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    มหาวิทยาลัยเชียงใหม  ไดรับมอบหมายจากสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทัศน  และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (สำนักงาน กสทช.) ใหดำเนินโครงการสำรวจ

พฤติกรรมการใชบริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559  โดยมีความมุงหมายให

สำนักงาน กสทช.  ไดรับทราบขอมูลเชิงลึกเกี ่ยวกับการตัดสินใจใชบริการโทรคมนาคมใน
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การใหบริการโทรคมนาคม  ทั้งนี้ ขอมูลที่ไดรับจะเปนประโยชนในการวิเคราะหถึงปญหาและ

อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการใหบริการ  ซึ่งจะเปนฐานขอมูลที่จะชวยสนับสนุนใหสำนักงาน กสทช.อุปสรรคที่เกิดขึ้นในการใหบริการ  ซึ่งจะเปนฐานขอมูลที่จะชวยสนับสนุนใหสำนักงาน กสทช. 

สามารถดำเนินนโยบายกำกับดูแลกิจการโทรคมนาคมเพื่อใหบริการโทรคมนาคมสามารถ

ตอบสนองความตองการของประชาชนไดอยางมีประสิทธิภาพสูงสุด

    มหาวิทยาลัยเชียงใหม หวังเปนอยางยิ่งวาผลการสำรวจและการวิเคราะหขอมูลที่ไดรับ

จากโครงการนี้จะสำเร็จตรงกับความมุงหมายของสำนักงาน  กสทช. และขอขอบพระคุณ

เปนอยางสูงในความอนุเคราะหและความรวมมือทางวิชาการอยางดียิ่งจากสำนักงาน กสทช. 

ที่เปนแรงผลักดันสำคัญใหเกิดการสรางสรรคงานดานวิชาการรวมกัน  อันจะกอใหเกิดประโยชน

สูงสุดสูงสุดแกประเทศชาติและสังคมไทยสืบไป

มหาวิทยาลัยเชียงใหม

มีนาคม 2560
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ตารางที่ 2-32   ตารางที่ 2-32    ปญหาดานผลิตภัณฑจากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

        ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-33   สัดสวนปญหาที่พบจากกระบวนการใหบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

        ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-34   ระดับความพึงพอใจในการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

        ตั้งแตป พ.ศ. 2555 - 2559

ตารางที่ 2-35   การใชงานอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-36  ตารางที่ 2-36   เวลาเฉลี่ยในการใชอินเทอรเน็ตประจำที่ในแตละกิจกรรม 

        จำแนกตามอายุ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-37   สาเหตุที่ใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-38   เหตุผลของผูตอบแบบสอบถามที่ไมไดใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-39   สัดสวนของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่จากผูประกอบการ

        ที่เลือกใชเปนรายหลัก แบบทั่วประเทศและแยกตามภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-40  ตารางที่ 2-40   เหตุผลหลักที่เลือกใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่จากผูประกอบการ

        ที่เลือกเปนรายหลัก ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-41   คาใชบริการเฉลี่ยของอินเทอรเน็ตประจำที่ จำแนกตามรูปแบบการเชื่อมตออินเทอรเน็ต

         ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-42   สัดสวนผูใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่และคาใชบริการตอเดือน

        ในแตละรูปแบบการเชื่อมตอของผูประกอบการแตละราย ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-43    แนวโนมพฤติกรรมการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

                ในป พ.ศ. 2559 เทียบกับป พ.ศ. 2560
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ตารางที่ 2-1   การใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-2    รูปแบบและปริมาณการใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-3    สัดสวนปริมาณการโทรออกในรูปแบบตาง ๆ  

        ของผูใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-4    เหตุผลของผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการโทรศัพทประจำที่

ตารางที่ 2-5    เหตุผลของผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการโทรศัพทประจำที่ แตยกเลิกไปแลว

ตารางที่ 2-6  ตารางที่ 2-6    การเลือกใชบริการโทรศัพทประจำที่จากผูประกอบการที่เลือกใชเปนเลขหมายหลัก

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-7    คาใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-8    ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-9    ปญหาจากกระบวนการใหบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-10   ระดับความพึงพอใจในดานตาง ๆ การใชบริการโทรศัพทประจำที่ 

        ตั้งแต ป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-11  ตารางที่ 2-11   รูปแบบและคาใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศของเลขหมายหลัก 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-12  สาเหตุในการใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-13   ผูประกอบการโทรศัพททางไกลภายในประเทศที่ถูกเลือกใชบริการในเลขหมายหลัก

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-14   รูปแบบและปริมาณการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ในเลขหมายที่ใชบริการเปนหลัก 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-15  ตารางที่ 2-15   สัดสวนผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ที่เลือกใชบริการจากผูประกอบการ

        แตละรายในเลขหมายหลัก ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-16   เหตุผลหลักที่เลือกใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่จากผูประกอบการ

        ที่เลือกเปนรายหลัก ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-17   คาใชบริการจำแนกตามรูปแบบการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่

ตารางที่ 2-18   แนวโนมของพฤติกรรมการใชโทรศัพทเคลื่อนที่ในการโทรออกแบบเสียคาโทร 

        ในป พ.ศ. 2559 เทียบกับป พ.ศ. 2560

ตารางที่ 2-19  ตารางที่ 2-19   สัดสวนของการเปลี่ยนผูประกอบการโทรศัพทเคลื่อนที่ จำแนกตามรายภูมิภาค

ตารางที่ 2-20   สาเหตุหลักของการเปลี่ยนผูประกอบการในเลขหมายหลักที่ใชบริการ 

        ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-21   ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-22   ปญหาที่พบจากกระบวนการใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-23   ระดับความพึงพอใจในการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-24   การใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลัก ในป พ.ศ. 2559 จำแนกรายภูมิภาค

ตารางที่ 2-25   เวลาในการใชงานอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่โดยเฉลี่ยทั้งแบบทั่วประเทศ

        และรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-26   ปริมาณกิจกรรมในการใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศ

        และรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-27   การใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลักจำแนกตามผูประกอบการ 

        ทั้งแบบทั่วประเทศ และรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-28  ตารางที่ 2-28   เหตุผลในการเลือกผูประกอบการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลัก 

        แยกรายผูประกอบการ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-29   คาใชบริการจำแนกตามรูปแบบการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่

ตารางที่ 2-30   การเปลี่ยนผูประกอบการของผูใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศ

        และรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-31   เหตุผลในการยายคายของผูใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลัก

        ทั้งแบบทั่วประเทศและในแตละภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-32   ตารางที่ 2-32    ปญหาดานผลิตภัณฑจากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

        ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-33   สัดสวนปญหาที่พบจากกระบวนการใหบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

        ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-34   ระดับความพึงพอใจในการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

        ตั้งแตป พ.ศ. 2555 - 2559

ตารางที่ 2-35   การใชงานอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-36  ตารางที่ 2-36   เวลาเฉลี่ยในการใชอินเทอรเน็ตประจำที่ในแตละกิจกรรม 

        จำแนกตามอายุ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-37   สาเหตุที่ใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-38   เหตุผลของผูตอบแบบสอบถามที่ไมไดใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-39   สัดสวนของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่จากผูประกอบการ

        ที่เลือกใชเปนรายหลัก แบบทั่วประเทศและแยกตามภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-40  ตารางที่ 2-40   เหตุผลหลักที่เลือกใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่จากผูประกอบการ

        ที่เลือกเปนรายหลัก ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-41   คาใชบริการเฉลี่ยของอินเทอรเน็ตประจำที่ จำแนกตามรูปแบบการเชื่อมตออินเทอรเน็ต

         ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-42   สัดสวนผูใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่และคาใชบริการตอเดือน

        ในแตละรูปแบบการเชื่อมตอของผูประกอบการแตละราย ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-43    แนวโนมพฤติกรรมการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

                ในป พ.ศ. 2559 เทียบกับป พ.ศ. 2560
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ตารางที่ 2-44   แนวโนมการเปลี่ยนไปใช Fiber Optic ในป พ.ศ. 2560

ตารางที่ 2-45   เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะไมเปลี่ยน

        หรือยังไมแนใจที่จะเปลี่ยนไปใช Fiber Optic ในป พ.ศ. 2560

ตารางที่ 2-46   การพบปญหาดานผลิตภัณฑบริการอินเทอรเน็ตประจำที่  ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-47   ลักษณะของปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-48  ตารางที่ 2-48   การพบปญหาดานกระบวนการใหบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-49   ลักษณะของปญหาดานกระบวนการใหบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-50   ระดับความพึงพอใจในการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-51   การใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ

ตารางที่ 2-52   สัดสวนและการเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกล

                จากประเทศไทยไปยังตางประเทศ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-53   คาใชบริการสำหรับการโทรทางไกลจากไทยไปยังตางประเทศ จำแนกตามชวงอายุ

ตารางที่ 2-54   ปญหาจากการใชบริการผานระบบเรียกตรงอัตโนมัติ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-55  สัดสวนและการเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ

        ผานอินเทอรเน็ต (VoIP) ตั้งแตป พ.ศ. 2555 - 2559

ตารางที่ 2-56   ประเภทโครงขายอินเทอรเน็ตที่ใชสำหรับการโทรทางไกลผานระบบ VoIP

ตารางที่ 2-57   ประเภทโครงขายอินเทอรเน็ตที่ใชสำหรับการโทรทางไกลผานระบบ VoIP จำแนกตามชวงอายุ

ตารางที่ 2-58  ตารางที่ 2-58   ปญหาจากการใชบริการผานแอพพลิเคชันในระบบ VoIP ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-59   อัตราการเปลี่ยนแปลงของแนวโนมการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ

        ผานระบบเรียกตรงอัตโนมัติ กับ ระบบ VoIP

ตารางที่ 2-60   สัดสวนและการเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกล

        จากตางประเทศกลับมายังประเทศไทย ตั้งแตป พ.ศ. 2554 – พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-61   รูปแบบการใชบริการโทรศัพททางไกลจากตางประเทศ

        กลับมายังประเทศไทย ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-62  ตารางที่ 2-62   ความพึงพอใจในการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ ในป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-63  ปริมาณการใชบริการโทรศัพทสาธารณะตอเดือน แยกรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-64   สัดสวนของผูใชบริการโทรศัพทสาธารณะ จำแนกตามชวงอายุ ในป พ.ศ. 2554 – 2559

ตารางที่ 2-65   สาเหตุที่ใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-66   สัดสวนของสถานที่ใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-67   ประเด็นปญหาการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-68   ประเด็นปญหาในการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ในป พ.ศ. 2559 

        ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค

ตารางที่ 2-69   ระดับความพึงพอใจในการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559 

ตารางที่ 3-1    จำนวนและสัดสวนของกิจการประเภทตาง ๆ ในแตละลักษณะธุรกิจ

ตารางที่ 3-2   จำนวนและสัดสวนของกิจการจำแนกตามมูลคาสินทรัพยถาวรและลักษณะธุรกิจ

ตารางที่ 3-3    จำนวนและสัดสวนของประเภทบริการโทรคมนาคมที่ใชบริการมากที่สุด

                ในแผนกตาง ๆ ของกิจการ

ตารางที่ 3-4    คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบจากการใชบริการโทรคมนาคมที่มีตอประสิทธิภาพ

        ของแผนกตาง ๆ ในกิจการที่มีการใชบริการโทรคมนาคม

ตารางที่ 3-5    คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบตอกิจการเมื่อบริการโทรคมนาคมขัดของเปนเวลา 1 วัน 

        จำแนกตามขนาดกิจการและลักษณะธุรกิจ

ตารางที่ 3-6    งบประมาณการลงทุนดานโทรคมนาคม จำแนกตามขนาดกิจการ 

        เปรียบเทียบในป พ.ศ. 2559 กับป พ.ศ. 2560

ตารางที่ 3-7  ตารางที่ 3-7    การใชบริการโทรคมนาคมเพื่อชวยลดตนทุนของกิจการ จำแนกตามขนาดกิจการ

        และลักษณะธุรกิจ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-8    สัดสวนของกิจการที่ใชบริการโทรคมนาคมชวยสนับสนุนการสรางยอดขาย 

        ตามขนาดและลักษณะธุรกิจ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-9    จำนวนเลขหมายโทรศัพทประจำที่ที่กิจการใชบริการ จำแนกตามขนาดกิจการ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-10   คาใชบริการเฉลี่ยตอเดือนจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ 

                จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-11   ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-12   กิจการที่ใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ในแตละรูปแบบการใชงาน จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-13   คาใชบริการเฉลี่ยตอเดือนในการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-14  ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-15  ตารางที่ 3-15   ปญหาดานกระบวนการจากการใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-16  กิจการที่ใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ในแตละรูปแบบ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-17   ปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-18   ปญหาจากกระบวนการจากการใหบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ
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ตารางที่ 2-44   แนวโนมการเปลี่ยนไปใช Fiber Optic ในป พ.ศ. 2560

ตารางที่ 2-45   เหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะไมเปลี่ยน

        หรือยังไมแนใจที่จะเปลี่ยนไปใช Fiber Optic ในป พ.ศ. 2560

ตารางที่ 2-46   การพบปญหาดานผลิตภัณฑบริการอินเทอรเน็ตประจำที่  ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-47   ลักษณะของปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-48  ตารางที่ 2-48   การพบปญหาดานกระบวนการใหบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-49   ลักษณะของปญหาดานกระบวนการใหบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-50   ระดับความพึงพอใจในการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

        ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-51   การใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ

ตารางที่ 2-52   สัดสวนและการเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกล

                จากประเทศไทยไปยังตางประเทศ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-53   คาใชบริการสำหรับการโทรทางไกลจากไทยไปยังตางประเทศ จำแนกตามชวงอายุ

ตารางที่ 2-54   ปญหาจากการใชบริการผานระบบเรียกตรงอัตโนมัติ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-55  สัดสวนและการเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ

        ผานอินเทอรเน็ต (VoIP) ตั้งแตป พ.ศ. 2555 - 2559

ตารางที่ 2-56   ประเภทโครงขายอินเทอรเน็ตที่ใชสำหรับการโทรทางไกลผานระบบ VoIP

ตารางที่ 2-57   ประเภทโครงขายอินเทอรเน็ตที่ใชสำหรับการโทรทางไกลผานระบบ VoIP จำแนกตามชวงอายุ

ตารางที่ 2-58  ตารางที่ 2-58   ปญหาจากการใชบริการผานแอพพลิเคชันในระบบ VoIP ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-59   อัตราการเปลี่ยนแปลงของแนวโนมการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ

        ผานระบบเรียกตรงอัตโนมัติ กับ ระบบ VoIP

ตารางที่ 2-60   สัดสวนและการเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกล

        จากตางประเทศกลับมายังประเทศไทย ตั้งแตป พ.ศ. 2554 – พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-61   รูปแบบการใชบริการโทรศัพททางไกลจากตางประเทศ

        กลับมายังประเทศไทย ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-62  ตารางที่ 2-62   ความพึงพอใจในการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ ในป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-63  ปริมาณการใชบริการโทรศัพทสาธารณะตอเดือน แยกรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 2-64   สัดสวนของผูใชบริการโทรศัพทสาธารณะ จำแนกตามชวงอายุ ในป พ.ศ. 2554 – 2559

ตารางที่ 2-65   สาเหตุที่ใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-66   สัดสวนของสถานที่ใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-67   ประเด็นปญหาการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

ตารางที่ 2-68   ประเด็นปญหาในการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ในป พ.ศ. 2559 

        ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค

ตารางที่ 2-69   ระดับความพึงพอใจในการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559 

ตารางที่ 3-1    จำนวนและสัดสวนของกิจการประเภทตาง ๆ ในแตละลักษณะธุรกิจ

ตารางที่ 3-2   จำนวนและสัดสวนของกิจการจำแนกตามมูลคาสินทรัพยถาวรและลักษณะธุรกิจ

ตารางที่ 3-3    จำนวนและสัดสวนของประเภทบริการโทรคมนาคมที่ใชบริการมากที่สุด

                ในแผนกตาง ๆ ของกิจการ

ตารางที่ 3-4    คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบจากการใชบริการโทรคมนาคมที่มีตอประสิทธิภาพ

        ของแผนกตาง ๆ ในกิจการที่มีการใชบริการโทรคมนาคม

ตารางที่ 3-5    คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบตอกิจการเมื่อบริการโทรคมนาคมขัดของเปนเวลา 1 วัน 

        จำแนกตามขนาดกิจการและลักษณะธุรกิจ

ตารางที่ 3-6    งบประมาณการลงทุนดานโทรคมนาคม จำแนกตามขนาดกิจการ 

        เปรียบเทียบในป พ.ศ. 2559 กับป พ.ศ. 2560

ตารางที่ 3-7  ตารางที่ 3-7    การใชบริการโทรคมนาคมเพื่อชวยลดตนทุนของกิจการ จำแนกตามขนาดกิจการ

        และลักษณะธุรกิจ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-8    สัดสวนของกิจการที่ใชบริการโทรคมนาคมชวยสนับสนุนการสรางยอดขาย 

        ตามขนาดและลักษณะธุรกิจ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-9    จำนวนเลขหมายโทรศัพทประจำที่ที่กิจการใชบริการ จำแนกตามขนาดกิจการ 

        ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-10   คาใชบริการเฉลี่ยตอเดือนจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ 

                จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-11   ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-12   กิจการที่ใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ในแตละรูปแบบการใชงาน จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-13   คาใชบริการเฉลี่ยตอเดือนในการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-14  ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-15  ตารางที่ 3-15   ปญหาดานกระบวนการจากการใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-16  กิจการที่ใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ในแตละรูปแบบ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-17   ปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

ตารางที่ 3-18   ปญหาจากกระบวนการจากการใหบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ
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ตารางที่ 3-19   ลักษณะการเชื่อมตออินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ

ตารางที่ 3-20   คาใชบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-21   ความครอบคลุมของ WiFi ภายในกิจการ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-22   ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-23  ตารางที่ 3-23   ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการ WiFi ผานอินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-24    วัตถุประสงคของการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-25   กิจการที่ใชบริการแตละระบบในการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ 

        จำแนกตามระบบที่ใชบริการ

ตารางที่ 3-26   คาใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศของภาคธุรกิจ

ตารางที่ 3-27   ปญหาจากการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศของภาคธุรกิจ 

                จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-28   ลักษณะการเชื่อมตออินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชาของภาคธุรกิจ

ตารางที่ 3-29   เหตุผลในการเลือกใชบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชา จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-30   คาใชบริการในการใชบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชา จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-31   ปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชาของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 4-1    ดัชนีราคาคาบริการโทรคมนาคมของสำนักงาน กสทช. (NBTC ICT Price Basket) 

                ทั่วประเทศและจำแนกรายภูมิภาค

ตารางที่ 4-2    ดัชนีราคาคาบริการโทรคมนาคมของกลุมประเทศอาเซียน 

        ป พ.ศ. 2556 – 2558 (ASEAN ICT Price Basket 2013 - 2015)

รูปที่ 2-1  สัดสวนผูใชบริการโทรศัพทประจำที่ ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกตามรายภูมิภาค

      ตั้งแตป พ.ศ. 2554  - 2559

รูปที่ 2-2  สัดสวนผูพบปญหาจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-3  ระดับความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพทประจำที่แบบทั่วประเทศ 

      ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-4  สัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศแบบทั่วประเทศ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 – 2559

             และสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559  

รูปที่ 2-5  ระดับความพึงพอใจในดานผลิตภัณฑบริการเสียงจากการใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศ 

      ในป พ.ศ. 2559 เปรียบเทียบกับป พ.ศ. 2557

รูปที่ 2-6  สัดสวนของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกรายภูมิภาค 

      ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-7  รูปแบบการชำระคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2554 - 2559

รูปที่ 2-8  สัดสวนผูใชโทรศัพทเคลื่อนที่เพื่อสรางรายได ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-9รูปที่ 2-9  เวลาที่ใชในการโทรทั้งหมดและเวลาที่ใชในการโทรเพื่อการทำงานหรือทำธุรกิจหลัก

      ของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-10  เวลาที่ใชในการโทรทั้งหมดและเวลาที่ใชในการโทรเพื่อชวยหารายไดพิเศษ

      ของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-11  การเปลี่ยนผูประกอบการของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในระหวางป พ.ศ. 2554 – 2559

รูปที่ 2-12  สัดสวนการเปลี่ยนผูประกอบการหรือการเพิ่มเลขหมายใหม 

      ในผูประกอบการรายอื่นในอีก 1 ป ขางหนา

รูปที่ 2-13รูปที่ 2-13  การพบปญหาของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่

รูปที่ 2-14  ระดับความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่

      แบบทั่วประเทศในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-15  สัดสวนผูใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกตามภูมิภาค 

      ในป พ.ศ. 2557 และ พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-16  การเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค 

      เทียบป พ.ศ. 2557  กับป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-17รูปที่ 2-17  สัดสวนผูใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่เพื่อสรางรายได ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-18  เวลาในการใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมดและเวลาที่ใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

      เพื่อการทำงานหรือทำธุรกิจหลัก ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-19  เวลาในการใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมดและเวลาที่ใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่

      เพื่อสรางรายไดเสริม ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-20  สัดสวนของการพบปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศ 

      ในป พ.ศ. 2555 –2559 และแบบรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

สารบัญตาราง สารบัญรูป
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ตารางที่ 3-19   ลักษณะการเชื่อมตออินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ

ตารางที่ 3-20   คาใชบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-21   ความครอบคลุมของ WiFi ภายในกิจการ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-22   ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-23  ตารางที่ 3-23   ปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการ WiFi ผานอินเทอรเน็ตประจำที่ของภาคธุรกิจ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-24    วัตถุประสงคของการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-25   กิจการที่ใชบริการแตละระบบในการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ 

        จำแนกตามระบบที่ใชบริการ

ตารางที่ 3-26   คาใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศของภาคธุรกิจ

ตารางที่ 3-27   ปญหาจากการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศของภาคธุรกิจ 

                จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-28   ลักษณะการเชื่อมตออินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชาของภาคธุรกิจ

ตารางที่ 3-29   เหตุผลในการเลือกใชบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชา จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-30   คาใชบริการในการใชบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชา จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 3-31   ปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเชาของกิจการ 

        จำแนกตามขนาดกิจการ

ตารางที่ 4-1    ดัชนีราคาคาบริการโทรคมนาคมของสำนักงาน กสทช. (NBTC ICT Price Basket) 

                ทั่วประเทศและจำแนกรายภูมิภาค

ตารางที่ 4-2    ดัชนีราคาคาบริการโทรคมนาคมของกลุมประเทศอาเซียน 

        ป พ.ศ. 2556 – 2558 (ASEAN ICT Price Basket 2013 - 2015)

รูปที่ 2-1  สัดสวนผูใชบริการโทรศัพทประจำที่ ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกตามรายภูมิภาค

      ตั้งแตป พ.ศ. 2554  - 2559

รูปที่ 2-2  สัดสวนผูพบปญหาจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-3  ระดับความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพทประจำที่แบบทั่วประเทศ 

      ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-4  สัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศแบบทั่วประเทศ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 – 2559

             และสัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559  

รูปที่ 2-5  ระดับความพึงพอใจในดานผลิตภัณฑบริการเสียงจากการใชบริการโทรศัพททางไกลภายในประเทศ 

      ในป พ.ศ. 2559 เปรียบเทียบกับป พ.ศ. 2557

รูปที่ 2-6  สัดสวนของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกรายภูมิภาค 

      ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-7  รูปแบบการชำระคาบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2554 - 2559

รูปที่ 2-8  สัดสวนผูใชโทรศัพทเคลื่อนที่เพื่อสรางรายได ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-9รูปที่ 2-9  เวลาที่ใชในการโทรทั้งหมดและเวลาที่ใชในการโทรเพื่อการทำงานหรือทำธุรกิจหลัก

      ของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-10  เวลาที่ใชในการโทรทั้งหมดและเวลาที่ใชในการโทรเพื่อชวยหารายไดพิเศษ

      ของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-11  การเปลี่ยนผูประกอบการของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในระหวางป พ.ศ. 2554 – 2559

รูปที่ 2-12  สัดสวนการเปลี่ยนผูประกอบการหรือการเพิ่มเลขหมายใหม 

      ในผูประกอบการรายอื่นในอีก 1 ป ขางหนา

รูปที่ 2-13รูปที่ 2-13  การพบปญหาของผูใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่

รูปที่ 2-14  ระดับความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่

      แบบทั่วประเทศในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-15  สัดสวนผูใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกตามภูมิภาค 

      ในป พ.ศ. 2557 และ พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-16  การเปลี่ยนแปลงของสัดสวนผูใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค 

      เทียบป พ.ศ. 2557  กับป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-17รูปที่ 2-17  สัดสวนผูใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่เพื่อสรางรายได ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-18  เวลาในการใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมดและเวลาที่ใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

      เพื่อการทำงานหรือทำธุรกิจหลัก ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-19  เวลาในการใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมดและเวลาที่ใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่

      เพื่อสรางรายไดเสริม ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-20  สัดสวนของการพบปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศ 

      ในป พ.ศ. 2555 –2559 และแบบรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

สารบัญตาราง สารบัญรูป
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สารบัญรูป สารบัญรูป
รูปที่ 2-21  สัดสวนของการพบปญหาจากกระบวนการใหบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ 

      ทั้งแบบทั่วประเทศและแบบรายภูมิภาค ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-22  ระดับความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-23  สัดสวนผูใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2557 – 2559 

      ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกรายภูมิภาค

รูปที่ 2-24  สัดสวนของผูใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่แยกเปนแตละชวงอายุ ในป พ.ศ. 2555 - 2559

รูปที่ 2-25รูปที่ 2-25   การเลือกใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่จากผูประกอบการที่เลือกเปนรายหลัก 

      เปรียบเทียบตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559 แยกรายผูประกอบการ

รูปที่ 2-26   สัดสวนผูใชอินเทอรเน็ตประจำที่เพื่อสรางรายได ในป พ.ศ. 2559 จำแนกตามภูมิภาค

รูปที่ 2-27  สัดสวนผูใชอินเทอรเน็ตประจำที่เพื่อสรางรายไดในป พ.ศ. 2559 จำแนกตามชวงอายุ

รูปที่ 2-28  เวลาในการใชอินเทอรเน็ตประจำที่ทั้งหมดและเวลาที่ใชอินเทอรเน็ตประจำที่

      เพื่อการสรางรายไดหลัก ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-29  เวลาในการใชอินเทอรเน็ตประจำที่ทั้งหมดและเวลาที่ใชอินเทอรเน็ตประจำที่ 

            เพื่อการสรางรายไดพิเศษ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-30  สัดสวนผูพบปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ ในป พ.ศ. 2557 และ พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-31  ระดับความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ 

      แบบทั่วประเทศ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-32  สัดสวนผูใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกรายภูมิภาค 

      ตั้งแตป พ.ศ. 2554 – 2559

รูปที่ 2-33  ประเภทของบริการโทรศัพททางไกลไปยังตางประเทศผานระบบเรียกตรงอัตโนมัติ (IDD)

รูปที่ 2-34รูปที่ 2-34  สัดสวนผูพบปญหาจากการใชบริการผานระบบเรียกตรงอัตโนมัติ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-35  สัดสวนผูพบปญหาจากการใชบริการผานผานแอพพลิเคชันในระบบ VoIP ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-36  แนวโนมการใชบริการโทรศัพททางไกลไปยังตางประเทศระหวางระบบเรียกตรงอัตโนมัติ

      และระบบ VoIP ในป พ.ศ. 2559 เมื่อเทียบกับปกอนหนา

รูปที่ 2-37  ความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ

      ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 2-38  สัดสวนผูใชบริการโทรศัพทสาธารณะทั้งแบบทั่วประเทศและแยกรายภูมิภาค

            ตั้งแตป พ.ศ. 2554 – 2559

รูปที่ 2-39  ปริมาณการใชบริการเฉลี่ยตอเดือน ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

รูปที่ 2-40  สัดสวนผูใชบริการที่พบปญหาการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ตั้งแตป พ.ศ. 2554 - 2559

รูปที่ 2-41  การพบปญหาในการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ในป พ.ศ. 2559 แยกรายภูมิภาค

รูปที่ 2-42  ความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพทสาธารณะ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-1  สัดสวนของจำนวนกิจการจำแนกตามขนาดกิจการ

รูปที่ 3-2  สัดสวนของจำนวนกิจการจำแนกตามลักษณะธุรกิจ

รูปที่ 3-3รูปที่ 3-3  การใชบริการโทรคมนาคมพื้นฐานประเภทตาง ๆ ภายในกิจการ
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รูปที่ 3-4   สัดสวนการเปลี่ยนแปลงงบประมาณที่จะลงทุนทางดานโทรคมนาคมระหวาง   

      ป พ.ศ. 2559 กับป พ.ศ. 2560 แบงตามขนาดกิจการ

รูปที่ 3-5  กิจการที่ใชบริการโทรศัพทประจำที่ จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-6  การพบปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-7  ความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพทประจำที่ของภาคธุรกิจ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-8  กิจการที่ใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-9รูปที่ 3-9  ปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ยตอเดือนจากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ

      จำแนกตามขนาดกิจการ

รูปที่ 3-10  กิจการที่พบปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-11  กิจการที่พบปญหาจากกระบวนการใหบริการโทรศัพทเคลื่อนที่

รูปที่ 3-12  ความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-13  กิจการที่ใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-14  ปริมาณการใชอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ จำแนกตามขนาดกิจการ

รูปที่ 3-15รูปที่ 3-15  กิจการที่พบปญหาจากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่

รูปที่ 3-16  กิจการที่พบปญหาดานกระบวนการจากการใหบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่

รูปที่ 3-17  ความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการอินเทอรเน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 

      ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-18  กิจการที่ใชบริการอินเทอรเน็ตประจำที่ จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-19  การปลอย WiFi ภายในพื้นที่ของกิจการ จำแนกตามขนาดกิจการ

รูปที่ 3-20  กิจการท่ีพบปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำท่ี ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-21รูปที่ 3-21  กิจการที่พบปญหาดานผลิตภัณฑบริการจากการใชบริการ WiFi ผานอินเทอรเน็ตประจำที่

รูปที่ 3-22  ความพึงพอใจในดานตาง ๆ จากการใชบริการอินเทอรเน็ตประจำท่ีของภาคธุรกิจ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-23  กิจการที่ใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศ จำแนกตามขนาดกิจการ ในป พ.ศ. 2559

รูปที่ 3-24  การใชบริการโทรศัพททางไกลระหวางประเทศผานระบบอินเทอรเน็ตของภาคธุรกิจ

      จำแนกตามรูปแบบอินเทอรเน็ต
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บทสรุปผูบริหาร

National Survey of 

Consumer Behavior 
on Telecommunications 

Services in Thailand 2016

Executive Summary



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

บทสรุปผูบริหาร
 โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559 เน้นการส ารวจการใช้
บริการโทรคมนาคมของผู้บริโภค โดยมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสุ่มตัวอย่างจ านวน 7,621 คน ที่กระจาย 
อยู่ใน 70 จังหวัด ครอบคลุมทุกภูมิภาคทั่วประเทศ และได้ก าหนดสัดส่วนผู้บริโภคในเขตอ าเภอเมือง ร้อยละ 40 
และผู้บริโภคท่ีอยู่นอกเขตอ าเภอเมือง ร้อยละ 60   

ไม่เพียงเท่านั้น โครงการนี้เป็นครั้งแรกที่ครอบคลุมการส ารวจการใช้บริการโทรคมนาคมของภาคธุรกิจ
ด้วย โดยมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสัมภาษณ์กิจการจ านวน 286 ราย ซึ่งกระจายอยู่ใน 63 จังหวัด 
ทั่วประเทศ และได้ก าหนดจ านวนกิจการและสุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนของจ านวนกิจการตามรหัสมาตรฐาน
อุตสาหกรรม ไทย  หรื อ  Thailand Standard Industrial Classification (TSIC)  ซึ่ ง ค รอบคลุ ม กิ จ ก า ร 
ทั้งภาคการผลิต ภาคการค้า และภาคการบริการ พร้อมทั้งได้จ าแนกเป็นกิจการขนาดย่อม ในสัดส่วนร้อยละ 65  
กิจการขนาดกลาง ร้อยละ 20  และกิจการขนาดใหญ่ ร้อยละ 15 
 ในด้านการส ารวจผู้บริโภคมุ่งให้ได้ข้อมูลด้านพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคม การตัดสินใจเลือก
ผู้ประกอบการ แนวโน้มการใช้ประโยชน์จากบริการโทรคมนาคม ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการโทรคมนาคม 
ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรคมนาคม และความคิดเห็นที่มีต่อนโยบายในการก ากับดูแลกิจการโทรคมนาคม 
ในบริการโทรศัพท์ประจ าที่ บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ บริการอินเทอร์ เน็ตประจ าที่  
บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และบริการโทรศัพท์สาธารณะ  
 ในด้านการส ารวจภาคธุรกิจมุ่งให้ได้ข้อมูลด้านพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคม ความส าคัญ  
ของบริการโทรคมนาคมที่มีต่อการด าเนินธุรกิจ และแนวโน้มการใช้ประโยชน์จากบริการโทรคมนาคมในภาคธุรกิจ 
ในบริการโทรศัพท์ประจ าที่ บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่  
บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 
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 โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559 เน้นการส ารวจการใช้
บริการโทรคมนาคมของผู้บริโภค โดยมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสุ่มตัวอย่างจ านวน 7,621 คน ที่กระจาย 
อยู่ใน 70 จังหวัด ครอบคลุมทุกภูมิภาคทั่วประเทศ และได้ก าหนดสัดส่วนผู้บริโภคในเขตอ าเภอเมือง ร้อยละ 40 
และผู้บริโภคท่ีอยู่นอกเขตอ าเภอเมือง ร้อยละ 60   

ไม่เพียงเท่านั้น โครงการนี้เป็นครั้งแรกที่ครอบคลุมการส ารวจการใช้บริการโทรคมนาคมของภาคธุรกิจ
ด้วย โดยมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสัมภาษณ์กิจการจ านวน 286 ราย ซึ่งกระจายอยู่ใน 63 จังหวัด 
ทั่วประเทศ และได้ก าหนดจ านวนกิจการและสุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนของจ านวนกิจการตามรหัสมาตรฐาน
อุตสาหกรรม ไทย  ห รื อ  Thailand Standard Industrial Classification (TSIC)  ซึ่ ง ค รอบคลุ ม กิ จ ก า ร 
ทั้งภาคการผลิต ภาคการค้า และภาคการบริการ พร้อมทั้งได้จ าแนกเป็นกิจการขนาดย่อม ในสัดส่วนร้อยละ 65  
กิจการขนาดกลาง ร้อยละ 20  และกิจการขนาดใหญ่ ร้อยละ 15 
 ในด้านการส ารวจผู้บริโภคมุ่งให้ได้ข้อมูลด้านพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคม การตัดสินใจเลือก
ผู้ประกอบการ แนวโน้มการใช้ประโยชน์จากบริการโทรคมนาคม ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการโทรคมนาคม 
ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรคมนาคม และความคิดเห็นที่มีต่อนโยบายในการก ากับดูแลกิจการโทรคมนาคม 
ในบริการโทรศัพท์ประจ าที่ บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ บริการอินเทอร์ เน็ตประจ าที่  
บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และบริการโทรศัพท์สาธารณะ  
 ในด้านการส ารวจภาคธุรกิจมุ่งให้ได้ข้อมูลด้านพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคม ความส าคัญ  
ของบริการโทรคมนาคมที่มีต่อการด าเนินธุรกิจ และแนวโน้มการใช้ประโยชน์จากบริการโทรคมนาคมในภาคธุรกิจ 
ในบริการโทรศัพท์ประจ าที่ บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่  
บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 
 

  

 ผลสรุปจากการส ารวจสามารถสรุปได้เป็นประเด็นต่าง ๆ คือ การก ากับดูแลตลาดบริการโทรคมนาคม
ตามแนวโน้มที่ดีขึ้นหรือหดตัวลง  การปรับปรุงบริการโทรคมนาคมตามความคาดหวังของผู้บริโภค สิทธิของ
ผู้บริโภค การยอมรับเทคโนโลยีที่ทันสมัย การสร้างรายได้จากการใช้อินเทอร์เน็ต การใช้ งานร่วมกันระหว่าง
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่และอินเทอร์เน็ตประจ าที่ การใช้บริการโทรคมนาคมในลักษณะที่เป็นสินค้าที่ขายร่วมกัน  
และสมดุลของการให้บริการโทรคมนาคมระหว่างผู้บริโภคและผู้ประกอบการ  
 

 
 แนวโน้มของบริการโทรคมนาคมที่เป็นขาขึ้น ได้แก่ ตลาดโทรศัพท์เคลื่อนที่ ตลาดอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่   
ตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ตลาดโทรศัพท์ระหว่างประเทศผ่านอินเทอร์เน็ต ซึ่งในตลาดเหล่านี้จะมีการแข่งขันกัน
ที่รุนแรงขึ้นระหว่างผู้ประกอบการ โดยเฉพาะบริการท่ีเชื่อมโยงกับการให้บริการ WiFi เพ่ือลดภาระในการใช้
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ (WiFi Offload)   
 ตลาดที่มีแนวโน้มหดตัว ได้แก่ โทรศัพท์ประจ าที่  โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ และโทรศัพท์
สาธารณะ รวมทั้งบริการการส่งข้อความแบบ SMS ซึ่งในตลาดเหล่านี้อาจจะไม่สามารถท าก าไรให้กับ
ผู้ประกอบการได้มากเท่ากับในอดีต ท าให้ผู้ประกอบการอาจจะไม่ได้เอาใจใส่บ ารุงรักษาให้บริการอยู่ในสภาพที่ดี
ในระดับท่ีพร้อมส าหรับการใช้งาน  
 

 
 ใน พ.ศ. 2559  บริการโทรคมนาคมกลายเป็นบริการที่เป็นมาตรฐาน (Standardized Service) ไม่ใช่
บริการที่เป็นของหรูหราฟุ่มเฟือย (Luxury Service) อีกต่อไป ท าให้ผู้บริโภคมีความคาดหวังว่าจะต้องได้รับ
บริการที่ดีและถือว่าเป็นบริการพ้ืนฐานของชีวิต บริการโทรคมนาคมจึงควรได้รับการก ากับดูแลเป็นไปตาม
คุณภาพและมาตรฐานที่เป็นที่ยอมรับได้และด้วยความสม่ าเสมอ และไม่มีการหยุดชะงักของการให้บริการ 
 ในอีกด้านหนึ่ง ผู้ประกอบการสามารถสร้างความจงรักภักดีต่อตราสินค้า (Brand Loyalty) ได้ด้วยการให้
ความเป็นพิเศษแก่ลูกค้า  เช่น  การเป็นลูกค้าคนพิเศษ  สิทธิพิเศษ  หรือ ของขวัญของรางวัลที่ท าให้ลูกค้าคิดว่า
ได้รับบริการเป็นพิเศษ  ทั้งนี้ เพราะผู้บริโภคคนไทยเป็นผู้ที่มีความอดทนสูง ไม่ชอบการเปลี่ยนแปลง  และชอบที่
จะพูดคุยปรึกษาหารือหรือท าความตกลงกับผู้ประกอบการมากกว่าที่จะเลิกใช้บริการอย่างกะทันหัน   

ไม่เพียงเท่านั้น ผู้บริโภคให้ความส าคัญมากกับปัจจัยด้านตัวบุคคล  สังเกตได้จากความพึงพอใจเกิดขึ้น
จากบุคลากรของผู้ประกอบการ  ดังนั้น การอบรมพนักงานของผู้ประกอบการจึงมีความส าคัญมากที่จะท าให้เกิด
ความประทับใจแก่ผู้บริโภค  และท าให้เกิดความจงรักภักดีแก่ตราสินค้าต่อไป 

การก ากับดูแลตลาดบริการโทรคมนาคมตามแนวโน้มที่ดีขึ้นหรือหดตวัลง 

การปรับปรุงบริการโทรคมนาคมตามความคาดหวังของผู้บริโภค 
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 การส ารวจพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ยังไม่รู้สิทธิของผู้บริโภค ไม่พยายามที่จะแสวงหาข้อมูลเกี่ยวกับสิทธิ
ของผู้บริโภค  และเพิกเฉยต่อการประกาศสิทธิของผู้บริโภค ท าให้เมื่อเกิดปัญหาขึ้นมาระหว่างผู้บริโภคกับ
ผู้ประกอบการแล้วมักจะเกิดข้อโต้แย้งกันว่าผู้ประกอบการเอาเปรียบผู้บริโภค ทั้งที่ข้อเท็จจริงอาจจะไม่เป็น
เช่นนั้น 
 ผู้บริโภคมักจะไม่ทราบแน่ชัดว่าความเร็วอินเทอร์เน็ตตามแพ็กเกจของตนเองนั้นเป็นเท่าใดและไม่ทราบ
ว่าความเร็วที่แท้จริงที่ได้รับเป็นเท่าใด  ที่ส าคัญคือผู้บริโภคเพิกเฉยและไม่ใช้ความพยายามที่จะหาข้อมูลเหล่านี้  
ปล่อยให้เป็นไปตามที่เป็นและตามความรู้สึก โดยไม่สนใจว่าสิทธิของตนเองควรจะได้รับบริการตามคุณภาพและ
มาตรฐานในระดับใด 
 ไม่เพียงเท่านั้น เมื่อเกิดข้อพิพาทระหว่างผู้บริโภคและผู้ประกอบการ ผู้บริโภคมักจะต่อว่าไปยังส านักงาน
ของผู้ประกอบการมากกว่าที่จะแจ้งมาอย่างเป็นทางการที่ส านักงาน กสทช. ส่วนหนึ่งเพราะว่าผู้บริโภคไม่ทราบ
ช่องทางการร้องเรียนมายังส านักงาน กสทช. เช่น Call Center หมายเลข 1200 เป็นต้น 
 

 
 ผู้บริโภคมีแนวโน้มที่จะใช้สมาร์ทโฟนมากขึ้น จนกระทั่งสมาร์ทโฟนกลายเป็นสินค้าที่เป็นมาตรฐาน 
(Standardized Product) ไม่ได้เป็นสินค้าที่หรูหราฟุ่มเฟือย (Luxury Product) แต่ผู้บริโภคยังไม่ได้เปิดใช้งาน
ระบบ 4G กันมากนัก แม้ว่าเป้าหมายในการจัดสรรคลื่นความถี่มุ่งให้เกิดการพัฒนาการให้บริการอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่ในระบบ 4G ซึ่งหวังว่าผู้บริโภคจะได้ประโยชน์จากความเร็วที่เพ่ิมขึ้นของอินเทอร์เน็ต และในอนาคต
อาจจะมีการจัดสรรคลื่นความถี่เพ่ิมเติมเพ่ือให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบ 5G ซึ่งให้ความเร็วของ
อินเทอร์เน็ตมากกว่าระบบ 4G อีกนั้น  แต่ประโยชน์เหล่านี้จะไม่เกิดขึ้นหากผู้บริโภคไม่ยอมรับที่จะใช้เทคโนโลยีที่
ทันสมัย 
  

สิทธิของผู้บริโภค 

การยอมรับเทคโนโลยีที่ทนัสมัย 
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 การส ารวจพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ยังไม่รู้สิทธิของผู้บริโภค ไม่พยายามที่จะแสวงหาข้อมูลเกี่ยวกับสิทธิ
ของผู้บริโภค  และเพิกเฉยต่อการประกาศสิทธิของผู้บริโภค ท าให้เมื่อเกิดปัญหาขึ้นมาระหว่างผู้บริโภคกับ
ผู้ประกอบการแล้วมักจะเกิดข้อโต้แย้งกันว่าผู้ประกอบการเอาเปรียบผู้บริโภค ทั้งที่ข้อเท็จจริงอาจจะไม่เป็น
เช่นนั้น 
 ผู้บริโภคมักจะไม่ทราบแน่ชัดว่าความเร็วอินเทอร์เน็ตตามแพ็กเกจของตนเองนั้นเป็นเท่าใดและไม่ทราบ
ว่าความเร็วที่แท้จริงที่ได้รับเป็นเท่าใด  ที่ส าคัญคือผู้บริโภคเพิกเฉยและไม่ใช้ความพยายามที่จะหาข้อมูลเหล่านี้  
ปล่อยให้เป็นไปตามที่เป็นและตามความรู้สึก โดยไม่สนใจว่าสิทธิของตนเองควรจะได้รับบริการตามคุณภาพและ
มาตรฐานในระดับใด 
 ไม่เพียงเท่านั้น เมื่อเกิดข้อพิพาทระหว่างผู้บริโภคและผู้ประกอบการ ผู้บริโภคมักจะต่อว่าไปยังส านักงาน
ของผู้ประกอบการมากกว่าที่จะแจ้งมาอย่างเป็นทางการที่ส านักงาน กสทช. ส่วนหนึ่งเพราะว่าผู้บริโภคไม่ทราบ
ช่องทางการร้องเรียนมายังส านักงาน กสทช. เช่น Call Center หมายเลข 1200 เป็นต้น 
 

 
 ผู้บริโภคมีแนวโน้มที่จะใช้สมาร์ทโฟนมากขึ้น จนกระทั่งสมาร์ทโฟนกลายเป็นสินค้าที่เป็นมาตรฐาน 
(Standardized Product) ไม่ได้เป็นสินค้าที่หรูหราฟุ่มเฟือย (Luxury Product) แต่ผู้บริโภคยังไม่ได้เปิดใช้งาน
ระบบ 4G กันมากนัก แม้ว่าเป้าหมายในการจัดสรรคลื่นความถี่มุ่งให้เกิดการพัฒนาการให้บริการอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่ในระบบ 4G ซึ่งหวังว่าผู้บริโภคจะได้ประโยชน์จากความเร็วที่เพ่ิมขึ้นของอินเทอร์เน็ต และในอนาคต
อาจจะมีการจัดสรรคลื่นความถี่เพ่ิมเติมเพ่ือให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบ 5G ซึ่งให้ความเร็วของ
อินเทอร์เน็ตมากกว่าระบบ 4G อีกนั้น  แต่ประโยชน์เหล่านี้จะไม่เกิดขึ้นหากผู้บริโภคไม่ยอมรับที่จะใช้เทคโนโลยีที่
ทันสมัย 
  

สิทธิของผู้บริโภค 

การยอมรับเทคโนโลยีที่ทนัสมัย 

 

 
 สัดส่วนของผู้บริโภคที่ใช้อินเทอร์เน็ตในการสร้างรายได้มีเพียงประมาณร้อยละ 28 เท่านั้น โดยผู้บริโภค
อีกร้อยละ 72 ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือความบันเทิงเป็นหลัก แนวโน้มเช่นนี้ชี้ให้เห็นว่ายังไม่เกิดการสร้างมูลค่าเพ่ิม 
จากการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตและโครงสร้างพ้ืนฐานด้านโทรคมนาคมของประเทศมากนัก และท าให้
ประเทศไทยยังจะไม่สามารถก้าวไปสู่เศรษฐกิจดิจิทัลเต็มรูปแบบได้ในเวลาอันใกล้หากยังไม่สามารถเพ่ิมสัดส่วน 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการสร้างรายได้ให้มากขึ้น 
 

 
 แนวคิดเรื่องการทดแทนกัน (Substitute) หรือการใช้ร่วมกัน (Complementary) ระหว่างอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่และอินเทอร์เน็ตประจ าที่อาจจะไม่สามารถตัดสินได้  เพราะว่าแท้จริงแล้วอินเทอร์เน็ตทั้งสองแบบ  
มีการใช้งานร่วมกันในลักษณะที่เรียกว่า Supplementary  ทั้งนี้ เพราะผู้ที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ก็มักจะใช้
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ด้วย  โดยลักษณะการใช้งานที่ต่างกัน เช่น อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ใช้งานได้ดีเมื่ออยู่นอกบ้าน  
ในขณะที่อินเทอร์เน็ตประจ าที่ใช้งานได้ดีเมื่ออยู่ในบ้าน   
 

 
 ผู้บริโภคยังอยู่ในช่วงเริ่มต้นของการใช้บริการโทรคมนาคมในลักษณะที่เป็นสินค้าที่ขายร่วมกัน 
(Bundling) เพราะว่าผู้ประกอบการเริ่มที่จะมีบริการที่หลากหลายและสามารถเสนอขายบริการเหล่านั้ นใน
ลักษณะให้บริการพร้อมกันเป็นชุด ซึ่งเดิมมีเฉพาะกลุ่ม TRUE เท่านั้นที่ให้บริการเช่นนี้ แต่ในปี พ.ศ. 2559  
กลุ่ม AIS เริ่มที่จะมีบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และโทรศัพท์ประจ าที่  ซึ่งสามารถจะให้บริการได้ในลักษณะของ
การจัดเป็นชุดเช่นกัน 
 ผลจากการส ารวจพบว่า ยิ่งเมื่อมีการขยายการให้บริการโทรคมนาคม เช่น อินเทอร์เน็ตประจ าที่  
ก็ยิ่งพบปัญหาจากทางผู้บริโภค นั่นคือ ปัญหามีการขยายตัวไปพร้อม ๆ กับการขยายตัวของการให้บริการ  ดังนั้น  
จึงเป็นที่คาดการณ์ได้ว่า ยิ่งมีการให้บริการโทรคมนาคมในลักษณะที่เป็นสินค้าที่ขายร่วมกันย่อมน ามาซึ่งปัญหา 
ใหม่ ๆ ที่อาจจะไม่ได้คาดคิดมาก่อน 
  

การสร้างรายได้จากการใช้อินเทอร์เน็ต 

การใช้งานร่วมกันระหว่างอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่และอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

การใช้บริการโทรคมนาคมในลักษณะที่เป็นสินค้าที่ขายร่วมกัน 
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 ผลจากการส ารวจพบว่าผู้บริโภคต้องการบริการโทรคมนาคมที่ราคาถูก แต่ไม่ทราบว่าค าว่าราคาถูก
ค านวณมาได้จากอะไร  หรือเทียบกับอะไร  สาเหตุส่วนหนึ่งเพราะการค านวณราคาตามโปรโมชันต่าง ๆ  
ไม่สามารถค านวณโดยการเทียบบัญญัติไตรยางศ์ได้อย่างเป็นเส้นตรง (Linear) ท าให้ผู้บริโภคไม่แน่ใจว่าบริการ
โทรคมนาคมท่ีใช้อยู่นั้นราคาถูกจริง ๆ หรือไม่ อย่างไรก็ตาม หากมีโปรโมชันใหม่ออกมาซึ่งในความจริงแล้วอาจจะ
ราคาถูกกว่าโปรโมชันที่ผู้บริโภคใช้งานอยู่ ก็มักจะปรากฏว่าผู้บริโภคไม่มีความไวต่อการเปลี่ยนแปลงของราคา  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่ใช้บริการในระบบเหมาจ่ายรายเดือน (Post-paid) ซึ่งแทบจะไม่มีการเปลี่ยนแปลงโปรโมชัน
เลย  และอาจจะไม่ได้ติดตามโปรโมชันที่ออกใหม่ ผู้บริโภคมักจะใช้วิธีการตัดสินใจว่าบริการโทรคมนาคมถูกหรือ
แพงด้วยการพิจารณาจากค่าใช้จ่ายรายเดือน  ซึ่งหากรู้สึกว่าค่าใช้จ่ายมากเกินไป  เกิดการเบียดบังค่าใช้จ่ายใน
หมวดอ่ืน ๆ ที่ใช้ในชีวิตประจ าวัน ก็มักจะถือว่าบริการโทรคมนาคมแพงเกินไป  

ความพึงพอใจของผู้บริโภคในด้านความคุ้มค่าของเงินที่จ่ายได้รับคะแนนอยู่ในระดับสูง  หมายความว่า
ผู้บริโภคยังยินดีที่จะจ่ายค่าบริการโทรคมนาคมตามท่ีจ่ายอยู่เป็นประจ า  และคิดว่าได้รับประโยชน์จากการใช้
บริการ  ส่วนหนึ่งเพราะบริการโทรคมนาคมกลายเป็นสินค้าจ าเป็นไปแล้วส าหรับชีวิต โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่พ่ึงพา
กิจกรรมในโลกออนไลน์  ซึ่งผลจากการส ารวจพบว่าผู้บริโภคพ่ึงพาชีวิตในโลกออนไลน์ในระดับประมาณ 7.5 
คะแนนจากคะแนนเต็ม 10 คะแนน   
 โดยภาพรวม ตลาดบริการโทรคมนาคมมีการแข่งขันกันด้านราคาอยู่แล้วอย่างเข้มข้น  และผู้บริโภคยัง
รู้สึกว่ายอมรับได้  นั่นคือคุณภาพของบริการที่ได้รับในปี พ.ศ. 2559  อยู่ในระดับที่สมดุลกันและยอมรับกันได้ 
ทั้งฝ่ายผู้บริโภคและผู้ประกอบการ    
 

สมดุลของการให้บริการโทรคมนาคมระหว่างผู้บริโภคและผู้ประกอบการ 
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บทนำ

บทที่ 1
 

 
 ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกิจกำรกระจำยเสียง  กิจกำรโทรทัศน์  และกิจกำรโทรคมนำคม (ส ำนักงำน 
กสทช.) ได้ด ำเนินโครงกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรคมนำคมของประชำกรไทยมำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 
อันก่อให้ เกิดควำมเข้ำใจในรูปแบบกำรใช้งำนบริกำรโทรคมนำคมทั้ งส่วนของโทรศัพท์ประจ ำที่ และ
โทรศัพท์เคลื่อนที่  อีกท้ังยังมีกำรขยำยกำรส ำรวจไปสู่พฤติกรรมกำรใช้งำนอินเทอร์เน็ตประจ ำที่และอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่  ท ำให้ทำงส ำนักงำน กสทช. สำมำรถติดตำมกำรเปลี่ยนแปลงในด้ำนอุปสงค์กำรใช้งำนบริกำร
โทรคมนำคมของประชำชนอย่ำงต่อเนื่องและสำมำรถก ำหนดนโยบำยที่ช่วยท ำให้ประชำชนได้รับประโยชน์สูงสุด 
ชว่ยคุ้มครองผู้บริโภค และขจัดปัญหำอุปสรรคในกำรใช้บริกำรโทรคมนำคมได้เป็นอย่ำงดีและมีประสิทธิภำพ 
 ในปี พ.ศ. 2559  ทำงส ำนักงำน กสทช. ได้ด ำเนินกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรคมนำคมของ
ประชำกรไทยอีกครั้ง  ซึ่งในครั้งนี้จะเป็นควำมท้ำทำยอีกขั้นหนึ่งเมื่อวงกำรโทรคมนำคมได้ก้ำวไปเชื่อมโยงกับ
บริกำร Over-the-Top  ท ำให้เกิดควำมซับซ้อนของกำรให้บริกำรและในกำรก ำกับดูแลกิจกำรโทรคมนำคม   
ซึ่งองค์ควำมรู้ที่จะได้รับจำกกำรส ำรวจจะเป็นแนวทำงให้ส ำนักงำน กสทช. ได้พิจำรณำปรับปรุงนโยบำยตลอดจน
ระเบียบกฎเกณฑ์และข้อบังคับที่เกี่ยวข้องกับกำรให้บริกำรโทรคมนำคม  กำรคุ้มครองผู้บริโภค  และกำรก ำกับ
ดูแลกำรแข่งขันให้เกิดโดยเสรีอย่ำงเป็นธรรม 

มหำวิทยำลัยเชียงใหม่  โดยสถำบันวิจัยสังคม ได้รับมอบหมำยจำกส ำนักงำน กสทช. ให้ด ำเนินกำร
โครงกำรดังกล่ำว ทั้งนี้ ด้วยควำมเชื่อมั่นในควำมสำมำรถในกำรเก็บข้อมูลภำคสนำมขนำดใหญ่ กำรวิเครำะห์ 
เชิงปริมำณทั้งด้วยแบบจ ำลองเศรษฐมิติและแบบจ ำลองเชิงปริมำณอ่ืน ๆ ที่จะสำมำรถอธิบำยควำมสัมพันธ์
ระหว่ำงข้อมูลที่ซับซ้อนให้เกิดประโยชน์เชิงกำรก ำกับดูแลกิจกำรโทรคมนำคม  กำรคุ้มครองผู้บริโภค  กำรติดตำม
กลยุทธ์ทำงกำรตลำด  และกำรสร้ำงมูลค่ำเพ่ิมทำงเศรษฐกิจ 
  

1. หลักการและเหตุผล 
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 ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกิจกำรกระจำยเสียง  กิจกำรโทรทัศน์  และกิจกำรโทรคมนำคม (ส ำนักงำน 
กสทช.) ได้ด ำเนินโครงกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรคมนำคมของประชำกรไทยมำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 
อันก่อให้ เกิดควำมเข้ำใจในรูปแบบกำรใช้งำนบริกำรโทรคมนำคมทั้ งส่วนของโทรศัพท์ประจ ำที่ และ
โทรศัพท์เคลื่อนที่  อีกท้ังยังมีกำรขยำยกำรส ำรวจไปสู่พฤติกรรมกำรใช้งำนอินเทอร์เน็ตประจ ำที่และอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่  ท ำให้ทำงส ำนักงำน กสทช. สำมำรถติดตำมกำรเปลี่ยนแปลงในด้ำนอุปสงค์กำรใช้งำนบริกำร
โทรคมนำคมของประชำชนอย่ำงต่อเนื่องและสำมำรถก ำหนดนโยบำยที่ช่วยท ำให้ประชำชนได้รับประโยชน์สูงสุด 
ชว่ยคุ้มครองผู้บริโภค และขจัดปัญหำอุปสรรคในกำรใช้บริกำรโทรคมนำคมได้เป็นอย่ำงดีและมีประสิทธิภำพ 
 ในปี พ.ศ. 2559  ทำงส ำนักงำน กสทช. ได้ด ำเนินกำรส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรคมนำคมของ
ประชำกรไทยอีกครั้ง  ซึ่งในครั้งนี้จะเป็นควำมท้ำทำยอีกขั้นหนึ่งเมื่อวงกำรโทรคมนำคมได้ก้ำวไปเชื่อมโยงกับ
บริกำร Over-the-Top  ท ำให้เกิดควำมซับซ้อนของกำรให้บริกำรและในกำรก ำกับดูแลกิจกำรโทรคมนำคม   
ซึ่งองค์ควำมรู้ที่จะได้รับจำกกำรส ำรวจจะเป็นแนวทำงให้ส ำนักงำน กสทช. ได้พิจำรณำปรับปรุงนโยบำยตลอดจน
ระเบียบกฎเกณฑ์และข้อบังคับที่เกี่ยวข้องกับกำรให้บริกำรโทรคมนำคม  กำรคุ้มครองผู้บริโภค  และกำรก ำกับ
ดูแลกำรแข่งขันให้เกิดโดยเสรีอย่ำงเป็นธรรม 

มหำวิทยำลัยเชียงใหม่  โดยสถำบันวิจัยสังคม ได้รับมอบหมำยจำกส ำนักงำน กสทช. ให้ด ำเนินกำร
โครงกำรดังกล่ำว ทั้งนี้ ด้วยควำมเชื่อมั่นในควำมสำมำรถในกำรเก็บข้อมูลภำคสนำมขนำดใหญ่ กำรวิเครำะห์ 
เชิงปริมำณทั้งด้วยแบบจ ำลองเศรษฐมิติและแบบจ ำลองเชิงปริมำณอ่ืน ๆ ที่จะสำมำรถอธิบำยควำมสัมพันธ์
ระหว่ำงข้อมูลที่ซับซ้อนให้เกิดประโยชน์เชิงกำรก ำกับดูแลกิจกำรโทรคมนำคม  กำรคุ้มครองผู้บริโภค  กำรติดตำม
กลยุทธ์ทำงกำรตลำด  และกำรสร้ำงมูลค่ำเพ่ิมทำงเศรษฐกิจ 
  

1. หลักการและเหตุผล 

 ผลกำรส ำรวจที่ได้รับจำกโครงกำรนี้คำดว่ำจะเป็นประโยชน์ต่อกำรเสนอแนะเชิงนโยบำยต่อส ำนักงำน 
กสทช. เพ่ือกำรก ำกับดูแลตลำดบริกำรโทรคมนำคมต่ำง ๆ อย่ำงมีประสิทธิภำพ ซึ่งจะส่งผลประโยชน์ไปยัง
ผู้บริโภคได้โดยตรงผ่ำนคุณภำพและมำตรฐำนของบริกำรโทรคมนำคมที่ดีขึ้น สำมำรถตอบสนองผู้บริโภคได้  
ตรงจุด ทั้งยังสำมำรถแก้ไขปัญหำของผู้บริโภคได้ภำยใต้อัตรำค่ำบริกำรที่คุ้มค่ำและสมเหตุสมผล 
 

 
 1)  เพ่ือศึกษำพฤติกรรมของผู้บริโภคในกำรใช้บริกำรโทรคมนำคมประเภทต่ำง ๆ ได้แก่ กำรใช้บริกำร
โทรศัพท์ประจ ำที่ โทรศัพท์สำธำรณะ โทรศัพท์เคลื่อนที่ โทรศัพท์ทำงไกลภำยในประเทศ โทรศัพท์ทำงไกล
ระหว่ำงประเทศ บริกำรอินเทอร์เน็ต กำรเข้ำถึงบริกำรต่ำง ๆ ตลอดจนทัศนคติของผู้บริโภคท่ีมีต่อกำรใช้บริกำร 
 2)  เพ่ือน ำข้อมูลจำกโครงกำรไปใช้ในกำรวิเครำะห์และเปรียบเทียบกำรเปลี่ยนแปลงในพฤติกรรมของ
ผู้บริโภค ส ำหรับกำรจัดท ำข้อเสนอแนะในกำรพัฒนำศักยภำพกำรให้บริกำรโทรคมนำคมอย่ำงเหมำะสม รวมทั้ง
กำรเสนอแนะเพ่ือก ำหนดนโยบำย แผน และมำตรกำรก ำกับดูแลให้มีประสิทธิภำพ 
 3)  เพ่ือเผยแพร่ประชำสัมพันธ์ข้อมูลผลจำกกำรส ำรวจให้สำธำรณะได้รับทรำบและเข้ำใจถึงพฤติกรรม
กำรใช้บริกำรโทรคมนำคมของประชำกรไทย ซึ่งจะน ำไปสู่กำรสร้ำงกำรมีส่วนร่วมในกำรส่งเสริมและพัฒนำกิจกำร
โทรคมนำคมของประเทศอย่ำงยั่งยืนบนพ้ืนฐำนของกำรมีข้อเท็จจริงที่ปรำกฏ 
 

 
 ส ำนักงำน กสทช. และมหำวิทยำลัยเชียงใหม่ ได้ร่วมกันประชุมระดมสมองเพ่ือสร้ำงและปรับปรุง
แบบสอบถำมทั้งในส่วนของกำรส ำรวจพฤติกรรมของผู้บริโภคและภำคธุรกิจ  แล้วจึงได้น ำแบบสอบถำมท่ีสมบูรณ์
ออกเก็บข้อมูลภำคสนำม  โดยมหำวิทยำลัยเชียงใหม่จัดทีมงำนด ำเนินกำรเก็บข้อมูลระหว่ำงเดือน  
มิถุนำยน - สิ งหำคม พ.ศ. 2559  ซึ่ งเจ้ำหน้ำที่ จำกส ำนักงำน กสทช. ได้ ร่วมด ำเนินกำรลงพ้ืนที่ ด้วย 
ในหลำยจังหวัด  จำกนั้น จึงได้น ำข้อมูลมำแปลงให้อยู่ในรูปแบบดิจิทัล  แล้วท ำกำรวิเครำะห์ผลทำงสถิติและ  
กำรวิเครำะห์เชิงปริมำณ เช่น แบบจ ำลองเศรษฐมิติ และแบบจ ำลองสมกำรเชิงโครงสร้ำง เป็นต้น   

กำรส ำรวจเป็นกำรลงพ้ืนที่เก็บแบบสอบถำมในลักษณะเผชิญหน้ำกับผู้ตอบแบบสอบถำมโดยตรงทั้งหมด 
(Face-to-face) ไม่มีกำรเก็บแบบสอบถำมแบบออนไลน์ ซึ่งในกำรเก็บข้อมูลด้วยแบบสอบถำม ทีมงำนผู้ส ำรวจได้
ใช้วิธีกำรอ่ำนค ำถำมให้ผู้ตอบแบบสอบถำมฟัง  และอธิบำยถึงควำมมุ่งหมำยของค ำถำม  แล้วให้ผู้ส ำรวจเป็น
ผู้เขียนค ำตอบลงในแบบสอบถำม ซึ่งวิธีกำรนี้ มีข้อดี ดังต่อไปนี้ 

2.  วัตถปุระสงค์การวิจัย 

3.  วิธีการ (Methodology) ในการด าเนินการศึกษาวิจัย 
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 ผู้ตอบแบบสอบถำมเข้ำใจค ำถำมได้ตรงตำมควำมมุ่งหมำยของแบบสอบถำม 
 ค ำตอบถูกเขียนลงในแบบสอบถำมอย่ำงถูกต้อง 
 สำมำรถควบคุมเวลำในกำรตอบแบบสอบถำมได้ดี 
 กำรพูดคุยกับผู้ตอบแบบสอบถำมท ำให้ได้ข้อมูลเพ่ิมเติมในเชิงลึก 
 กำรพูดคุยกับผู้ตอบแบบสอบถำมท ำให้ เกิดควำมเป็นมิตรและเกิดควำมร่วมมือที่ดี 

ในกำรตอบแบบสอบถำม 
 ผู้วิจัยสำมำรถซักถำมกลับไปเมื่อสงสัยว่ำผู้ตอบแบบสอบถำมอำจจะเข้ำใจผิดหรือตอบผิด 
 รับมือกับกำรบ่นหรือข้อร้องเรียน (Complaint) ในเรื่องบริกำรโทรคมนำคมได้ดี 
 ผู้วิจัยสำมำรถตัดสินใจข้ำมแบบสอบถำมในข้อที่ไม่มีกำรใช้บริกำรไปได้  โดยไม่เกิด 

ควำมเสียหำยกับแบบสอบถำม 
 หำกพบกลุ่มตัวอย่ำงที่ใช้บริกำรโทรคมนำคมบำงประเภทที่หำพบได้ยำก  ผู้วิจัยสำมำรถ

ถำมค ำถำมประเภทเจำะลึกในบริกำรโทรคมนำคมประเภทนั้นได้มำกกว่ำปกติ 
 สร้ำงควำมม่ันใจว่ำแบบสอบถำมจะใช้ได้ทั้งฉบับ 
 หำกแบบสอบถำมใช้ไม่ได้  ผู้วิจัยสำมำรถตัดสินใจคัดแบบสอบถำมทิ้งก่อนเข้ำสู่ขั้นตอน

กรอกข้อมูล  ท ำให้ไม่เกิดกำรเสียเวลำ  และสำมำรถวำงแผนในกำรสุ่มตัวอย่ำงเพ่ิมเติมมำ
ทดแทนได้อย่ำงมีประสิทธิภำพ 
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 โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559 เน้นการส ารวจ 
การใช้บริการโทรคมนาคมของผู้บริโภค ซึ่งมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสุ่มตัวอย่างจ านวน 7,621 คน  
ที่กระจายอยู่ใน 70 จังหวัด ครอบคลุมทุกภูมิภาคทั่วประเทศ  โดยได้ก าหนดสัดส่วนผู้บริโภคในเขตอ าเภอเมือง 
ร้อยละ 40 และผู้บริโภคท่ีอยู่นอกเขตอ าเภอเมือง ร้อยละ 60 

 การส ารวจในด้านผู้บริโภคมุ่งให้ได้ข้อมูลด้านพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคม การตัดสินใจเลือก
ผู้ประกอบการ แนวโน้มการใช้ประโยชน์จากบริการโทรคมนาคม ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการ
โทรคมนาคม ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรคมนาคม และความคิดเห็นที่มีต่อนโยบายในการก ากับดูแล 
กิจการโทรคมนาคม ในบริการโทรศัพท์ประจ าที่ บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่  บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  
บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่  บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  
และบริการโทรศัพท์สาธารณะ 

 



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

13

 โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559 เน้นการส ารวจ 
การใช้บริการโทรคมนาคมของผู้บริโภค ซึ่งมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสุ่มตัวอย่างจ านวน 7,621 คน  
ที่กระจายอยู่ใน 70 จังหวัด ครอบคลุมทุกภูมิภาคทั่วประเทศ  โดยได้ก าหนดสัดส่วนผู้บริโภคในเขตอ าเภอเมือง 
ร้อยละ 40 และผู้บริโภคท่ีอยู่นอกเขตอ าเภอเมือง ร้อยละ 60 
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และบริการโทรศัพท์สาธารณะ 

 

 
ผลส ำรวจกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 จำกจ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำมทั้งหมด 7,616 

รำย พบว่ำผู้ตอบแบบสอบถำมที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 22.2 โดยภำคใต้ 
มีผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่มำกที่สุด ร้อยละ 30.1 ส่วนกรุงเทพฯ และปริมณฑล รวมทั้งภำคเหนือมีผู้ใช้บริกำร
โทรศัพท์ประจ ำที่ใกล้เคียงกันประมำณร้อยละ 26.6 และ 26.2 ตำมล ำดับ และภำคตะวันออกเฉียงเหนือเป็น 
ภำคท่ีมีผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่น้อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 16.9 

 
                รูปที่ 2-1  สัดส่วนผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกตำมรำยภูมิภำค  
                              ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554  - 2559  

เมื่อเปรียบเทียบกับกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถำมที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ที่ถือเป็นตัวแทนของประชำกร
ในปี พ.ศ. 2559 กับปี พ.ศ. 2557 พบว่ำในภำพรวมทั่วประเทศมีกำรใช้บริกำรลดลง ประมำณร้อยละ 3.5 และ 
ยังสังเกตเห็นว่ำในภำคกลำงมีสัดส่วนของผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ลดลงอย่ำงชัดเจน ประมำณร้อยละ 19 
อย่ำงไรก็ตำม ภำคใต้กลับมีสัดส่วนของผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่เพ่ิมข้ึน ประมำณร้อยละ 7.4 

หำกพิจำรณำในช่วงปี พ.ศ. 2554 – 2559 ที่มีกำรเก็บแบบสอบถำม จะเห็นได้ว่ำทั่วประเทศมีแนวโน้ม
ของผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ลดลงอย่ำงต่อเนื่อง โดยกรุงเทพฯ และปริมณฑล มีสัดส่วนของผู้ใช้บริกำร
โทรศัพท์ประจ ำที่ลดลงอย่ำงต่อเนื่องเช่นกัน อย่ำงไรก็ตำม  ในภำคเหนือมีสัดส่วนของผู้ ใช้บริกำรที่มี 
กำรเปลี่ยนแปลงเล็กน้อย 
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ทั่วประเทศ กรุงเทพฯและปริมณฑล ภำคกลำง ภำคเหนือ ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ ภำคใต้

สัดส่วนของผู้ใช้บริกำร

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

1. ภาพรวมของผู้ใช้บริการ 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 

ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำมีผู้ ไม่ ได้ ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ประมำณ 3 ใน 4 ( ร้อยละ 77.76)  
ของกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถำม โดยมี ผู้ตอบแบบสอบถำมที่ไม่เคยใช้บริกำรหรือเคยใช้บริกำรแต่ยกเลิก  
เลขหมำยโทรศัพท์ประจ ำที่ จ ำนวน 5,922 รำย  สำมำรถแบ่งได้เป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มผู้ที่ไม่เคยใช้บริกำรโทรศัพท์
ประจ ำที่เลย และกลุ่มที่เคยใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่แล้วแต่ได้มีกำรยกเลิกเลขหมำย ซึ่งพบว่ำกลุ่มที่ไม่เคยใช้
บริกำรเลย คิดเป็นร้อยละ 79.43 โดยพ้ืนที่ภำคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนผู้ไม่เคยใช้บริกำรมำกที่ สุด  
คิดเป็นร้อยละ 84.63 ในขณะที่พบว่ำภำคที่มีสัดส่วนผู้ที่ไม่เคยใช้บริกำรตั้งแต่ร้อยละ 80 ขึ้นไป คือ กรุงเทพฯ 
และปริมลฑล กับภำคกลำง   

 
ตารางท่ี 2-1 กำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559  

การใช้บริการ ทั่ว
ประเทศ 

ภูมิภาคต่าง ๆ 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก  
เฉียงเหนือ 

ภาค 
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย) 7,616 1,203 830 1,433 2,475 594 1,081 
1) ใช้บริกำร  (ร้อยละ) 22.24 26.60 15.30 26.17 16.85 21.89 30.06 

2) ไม่ได้ใช้บริกำร  (ร้อยละ) 77.76 73.40 84.70 73.83 83.15 78.11 69.94 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม  
ไม่เคยหรือไม่ได้ใช้บริกำรแล้ว (รำย) 

5,922 883 703 1,058 2,058 464 756 

1) ไม่เคยใช้บริกำร  (ร้อยละ) 79.43 80.30 82.83 71.03 84.63 74.23 75.75 

2) เคยใช้ แต่ ยกเลิกเลขหมำย 
ทั้งหมดภำยใน 1 ปี 
ที่ผ่ำนมำ (ร้อยละ) 

2.16 1.70 2.54 2.70 1.84 1.33 2.98 

3) เคยใช้ แต่ ยกเลิกเลขหมำย 
ทั้งหมดนำนกว่ำ 1 ปี  
ที่ผ่ำนมำ (ร้อยละ) 

18.41 18.00 14.63 26.27 13.53 24.44 21.27 

 
  

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 

ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำมีผู้ ไม่ ได้ ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ประมำณ 3 ใน 4 (ร้อยละ 77.76)  
ของกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถำม โดยมีผู้ตอบแบบสอบถำมที่ไม่เคยใช้บริกำรหรือเคยใช้บริกำรแต่ยกเลิก  
เลขหมำยโทรศัพท์ประจ ำที่ จ ำนวน 5,922 รำย  สำมำรถแบ่งได้เป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มผู้ที่ไม่เคยใช้บริกำรโทรศัพท์
ประจ ำที่เลย และกลุ่มที่เคยใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่แล้วแต่ได้มีกำรยกเลิกเลขหมำย ซึ่งพบว่ำกลุ่มที่ไม่เคยใช้
บริกำรเลย คิดเป็นร้อยละ 79.43 โดยพ้ืนที่ภำคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนผู้ไม่เคยใช้บริกำรมำกที่ สุด  
คิดเป็นร้อยละ 84.63 ในขณะที่พบว่ำภำคที่มีสัดส่วนผู้ที่ไม่เคยใช้บริกำรตั้งแต่ร้อยละ 80 ขึ้นไป คือ กรุงเทพฯ 
และปริมลฑล กับภำคกลำง   

 
ตารางท่ี 2-1 กำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559  

การใช้บริการ ทั่ว
ประเทศ 

ภูมิภาคต่าง ๆ 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก  
เฉียงเหนือ 

ภาค 
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย) 7,616 1,203 830 1,433 2,475 594 1,081 
1) ใช้บริกำร  (ร้อยละ) 22.24 26.60 15.30 26.17 16.85 21.89 30.06 

2) ไม่ได้ใช้บริกำร  (ร้อยละ) 77.76 73.40 84.70 73.83 83.15 78.11 69.94 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม  
ไม่เคยหรือไม่ได้ใช้บริกำรแล้ว (รำย) 

5,922 883 703 1,058 2,058 464 756 

1) ไม่เคยใช้บริกำร  (ร้อยละ) 79.43 80.30 82.83 71.03 84.63 74.23 75.75 

2) เคยใช้ แต่ ยกเลิกเลขหมำย 
ทั้งหมดภำยใน 1 ปี 
ที่ผ่ำนมำ (ร้อยละ) 

2.16 1.70 2.54 2.70 1.84 1.33 2.98 

3) เคยใช้ แต่ ยกเลิกเลขหมำย 
ทั้งหมดนำนกว่ำ 1 ปี  
ที่ผ่ำนมำ (ร้อยละ) 

18.41 18.00 14.63 26.27 13.53 24.44 21.27 

 
  

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ ส่วนอีกกลุ่มหนึ่ง คือ กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถำมที่เคยใช้โทรศัพท์ประจ ำที่แล้วแต่ได้มีกำรยกเลิก  
เลขหมำยซึ่งมี 2 รูปแบบด้วยกัน คือ กำรยกเลิกไปแล้วภำยใน 1 ปีที่ผ่ำนมำ พบว่ำในรูปแบบนี้ทั่วประเทศ 
คิดเป็นร้อยละ 2.16 และในแต่ละภูมิภำคพบว่ำรูปแบบนี้มีสัดส่วนประมำณร้อยละ 1 - 3 ในอีกรูปแบบหนึ่ง  
คือ ผู้ที่เคยใช้แต่ได้ยกเลิกไปนำนกว่ำ 1 ปี มีสัดส่วนมำกกว่ำในรูปแบบแรก โดยทั่วประเทศคิดเป็นร้อยละ 18.41  
ซึ่ ง เมื่ อจ ำ แนกตำมรำยภูมิ ภ ำคพบว่ ำ  ภำค เหนื อมี สั ดส่ วนมำกที่ สุ ดถึ ง ร้ อยละ  26. 27 ในขณะที่ 
ภำคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 13.53 

 
2.1.1 รูปแบบและปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2554 – 2559 
ส ำหรับรูปแบบกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่  พบว่ำในปี พ.ศ. 2559 ผู้ตอบแบบสอบถำมใช้บริกำร 

เพ่ือกำรรับสำยมำกกว่ำกำรโทรออก โดยกำรรับสำยคิดเป็นร้อยละ 90.8 ส่วนกำรโทรออกคิดเป็นร้อยละ 71.6 
นอกจำกนั้น กำรเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตและกำรรับส่งโทรสำร (แฟกซ์) อยู่ในล ำดับที่สำมและสี่ คิดเป็นร้อยละ 26.2 
และ 13.9 ตำมล ำดับ เมื่อเปรียบเทียบรูปแบบกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ระหว่ำงปี พ.ศ. 2559 กับ  
ปี พ.ศ. 2557 พบว่ำกำรรับสำยมีสัดส่วนของจ ำนวนผู้ใช้บริกำรไม่แตกต่ำงกันมำกนัก ส่วนกำรโทรออกมีสัดส่วน
ลดลง ประมำณร้อยละ 15.5  ในขณะที่พบว่ำรูปแบบกำรใช้บริกำรที่มีกำรลดลงอย่ำงชัดเจน คือ กำรเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ต ซึ่งลดลงประมำณร้อยละ 40.2 ส ำหรับกำรรับส่งโทรสำร (แฟกซ์) มีสัดส่วนของผู้ใช้บริกำรเพ่ิมขึ้น
ประมำณร้อยละ 9.7 

แนวโน้มกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ในช่วงปี พ.ศ. 2554 – 2559 พบว่ำกำรรับสำยมีสัดส่วน 
ที่ค่อนข้ำงคงที่ประมำณร้อยละ 90  ในขณะที่กำรโทรออกมีแนวโน้มลดลง โดยที่ในปี พ.ศ. 2554 มีสัดส่วน
ประมำณร้อยละ 79.7 แต่ลดลงเหลือร้อยละ 71.6 ในปี พ.ศ. 2559  ส่วนกำรเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตมีกำรเพ่ิมขึ้น
ระหว่ำงปี พ.ศ. 2554 – 2557  โดยเพ่ิมจำกร้อยละ 40.8  เป็นร้อยละ 66.4  แต่ต่อมำในปี พ.ศ. 2559 สัดส่วน
ดังกล่ำวลดลงอย่ำงมำกจนเหลือเพียงร้อยละ 26.2 เท่ำนั้น   ส่วนกำรรับส่งโทรสำร (แฟกซ์) มีกำรแกว่งตัวขึ้นลง
ในช่วงแคบ คือ ระหว่ำงร้อยละ 8 ถึงร้อยละ 14  

ด้ำนปริมำณกำรใช้งำนในปี พ.ศ. 2559 เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557  พบว่ำมีปริมำณกำรใช้งำน
เพ่ิมขึ้นทุกรูปแบบ คือ ด้ำนกำรรับสำย ในปี พ.ศ. 2559 มีจ ำนวนเฉลี่ยประมำณ 65 ครั้งต่อเดือน ซึ่งเพ่ิมขึ้น
ประมำณ 16 ครั้งต่อเดือน กำรโทรออกมีจ ำนวนเฉลี่ยประมำณ 56 ครั้งต่อเดือน ซึ่งเพ่ิมขึ้นประมำณ 26 ครั้งต่อ
เดือน กำรเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประมำณ 807  นำทีต่อวัน ซึ่งเพ่ิมขึ้นประมำณ 517 นำทีต่อวัน และกำรรับส่ง
โทรสำร (แฟกซ์) ประมำณ 21 ครั้งต่อเดือน ซึ่งเพ่ิมข้ึนประมำณ 13 ครัง้ต่อเดือน 
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ตารางท่ี 2-2 รูปแบบและปริมำณกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2554 - 2559 
รูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 

1) การรับสาย      
   ใช้บริกำร (ร้อยละ) 92.8 90.5 92.8 90.8 
   จ ำนวนครั้งที่รับสำยต่อเดือน n/a n/a 49.0 65.1 
2) การโทรออก      

   ใช้บริกำร (ร้อยละ) 79.7 77.0 87.1 71.6 
   จ ำนวนครั้งที่โทรออกต่อเดือน n/a n/a 30.6 56.1 
3) การเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต      

   ใช้บริกำร (ร้อยละ) 40.8 46.8 66.4 26.2 
   จ ำนวนนำทีที่ต่ออินเทอร์เน็ตต่อวัน n/a n/a 290.1 807.0 
4) การรับส่งโทรสาร (แฟกซ์)      

   ใช้บริกำร (ร้อยละ) 8.1 11.3 4.2 13.9 
   จ ำนวนครั้งที่รับส่งโทรสำร (แฟกซ์) ต่อเดือน n/a n/a 8.0 21.0 

 
2.1.2 สัดส่วนปริมาณการโทรออกในรูปแบบต่าง ๆ ของผู้ใช้บริการ ในปี พ.ศ. 2559 
ผลกำรส ำรวจ ปี พ.ศ. 2559 ในด้ำนรูปแบบของกำรโทรออกจำกโทรศัพท์ประจ ำที่ พบว่ำกำรใช้โทรศัพท์

ประจ ำที่โทรเข้ำหำโทรศัพท์ประจ ำที่ด้วยกันเองภำยในจังหวัดเดียวกันมีสัดส่วนมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50.22 
รองลงมำคือ กำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่โทรเข้ำหำโทรศัพท์เคลื่อนที่ มีสัดส่วนประมำณร้อยละ 37.58 และ 
ล ำดับสุดท้ำยคือ กำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่โทรเข้ำหำโทรศัพท์ประจ ำที่แบบโทรทำงไกลไปจังหวัดอ่ืน ๆ  
คิดเป็นร้อยละ 12.20 

 
ตารางท่ี 2-3 สัดส่วนปริมำณกำรโทรออกในรูปแบบต่ำง ๆ ของผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

รูปแบบการโทรออกของผู้ใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ สัดส่วนการใช้งาน (ร้อยละ) 
1) รูปแบบกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ โทรเข้ำหำโทรศัพท์ประจ ำที่  

 แบบโทรภำยในจังหวัดเดียวกัน 
50.22 

2) รูปแบบกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ โทรเข้ำหำโทรศัพท์เคลื่อนที่ 37.58 
3) รูปแบบกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ โทรเข้ำหำโทรศัพท์ประจ ำที่  

 แบบโทรทำงไกลไปจังหวัดอ่ืน ๆ 
12.20 
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2.2 สาเหตุที่ไม่ใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 
ผู้ที่ไม่เคยใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ำไม่มีควำมจ ำเป็นต้องใช้ คิดเป็นร้อยละ 84.03 

ส ำหรับเหตุผลอ่ืนมีค่อนข้ำงน้อยและกำรกระจำยของสัดส่วนไม่แตกต่ำงกันมำกนัก ซึ่งไม่เกินร้อยละ 7 ในแต่ละ
เหตุผล ดังแสดงในตำรำงต่อไปนี้ 
 
ตารางท่ี 2-4  เหตุผลของผู้ตอบแบบสอบถำมที่ไม่เคยใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ 

เหตุผล 
(ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) 

จ านวน สัดส่วน (ร้อยละ) 

1) ไม่มีควำมจ ำเป็นต้องใช้ 3,799 84.03 
2) พ้ืนที่ที่อยู่อำศัยไม่ครอบคลุมกำรให้บริกำร 294 6.50 
3) มีข้ันตอนที่ยุ่งยำกในกำรขอใช้บริกำร 187 4.14 
4) ค่ำบริกำรรำยเดือนแพงเกินไป 175 3.87 
5) ค่ำเปิดใช้บริกำร ค่ำติดตั้ง ลำกสำย แพงเกินไป 82 1.81 

 
ผู้ที่ เคยใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่แต่ยกเลิกแล้วส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ำไม่มีควำมจ ำเป็นต้องใช้  

คิดเป็นร้อยละ 79.44 รองลงมำคือ เพ่ือประหยัดค่ำใช้จ่ำย คิดเป็นร้อยละ 20.89 ส่วนเหตุผลนอกเหนือ 
จำกที่กล่ำวข้ำงต้นมีค่อนข้ำงน้อยและกำรกระจำยของสัดส่วนไม่แตกต่ำงกันมำกนัก ซึ่งไม่เกินร้อยละ 6 ในแต่ละ
เหตุผล ดังแสดงในตำรำงต่อไปนี้ 
 
ตารางท่ี 2-5  เหตุผลของผู้ตอบแบบสอบถำมที่เคยใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ แต่ยกเลิกไปแล้ว 

เหตุผล (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ข้อ) จ านวน สัดส่วน (ร้อยละ) 
1) ไม่มีควำมจ ำเป็นต้องใช้   985 79.44 
2) เพ่ือประหยัดค่ำใช้จ่ำย 259 20.89 

3) บริกำรไม่ดี 17 1.37 

4) คุณภำพในกำรใช้งำนไม่ดี มีปัญหำด้ำนเทคนิค 27 2.18 

5) ไม่ต้องกำรใช้บริกำรเสริมอ่ืน ๆ หรือบริกำรขำยพ่วงอ่ืน ๆ  14 1.13 

6) ต้องกำรเปลี่ยนผู้ประกอบกำร 1 0.08 

7) ย้ำยที่พักอำศัย 66 5.32 
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2.3 การเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการในตลาดโทรศัพท์ประจ าที่ 
ในปี พ.ศ. 2559 ส่วนใหญ่ผู้ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่จำกทั่วประเทศเลือกใช้บริกำรของ TOT คิดเป็น

ร้อยละ 81.76   เพ่ิมขึ้นจำกปี พ.ศ. 2557  ซึ่งมีสัดส่วนร้อยละ 71.3  โดย TRUE และ TT&T อยู่ในล ำดับที่สอง
และสำม โดยมีสัดส่วนผู้เลือกใช้บริกำรคิดเป็นร้อยละ 9.67 และ 6.98 ตำมล ำดับ ส่วนผู้ประกอบกำรรำยอ่ืน ๆ  
มีสัดส่วนรวมกันไม่ถึงร้อยละ 2 

เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ 2557 พบว่ำ TOT มีผู้ใช้บริกำรเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 10.46 แต่ TRUE และ TT&T 
กลับมีสัดส่วนลดลง คิดเป็นร้อยละ 5.43 และ 3.92 ตำมล ำดับ 

เมื่อแบ่งตำมภูมิภำค ผลส ำรวจในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำมีกำรเลือกใช้บริกำรในหมำยเลขหลักของ TOT ใน
พ้ืนที่ภำคใต้มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.79 ส่วนภำคอ่ืน ๆ ที่มีกำรเลือกใช้บริกำรของ TOT เกินร้อยละ 80 ได้แก่ 
ภำคกลำง ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ และภำคตะวันออก ส ำหรับ TRUE มีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรในกรุงเทพฯ และ
ปริมณฑลมำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 22.05  รองลงมำคือภำคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 10.78 ในขณะที่
ภำคใต้มีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรน้อยที่สุดเพียงร้อยละ 4.21 ในส่วนของ TT&T พบว่ำ มีสัดส่วนกำรใช้บริกำรในภำค
ตะวันออกมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 13.04 รองลงมำ คือ ภำคเหนือมีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรร้อยละ 12.33   
แต่มีผู้ใช้บริกำรในกรุงเทพฯ และปริมณฑลในสัดส่วนที่น้อยที่สุด คือ ร้อยละ 3.15 
 
ตารางที่  2-6  กำรเลือกใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่จำกผู้ประกอบกำรที่ เลือกใช้ เป็นเลขหมำยหลัก 

ในปี พ.ศ. 2559 

ผู้ประกอบการ
โทรศัพท์ประจ าท่ี  

ที่ถูกเลือกใชบ้ริการ 

ปี พ.ศ. 
2557 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์ประจ าท่ี ในปี พ.ศ. 2559 
ทั่ว

ประเทศ 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ ำนวนผู้ตอบ
แบบสอบถำม (รำย) 

N/A 817 127 59 227 167 23 214 

TOT 71.3 81.76 73.23 86.44 77.53 83.23 82.61 88.79 
TRUE 15.1 9.67 22.05 6.78 8.37 10.78 4.35 4.21 
TT&T 10.9 6.98 3.15 5.08 12.33 4.19 13.04 5.61 

อ่ืน ๆ  
เช่น CAT , 3BB , AIS 
หรือไม่ทรำบ 

2.7 1.59 1.57 1.70 1.77 1.80 0.00 1.39 

หมำยเหตุ  ผู้ประกอบกำรที่เลือกใช้เป็นเลขหมำยหลัก หมำยถึง เลขหมำยเพียง 1 เลขหมำยของผู้ประกอบกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ 
  ที่ผูใ้ช้บริกำรตอบแบบสอบถำมมีค่ำใช้บริกำรสูงที่สุด โดยไม่คิดรวมค่ำบริกำรอินเทอร์เน็ต 
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กลับมีสัดส่วนลดลง คิดเป็นร้อยละ 5.43 และ 3.92 ตำมล ำดับ 

เมื่อแบ่งตำมภูมิภำค ผลส ำรวจในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำมีกำรเลือกใช้บริกำรในหมำยเลขหลักของ TOT ใน
พ้ืนที่ภำคใต้มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.79 ส่วนภำคอ่ืน ๆ ที่มีกำรเลือกใช้บริกำรของ TOT เกินร้อยละ 80 ได้แก่ 
ภำคกลำง ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ และภำคตะวันออก ส ำหรับ TRUE มีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรในกรุงเทพฯ และ
ปริมณฑลมำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 22.05  รองลงมำคือภำคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 10.78 ในขณะที่
ภำคใต้มีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรน้อยที่สุดเพียงร้อยละ 4.21 ในส่วนของ TT&T พบว่ำ มีสัดส่วนกำรใช้บริกำรในภำค
ตะวันออกมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 13.04 รองลงมำ คือ ภำคเหนือมีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรร้อยละ 12.33   
แต่มีผู้ใช้บริกำรในกรุงเทพฯ และปริมณฑลในสัดส่วนที่น้อยที่สุด คือ ร้อยละ 3.15 
 
ตารางที่  2-6  กำรเลือกใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่จำกผู้ประกอบกำรที่ เลือกใช้ เป็นเลขหมำยหลัก 

ในปี พ.ศ. 2559 

ผู้ประกอบการ
โทรศัพท์ประจ าท่ี  

ที่ถูกเลือกใชบ้ริการ 

ปี พ.ศ. 
2557 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์ประจ าท่ี ในปี พ.ศ. 2559 
ทั่ว

ประเทศ 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ ำนวนผู้ตอบ
แบบสอบถำม (รำย) 

N/A 817 127 59 227 167 23 214 

TOT 71.3 81.76 73.23 86.44 77.53 83.23 82.61 88.79 
TRUE 15.1 9.67 22.05 6.78 8.37 10.78 4.35 4.21 
TT&T 10.9 6.98 3.15 5.08 12.33 4.19 13.04 5.61 

อ่ืน ๆ  
เช่น CAT , 3BB , AIS 
หรือไม่ทรำบ 

2.7 1.59 1.57 1.70 1.77 1.80 0.00 1.39 

หมำยเหตุ  ผู้ประกอบกำรที่เลือกใช้เป็นเลขหมำยหลัก หมำยถึง เลขหมำยเพียง 1 เลขหมำยของผู้ประกอบกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ 
  ที่ผู้ใช้บริกำรตอบแบบสอบถำมมีค่ำใช้บริกำรสูงที่สุด โดยไม่คิดรวมค่ำบริกำรอินเทอร์เน็ต 
 

 

2.4 ค่าใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 
 ผลกำรส ำรวจค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ในปี พ.ศ. 2559 จ ำแนกออกเป็น 2 รูปแบบ โดยที่รูปแบบ 
ที ่1 คือ ค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ไม่รวมค่ำบริกำรอินเทอร์เน็ต พบว่ำทั่วประเทศมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 
253 บำทต่อเดือน ส่วนรูปแบบที่ 2 คือ ค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่รวมกับค่ำบริกำรอินเทอร์เน็ตมีค่ำใช้บริกำร
เฉลี่ยประมำณ 891 บำทต่อเดือน 

เมื่อแยกตำมรำยภูมิภำคค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ไม่รวมค่ำบริกำรอินเทอร์เน็ต พบว่ำภำคตะวันออก
เป็นภูมิภำคที่มีค่ำใช้บริกำรมำกที่สุดเฉลี่ยประมำณ 390 บำทต่อเดือน ส่วนภำคอ่ืน ๆ มีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยระหว่ำง 
237 - 263 บำทต่อเดือน โดยที่ภำคกลำงมีค่ำใช้บริกำรน้อยที่สุดประมำณ 216 บำทตอ่เดือน  

ส ำหรับค่ ำ ใช้บริกำร โทรศัพท์ประจ ำที่ ที่ ร วมค่ ำ ใช้บริกำร อินเทอร์ เน็ ตด้ วยนั้น  พบว่ ำภ ำค
ตะวันออกเฉียงเหนือมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยมำกที่สุด คือ ประมำณ 928 บำทต่อเดือน รองลงมำคือ ภำคเหนือ
ประมำณ 913 บำทต่อเดือน และล ำดับที่สำม คือ ภำคใต้ ประมำณ 904 บำทต่อเดือน ในส่วนภำคอ่ืน ๆ นั้น  
มีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยน้อยกว่ำ 900 บำทต่อเดือน 
 
ตารางท่ี 2-7  ค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ค่าใช้บริการ 
โทรศัพท์ประจ าที ่

ทั่วประเทศ 

ภูมิภาคต่าง ๆ 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต ้

1) ค่าใช้บริการไม่รวมอินเทอร์เน็ต  
    ค่ำใช้บริกำรเฉลี่ย 

ต่อเดือน (บำท/เดือน) 
253.14 249.32 216.15 257.07 262.42 390.06 237.20 

2) ค่าใช้บริการรวมอินเทอร์เน็ต 
    ค่ำใช้บริกำรเฉลี่ย 

ต่อเดือน (บำท/เดือน) 
891.04 821.48 856.21 912.77 927.98 896.71 903.97 

หมำยเหตุ    1) ค่ำใช้บริกำรไม่รวมอินเทอร์เน็ต ได้แก่ กลุ่มที่มีค่ำใช้บริกำรจ่ำยตำมจริงไม่รวมค่ำใช้บริกำรอินเทอร์เน็ต, กลุ่มที่
รักษำเลขหมำย, กลุ่มที่ใช้ส่งโทรสำร (แฟกซ์) อย่ำงเดียว และกลุ่มที่เหมำจ่ำยค่ำโทรศัพท์ 

                  2) ค่ำใช้บริกำรรวมอินเทอร์เน็ต ได้แก่ กลุ่มเหมำจ่ำยรวมค่ำใช้บริกำรอินเทอร์เน็ต และกลุ่มที่ใช้ผลิตภัณฑ์ที่รวม
บริกำรหลำยอย่ำงไว้ด้วยกัน (Bundle) 
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3.1 สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2557 และ พ.ศ. 2559 

ในกำรส ำรวจควำมคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหำในกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำสัดส่วน
ผู้ใช้บริกำรที่ไม่พบปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 60.1  ซึ่งลดลงจำกปี พ.ศ. 2557 ประมำณร้อยละ 16.1 ในทำงกลับกัน 
มีผู้พบปัญหำเพ่ิมข้ึนจำกเดิม จำกร้อยละ 23.8 เพ่ิมเป็นร้อยละ 39.9 

ในปี พ.ศ. 2559 เมื่อแยกตำมภูมิภำค พบว่ำภำคใต้มีผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำในกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่
มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 49.53 และภูมิภำคที่มีสัดส่วนของผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำเกินกว่ำร้อยละ 40 ได้แก่  
ภำคกลำงและภำคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 44.07 และ 40.36 ตำมล ำดับ 

 

 
รูปที่ 2-2  สัดส่วนผู้พบปัญหำจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

 
3.2 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการโทรศัพท์ประจ าที ่ในปี พ.ศ. 2559 

ผลกำรส ำรวจกำรพบปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ปี พ.ศ. 2559 
พบว่ำ ทั่วประเทศมีผู้ใช้บริกำรพบปัญหำเกี่ยวกับด้ำนนี้ร้อยละ 33.99 เมื่อพิจำรณำแยกตำมภูมิภำค พบว่ำ 
ภำคใต้และภำคกลำงมีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำในด้ำนนี้ค่อนข้ำงมำก คิดเป็นร้อยละ 41.98 และ 40.68 
ตำมล ำดับ ส่วนภำคเหนือเป็นภำคท่ีมีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรที่มีกำรพบปัญหำในด้ำนนี้น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 27.11  
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3. ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 
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3.1 สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2557 และ พ.ศ. 2559 

ในกำรส ำรวจควำมคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหำในกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำสัดส่วน
ผู้ใช้บริกำรที่ไม่พบปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 60.1  ซึ่งลดลงจำกปี พ.ศ. 2557 ประมำณร้อยละ 16.1 ในทำงกลับกัน 
มีผู้พบปัญหำเพ่ิมข้ึนจำกเดิม จำกร้อยละ 23.8 เพ่ิมเป็นร้อยละ 39.9 

ในปี พ.ศ. 2559 เมื่อแยกตำมภูมิภำค พบว่ำภำคใต้มีผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำในกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่
มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 49.53 และภูมิภำคที่มีสัดส่วนของผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำเกินกว่ำร้อยละ 40 ได้แก่  
ภำคกลำงและภำคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 44.07 และ 40.36 ตำมล ำดับ 

 

 
รูปที่ 2-2  สัดส่วนผู้พบปัญหำจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

 
3.2 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการโทรศัพท์ประจ าที ่ในปี พ.ศ. 2559 

ผลกำรส ำรวจกำรพบปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ปี พ.ศ. 2559 
พบว่ำ ทั่วประเทศมีผู้ใช้บริกำรพบปัญหำเกี่ยวกับด้ำนนี้ร้อยละ 33.99 เมื่อพิจำรณำแยกตำมภูมิภำค พบว่ำ 
ภำคใต้และภำคกลำงมีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำในด้ำนนี้ค่อนข้ำงมำก คิดเป็นร้อยละ 41.98 และ 40.68 
ตำมล ำดับ ส่วนภำคเหนือเป็นภำคท่ีมีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรที่มีกำรพบปัญหำในด้ำนนี้น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 27.11  
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3. ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ ตารางท่ี 2-8  ปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านผลิตภัณฑ์บริการ) 
ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหาในแต่ละภมูิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก  
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย) 809 125 59 225 165 23 212 
1) พบปัญหำ 33.99 30.40 40.68 27.11 33.94 30.43 41.98 
2) ไม่พบปัญหำ 66.01 69.60 59.32 72.89 66.06 69.57 58.02 

1) มำตรฐำนและคุณภำพของ 
กำรให้บริกำร 

90.91 97.37 95.83 93.44 92.86 100.00 83.15 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย)  250 37 23 57 52 7 74 
1.1) เรื่องไม่มีสญัญำณโทรศัพท์ 50.40 45.95 65.22 54.39 42.31 71.43 48.65 
1.2) เรื่องสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง 
สำยหลุดหรือโทรไม่ตดิ 

71.60 62.16 78.26 77.19 71.15 100.00 67.57 

1.3) เรื่องคุณภำพเสียง 
ไม่ชัดเจนเนื่องจำกสำยโทรศัพท ์
มีอำยุกำรใช้งำนนำน 

39.60 54.05 13.04 22.81 46.15 57.14 47.30 

2) ไม่ได้รับบริกำรตำมรำยกำร
ส่งเสริมกำรขำยที่ระบุไว้ 

2.55 2.63 4.17 8.20 0.00 0.00 0.00 

3) ปัญหำอื่น ๆ 1.45 2.63 4.17 0.00 3.57 0.00 0.00 

 
ส ำหรับปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรมีอยู่หลำยประเด็น ซึ่งประเด็นที่เกี่ยวกับมำตรฐำนและคุณภำพ 

มีผู้พบปัญหำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.91 ส่วนประเด็นอ่ืน ๆ มีไม่มำกนัก ทั้งนี้ ปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์ 
ในแต่ละประเด็นแยกรำยภูมิภำคได้ดังนี้ 

1) ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการที่เกี่ยวกับมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ  โดยปัญหำนี้
แบ่งเป็น 3 ประเด็นใหญ่ คือ สัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุด โทรไม่ติด มีมำกถึงร้อยละ 71.60 รองลงมำเป็น
ปัญหำกำรไม่มีสัญญำณโทรศัพท์ คิดเป็นร้อยละ 50.40 และปัญหำคุณภำพเสียงที่ไม่ชัดเจนเนื่องจำกสำยโทรศัพท์
มีอำยุกำรใช้งำนมำนำนแล้ว คิดเป็นร้อยละ 39.60   

เมื่อจ ำแนกตำมภูมิภำค พบว่ำ ภำคตะวันออกมีปัญหำท้ังสำมประเด็นมำกที่สุดคือ ปัญหำสัญญำณ
โทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุด หรือโทรไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 100 เรื่องไม่มีสัญญำณโทรศัพท์ คิดเป็นร้อยละ 71.43 
และปัญหำคุณภำพเสียงไม่ชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 57.14 เมื่อพิจำรณำถึงปัญหำเรื่องสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง
พบว่ำ ผู้ใช้บริกำรของภำคกลำงและภำคเหนือยังคงมีสัดส่วนผู้ ใช้บริกำรที่พบปัญหำนี้มำ กกว่ำค่ำเฉลี่ย 
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ทั่วประเทศ โดยภำคกลำงพบปัญหำร้อยละ 78.26 และภำคเหนือพบปัญหำร้อยละ 77.19 นอกจำกนี้ผู้ใช้บริกำร
ภำคกลำงและภำคเหนือยังพบปัญหำเรื่องไม่มีสัญญำณโทรศัพท์มำกกว่ำสัดส่ วนค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศอีกด้วย  
โดยภำคกลำงพบปัญหำร้อยละ 65.22  และภำคเหนือพบปัญหำร้อยละ 54.39 ส่วนปัญหำเรื่องคุณภำพเสียง 
ไม่ชัดเจนเนื่องจำกสำยโทรศัพท์มี อำยุกำรใช้งำนนำน พบว่ำ กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภำคใต้  และ 
ภำคตะวันออกเฉียงเหนือพบปัญหำมำกกว่ำค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศ โดยกรุงเทพฯ และปริมณฑล พบปัญหำร้อยละ 
54.05 ภำคใต้พบปัญหำร้อยละ 47.30 และภำคตะวันออกเฉียงเหนือพบปัญหำร้อยละ 46.15 

2) ปัญหาผลิตภัณฑ์บริการที่เกี่ยวกับการไม่ได้รับบริการตามรายการส่งเสริมการขายที่ระบุไว้  พบว่ำ
ภำคเหนือพบปัญหำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 8.20 ซึ่งสัดส่วนผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำนี้ในภำคเหนือมำกกว่ำ
ค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศอย่ำงชัดเจน ส่วนภำคตะวันออกเฉียงเหนือ ภำคตะวันออก และภำคใต้ ไม่มีผู้พบปัญหำนี้จำก
กำรส ำรวจครั้งนี้ 
3.3 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการโทรศัพท์ประจ าที ่ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหำด้ำนกระบวนกำรจำกกำรให้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ปี พ.ศ. 2559 จำกทั่วประเทศ พบว่ำ 
ผู้ใช้บริกำรพบปัญหำในด้ำนนี้ คิดเป็นร้อยละ 14.37  เมื่อจ ำแนกตำมภูมิภำค พบว่ำ ผู้ใช้บริกำรในภำค
ตะวันออกเฉียงเหนือพบปัญหำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 17.07 ในขณะที่กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภำคใต้เป็น
ภำคท่ีมีสัดส่วนผู้พบปัญหำด้ำนกระบวนกำรเกินกว่ำค่ำเฉลี่ยจำกทั่วประเทศ  ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 16.67 และ 16.11 
ตำมล ำดับ  
 
ตารางท่ี 2-9  ปัญหำจำกกระบวนกำรให้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการให้บริการ 
(ด้านกระบวนการ) 

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหาในแต่ละภมูิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก  
เฉียงเหนือ 

ภาค 
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย) 807 126 59 224 164 23 211 
1) พบปัญหำ 14.37 16.67 11.86 10.71 17.07 8.70 16.11 

2) ไม่พบปัญหำ 85.63 83.33 88.14 89.29 82.93 91.30 83.89 

1) กำรคิดค่ำบริกำรผิดพลำด 27.59 42.86 71.43 25.00 21.43 0.00 17.65 

2) มำตรฐำนและคุณภำพของ 
กำรให้บริกำร 

67.24 76.19 28.57 83.33 53.57 100.00 67.65 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย) 78 16 2 20 15 2 23 
2.1) กำรให้บริกำรและศูนย์บริกำร 
ไม่ค่อยมีประสิทธิภำพ  66.67 56.25 100.00 70.00 40.00 50.00 86.96 
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ทั่วประเทศ โดยภำคกลำงพบปัญหำร้อยละ 78.26 และภำคเหนือพบปัญหำร้อยละ 77.19 นอกจำกนี้ผู้ใช้บริกำร
ภำคกลำงและภำคเหนือยังพบปัญหำเรื่องไม่มีสัญญำณโทรศัพท์มำกกว่ำสัดส่วนค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศอีกด้วย  
โดยภำคกลำงพบปัญหำร้อยละ 65.22  และภำคเหนือพบปัญหำร้อยละ 54.39 ส่วนปัญหำเรื่องคุณภำพเสียง 
ไม่ชัดเจนเนื่องจำกสำยโทรศัพท์มี อำยุกำรใช้งำนนำน พบว่ำ กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภำคใต้  และ 
ภำคตะวันออกเฉียงเหนือพบปัญหำมำกกว่ำค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศ โดยกรุงเทพฯ และปริมณฑล พบปัญหำร้อยละ 
54.05 ภำคใต้พบปัญหำร้อยละ 47.30 และภำคตะวันออกเฉียงเหนือพบปัญหำร้อยละ 46.15 

2) ปัญหาผลิตภัณฑ์บริการที่เกี่ยวกับการไม่ได้รับบริการตามรายการส่งเสริมการขายที่ระบุไว้  พบว่ำ
ภำคเหนือพบปัญหำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 8.20 ซึ่งสัดส่วนผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำนี้ในภำคเหนือมำกกว่ำ
ค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศอย่ำงชัดเจน ส่วนภำคตะวันออกเฉียงเหนือ ภำคตะวันออก และภำคใต้ ไม่มีผู้พบปัญหำนี้จำก
กำรส ำรวจครั้งนี้ 
3.3 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการโทรศัพท์ประจ าที ่ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหำด้ำนกระบวนกำรจำกกำรให้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ปี พ.ศ. 2559 จำกทั่วประเทศ พบว่ำ 
ผู้ใช้บริกำรพบปัญหำในด้ำนนี้ คิดเป็นร้อยละ 14.37  เมื่อจ ำแนกตำมภูมิภำค พบว่ำ ผู้ใช้บริกำรในภำค
ตะวันออกเฉียงเหนือพบปัญหำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 17.07 ในขณะที่กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภำคใต้เป็น
ภำคท่ีมีสัดส่วนผู้พบปัญหำด้ำนกระบวนกำรเกินกว่ำค่ำเฉลี่ยจำกทั่วประเทศ  ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 16.67 และ 16.11 
ตำมล ำดับ  
 
ตารางท่ี 2-9  ปัญหำจำกกระบวนกำรให้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการให้บริการ 
(ด้านกระบวนการ) 

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหาในแต่ละภมูิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก  
เฉียงเหนือ 

ภาค 
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย) 807 126 59 224 164 23 211 
1) พบปัญหำ 14.37 16.67 11.86 10.71 17.07 8.70 16.11 

2) ไม่พบปัญหำ 85.63 83.33 88.14 89.29 82.93 91.30 83.89 

1) กำรคิดค่ำบริกำรผิดพลำด 27.59 42.86 71.43 25.00 21.43 0.00 17.65 

2) มำตรฐำนและคุณภำพของ 
กำรให้บริกำร 

67.24 76.19 28.57 83.33 53.57 100.00 67.65 

จ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำม (รำย) 78 16 2 20 15 2 23 
2.1) กำรให้บริกำรและศูนย์บริกำร 
ไม่ค่อยมีประสิทธิภำพ  66.67 56.25 100.00 70.00 40.00 50.00 86.96 

ปัญหาจากการให้บริการ 
(ด้านกระบวนการ) 

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหาในแต่ละภมูิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก  
เฉียงเหนือ 

ภาค 
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

2.2) ศูนย์บริกำรไม่สำมำรถแก้ไข
ปัญหำให้ได้ ต้องโทรหำ Call Center 

15.38 25.00 0.00 20.00 20.00 0.00 4.35 

2.3) Call Center ให้รอสำยนำน
เกินไป หรือมักจะเป็นระบบอัตโนมัต ิ
ซึ่งยำกแก่กำรใช้บริกำร 

50.00 75.00 50.00 40.00 66.67 50.00 30.43 

3) ขั้นตอนกำรยกเลิกใช้เวลำนำน 
หรือนึกว่ำยกเลิกเรียบร้อยไปแล้ว 
แต่ยังไม่ได้ยกเลิก 

12.07 14.29 0.00 12.50 21.43 0.00 5.88 

4) กำรให้ข้อมูลแก่ลูกค้ำไม่ถูกต้อง 6.03 9.52 0.00 12.50 0.00 0.00 5.88 

5) ปัญหำอื่น ๆ 3.45 0.00 0.00 0.00 7.14 0.00 5.88 

 
ปัญหำด้ำนกระบวนกำรในแต่ละประเด็นแยกรำยภูมิภำคได้ดังนี้ 
1) ปัญหาด้านกระบวนการที่เกี่ยวข้องกับมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ  เมื่อจ ำแนกตำม

รำยภูมิภำค พบว่ำ ผู้ใช้บริกำรในภำคตะวันออกพบปัญหำด้ำนนี้ทุกรำย คือ ร้อยละ 100 ส่วนภำคที่พบปัญหำนี้ 
เกินกว่ำค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภำคเหนือ กรุงเทพฯ และปริมณฑล รวมถึงภำคใต้  โดยคิดเป็นร้อยละ 83.33 
76.19 และ 67.65 ตำมล ำดับ  

2) ปัญหาด้านกระบวนการเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด มีสัดส่วนผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำนี้จำก 
ทั่วประเทศ ร้อยละ 27.59 โดยภำคกลำงมีผู้พบปัญหำนี้มำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 71.43  ในขณะที่กรุงเทพฯ และ
ปริมณฑล มีผู้พบปัญหำนี้เกินกว่ำค่ำเฉลี่ยจำกทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 42.86 

3) ปัญหาด้านกระบวนการเกี่ยวกับขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน  หรือผู้ใช้บริกำรนึกว่ำยกเลิก
เรียบร้อยไปแล้วแต่ยังไม่ได้ยกเลิก มีผู้พบปัญหำในภำพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 12.07 เมื่อจ ำแนก 
ตำมรำยภูมิภำคพบว่ำ ภำคตะวันออกเฉียงเหนือมีกำรพบปัญหำมำกสุด คือ ร้อยละ 21.43 และภูมิภำคท่ีมีสัดส่วน 
กำรพบปัญหำเกินกว่ำภำพรวมของประเทศ ได้แก่ กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภำคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 14.29 
และร้อยละ 12.50 ตำมล ำดับ 

4) ปัญหาด้านกระบวนการเกี่ยวกับการให้ข้อมูลแก่ลูกค้าที่ไม่ถูกต้อง  ผู้ใช้บริกำรที่พบปัญหำนี ้
ในภำพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 6.03 โดยภำคเหนือมีผู้พบปัญหำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 12.50  
ส่วนกรุงเทพฯ และปริมณฑล เป็นภูมิภำคที่มีสัดส่วนของกำรพบปัญหำเกินกว่ำค่ำเฉลี่ยทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 
9.52 
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4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

กำรส ำรวจควำมเห็นเกี่ยวกับควำมพึงพอใจในกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ในปี พ.ศ.2559 พบว่ำ 
ควำมพึงพอใจในด้ำนคุณภำพและมำตรฐำนได้คะแนนเฉลี่ยสูงสุด 7.8 คะแนน ส่วนควำมพึงพอใจในด้ำนอัตรำ
ค่ำบริกำรและด้ำนบริกำรหลังกำรขำยได้คะแนนเฉลี่ยไม่แตกต่ำงกันมำกนัก ประมำณ 7.3 และ 7.1 คะแนน 
ตำมล ำดับ ทั้งนี้ ในช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่ำควำมพึงพอใจในกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ด้ำนคุณภำพ
และมำตรฐำนยังคงได้รับคะแนนเฉลี่ยมำกที่สุดในทุกปี ส่วนด้ำนอัตรำค่ำบริกำร และด้ำนบริกำรหลังกำรขำย 
ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเพ่ิมขึ้นเล็กน้อย โดยในปี พ.ศ. 2554 ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจประมำณ 6.6 และ 
6.5 คะแนน ตำมล ำดับ ส่วนปี พ.ศ. 2559 ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจประมำณ 7.3 และ 7.1 คะแนน ตำมล ำดับ 

 
ตารางท่ี 2-10  ระดับควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ กำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559  

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลีย่ (คะแนน) 

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
1) ด้ำนคุณภำพและมำตรฐำน 7.2 7.1 7.6 7.8 
2) ด้ำนอัตรำค่ำบริกำร 6.6 6.8 7.2 7.3 
3) ด้ำนบริกำรหลังกำรขำย 6.5 6.5 7.2 7.1 

หมำยเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถำมจะระบุระดับคะแนนควำมพึงพอใจจำกกำรใช้บริกำรในด้ำนต่ำง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับควำมพึงพอใจมำกท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับควำมพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีกำรปรับฐำนคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐำนคะแนนควำมพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยกำรคณูสอง 

 

4.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 
ผลกำรส ำรวจคะแนนควำมพึงพอใจในกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ปี พ.ศ. 2559 จำกผู้ที่ใช้บริกำรโทรศัพท์

ประจ ำที่ทั่วประเทศได้ให้คะแนนควำมพึงพอใจในภำพรวม 7.36 คะแนน และด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรเสียง และ 
ด้ำนกำยภำพต่ำงก็ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจมำกท่ีสุดเท่ำกัน คือ  7.84 คะแนน 

ทั้งนี้ ผู้ใช้บริกำรได้ให้คะแนนควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ ดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์บริการเสียง มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่ำยได้รับ 

ควำมพึงพอใจเฉล่ีย 7.93 คะแนน เรื่องโทรแล้วสำยไม่หลุดได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.95 คะแนน  
เรื่องเสียงมีควำมชัดเจนได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.81 คะแนน และในเรื่องสัญญำณโทรศัพท์ไม่ขัดข้อง 
ได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.68 คะแนน ท ำให้ได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ยทั้งหมดเท่ำกับ 7.84 คะแนน  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 
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4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

กำรส ำรวจควำมเห็นเกี่ยวกับควำมพึงพอใจในกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ในปี พ.ศ.2559 พบว่ำ 
ควำมพึงพอใจในด้ำนคุณภำพและมำตรฐำนได้คะแนนเฉลี่ยสูงสุด 7.8 คะแนน ส่วนควำมพึงพอใจในด้ำนอัตรำ
ค่ำบริกำรและด้ำนบริกำรหลังกำรขำยได้คะแนนเฉลี่ยไม่แตกต่ำงกันมำกนัก ประมำณ 7.3 และ 7.1 คะแนน 
ตำมล ำดับ ทั้งนี้ ในช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่ำควำมพึงพอใจในกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ด้ำนคุณภำพ
และมำตรฐำนยังคงได้รับคะแนนเฉลี่ยมำกที่สุดในทุกปี ส่วนด้ำนอัตรำค่ำบริกำร และด้ำนบริกำรหลังกำรขำย 
ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเพ่ิมขึ้นเล็กน้อย โดยในปี พ.ศ. 2554 ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจประมำณ 6.6 และ 
6.5 คะแนน ตำมล ำดับ ส่วนปี พ.ศ. 2559 ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจประมำณ 7.3 และ 7.1 คะแนน ตำมล ำดับ 

 
ตารางท่ี 2-10  ระดับควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ กำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559  

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลีย่ (คะแนน) 

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
1) ด้ำนคุณภำพและมำตรฐำน 7.2 7.1 7.6 7.8 
2) ด้ำนอัตรำค่ำบริกำร 6.6 6.8 7.2 7.3 
3) ด้ำนบริกำรหลังกำรขำย 6.5 6.5 7.2 7.1 

หมำยเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถำมจะระบุระดับคะแนนควำมพึงพอใจจำกกำรใช้บริกำรในด้ำนต่ำง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับควำมพึงพอใจมำกท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับควำมพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีกำรปรับฐำนคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐำนคะแนนควำมพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยกำรคณูสอง 

 

4.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 
ผลกำรส ำรวจคะแนนควำมพึงพอใจในกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ปี พ.ศ. 2559 จำกผู้ที่ใช้บริกำรโทรศัพท์

ประจ ำที่ทั่วประเทศได้ให้คะแนนควำมพึงพอใจในภำพรวม 7.36 คะแนน และด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรเสียง และ 
ด้ำนกำยภำพต่ำงก็ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจมำกท่ีสุดเท่ำกัน คือ  7.84 คะแนน 

ทั้งนี้ ผู้ใช้บริกำรได้ให้คะแนนควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ ดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์บริการเสียง มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่ำยได้รับ 

ควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.93 คะแนน เรื่องโทรแล้วสำยไม่หลุดได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.95 คะแนน  
เรื่องเสียงมีควำมชัดเจนได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.81 คะแนน และในเรื่องสัญญำณโทรศัพท์ไม่ขัดข้อง 
ได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.68 คะแนน ท ำให้ได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ยทั้งหมดเท่ำกับ 7.84 คะแนน  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 

 
หมำยเหตุ  ในกำรส ำรวจครั้งนี้ ระดับควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 0-10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจมำกท่ีสุด 
 

รูปที่ 2-3  ระดับควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ จำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่แบบทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559 
 

 ด้านราคา ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเกี่ยวกับเรื่องคุณภำพของบริกำรที่คุ้มค่ำกับเงินที่  
จ่ำยไปซ่ึงได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.28 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจในเรื่องมีศูนย์บริกำรมีหลำยพ้ืนที่ 
สะดวกต่อกำรสมัครและกำรเข้ำไปใช้บริกำรซึ่งได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.24 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ควำมต้องกำรซ่ึงได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.20 คะแนน 

 ด้านพนักงาน ในด้ำนนี้ประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องพนักงำนสำมำรถแนะน ำสินค้ำและบริกำร 
ได้อย่ำงเหมำะสมซ่ึงได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.00 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยในภำพรวม 7.00 คะแนน ซึ่งมีประเด็นที่ใช้วัด 
ควำมพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริกำรติดค ำประกำศสิทธิของผู้ใช้บริกำรไว้อย่ำงชัดเจนได้คะแนนเฉลี่ย 
6.21 คะแนน เรื่องควำมสะดวกรวดเร็วเมื่อไปใช้บริกำรที่ศูนย์ได้คะแนนเฉลี่ย 7.31 คะแนน เรื่องควำม
สะดวกในกำรช ำระค่ำบริกำร มีช่องทำงในกำรช ำระค่ำบริกำรที่หลำกหลำยได้คะแนนเฉลี่ย 7.76 คะแนน 
เรื่องระยะเวลำในกำรรอคอยในกำรรับบริกำรจำก Call Center ได้คะแนนควำมพึงพอใจ 6.73 คะแนน 
และในเรื่องควำมสะดวกในกำรแจ้งปัญหำจำกกำรใช้บริกำรและแก้ไขปัญหำได้อย่ำงมีประสิทธิภำพได้
คะแนนเฉลี่ย 6.91 คะแนน 

 ด้านกายภาพ ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจในเรื่องศูนย์บริกำรสะอำดและมีบรรยำกำศที่ดี  
ซึ่งได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.84 คะแนน 
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ควำมพึงพอใจด้ำนต่ำง ๆ
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ผลการส ารวจจากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 7,609 ราย ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า มีผู้ใช้บริการ

โทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ คิดเป็นร้อยละ 5.4 เมื่อพิจารณาจ าแนกรายภูมิภาค พบว่า ภาคเหนือมีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 7.68 รองลงมา คือ กรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 7.33  
ส่วนภู มิภาคท่ีมีสัดส่วนการใช้บริการมากกว่าภาพรวมทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคตะวันออกและภาคใต้   
คิดเป็นร้อยละ 6.73 และ 6.66 ตามล าดับ ส่วนภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีสัดส่วนผู้ใช้บริการไม่ถึง
ร้อยละ 4 ในแต่ละภาค 
 

 
รูปที่ 2-4  สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศแบบทั่วประเทศ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 – 2559  

และสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559   
 
ในช่วงปี พ.ศ. 2554 – 2559 ที่มีการเก็บแบบสอบถามพบว่า สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกล

ภายในประเทศมีแนวโน้มลดลงเรื่อย ๆ ทุกปี ซึ่งจะเห็นได้ว่า ปี พ.ศ. 2555 - 2556 มีสัดส่วนผู้ใช้บริการที่ลดลง
อย่างชัดเจนจากปี พ.ศ. 2554 โดยลดลงถึงร้อยละ 6.8  
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ผลการส ารวจจากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 7,609 ราย ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า มีผู้ใช้บริการ

โทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ คิดเป็นร้อยละ 5.4 เมื่อพิจารณาจ าแนกรายภูมิภาค พบว่า ภาคเหนือมีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 7.68 รองลงมา คือ กรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 7.33  
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คิดเป็นร้อยละ 6.73 และ 6.66 ตามล าดับ ส่วนภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีสัดส่วนผู้ใช้บริการไม่ถึง
ร้อยละ 4 ในแต่ละภาค 
 

 
รูปที่ 2-4  สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศแบบทั่วประเทศ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 – 2559  
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ในช่วงปี พ.ศ. 2554 – 2559 ที่มีการเก็บแบบสอบถามพบว่า สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกล

ภายในประเทศมีแนวโน้มลดลงเรื่อย ๆ ทุกปี ซึ่งจะเห็นได้ว่า ปี พ.ศ. 2555 - 2556 มีสัดส่วนผู้ใช้บริการที่ลดลง
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2.1 ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 

ผลส ารวจรูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ ในเลขหมายที่ใช้บริการหลัก  
ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า ในภาพรวมของท่ัวประเทศมีปริมาณการรับสายมากกว่าการโทรออก โดยจ านวน  
ครั้งที่รับสายเฉลี่ยต่อปีประมาณ 110 ครั้ง ส่วนรูปแบบการโทรออกโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 100 ครั้งต่อปี ส าหรับ  
ค่าใช้บริการโดยเฉลี่ยต่อปีในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศอยู่ที่ประมาณ 307 บาทต่อปี 
 
ตารางท่ี 2-11  รูปแบบและค่าใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศของเลขหมายหลัก ในปี พ.ศ. 2559 

รูปแบบ 
การใช้บริการ 

ทั่ว
ประเทศ 

กรุงเทพฯ
และ

ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

1) การโทรออก 
ปริมาณการโทรออกเฉลี่ย  
(ครั้งต่อปี) 

100.14 72.26 92.25 76.52 121.40 17.00 152.80 

2) การรับสาย 
ปริมาณการรับสายเฉลี่ย  
(ครั้งต่อปี) 

110.40 75.22 42.13 99.71 144.44 17.11 146.82 

3) ค่าใช้บริการ 
ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือน  
(บาทต่อปี) 

307.46 216.78 276.75 232.11 373.20 51.00 477.37 

 
ส าหรับรูปแบบการโทรออกเมื่อจ าแนกรายภูมิภาค พบว่าภาคใต้มปีริมาณการโทรออกมากที่สุดประมาณ 

153 ครั้งต่อปี รองลงมาคือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือประมาณ 121 ครั้งต่อปี ส่วนภูมิภาคอ่ืน ๆ มีปริมาณการโทร
ออกน้อยกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ส่วนในรูปแบบการรับสายนั้น ภาคใต้ยังคงเป็นภาคที่มีปริมาณการใช้งาน 
เพ่ือการรับสายมากที่สุดประมาณ 147 ครั้งต่อปี รองลงมาคือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีจ านวนครั้งที่รับสาย 
ต่อปี 144 ครั้งต่อปี ส าหรับเรื่องค่าใช้บริการจากการใช้โทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศพบว่า ภาคใต้มี 
ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อปีมากที่สุด คิดเป็นประมาณ 477 บาทต่อปี รองลงมา คือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
คิดเป็นประมาณ 373 บาทต่อปี ส่วนภูมิภาคอ่ืน ๆ นั้นมีค่าใช้บริการเฉลี่ยไม่เกิน 300 บาทต่อปี 
  

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 
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2.2 สาเหตุของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 
สาเหตุในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศในปี พ.ศ. 2559 ในภาพรวมทั่วประเทศ พบว่า 

เป็นเพราะในขณะนั้นไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัว คิดเป็นร้อยละ 26.18 รองลงมาคือ ต้องการเสียงโทรศัพท์ที่มี
ความคมชัด คิดเป็นร้อยละ 20.42 และล าดับที่สาม คือ ไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ คิดเป็นร้อยละ 13.61 
 
ตารางท่ี 2-12  สาเหตุในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ ในปี พ.ศ. 2559 

สาเหตุในการใช้ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ทั่ว
ประเทศ 

กรุงเทพฯ
และ

ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวัน 

ออกเฉียง
เหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

 1) ขณะนั้นไม่มี      
โทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัว 

26.18 44.00 16.67 12.50 18.18 55.56 39.13 

2) ต้องการเสียงโทรศัพท์ 
ที่มีความคมชัด 

20.42 16.00 0.00 36.11 6.06 22.22 10.87 

3) ไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ 13.61 20.00 16.67 11.11 15.15 11.11 13.04 

4) เป็นพื้นที่อับสัญญาณ  
ท าให้การใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่  
เป็นไปได้ยาก 

2.62 4.00 0.00 5.56 0.00 0.00 0.00 

5) เป็นพื้นที่ห่างไกล  
เช่น พ้ืนท่ีสูง ชายฝั่ง และ  
เกาะกลางทะเลทีไ่ม่ม ี
สัญญาณโทรศัพท์เคลื่อนที ่

3.14 0.00 0.00 0.00 0.00 11.11 10.87 

 
เมื่อจ าแนกรายภูมิภาคพบว่า สาเหตุอันดับแรกในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศของ

ผู้ใช้บริการในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้ คือ การไม่มี
โทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัวในขณะนั้น  ส่วนสาเหตุอันดับแรกในการเลือกใช้บริการของทางภาคเหนือ คือ  
ความต้องการเสียงโทรศัพท์ที่มีความคมชัด  ส่วนสาเหตุอันดับแรกในการใช้บริการในภาคกลางมีสัดส่วนเท่ากัน 
คือ การไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัวในขณะนั้นและการไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ 
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เป็นเพราะในขณะนั้นไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัว คิดเป็นร้อยละ 26.18 รองลงมาคือ ต้องการเสียงโทรศัพท์ที่มี
ความคมชัด คิดเป็นร้อยละ 20.42 และล าดับที่สาม คือ ไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ คิดเป็นร้อยละ 13.61 
 
ตารางท่ี 2-12  สาเหตุในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ ในปี พ.ศ. 2559 
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26.18 44.00 16.67 12.50 18.18 55.56 39.13 

2) ต้องการเสียงโทรศัพท์ 
ที่มีความคมชัด 

20.42 16.00 0.00 36.11 6.06 22.22 10.87 
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2.62 4.00 0.00 5.56 0.00 0.00 0.00 

5) เป็นพื้นที่ห่างไกล  
เช่น พ้ืนท่ีสูง ชายฝั่ง และ  
เกาะกลางทะเลทีไ่ม่ม ี
สัญญาณโทรศัพท์เคลื่อนที ่

3.14 0.00 0.00 0.00 0.00 11.11 10.87 

 
เมื่อจ าแนกรายภูมิภาคพบว่า สาเหตุอันดับแรกในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศของ

ผู้ใช้บริการในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้ คือ การไม่มี
โทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัวในขณะนั้น  ส่วนสาเหตุอันดับแรกในการเลือกใช้บริการของทางภาคเหนือ คือ  
ความต้องการเสียงโทรศัพท์ที่มีความคมชัด  ส่วนสาเหตุอันดับแรกในการใช้บริการในภาคกลางมีสัดส่วนเท่ากัน 
คือ การไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัวในขณะนั้นและการไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ 
  

 

2.3 การเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 
ผลส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากเลขหมายหลักที่ใช้เพ่ือการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ พบว่า  

ในภาพรวมทั่วประเทศมีผู้เลือกใช้บริการของ TOT คิดเป็นร้อยละ 87.03 รองลงมา มีผู้เลือกใช้บริการจาก TRUE 
และ TT&T ในสัดส่วนที่เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 5.02 ส่วนผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ นั้นมีการใช้บริการไม่ถึง 
ร้อยละ 3  
 
ตารางที่  2-13  ผู้ประกอบการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศที่ ถูกเลือกใช้บริการในเลขหมายหลัก 

  ในปี พ.ศ. 2559 

ผู้ประกอบการ 
ในเลขหมายหลัก 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้ใช้บริการ (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก  
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

ผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 239 41 11 87 42 9 49 
TOT 87.03 70.73 100.00 87.36 92.86 88.89 91.84 

TT&T 5.02 9.76 0.00 6.90 0.00 11.11 2.04 

TRUE 5.02 17.07 0.00 4.60 0.00 0.00 2.04 

อ่ืน ๆ 2.93 2.44 0.00 1.15 7.14 0.00 4.08 

หมายเหตุ  ผู้ประกอบการที่ถูกเลือกใช้บริการในเลขหมายหลัก หมายถึง เลขหมายเพียงเลขหมายเดียวที่ใช้บริการโทรศัพท์  
 ทางไกลในประเทศท่ีผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการสูงสุดโดยไม่คิดค่าบริการอินเทอร์เน็ต 

 
 เมื่อแบ่งตามภูมิภาค ผลส ารวจในปี พ.ศ. 2559 พบว่า มีผู้เลือกใช้บริการของ TOT ในพ้ืนที่ภาคกลาง 
ทุกราย ส่วนภาคที่มีการเลือกใช้บริการของ TOT เกินจากค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคเหนือ ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้ คิดเป็นสัดส่วนผู้ใช้บริการระหว่างร้อยละ 87.36 – 92.86  

ผู้ใช้บริการในกรุงเทพฯ และปริมณฑล เลือกใช้บริการของ TRUE ในสัดส่วนที่มากกว่า TT&T  ในขณะที่
ผู้ใช้บริการในภาคเหนือ และภาคตะวันออก เลือกใช้บริการของ TT&T มากกว่า TRUE  ส่วนผู้ใช้บริการในภาคใต้
เลือกใช้บริการจาก TRUE และ TT&T ในสัดส่วนที่เท่ากัน    
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ความพึงพอใจในด้านผลิตภัณฑ์บริการเสียงจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ  

ปี พ.ศ. 2559 ในภาพรวมทั่วประเทศพบว่า มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ประมาณ 7.96 คะแนน ซึ่งเพ่ิมขึ้นจาก 
ปี พ.ศ. 2557 ที่ได้รับคะแนน 7.60 คะแนน และเมื่อพิจารณาตามภูมิภาคพบว่า ภาคใต้มีคะแนนความพึงพอใจ
เฉลี่ยมากที่สุดประมาณ 8.21 คะแนน ส่วนภูมิภาคที่มีคะแนนความพึงพอใจเกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ ในระดับคะแนน 8.17 และ 8.04 คะแนน ตามล าดับ  

 

 
หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  

      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 
               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 

     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 
 

รูปที่ 2-5   ระดับความพึงพอใจในด้านผลิตภัณฑ์บริการเสียงจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 
 ในปี พ.ศ. 2559 เปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 

 
มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ 4 เรื่อง ได้แก่ เรื่องโทรศพัทต์่อติดง่ายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8 คะแนน 

เรื่ องโทรแล้วสายไม่หลุด ได้ รับความพึงพอใจเฉลี่ ย  8 .02 คะแนน เรื่ อง เสียงมีความชัด เจน ได้ รั บ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.99 คะแนน และในเรื่องสัญญาณโทรศัพท์ไม่ขัดข้องได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.83 คะแนน  
ท าให้ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ยทั้งหมดเท่ากับ 7.96 คะแนน 
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3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 
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ความพึงพอใจในด้านผลิตภัณฑ์บริการเสียงจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ  

ปี พ.ศ. 2559 ในภาพรวมทั่วประเทศพบว่า มีคะแนนเฉลี่ยอยู่ที่ประมาณ 7.96 คะแนน ซึ่งเพ่ิมขึ้นจาก 
ปี พ.ศ. 2557 ที่ได้รับคะแนน 7.60 คะแนน และเมื่อพิจารณาตามภูมิภาคพบว่า ภาคใต้มีคะแนนความพึงพอใจ
เฉลี่ยมากที่สุดประมาณ 8.21 คะแนน ส่วนภูมิภาคที่มีคะแนนความพึงพอใจเกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ ในระดับคะแนน 8.17 และ 8.04 คะแนน ตามล าดับ  

 

 
หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  

      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 
               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 

     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 
 

รูปที่ 2-5   ระดับความพึงพอใจในด้านผลิตภัณฑ์บริการเสียงจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 
 ในปี พ.ศ. 2559 เปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 

 
มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ 4 เรื่อง ได้แก่ เรื่องโทรศพัทต์่อติดง่ายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8 คะแนน 

เรื่ องโทรแล้วสายไม่หลุด ได้ รับความพึงพอใจเฉลี่ ย  8 .02 คะแนน เรื่ อง เ สียงมีความชัด เจน ได้ รั บ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.99 คะแนน และในเรื่องสัญญาณโทรศัพท์ไม่ขัดข้องได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.83 คะแนน  
ท าให้ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ยทั้งหมดเท่ากับ 7.96 คะแนน 
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3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ 

 
ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามท่ัวประเทศจ านวน 7,619 ราย พบว่า 

โดยภาพรวมทั่วประเทศมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่คิดเป็นร้อยละ 99.5 เมื่อแยกรายภูมิภาค พบว่า 
ในเกือบทุกภูมิภาคมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เกือบร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถามในภาคนั้น  
เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 จะเห็นได้ว่า ในภาพรวมของผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศมีสัดส่วนผู้ใช้บริการ
เพ่ิมขึ้นจากปี พ.ศ. 2557 คิดเป็นร้อยละ 8.5 โดยภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการเพ่ิมขึ้น 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 11.3 ของผู้ตอบแบบสอบถามในภาคนั้น 
 ในช่วงปี พ.ศ. 2554 ถึง พ.ศ. 2559 ที่มีการเก็บแบบสอบถาม จะเห็นได้ว่าโดยภาพรวมสัดส่วน 
ของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ทั้งทั่วประเทศและในรายภูมิภาคมีมากกว่าร้อยละ 90 ยกเว้นในภาคเหนือและ  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือทีใ่นบางปีมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ต่ ากว่าร้อยละ 90 

รู ปที่  2-6  สั ดส่ วนของผู้ ใ ช้ บ ริ ก า ร โทรศั พท์ เ คลื่ อนที่ ทั้ ง แ บบทั่ ว ป ระ เทศและแยกรายภู มิ ภ าค  
       ตั้งแตป่ี พ.ศ. 2554 - พ.ศ. 2559 
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พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

1. ภาพรวมของผู้ใช้บริการ 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

ผลการส ารวจผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับรูปแบบ
และการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ผู้ใช้บริการเลือกเป็นเลขหมายหลัก  ในประเด็นด้านรูปแบบการช าระ
ค่าบริการ พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศ มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่ช าระค่าบริการแบบเติมเงินมากกว่าแบบ  
รายเดือน โดยมีสัดส่วนผู้ใช้บริการเติมเงิน คิดเป็นร้อยละ 67.81 ส่วนแบบรายเดือน คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ  
32.19 เมื่อแยกรายภูมิภาค พบว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่ช าระค่าบริการแบบเติมเงิน
มากกว่าแบบรายเดือนเป็นส่วนใหญ่ โดยมีสัดส่วนผู้ใช้บริการในรูปแบบเติมเงิน คิดเป็นร้อยละ 74.52 ส าหรับ
ภูมิภาคอ่ืน ๆ ให้ผลการส ารวจสอดคล้องกับภาพรวมทั้งประเทศที่ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่จะมีรูปแบบการช าระ
ค่าบริการแบบเติมเงิน ยกเว้นในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ที่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการใกล้เคียงกันโดยแบบเติมเงิน 
คิดเป็นร้อยละ 55.45 และแบบรายเดือน คิดเป็นร้อยละ 44.55   

ในประเด็นด้านค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือน จ าแนกตามรูปแบบการใช้งาน พบว่าโดยภาพรวม
ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการเฉลี่ย 435.63 บาทต่อเดือน โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้มีค่าใช้บริการเฉลี่ยมากที่สุด 
492.62 บาทต่อเดือน หากพิจารณาในแต่ละรูปแบบการใช้บริการจะเห็นได้ว่า ผู้ใช้บริการที่ใช้โทรและ 
เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตมีค่าใช้บริการเฉลี่ยมากที่สุด คือ 504.31 บาทต่อเดือน เมื่อแยกเป็นรายภูมิภาค พบว่า 
ผู้ใช้บริการในรูปแบบนี้ของภาคตะวันออกมีค่าใช้บริการเฉลี่ยมากที่สุด คือ 530.86 บาทต่อเดือน  ส าหรับ
ผู้ใช้บริการในรูปแบบที่ใช้โทรอย่างเดียวในภาพรวมทั่วประเทศ มีค่าใช้บริการโดยเฉลี่ยที่ 272.79 บาทต่อเดือน 
เม่ือแยกเป็นรายภูมิภาค ผู้ใช้บริการในภาคใต้มีค่าใช้บริการสูงกว่าภาคอ่ืน  ๆ อยู่มาก โดยมีค่าใช้บริการเฉลี่ยที่ 
411.84 บาทต่อเดือน และในรูปแบบการใช้บริการที่ใช้เน้นรับสาย โดยภาพรวมทั้งประเทศ มีค่าใช้บริการ 
โดยเฉลี่ยที ่119.75 บาทต่อเดือน โดยที่ผู้ใช้บริการในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีค่าใช้บริการมากที่สุด คือ 159.50 
บาทต่อเดือน 

ในประเด็นด้านปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ยต่อเดือน พบว่าโดยภาพรวมผู้ใช้บริการมีปริมาณ
การโทรออกโดยเฉลี่ย 295.15 นาทีต่อเดือน โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้มีปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ยมากที่สุด คือ 
395.73 นาทีต่อเดือน หากพิจารณาในแต่ละรูปแบบการใช้บริการจะเห็นได้ว่า ผู้ใช้บริการที่ใช้โทรและเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ตมีปริมาณการโทรออกโดยเฉล่ีย 295.28 นาทีต่อเดือน เมื่อแยกเป็นรายภูมิภาค พบว่าผู้ใช้บริการใน
ภาคใต้มีปริมาณการโทรออกเฉลี่ยสูงกว่าภาคอ่ืน ๆ อย่างมาก คือ 400.83 นาทีต่อเดือน ส าหรับรูปแบบการ 
ใช้งานที่ใช้โทรอย่างเดียวในภาพรวมทั่วประเทศ มีปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ย 276.52 นาทีต่อเดือน  
โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้ยังคงมีปริมาณการโทรออกเฉลี่ยมากที่สุด 379.92 นาทีต่อเดือน และส่วนรูปแบบ 
การเน้นรับสายในภาพรวมทั่วประเทศ มีปริมาณการโทรออกเฉลี่ย 25 นาทตี่อเดือน  

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

ผลการส ารวจผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับรูปแบบ
และการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ผู้ใช้บริการเลือกเป็นเลขหมายหลัก  ในประเด็นด้านรูปแบบการช าระ
ค่าบริการ พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศ มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการท่ีช าระค่าบริการแบบเติมเงินมากกว่าแบบ  
รายเดือน โดยมีสัดส่วนผู้ใช้บริการเติมเงิน คิดเป็นร้อยละ 67.81 ส่วนแบบรายเดือน คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ  
32.19 เมื่อแยกรายภูมิภาค พบว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่ช าระค่าบริการแบบเติมเงิน
มากกว่าแบบรายเดือนเป็นส่วนใหญ่ โดยมีสัดส่วนผู้ใช้บริการในรูปแบบเติมเงิน คิดเป็นร้อยละ 74.52 ส าหรับ
ภูมิภาคอ่ืน ๆ ให้ผลการส ารวจสอดคล้องกับภาพรวมทั้งประเทศที่ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่จะมีรูปแบบการช าระ
ค่าบริการแบบเติมเงิน ยกเว้นในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ที่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการใกล้เคียงกันโดยแบบเติมเงิน 
คิดเป็นร้อยละ 55.45 และแบบรายเดือน คิดเป็นร้อยละ 44.55   

ในประเด็นด้านค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือน จ าแนกตามรูปแบบการใช้งาน พบว่าโดยภาพรวม
ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการเฉลี่ย 435.63 บาทต่อเดือน โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้มีค่าใช้บริการเฉลี่ยมากที่สุด 
492.62 บาทต่อเดือน หากพิจารณาในแต่ละรูปแบบการใช้บริการจะเห็นได้ว่า ผู้ใช้บริการที่ใช้โทรและ 
เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตมีค่าใช้บริการเฉลี่ยมากที่สุด คือ 504.31 บาทต่อเดือน เมื่อแยกเป็นรายภูมิภาค พบว่า 
ผู้ใช้บริการในรูปแบบนี้ของภาคตะวันออกมีค่าใช้บริการเฉลี่ยมากที่สุด คือ 530.86 บาทต่อเดือน  ส าหรับ
ผู้ใช้บริการในรูปแบบที่ใช้โทรอย่างเดียวในภาพรวมทั่วประเทศ มีค่าใช้บริการโดยเฉลี่ยที่ 272.79 บาทต่อเดือน 
เมื่อแยกเป็นรายภูมิภาค ผู้ใช้บริการในภาคใต้มีค่าใช้บริการสูงกว่าภาคอ่ืน  ๆ อยู่มาก โดยมีค่าใช้บริการเฉลี่ยที่ 
411.84 บาทต่อเดือน และในรูปแบบการใช้บริการที่ใช้เน้นรับสาย โดยภาพรวมทั้งประเทศ มีค่าใช้บริการ 
โดยเฉลี่ยที ่119.75 บาทต่อเดือน โดยที่ผู้ใช้บริการในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีค่าใช้บริการมากที่สุด คือ 159.50 
บาทต่อเดือน 

ในประเด็นด้านปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ยต่อเดือน พบว่าโดยภาพรวมผู้ใช้บริการมีปริมาณ
การโทรออกโดยเฉลี่ย 295.15 นาทีต่อเดือน โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้มีปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ยมากที่สุด คือ 
395.73 นาทีต่อเดือน หากพิจารณาในแต่ละรูปแบบการใช้บริการจะเห็นได้ว่า ผู้ใช้บริการที่ใช้โทรและเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ตมีปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ย 295.28 นาทีต่อเดือน เม่ือแยกเป็นรายภูมิภาค พบว่าผู้ใช้บริการใน
ภาคใต้มีปริมาณการโทรออกเฉลี่ยสูงกว่าภาคอ่ืน ๆ อย่างมาก คือ 400.83 นาทีต่อเดือน ส าหรับรูปแบบการ 
ใช้งานที่ใช้โทรอย่างเดียวในภาพรวมทั่วประเทศ มีปริมาณการโทรออกโดยเฉลี่ย 276.52 นาทีต่อเดือน  
โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้ยังคงมีปริมาณการโทรออกเฉลี่ยมากที่สุด 379.92 นาทีต่อเดือน และส่วนรูปแบบ 
การเน้นรับสายในภาพรวมทั่วประเทศ มีปริมาณการโทรออกเฉลี่ย 25 นาทตี่อเดือน  

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ตารางที่  2-14  รูปแบบและปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ใน เลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลัก  
    ในปี พ.ศ. 2559 

รูปแบบและปริมาณ 
ทั่วประเทศ 
พ.ศ. 2559 

รูปแบบและปริมาณการใช้บริการรายภูมิภาค 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาคกลาง ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

5,421 871 659 934 1,927 521 509 

รูปแบบการช าระค่าบริการ (ร้อยละ) 
1) รายเดือน 32.19 44.55 29.59 32.44 25.48 39.16 32.22 

2) เติมเงิน 67.81 55.45 70.41 67.56 74.52 60.84 67.78 

ค่าใช้บริการเฉลี่ย (บาทต่อเดือน) 
ภาพรวม 435.63 482.64 424.20 366.78 429.61 461.41 492.62 

1) โทรอย่างเดียว 272.79 264.95 242.14 212.88 270.67 234.25 411.84 

2) ใช้โทรและเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ต 

504.31 521.77 507.20 431.94 515.20 530.86 518.91 

3) เน้นรับสาย 119.75 - - 80.001 159.502 - - 

ปริมาณการโทรออกเฉลี่ย (นาทีต่อเดือน) 
ภาพรวม 295.15 301.97 272.77 219.92 329.46 221.47 395.73 

1) โทรอย่างเดียว 276.52 268.24 256.71 186.98 322.49 244.75 379.92 

2) ใช้โทรและเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ต 

295.28 308.03 280.08 234.65 333.66 214.41 400.83 

3) เน้นรับสาย 25.00 - - 0.001 50.002 - - 

อายุการใช้งาน (ปี) 
ภาพรวม 5.38 4.90 5.36 5.32 5.51 5.71 5.55 

1) โทรอย่างเดียว 7.05 7.25 7.26 6.51 6.86 8.75 7.01 

2) ใช้โทรและเชื่อมต่อ
อินเทอร์เน็ต 

4.73 4.48 4.50 4.80 4.78 4.81 5.07 

3) เน้นรับสาย 9.60 - - 11.00 7.50 -  

หมายเหตุ  เลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลัก หมายถึง เลขหมายหลักเพียง 1 เลขหมาย ที่ผู้ใช้บริการมีคา่ใช้บริการสูงสดุ 
 1หมายถึง มีผู้ตอบ 3 ราย 
   2 หมายถึง มีผู้ตอบ 2 ราย 
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ในประเด็นด้านอายุการใช้งานในเลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลัก พบว่าโดยภาพรวมเลขหมาย
หลักของผู้ใช้บริการมีอายุใช้งานเฉลี่ย 5.38 ปี โดยผู้ใช้บริการในภาคตะวันออกมีอายุการใช้งานเฉลี่ยของ 
เลขหมายหลักมากที่สุด คือ 5.71 ปี หากพิจารณาในแต่ละรูปแบบการใช้บริการจะเห็นได้ว่า ในภาพรวม 
ทั่วประเทศ ผู้ ใช้บริการที่มีรูปแบบการ เน้นรับสายมีเลขหมายหลักที่มีอายุการใช้งาน เฉลี่ยมากที่สุ ด 
คือ 9.60 ปี โดยผู้ใช้บริการในภาคเหนือมีอายุการใช้งานเฉลี่ยมากที่สุด คือ 11 ปี ส าหรับผู้ใช้บริการในรูปแบบ 
ใช้โทรอย่างเดียวในภาพรวมทั่วประเทศมีอายุการใช้งานของเลขหมายหลักเฉลี่ย 7.05 ปี โดยผู้ใช้บริการ 
ในภาคตะวันออกมีอายุการใช้งานเฉล่ียของเลขหมายหลักมากที่สุด คือ 8.75 ปี และในส่วนของผู้ใช้บริการ 
ในรูปแบบใช้โทรและเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต ในภาพรวมทั่วประเทศมีอายุการใช้งานเฉลี่ยของเลขหมายหลัก 
คือ 4.73 ปี โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้มีอายุการใช้งานเฉลี่ยของเลขหมายหลักมากท่ีสุด คือ 5.07 ปี  

 
2.2 การเลือกผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
 2.2.1 ผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก 

ผลการส ารวจใน พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่เลือกใช้บริการจาก
ผู้ประกอบการแต่ละรายในเลขหมายหลัก พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศ ผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เลือกใช้
บริการจากกลุ่ม AIS มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 47.69 ของผู้ใช้บริการทั้งหมด โดยกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการ
มากกว่ากลุ่ม TRUE และกลุ่ม DTAC ประมาณ 1 เท่าตัว ส่วนผู้ประกอบการ TOT และ CAT มีสัดส่วนของ
ผู้ใช้บริการค่อนข้างน้อยกว่าผู้ประกอบการที่ได้กล่าวในข้างต้น  

เมื่อแยกพิจารณาสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ตามรายภูมิภาคของแต่ละผู้ประกอบการ พบว่า 
ทุกภูมิภาคกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่าผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ โดยมีสัดส่วนมากที่สุดในภาคกลาง  
คิดเป็นร้อยละ 54.92 และในภาพรวมกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่อยู่ระหว่างร้อยละ 40.85 
ถึงร้อยละ 54.92  ส่วนกลุ่ม TRUE พบว่ามีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่มากที่สุดในกรุงเทพฯ  และ
ปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 35.24 และในพ้ืนที่นี้กลุ่ม TRUE ยังมีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่ากลุ่ม DTAC  
อย่างชัดเจน และในภาพรวมกลุ่ม TRUE มีสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในแต่ละภูมิภาคอยู่ระหว่างร้อยละ 
19.25 ถึงร้อยละ 35.24 ส าหรับกลุ่ม DTAC มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการมากที่สุดในภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 32.42 
และในพ้ืนที่นี้กลุ่ม DTAC มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่ากลุ่ม TRUE อย่างชัดเจน ส่วนในภาพรวมกลุ่ม DTAC  
มีสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในแต่ละภูมิภาคอยู่ระหว่างร้อยละ 17.70 ถึงร้อยละ 32.42 
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ในประเด็นด้านอายุการใช้งานในเลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลัก พบว่าโดยภาพรวมเลขหมาย
หลักของผู้ใช้บริการมีอายุใช้งานเฉลี่ย 5.38 ปี โดยผู้ใช้บริการในภาคตะวันออกมีอายุการใช้งานเฉลี่ยของ 
เลขหมายหลักมากที่สุด คือ 5.71 ปี หากพิจารณาในแต่ละรูปแบบการใช้บริการจะเห็นได้ว่า ในภาพรวม 
ทั่วประเทศ ผู้ ใช้บริการที่มีรูปแบบการ เน้นรับสายมีเลขหมายหลักที่มีอายุการใช้งาน เฉลี่ยมากที่สุ ด 
คือ 9.60 ปี โดยผู้ใช้บริการในภาคเหนือมีอายุการใช้งานเฉลี่ยมากที่สุด คือ 11 ปี ส าหรับผู้ใช้บริการในรูปแบบ 
ใช้โทรอย่างเดียวในภาพรวมทั่วประเทศมีอายุการใช้งานของเลขหมายหลักเฉลี่ย 7.05 ปี โดยผู้ใช้บริการ 
ในภาคตะวันออกมีอายุการใช้งานเฉลี่ยของเลขหมายหลักมากที่สุด คือ 8.75 ปี และในส่วนของผู้ใช้บริการ 
ในรูปแบบใช้โทรและเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต ในภาพรวมทั่วประเทศมีอายุการใช้งานเฉลี่ยของเลขหมายหลัก 
คือ 4.73 ปี โดยผู้ใช้บริการในภาคใต้มีอายุการใช้งานเฉลี่ยของเลขหมายหลักมากท่ีสุด คือ 5.07 ปี  

 
2.2 การเลือกผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
 2.2.1 ผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก 

ผลการส ารวจใน พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่เลือกใช้บริการจาก
ผู้ประกอบการแต่ละรายในเลขหมายหลัก พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศ ผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เลือกใช้
บริการจากกลุ่ม AIS มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 47.69 ของผู้ใช้บริการทั้งหมด โดยกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการ
มากกว่ากลุ่ม TRUE และกลุ่ม DTAC ประมาณ 1 เท่าตัว ส่วนผู้ประกอบการ TOT และ CAT มีสัดส่วนของ
ผู้ใช้บริการค่อนข้างน้อยกว่าผู้ประกอบการที่ได้กล่าวในข้างต้น  

เมื่อแยกพิจารณาสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ตามรายภูมิภาคของแต่ละผู้ประกอบการ พบว่า 
ทุกภูมิภาคกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่าผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ โดยมีสัดส่วนมากที่สุดในภาคกลาง  
คิดเป็นร้อยละ 54.92 และในภาพรวมกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่อยู่ระหว่างร้อยละ 40.85 
ถึงร้อยละ 54.92  ส่วนกลุ่ม TRUE พบว่ามีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่มากที่สุดในกรุงเทพฯ  และ
ปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 35.24 และในพ้ืนที่นี้กลุ่ม TRUE ยังมีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่ากลุ่ม DTAC  
อย่างชัดเจน และในภาพรวมกลุ่ม TRUE มีสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในแต่ละภูมิภาคอยู่ระหว่างร้อยละ 
19.25 ถึงร้อยละ 35.24 ส าหรับกลุ่ม DTAC มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการมากที่สุดในภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 32.42 
และในพ้ืนที่นี้กลุ่ม DTAC มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่ากลุ่ม TRUE อย่างชัดเจน ส่วนในภาพรวมกลุ่ม DTAC  
มีสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในแต่ละภูมิภาคอยู่ระหว่างร้อยละ 17.70 ถึงร้อยละ 32.42 

 
  

ตารางที่  2-15  สัดส่วนผู้ ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ เลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการแต่ละราย  
  ในเลขหมายหลัก ในปี พ.ศ. 2559 

ผู้ประกอบการ 
ทั่วประเทศ 

ปี พ.ศ. 
2559 

ผู้ประกอบการที่ถูกเลือกใช้บริการในเลขหมายหลักรายภูมิภาค 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบ 
แบบสอบถาม (ราย) 

5,430 874 661 934 1,931 521 509 

ผู้ประกอบการ 
กลุ่ม AIS 47.69 40.85 54.92 45.08 51.59 41.47 46.56 
กลุ่ม TRUE 25.14 35.24 26.17 25.91 20.30 29.17 19.25 

กลุ่ม DTAC 26.08 22.54 17.70 26.98 27.65 28.98 32.42 

TOT 0.06 0.23 0.00 0.00 0.05 0.00 0.00 

CAT 1.03 1.14 1.21 2.03 0.41 0.38 1.77 

หมายเหตุ  เลขหมายหลัก หมายถงึ เลขหมายหลักเพียง 1 หมายเลข ท่ีผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการสูงสดุ 
 

2.2.2 เหตุผลที่เลือกใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่แยกตามผู้ประกอบการ 
 ผลการศึกษาจากการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
จ านวน 5,376 ราย ให้เหตุผลที่เลือกใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่สามอันดับแรก คือ คุณภาพของสัญญาณเสียงและ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 30.41 ความครอบคลุมของโครงข่าย คิดเป็นร้อยละ 23.16 และราคาของแพ็กเกจมี
ความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 15.49 ส าหรับผู้ตอบแบบสอบถามที่เลือกเหตุผลอ่ืน ๆ ในแต่ละเหตุผลที่เลือกใช้
บริการจากผู้ประกอบการอยู่ในช่วงร้อยละ 0.13 ถึงร้อยละ 7.96  

หากพิจารณาเหตุผลที่เลือกใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่แยกตามรายผู้ประกอบการพบว่า ผู้ใช้บริการของ
ผู้ประกอบการกลุ่ม AIS  กลุ่ม TRUE  และกลุ่ม DTAC มีเหตุผลในการเลือกใช้บริการในสามอันดับแรกเหมือนกัน
ได้แก่ เหตุผลอันดับหนึ่ง คือ คุณภาพของสัญญาณเสียงและอินเทอร์เน็ต  คิดเป็นร้อยละ 35.18, 28.88 และ 
23.55 ของผู้ใช้บริการของผู้ประกอบการรายนั้น  ตามล าดับ ส่วนเหตุผลอันดับสอง คือ ความครอบคลุม 
ของโครงข่าย คิดเป็นร้อยละ 27.66, 18.76 และ 19.97 ตามล าดับ และเหตุผลอันดับสาม คือ ราคาของแพ็กเกจ 
มีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 10.75, 18.69 และ 19.54 ตามล าดับ  
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ตารางที่  2-16  เหตุผลหลักที่ เลือกใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่จากผู้ประกอบการที่ เลือกเป็นรายหลัก 
 ในปี พ.ศ. 2559 

เหตุผลในการเลือก
ผู้ประกอบการ 

ภาพรวม
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนที่เลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการรายหลัก (ร้อยละ) 
กลุ่ม  
AIS 

กลุ่ม 
TRUE 

กลุ่ม  
DTAC 

TOT CAT 

จ านวนตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 5,376 2,567 1,354 1,397 3 55 
1) ราคาของแพ็กเกจ 
มีความเหมาะสม 

15.49 10.75 18.69 19.54 0.00 56.36 

2) แพ็กเกจมีความเหมาะสม 
กับปริมาณการใช้งาน 

7.70 5.61 10.41 9.02 66.67 1.82 

3) คุณภาพของสัญญาณเสียง
และอินเทอร์เน็ต 

30.41 35.18 28.88 23.55 0.00 21.82 

4) ความครอบคลุมของโครงข่าย 23.16 27.66 18.76 19.97 0.00 3.64 

5) ซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์ 
จากผู้ประกอบการรายเดียวกัน 

1.19 0.55 3.03 0.64 0.00 0.00 

6) อยากทดลองใช้ 2.98 2.22 4.14 3.01 0.00 9.09 

7) มีกลุ่มที่โทรฟรีในเครือข่าย
เดียวกัน 

4.56 4.95 2.51 5.80 0.00 5.45 

8) สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก  0.13 0.12 0.15 0.14 0.00 0.00 

9) มีการบริการลูกค้าท่ีดี 1.21 0.78 0.74 2.51 0.00 0.00 

10) ไม่ได้จ่ายเงินค่าบริการเอง 0.97 0.90 0.81 1.29 0.00 0.00 

11) การส่งเสริมการตลาด 
เช่น การโฆษณา พนักงานขาย 

2.62 1.68 4.43 2.72 0.00 0.00 

12) ได้โทรศัพท์เคลื่อนที่ฟรี หรือ 
โทรศัพท์เคลื่อนที่ราคาถูก 

1.62 1.17 3.03 1.15 0.00 0.00 

13) อ่ืน ๆ 7.96 8.43 4.42 10.66 33.33 1.82 

 
ส าหรับผู้ประกอบการ TOT พบว่าผู้ใช้บริการให้เหตุผลหลัก คือ แพ็กเกจมีความเหมาะสมกับปริมาณ 

การใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 66.67 ส่วนผู้ประกอบการ CAT พบว่าผู้ใช้บริการให้เหตุผลหลักอันดับหนึ่ง คือ ราคา
ของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 56.36 ส่วนเหตุผลอันดับสอง คือ คุณภาพของสัญญาณเสียงและ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 21.82  
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ตารางที่  2-16  เหตุผลหลักที่ เลือกใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่จากผู้ประกอบการที่ เลือกเป็นรายหลัก 
 ในปี พ.ศ. 2559 

เหตุผลในการเลือก
ผู้ประกอบการ 

ภาพรวม
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนที่เลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการรายหลัก (ร้อยละ) 
กลุ่ม  
AIS 

กลุ่ม 
TRUE 

กลุ่ม  
DTAC 

TOT CAT 

จ านวนตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 5,376 2,567 1,354 1,397 3 55 
1) ราคาของแพ็กเกจ 
มีความเหมาะสม 

15.49 10.75 18.69 19.54 0.00 56.36 

2) แพ็กเกจมีความเหมาะสม 
กับปริมาณการใช้งาน 

7.70 5.61 10.41 9.02 66.67 1.82 

3) คุณภาพของสัญญาณเสียง
และอินเทอร์เน็ต 

30.41 35.18 28.88 23.55 0.00 21.82 

4) ความครอบคลุมของโครงข่าย 23.16 27.66 18.76 19.97 0.00 3.64 

5) ซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์ 
จากผู้ประกอบการรายเดียวกัน 

1.19 0.55 3.03 0.64 0.00 0.00 

6) อยากทดลองใช้ 2.98 2.22 4.14 3.01 0.00 9.09 

7) มีกลุ่มที่โทรฟรีในเครือข่าย
เดียวกัน 

4.56 4.95 2.51 5.80 0.00 5.45 

8) สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก  0.13 0.12 0.15 0.14 0.00 0.00 

9) มีการบริการลูกค้าท่ีดี 1.21 0.78 0.74 2.51 0.00 0.00 

10) ไม่ได้จ่ายเงินค่าบริการเอง 0.97 0.90 0.81 1.29 0.00 0.00 

11) การส่งเสริมการตลาด 
เช่น การโฆษณา พนักงานขาย 

2.62 1.68 4.43 2.72 0.00 0.00 

12) ได้โทรศัพท์เคลื่อนที่ฟรี หรือ 
โทรศัพท์เคลื่อนที่ราคาถูก 

1.62 1.17 3.03 1.15 0.00 0.00 

13) อ่ืน ๆ 7.96 8.43 4.42 10.66 33.33 1.82 

 
ส าหรับผู้ประกอบการ TOT พบว่าผู้ใช้บริการให้เหตุผลหลัก คือ แพ็กเกจมีความเหมาะสมกับปริมาณ 

การใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 66.67 ส่วนผู้ประกอบการ CAT พบว่าผู้ใช้บริการให้เหตุผลหลักอันดับหนึ่ง คือ ราคา
ของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 56.36 ส่วนเหตุผลอันดับสอง คือ คุณภาพของสัญญาณเสียงและ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 21.82  

2.3 รูปแบบการช าระค่าบริการและค่าใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
 ผลการส ารวจเกี่ยวกับรูปแบบการช าระค่าบริการของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
พบว่าผู้ใช้บริการส่วนใหญ่ช าระค่าบริการแบบเติมเงิน คิดเป็นร้อยละ 67.8 ในขณะที่การช าระค่าบริการแบบ 
รายเดือน คิดเป็นร้อยละ 32.2 นอกจากนั้น เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 จะเห็นได้ว่า มีสัดส่วนของ
ผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ช าระค่าบริการแบบรายเดือนเพิ่มข้ึนอีกร้อยละ 8.1  
 ในช่วงปี พ.ศ.  2554 –  2559 ที่มีการเก็บแบบสอบถาม จะเห็นได้ว่ า สัดส่วนของผู้ ใช้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ช าระค่าบริการแบบรายเดือนเพ่ิมขึ้นอย่างต่อเนื่องในแต่ละปี โดยเพ่ิมขึ้นจากปี พ.ศ. 2554 
ที่มีสัดส่วนร้อยละ 15.2 เป็นร้อยละ 32.2 ในปี พ.ศ. 2559 หรือเพ่ิมข้ึนร้อยละ 17  
 

 
รูปที่ 2-7  รูปแบบการช าระค่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2554 - 2559 

 

เมื่อจ าแนกค่าใช้บริการตามรูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่  พบว่าการใช้บริการในรูปแบบ 
ทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ตมีค่าใช้บริการเฉลี่ยมากที่สุด คือ 497.11 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน รองลงมาคือ 
ค่าใช้บริการโทรอย่างเดียวมีค่าใช้บริการเฉลี่ย 251.45 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน และล าดับสุดท้าย คือรูปแบบ
การเน้นรับสายซึ่งอาจจะยังคงต้องช าระค่าใช้บริการแบบรายเดือนมีค่าใช้บริการเฉลี่ย 187.27 บาทต่อเลขหมาย 
ต่อเดือน ท าให้ค่าใช้บริการเฉลี่ยทั้งหมดของการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เท่ากับ 418.18 บาทต่อเลขหมาย 
ต่อเดือน 
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แบบเติมเงิน แบบรายเดือน
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รูปที่ 2-8  สัดส่วนผู้ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้ 
ในปี พ.ศ. 2559 

 

ตารางท่ี 2-17  ค่าใช้บริการจ าแนกตามรูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

รูปแบบการใช้บริการ 
จ านวน 

เลขหมาย 
(เลขหมาย) 

ค่าใช้บริการโดยเฉลี่ย  
(บาทต่อเลขหมายต่อเดือน) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน (S.D.) 

1) ใช้บริการโทรอย่างเดียว 1,912 251.45 357.12 
2) ใช้ทั้งบริการโทรและอินเทอร์เน็ต 4,083 497.11 321.15 
3) ใช้บริการเน้นรับสาย 15 187.27 264.67 

รวมทั้งหมด  418.18  
 
2.4 การใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ในการสร้างรายได้ 

ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 ใน
ภาพรวม มีผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือ
สร้างรายได้ คิดเป็นร้อยละ 27.28 เมื่อแบ่ง
ตามช่วงอายุจะเห็นได้ว่า ช่วงอายุที่มีสัดส่วน
ผู้ใช้สร้างรายได้มากที่สุดคือ ช่วงอายุ 31 – 40 
ปี คิดเป็นร้อยละ 38.99 ส่วนช่วงอายุที่มี
สัดส่วนผู้ใช้สร้างรายได้มากกว่าค่าเฉลี่ยใน
ภาพรวม ได้แก่ ช่วงอายุ 41 – 50 ปี, ช่วงอายุ 
51 – 60 ปีและช่วงอายุ 21 – 30 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 34.51, 29.26 และ 28.60 ตามล าดับ 

 
 
 
2.4.1 การใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ในการสร้างรายได้หลัก 

 ผลการส ารวจ ใน ปี พ.ศ. 2559 โดยภาพรวม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ 
เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักใช้เวลาเฉลี่ย 24.14 นาทีต่อวัน จาก เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 50.61  
นาทีต่อวัน เม่ือพิจารณาตามช่วงอายุจะเห็นได้ว่า ในช่วงอายุ 41 – 50 ปี ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือการท างาน 
หรือท าธุรกิจหลักมากท่ีสุด โดยใช้เวลาเฉลี่ย 35.29 นาทีต่อวัน จากเวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 72.67 นาทีต่อวัน 
รองลงมา คือ ช่วงอายุ 21 – 30 ปี ช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี และช่วงอายุ 31 – 40 ปี  มีเวลา 
ในการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักใกล้เคียงกัน โดยใช้เวลาเฉลี่ย 23.84 , 23.02 และ 
22.94 นาทีต่อวัน ตามล าดับ จากเวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 49.64, 64.11 และ 45.13 นาทีต่อวัน 
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รูปที่ 2-8  สัดส่วนผู้ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้ 
ในปี พ.ศ. 2559 

 

ตารางท่ี 2-17  ค่าใช้บริการจ าแนกตามรูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

รูปแบบการใช้บริการ 
จ านวน 

เลขหมาย 
(เลขหมาย) 

ค่าใช้บริการโดยเฉลี่ย  
(บาทต่อเลขหมายต่อเดือน) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน (S.D.) 

1) ใช้บริการโทรอย่างเดียว 1,912 251.45 357.12 
2) ใช้ทั้งบริการโทรและอินเทอร์เน็ต 4,083 497.11 321.15 
3) ใช้บริการเน้นรับสาย 15 187.27 264.67 

รวมทั้งหมด  418.18  
 
2.4 การใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ในการสร้างรายได้ 

ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 ใน
ภาพรวม มีผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือ
สร้างรายได้ คิดเป็นร้อยละ 27.28 เมื่อแบ่ง
ตามช่วงอายุจะเห็นได้ว่า ช่วงอายุที่มีสัดส่วน
ผู้ใช้สร้างรายได้มากที่สุดคือ ช่วงอายุ 31 – 40 
ปี คิดเป็นร้อยละ 38.99 ส่วนช่วงอายุที่มี
สัดส่วนผู้ใช้สร้างรายได้มากกว่าค่าเฉลี่ยใน
ภาพรวม ได้แก่ ช่วงอายุ 41 – 50 ปี, ช่วงอายุ 
51 – 60 ปีและช่วงอายุ 21 – 30 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 34.51, 29.26 และ 28.60 ตามล าดับ 

 
 
 
2.4.1 การใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ในการสร้างรายได้หลัก 

 ผลการส ารวจ ใน ปี พ.ศ. 2559 โดยภาพรวม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ 
เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักใช้เวลาเฉลี่ย 24.14 นาทีต่อวัน จาก เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 50.61  
นาทีต่อวัน เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุจะเห็นได้ว่า ในช่วงอายุ 41 – 50 ปี ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือการท างาน 
หรือท าธุรกิจหลักมากท่ีสุด โดยใช้เวลาเฉลี่ย 35.29 นาทีต่อวัน จากเวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 72.67 นาทีต่อวัน 
รองลงมา คือ ช่วงอายุ 21 – 30 ปี ช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี และช่วงอายุ 31 – 40 ปี  มีเวลา 
ในการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักใกล้เคียงกัน โดยใช้เวลาเฉลี่ย 23.84 , 23.02 และ 
22.94 นาทีต่อวัน ตามล าดับ จากเวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 49.64, 64.11 และ 45.13 นาทีต่อวัน 
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 แม้ว่าในช่วงอายุ 41 – 50 ปี จะมีเวลาในการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลัก 
มากที่สุด แต่เมื่อพิจารณาเวลาที่ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักเทียบกับเวลาที่ใช้ในการโทร
ทั้งหมด ในแต่ละช่วงอายุ พบว่าช่วงอายุ 31 – 40 ปี มีสัดส่วนดังกล่าวสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50.84 
 

 
หมายเหตุ  เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด หมายถึง เวลาที่ใช้ในการโทรออกและรับสาย 

 
รูปที่ 2-9   เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมดและเวลาที่ใช้ในการโทรเพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักของผู้ใช้บริการ

โทรศัพท์เคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559 
 
2.4.2 การใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ในการสร้างรายได้พิเศษ 
ผลการส ารวจใน ปี พ.ศ. 2559 โดยภาพรวม พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือช่วยหา

รายได้พิเศษใช้เวลาเฉล่ีย 15.99 นาทีต่อวัน จากเวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 41.39 นาทีต่อวัน เมื่อพิจารณาตาม
ช่วงอายุจะเห็นได้ว่า ในช่วงอายุ 31 – 40 ปี ใช้เวลาในการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือช่วยหารายได้พิเศษมากที่สุด 
โดยใช้เวลาเฉลี่ย 21.65 นาทีต่อวัน จากเวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 53.15 นาทีต่อวัน ในขณะที่ช่วงอายุ 51 – 60 
ปี มีเวลาในการใช้งานโทรศัพท์เคล่ือนที่เพ่ือช่วยหารายได้พิเศษน้อยที่สุด โดยใช้งานเฉลี่ย 3 นาทีต่อวันจากเวลา 
ที่ใช้ในการโทรทั้งหมด 6 นาทีต่อวัน 
 แม้ว่าในช่วงอายุ 31 - 40 ปี จะมีเวลาในการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือช่วยหารายได้พิเศษมากท่ีสุด แต่เมื่อ
พิจารณาเวลาที่ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เพ่ือช่วยหารายได้พิเศษเทียบกับเวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด  ในแต่ละช่วงอายุ 
พบว่าช่วงอายุ 51 - 60 ปีและช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป มีสัดส่วนดังกล่าวสูงที่สุดเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 50 
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เวลา(นาทีต่อวัน)

เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด เวลาที่ใช้ในการท างานหรือท าธุรกิจหลัก



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

40

 

 
หมายเหตุ  เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด หมายถึง เวลาที่ใช้ในการโทรออกและรับสาย 

 
รูปที่  2-10  เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมดและเวลาที่ใช้ในการโทรเพ่ือช่ วยหารายได้พิเศษของผู้ ใช้บริการ 

  โทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 
2.5 แนวโนม้การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ 

ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศที่ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่จ านวน 
5,424 ราย พบว่าผู้ใช้บริการส่วนมากมีแนวโน้มจะใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่โทรออกโดยเสียค่าโทรในปริมาณคงที่ 
คิดเป็นร้อยละ 70.91 ส่วนผู้ใช้บริการที่มีแนวโน้มจะใช้เพ่ิมขึ้น คิดเป็นร้อยละ 18.69 โดยผู้ใช้บริการในกลุ่มนี้ 
คิดว่าจะเพ่ิมเวลาใช้งานอีกประมาณร้อยละ 26.76 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่มีแนวโน้มจะใช้ลดลง คิดเป็นร้อยละ 
10.40 โดยจะใช้เวลาลดลงไปอีกร้อยละ 30.73 

ในบรรดากลุ่มที่มีแนวโน้มการใช้งานเพ่ิมข้ึน พบว่า กลุ่มอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี มีแนวโน้มที่จะใช้
งานเพ่ิมขึ้นในอัตรามากที่สุด คือ ใช้เวลาเพ่ิมขึ้นร้อยละ 27.81 ในขณะที่กลุ่มที่มีแนวโน้มในการใช้งานลดลง 
พบว่ากลุ่มอายุ 21 – 30 ปี มีแนวโน้มที่จะลดการใช้งานลงในอัตราที่มากที่สุด คือจะใช้เวลาลดลงประมาณ 
ร้อยละ 32.51  
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เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด เวลาที่ใช้เพื่อช่วยหารายได้พิเศษ
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หมายเหตุ  เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด หมายถึง เวลาที่ใช้ในการโทรออกและรับสาย 

 
รูปที่  2-10  เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมดและเวลาที่ใช้ในการโทรเพ่ือช่ วยหารายได้พิเศษของผู้ ใช้บริการ 

  โทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 
2.5 แนวโนม้การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ 

ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศที่ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่จ านวน 
5,424 ราย พบว่าผู้ใช้บริการส่วนมากมีแนวโน้มจะใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่โทรออกโดยเสียค่าโทรในปริมาณคงที่ 
คิดเป็นร้อยละ 70.91 ส่วนผู้ใช้บริการที่มีแนวโน้มจะใช้เพ่ิมขึ้น คิดเป็นร้อยละ 18.69 โดยผู้ใช้บริการในกลุ่มนี้ 
คิดว่าจะเพ่ิมเวลาใช้งานอีกประมาณร้อยละ 26.76 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่มีแนวโน้มจะใช้ลดลง คิดเป็นร้อยละ 
10.40 โดยจะใช้เวลาลดลงไปอีกร้อยละ 30.73 

ในบรรดากลุ่มที่มีแนวโน้มการใช้งานเพ่ิมข้ึน พบว่า กลุ่มอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี มีแนวโน้มที่จะใช้
งานเพ่ิมขึ้นในอัตรามากที่สุด คือ ใช้เวลาเพ่ิมขึ้นร้อยละ 27.81 ในขณะที่กลุ่มที่มีแนวโน้มในการใช้งานลดลง 
พบว่ากลุ่มอายุ 21 – 30 ปี มีแนวโน้มที่จะลดการใช้งานลงในอัตราที่มากที่สุด คือจะใช้เวลาลดลงประมาณ 
ร้อยละ 32.51  
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21 - 30 ปี 31 - 40 ปี 41 - 50 ปี 51 - 60 ปี 61 ปีขึ้นไป

เวลา(นาทีต่อวัน)

เวลาที่ใช้ในการโทรทั้งหมด เวลาที่ใช้เพื่อช่วยหารายได้พิเศษ

ตารางท่ี 2-18  แนวโน้มของพฤติกรรมการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ในการโทรออกแบบเสียค่าโทร ในปี พ.ศ. 2559 
 เทียบกับปี พ.ศ. 2560 

แนวโน้มการใช้งาน
โทรศัพท์เคลื่อนที่ 

โดย
ภาพรวม 

การใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของผู้ตอบแบบสอบถาม 
น้อยกว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21 – 30 
ปี 

31 – 40 
ปี 

41 – 50 
ปี 

51 – 60 
ปี 

61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

5,424 1,151 1,401 1,018 978 628 248 

แนวโน้มการใช้งานเพิ่มข้ึน 
1) ผู้ที่ใช้เวลาเพิ่มขึ้น 
(ร้อยละ) 

18.69 29.11 20.91 17.68 13.60 9.39 5.65 

2) ใช้เวลาเพิ่มข้ึนเฉลี่ย 
(ร้อยละ) 

26.76 27.81 26.65 25.64 26.32 26.78 22.29 

แนวโน้มการใช้งานลดลง 
1) ผู้ที่ใช้เวลาลดลง 
(ร้อยละ) 

10.40 9.30 13.42 11.39 9.82 7.01 5.24 

2) ใช้เวลาลดลงเฉลี่ย 
(ร้อยละ) 

30.73 31.89 32.51 31.81 28.89 22.67 26.54 

แนวโน้มการใช้งานคงท่ี 
ผู้ที่ใช้เวลาคงที่ 
(ร้อยละ) 

70.91 61.59 65.67 70.93 76.58 83.60 89.11 

หมายเหตุ  การส ารวจในครั้งนี้เป็นการส ารวจแนวโน้มการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่โดยการโทรออกแบบเสียค่าโทร ซึ่งเป็น  
การเปรียบเทียบในปี พ.ศ. 2560 เทียบกับปี พ.ศ. 2559 โดยมีหน่วยเวลาเป็นนาทีต่อวัน 
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2.6 แนวโนม้ในการเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
2.6.1 การเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

 ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี  
พ.ศ. 2559 ส่วนใหญ่ผู้ใช้บริการเคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 22.19 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่ไม่เคย
เปลี่ยนผู้ประกอบการคิดเป็นร้อยละ 77.81 อย่างไรก็ตาม เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่ามีผู้ใช้บริการ 
ที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 10.3 นั่นคือ มีผู้ใช้บริการที่มีการเปลี่ยนผู้ประกอบการเพ่ิมขึ้นร้อยละ 
11.89 ในปี พ.ศ. 2559 
 

 
หมายเหตุ  ปี พ.ศ. 2554 – 2557 น าเสนอเป็นร้อยละของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ท่ีเคยเปลี่ยนผูป้ระกอบการ 
 ปี พ.ศ. 2559 น าเสนอเป็นร้อยละในภาพรวมของผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการในกรณีที่ใช้เพียง 1 เลขหมาย

และกรณีที่ใช้มากกว่า 1 เลขหมายแต่เคยเปลีย่นผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก 
 

รูปที่ 2-11  การเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 2559 
 

 ในช่วงปี  พ.ศ. 2554 ถึง พ.ศ. 2559 ที่มีการเก็บแบบสอบถาม พบว่าสัดส่วนของผู้ ใช้บริการ 
ที่ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการมีมากกว่าร้อยละ 75 ในทุกปีการส ารวจ และหากพิจารณาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555-2556 
จนถึงปี พ.ศ. 2559 จะเห็นได้ว่าสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการลดลง 
ร้อยละ 14.49 ในปี พ.ศ. 2559 
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2.6 แนวโนม้ในการเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
2.6.1 การเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

 ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี  
พ.ศ. 2559 ส่วนใหญ่ผู้ใช้บริการเคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 22.19 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่ไม่เคย
เปลี่ยนผู้ประกอบการคิดเป็นร้อยละ 77.81 อย่างไรก็ตาม เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่ามีผู้ใช้บริการ 
ที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 10.3 นั่นคือ มีผู้ใช้บริการที่มีการเปลี่ยนผู้ประกอบการเพ่ิมขึ้นร้อยละ 
11.89 ในปี พ.ศ. 2559 
 

 
หมายเหตุ  ปี พ.ศ. 2554 – 2557 น าเสนอเป็นร้อยละของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ท่ีเคยเปลี่ยนผูป้ระกอบการ 
 ปี พ.ศ. 2559 น าเสนอเป็นร้อยละในภาพรวมของผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการในกรณีที่ใช้เพียง 1 เลขหมาย

และกรณีที่ใช้มากกว่า 1 เลขหมายแต่เคยเปลีย่นผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก 
 

รูปที่ 2-11  การเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 2559 
 

 ในช่วงปี  พ.ศ. 2554 ถึง พ.ศ. 2559 ที่มีการเก็บแบบสอบถาม พบว่าสัดส่วนของผู้ ใช้บริการ 
ที่ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการมีมากกว่าร้อยละ 75 ในทุกปีการส ารวจ และหากพิจารณาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555-2556 
จนถึงปี พ.ศ. 2559 จะเห็นได้ว่าสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการลดลง 
ร้อยละ 14.49 ในปี พ.ศ. 2559 
 
  

79.4
92.3 89.7

77.81

20.6
7.7 10.3

22.19

0

20

40

60

80

100

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

สัดส่วนผู้ใช้บริการ

ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ

2.6.2 การเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่   

ในปี พ.ศ. 2559 ในกรณีที่ผู้ตอบแบบสอบถามใช้บริการเพียง 1 เลขหมาย พบว่าในภาพรวมทั่วประเทศ
ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 77.83 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยน
ผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 22.17 เมื่อแยกพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
มีผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 25.03 ส าหรับผู้ใช้บริการในกรุงเทพฯ และ
ปริมณฑล และภาคเหนือ มีสัดส่วนของผู้ที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการเกินกว่าภาพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 
24.53 และ 22.91 ตามล าดับ ในส่วนจ านวนคร้ังของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ ซึ่งแยกย่อยเป็น 2 กรณี ได้แก่ 
การเปลี่ยนผู้ประกอบการในเบอร์เดิมและการปิดเบอร์เดิมแล้วเปิดเบอร์ใหม่ พบว่าจ านวนครั้งของการเปลี่ยน
ผู้ประกอบการทั้ง 2 กรณี ในภาพรวมท่ัวประเทศและในแต่ละรายภูมิภาค ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่มีการเปลี่ยน
ผู้ประกอบการเพียง 1 ครั้ง 

ในกรณีที่ผู้ตอบแบบสอบถามใช้บริการมากกว่า 1 เลขหมาย จะพิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก ดังนี้  
ในภาพรวมทั่วประเทศผู้ใช้บริการส่วนใหญ่ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก คิดเป็นร้อยละ 77.63 
ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่เคยเปล่ียนผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก คิดเป็นร้อยละ 22.37  เม่ือแยกพิจารณา 
รายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ในกรุงเทพฯ และปริมณฑล มีผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 34.78 และในภาคเหนือมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการในเลขหมาย
หลักเกินกว่าภาพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 29.51 ในส่วนจ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการใน 
เลขหมายหลัก ซึ่งแยกย่อยเป็น 2 กรณี ได้แก่ การเปลี่ยนผู้ประกอบการในเบอร์เดิมและการปิดเบอร์เดิมแล้ว  
เปิดเบอร์ใหม่ พบว่า จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการทั้ง 2 กรณี ในภาพรวมทั่วประเทศและในแต่ละ 
รายภูมิภาค ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่มีการเปลี่ยนผู้ประกอบการเพียง 1 ครั้ง ยกเว้น กรณีการปิดเบอร์หลักแล้ว 
เปิดเบอร์ใหม่ของผู้ใช้บริการในภาคกลาง ที่ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่มีการเปลี่ยนผู้ประกอบการหลัก 2 ครั้ง 
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ตารางท่ี 2-19  สัดส่วนของการเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ จ าแนกตามรายภูมิภาค 

การเปลี่ยน
ผู้ประกอบการ 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

การเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ รายภูมิภาค 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

5,399 860 660 934 1,918 520 507 

กรณีใช้เพียง 1 เลขหมาย (ร้อยละ) 
1) ไม่เคยเปลี่ยน 77.83 75.47 82.11 77.09 74.97 79.92 85.78 
2) เคยเปลี่ยน 22.17 24.53 17.89 22.91 25.03 20.08 14.22 

จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง) 
1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ 
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

2) ปิดเบอร์เดิมแล้วเปิด
เบอร์ใหม่ 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

กรณีใช้มากกว่า 1 เลขหมาย  
พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก (ร้อยละ) 
1) ไม่เคยเปลี่ยน 77.63 65.22 82.22 70.49 82.41 81.08 86.05 
2) เคยเปลี่ยน 22.37 34.78 17.78 29.51 17.59 18.92 13.95 

จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง)  
พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก 
1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

2) ปิดเบอร์หลักแล้วเปิด
เบอร์ใหม่ 

1.00 1.00 2.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

หมายเหตุ   จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ น าเสนอในรูปของฐานนิยม ( Mode) ทั้งในภาพรวมทั้งประเทศ 
 และรายภูมิภาค 
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ตารางท่ี 2-19  สัดส่วนของการเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ จ าแนกตามรายภูมิภาค 

การเปลี่ยน
ผู้ประกอบการ 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

การเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ รายภูมิภาค 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

5,399 860 660 934 1,918 520 507 

กรณีใช้เพียง 1 เลขหมาย (ร้อยละ) 
1) ไม่เคยเปลี่ยน 77.83 75.47 82.11 77.09 74.97 79.92 85.78 
2) เคยเปลี่ยน 22.17 24.53 17.89 22.91 25.03 20.08 14.22 

จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง) 
1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ 
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

2) ปิดเบอร์เดิมแล้วเปิด
เบอร์ใหม่ 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

กรณีใช้มากกว่า 1 เลขหมาย  
พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก (ร้อยละ) 
1) ไม่เคยเปลี่ยน 77.63 65.22 82.22 70.49 82.41 81.08 86.05 
2) เคยเปลี่ยน 22.37 34.78 17.78 29.51 17.59 18.92 13.95 

จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง)  
พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก 
1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

2) ปิดเบอร์หลักแล้วเปิด
เบอร์ใหม่ 

1.00 1.00 2.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

หมายเหตุ   จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ น าเสนอในรูปของฐานนิยม ( Mode) ทั้งในภาพรวมทั้งประเทศ 
 และรายภูมิภาค 

 

  

2.6.3 สาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
ผลการส ารวจปี พ.ศ. 2559 จากผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการจ านวน 1,198 

ราย ระบุสาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่สามอันดับแรก คือ  คุณภาพสัญญาณของ
ผู้ประกอบการรายใหม่ดีกว่า คิดเป็นร้อยละ 37.91 ราคาแพ็กเก็จของค่ายใหม่ถูกกว่า คิดเป็นร้อยละ 28.60 และ
อยากทดลองใช้บริการค่ายใหม่ คิดเป็นร้อยละ 11.29  

หากพิจารณาสาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการแยกตามรายภูมิภาค พบว่าคุณภาพสัญญาณของ
ค่ายใหม่ดีกว่า ถูกเลือกเป็นสาเหตุอันดับหนึ่งของผู้ใช้บริการในภาคกลาง กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคใต้ 
และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 46.79, 42.79, 36.92 และ 36.68 ตามล าดับ  

ราคาแพ็กเก็จของค่ายใหม่ถูกกว่า ถูกเลือกเป็นสาเหตุอันดับหนึ่งของผู้ใช้บริการในภาคเหนือและ  
ภาคตะวันออก คิดเป็นร้อยละ 41.26 และ 37.89 ตามล าดับ ส าหรับผู้ใช้บริการในกรุงเทพฯ และปริมณฑล  
มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่เลือกสาเหตุนี้มากกว่าภาพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 31.73  
 
ตารางที่ 2-20  สาเหตุหลักของการเปลี่ยนผู้ประกอบการในเลขหมายหลักที่ใช้บริการ ทั้งแบบทั่วประเทศและ 

รายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

สาเหตุหลัก 
ในการเปลี่ยน 
ผู้ประกอบการ 

ทั่ว
ประเทศ 
ปี พ.ศ. 
2559 

สาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการ รายภูมิภาค 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ใช้บริการที่เคย
เปลี่ยนผู้ประกอบการ (ราย) 

1,198 218 118 222 464 104 72 

สาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ร้อยละ) 
1) ราคาแพ็กเกจของ 
ค่ายใหม่ถูกกว่า 

28.60 31.73 21.10 41.26 20.53 37.89 24.60 

2) คุณภาพสัญญาณของ 
ค่ายใหม่ดีกว่า 

37.91 42.79 46.79 33.01 38.68 25.26 36.92 

3) ของแลกซื้อ แจก แถม
ของค่ายใหม่น่าสนใจ 

6.40 5.29 11.01 6.80 6.84 3.16 3.08 

4) อยากทดลองใช้บริการ
ค่ายใหม่ 

11.29 11.06 8.26 7.77 12.37 21.05 7.69 

5) รายการส่งเสริมการ
ขายของค่ายใหม่ดึงดูดใจ 

4.80 3.85 5.50 5.34 4.47 5.26 6.15 
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สาเหตุหลัก 
ในการเปลี่ยน 
ผู้ประกอบการ 

ทั่ว
ประเทศ 
ปี พ.ศ. 
2559 

สาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการ รายภูมิภาค 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

6) การบริการหลังการขาย
ของค่ายใหม่ดีกว่า 

2.35 6.73 0.92 0.97 1.05 3.16 1.54 

7) ความครอบคลุมของ
โครงข่าย 

6.30 5.29 3.67 7.77 3.95 20.00 3.08 

8) ภาพลักษณ์ของ
ผู้ประกอบการ 

1.22 0.96 0.92 0.97 0.79 5.32 0.00 

9) อ่ืน ๆ 15.00 11.59 7.34 15.05 19.05 5.26 29.23 

หมายเหตุ  ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถตอบสาเหตุหลักของการเปลี่ยนผู้ประกอบการไดม้ากกว่า 1 สาเหต ุ
 
 

2.6.4 การเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือการเพิ่มเลขหมายใหม่ในผู้ประกอบการรายอ่ืน ในปี พ.ศ. 2560 
ผลการส ารวจปี พ.ศ. 2559 จากผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เกี่ยวกับการเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือ 

การเพ่ิมเลขหมายใหม่ในผู้ประกอบการรายอ่ืนในอีก 1 ปี ข้างหน้า (พ.ศ. 2560) พบว่า มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่ที่คิดจะเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือเปิดเลขหมายในผู้ประกอบการรายอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 7.8  
เมื่อแยกพิจารณารายภูมิภาค จะเห็นได้ว่า ผู้ใช้บริการในภาคเหนือมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่  
ที่คิดจะเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือเปิดเลขหมายในผู้ประกอบการรายอ่ืนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 11.63 และ
ผู้ใช้บริการในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่คิดจะเปลี่ยนผู้ประกอบการ
หรือเปิดเลขหมายในผู้ประกอบการรายอ่ืนเกินกว่าภาพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 7.8 นอกจากนั้น 
เม่ือเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 จะเห็นได้ว่า มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่คิดจะเปลี่ยน
ผู้ประกอบการหรือเปิดเลขหมายในผู้ประกอบการรายอื่นเพ่ิมขึ้นร้อยละ 0.7  
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สาเหตุหลัก 
ในการเปลี่ยน 
ผู้ประกอบการ 

ทั่ว
ประเทศ 
ปี พ.ศ. 
2559 

สาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการ รายภูมิภาค 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

6) การบริการหลังการขาย
ของค่ายใหม่ดีกว่า 

2.35 6.73 0.92 0.97 1.05 3.16 1.54 

7) ความครอบคลุมของ
โครงข่าย 

6.30 5.29 3.67 7.77 3.95 20.00 3.08 

8) ภาพลักษณ์ของ
ผู้ประกอบการ 

1.22 0.96 0.92 0.97 0.79 5.32 0.00 

9) อ่ืน ๆ 15.00 11.59 7.34 15.05 19.05 5.26 29.23 

หมายเหตุ  ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถตอบสาเหตุหลักของการเปลี่ยนผู้ประกอบการไดม้ากกว่า 1 สาเหต ุ
 
 

2.6.4 การเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือการเพิ่มเลขหมายใหม่ในผู้ประกอบการรายอ่ืน ในปี พ.ศ. 2560 
ผลการส ารวจปี พ.ศ. 2559 จากผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เกี่ยวกับการเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือ 

การเพ่ิมเลขหมายใหม่ในผู้ประกอบการรายอ่ืนในอีก 1 ปี ข้างหน้า (พ.ศ. 2560) พบว่า มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่ที่คิดจะเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือเปิดเลขหมายในผู้ประกอบการรายอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 7.8  
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รูปที่ 2-12  สัดส่วนการเปลี่ยนผู้ประกอบการหรือการเพ่ิมเลขหมายใหม่ในผู้ประกอบการรายอ่ืน ในอีก 1 ปี 

ข้างหน้า 
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3.1 สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2555 - 2559 
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มีผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 53.3 เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2555 – 2556 และ พ.ศ. 2557 ที่มีการ 
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ร้อยละ 55.3, 55.0 และ 53.9 ตามล าดับ 
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3. ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
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รูปที่ 2-13  การพบปัญหาของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

 
3.2 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่พบบ่อย ในปี พ.ศ. 2559 

ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เกี่ยวกับปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการ 
พบว่า ทั่วประเทศมีผู้ใช้บริการพบปัญหาในด้านน้ี คิดเป็นร้อยละ 51.98 เมื่อพิจารณาตามรายภูมิภาค จะเห็น  
ได้ว่า ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหาด้านนี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.16 รองลงมา
ได้แก่ ภาคกลาง ภาคใต้ และกรุงเทพฯ และปริมณฑล  มีผู้พบปัญหาด้านนี้ใกล้เคียงกันและเกินกว่าค่าเฉลี่ยใน
ภาพรวม โดยอยู่ระหว่างร้อยละ 52.35 ถึง 53.94 

ส าหรับปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการมีอยู่หลายประเด็น ซึ่งประเด็นที่เกี่ยวกับมาตรฐานและคุณภาพของ
การใช้บริการเสียง เป็นประเด็นปัญหาที่พบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.70 และประเด็นการมี SMS ที่ไม่ต้องการ
เข้ามาในโทรศัพท์เป็นประจ า เป็นประเด็นปัญหาที่พบรองลงมา คิดเป็นร้อยละ 40.21 ส่วนประเด็นอ่ืน  ๆ 
มีผู้พบปัญหาไม่มากนัก ในแต่ละประเด็นปัญหามีสัดส่วนผู้พบปัญหาระหว่างร้อยละ 0.57 ถึง 1.75 ส าหรับปัญหา
ด้านผลิตภัณฑ์บริการในประเด็นที่มีผู้พบปัญหาค่อนข้างมากสามารถแยกเป็นรายภูมิภาคได้ดังนี้ 

1) ปัญหาเกี่ยวกับมาตรฐานและคุณภาพของการใช้บริการเสียง เมื่อพิจารณาแยกตามรายภูมิภาค 
จะเห็นได้ว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑลมีสัดส่วนของผู้พบปัญหานี้มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 69.37 ส าหรับภาคกลาง 
ภาคเหนือและภาคใต้มีสัดส่วนของผู้พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยจากทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 66.29 , 67.04 
และ 67.77 ตามล าดับ ประเด็นปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการใช้บริการเสียงสามารถแยกเป็นประเด็น
ปัญหาย่อย 2 เรื่องดังนี ้
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 สัญญาณไม่ค่อยดีเมื่อออกนอกตัวเมือง โดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้ใช้บริการที่พบปัญหานี้ ร้อยละ 
49.22 เมื่อแยกพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ภาคกลาง มีผู้พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
54.78 ส าหรับกรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคเหนือ ภาคตะวันออกและภาคใต้  มีผู้พบปัญหานี้
มากกว่าภาพรวมทั่วประเทศ โดยอยู่ระหว่างร้อยละ  49.55 ถึง 52.97  

 สัญญาณขัดข้อง สายหลุดหรือโทรไม่ติด โดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้พบปัญหานี้ร้อยละ 43.56 เมื่อ
แยกพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ภาคตะวันออก มีผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็น ร้อยละ 57.53 
ส าหรับกรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคกลาง และภาคใต้  มีการพบปัญหานี้มากกว่าภาพรวม 
ทั่วประเทศ โดยอยู่ระหว่างร้อยละ  43.59  ถึง 54.92 

2) ปัญหาเกี่ยวกับการมี SMS ที่ไม่ต้องการเข้ามาในโทรศัพท์เป็นประจ า พบว่าภาคกลางมีผู้พบปัญหา
นี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 44.66 นอกจากนี้ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคใต้ 
มีผู้พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยภาพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 41.96, 41.36 และ 40.91 ตามล าดับ 
 
ตารางท่ี 2-21  ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาท่ีพบ 
(ด้านผลิตภัณฑ์บริการ) 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนผู้พบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการ (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

5,423 873 660 932 1,929 520 509 

1) พบปัญหา 51.98 52.35 53.94 48.18 55.16 42.31 53.63 

2) ไม่พบปัญหา 48.02 47.65 46.06 51.48 44.84 57.69 46.37 

1) มาตรฐานและคุณภาพของ
การใช้บริการเสียง 

63.70 69.37 66.29 67.04 58.04 63.18 67.77 

  1.1) สัญญาณไม่ค่อยด ี
  เมื่อออกนอกตัวเมือง 

49.22 51.20 54.78 49.55 45.05 52.97 51.28 

  1.2) สัญญาณขัดข้อง  
  สายหลดุหรือโทรไม่ติด 

43.56 54.92 52.53 40.58 34.02 57.53 43.59 

2) มี SMS ที่ไม่ต้องการ 
เข้ามาในโทรศัพท์เป็นประจ า 

40.21 41.36 44.66 38.75 41.96 40.91 27.47 

3) ไม่ได้รับบริการตาม
รายการที่ระบุไว้ 

1.14 1.75 0.84 1.56 0.85 0.91 1.10 

4) บริการเสริมมีปัญหา 0.64 1.31 1.40 0.45 0.19 0.46 0.73 
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ปัญหาท่ีพบ 
(ด้านผลิตภัณฑ์บริการ) 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนผู้พบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการ (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

5) การถูกก าหนดระยะเวลาใน
การใช้บริการ 

0.85 1.97 0.28 1.11 0.56 0.45 0.73 

6) อันตรายจากคลื่น
แม่เหล็กไฟฟ้าจาก 
เสาสัญญาณ 

0.57 0.44 0.00 0.22 0.66 0.45 1.83 

7) มีการเปลี่ยนแปลง 
สัญญาโดยไม่แจ้งล่วงหน้า 

0.39 0.66 0.84 0.67 0.09 0.45 0.00 

8) ปัญหาอื่นๆ 0.85 1.09 0.56 1.56 0.66 0.00 1.10 
  
 
3.3 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่พบบ่อย ในปี พ.ศ. 2559 

ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เก่ียวกับปัญหาด้านกระบวนการให้บริการ 
พบว่าทั่วประเทศมีผู้ใช้บริการที่พบปัญหานี้ คิดเป็นร้อยละ 10.91 เมื่อจ าแนกรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ภาคใต้  
มีผู้พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 13.78 ส่วนกรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคตะวันออกเป็นภาคที่มี
สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการเกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 13.65 และ 13.46 ตามล าดับ 

ส าหรับปัญหาด้านกระบวนการให้บริการมีอยู่หลายประเด็น ซึ่งประเด็นที่พบเป็นอันดับหนึ่ง คือ  
ความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 58.60 ส่วนอันดับสอง คือ การคิดค่าบริการ
ผิดพลาดมีสัดส่วนผู้พบปัญหาค่อนข้างมาก คิดเป็นร้อยละ 42.42 ส่วนประเด็นอ่ืน  ๆ มีผู้พบปัญหาไม่มากนัก 
อยู่ระหว่างร้อยละ 3.92 ถึง 14.82 ส าหรับประเด็นปัญหาจากการกระบวนการใช้บริการแยกเป็นรายภูมิภาค  
ได้ดังนี้ 

1) ปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ พบว่ากรุงเทพฯ และปริมณฑล 
มีสัดส่วนของผู้ที่พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.10 ส าหรับภาคใต้ภาคและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
มีสัดส่วนของผู้พบปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการใช้บริการเสียงเกินกว่าค่าเฉลี่ยจากท่ัวประเทศ  
คิดเป็นร้อยละ 65.71 และ60.59 ตามล าดับ นอกจากนี้ปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการนี้ 
มีประเด็นปัญหาย่อย 2 เรื่อง ดังนี้ 
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ปัญหาท่ีพบ 
(ด้านผลิตภัณฑ์บริการ) 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนผู้พบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการ (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

5) การถูกก าหนดระยะเวลาใน
การใช้บริการ 

0.85 1.97 0.28 1.11 0.56 0.45 0.73 

6) อันตรายจากคลื่น
แม่เหล็กไฟฟ้าจาก 
เสาสัญญาณ 

0.57 0.44 0.00 0.22 0.66 0.45 1.83 

7) มีการเปลี่ยนแปลง 
สัญญาโดยไม่แจ้งล่วงหน้า 

0.39 0.66 0.84 0.67 0.09 0.45 0.00 

8) ปัญหาอื่นๆ 0.85 1.09 0.56 1.56 0.66 0.00 1.10 
  
 
3.3 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ที่พบบ่อย ในปี พ.ศ. 2559 

ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่เก่ียวกับปัญหาด้านกระบวนการให้บริการ 
พบว่าทั่วประเทศมีผู้ใช้บริการที่พบปัญหานี้ คิดเป็นร้อยละ 10.91 เมื่อจ าแนกรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ภาคใต้  
มีผู้พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 13.78 ส่วนกรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคตะวันออกเป็นภาคที่มี
สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการเกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 13.65 และ 13.46 ตามล าดับ 

ส าหรับปัญหาด้านกระบวนการให้บริการมีอยู่หลายประเด็น ซึ่งประเด็นที่พบเป็นอันดับหน่ึง คือ  
ความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ คิดเป็นร้อยละ 58.60 ส่วนอันดับสอง คือ การคิดค่าบริการ
ผิดพลาดมีสัดส่วนผู้พบปัญหาค่อนข้างมาก คิดเป็นร้อยละ 42.42 ส่วนประเด็นอ่ืน  ๆ มีผู้พบปัญหาไม่มากนัก 
อยู่ระหว่างร้อยละ 3.92 ถึง 14.82 ส าหรับประเด็นปัญหาจากการกระบวนการใช้บริการแยกเป็นรายภูมิภาค  
ได้ดังนี ้

1) ปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ พบว่ากรุงเทพฯ และปริมณฑล 
มีสัดส่วนของผู้ที่พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.10 ส าหรับภาคใต้ภาคและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
มีสัดส่วนของผู้พบปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการใช้บริการเสียงเกินกว่าค่าเฉล่ียจากท่ัวประเทศ  
คิดเป็นร้อยละ 65.71 และ60.59 ตามล าดับ นอกจากนี้ปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการนี้ 
มีประเด็นปัญหาย่อย 2 เรื่อง ดังนี้ 
  

 การให้บริการลูกค้าไม่มีประสิทธิภาพ โดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้ใช้บริการที่พบปัญหานี้ ร้อยละ 
20.83 เมื่อแยกพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ภาคใต้ มีผู้พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
24.29 ส าหรับในภาคเหนือ และภาคตะวันออก  มีผู้พบปัญหาในสัดส่วนที่มากกว่าภาพรวม  
ทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ  22.73 และ 21.43 ตามล าดับ 

 ตัวแทนจ าหน่ายไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้ โดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้ที่พบปัญหานี้ร้อยละ 6.02 
เมื่อแยกพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล มีผู้พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 8.62 ส าหรับภาคเหนือ และภาคใต้  มีผู้พบปัญหาในสัดส่วนที่มากกว่าภาพรวมทั่วประเทศ 
คิดเป็นร้อยละ  7.95 และ 7.14 ตามล าดับ 

 Call Center ให้รอสายนานเกินไป หรือมักเป็นระบบอัตโนมัติ พบว่า โดยภาพรวมท่ัวประเทศ 
พบปัญหานี้ร้อยละ 43.72 เมื่อพิจารณาแยกตามรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่าในกรุงเทพฯ และปริมณฑล 
มีสัดส่วนของผู้พบปัญหานี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.72 ส าหรับภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาค
ตะวันออกและภาคใต้ มีผู้พบปัญหานี้ในสัดส่วนที่มากกว่าภาพรวมทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 48.81, 
45.71 และ 48.57 ตามล าดับ 

2) ปัญหาเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด เมื่อพิจารณาแยกตามรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ภาคกลาง
และภาคตะวันออกมีสัดส่วนของผู้พบปัญหานี้เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 61.43  ในขณะที่ภาคอ่ืนๆ มีสัดส่วนของ  
ผู้พบปัญหานี้น้อยกว่าภาพรวมทั่วประเทศ 
 
ตารางท่ี 2-22  ปัญหาที่พบจากกระบวนการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากกระบวนการ
ให้บริการ 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

5,423 873 660 932 1,929 520 509 

1) พบปัญหา 10.91 13.65 10.61 9.55 8.99 13.46 13.78 

2) ไม่พบปัญหา 89.09 86.35 89.39 90.45 91.01 86.54 86.22 

1) การคิดค่าบริการ
ผิดพลาด 

42.42 34.75 61.43 38.20 38.24 61.43 32.86 

2) ความไม่สะดวกใน
กระบวนการของ 
การให้บริการ 

58.60 66.10 40.00 55.06 60.59 57.14 65.71 
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ปัญหาจากกระบวนการ
ให้บริการ 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

  2.1) การให้บริการลูกค้า 
  ไม่มีประสิทธิภาพ  

20.83 20.69 18.84 22.73 19.05 21.43 24.29 

  2.2) ตัวแทนจ าหน่าย 
ไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้  

6.02 8.62 1.45 7.95 5.95 2.86 7.14 

  2.3) Call Center ให้รอ 
  สายนานเกินไป หรือมักเป็น 
  ระบบอัตโนมตัิ  

43.72 51.72 20.29 36.36 48.81 45.71 48.57 

3) ขั้นตอนการยกเลิก 
ใช้เวลานาน  

14.82 16.95 8.57 16.85 12.35 21.43 14.29 

4) การให้ข้อมูลแก่ลูกค้า 
ไม่ถูกต้อง 

6.30 5.08 4.29 5.62 5.29 11.43 8.57 

5) อื่นๆ 3.92 3.39 1.43 2.25 4.71 0.00 11.43 

 

 
4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 เมื่อพิจารณาถึงความพึงพอใจจากการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในด้านคุณภาพและมาตรฐาน  
ด้านอัตราค่าบริการ และด้านบริการหลังการขายในปี พ.ศ. 2559 พบว่า ด้านคุณภาพและมาตรฐานได้รับคะแนน
ความพึงพอใจเฉล่ีย 8.2 คะแนน ด้านอัตราค่าบริการได้ รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.8 คะแนน  
ส่วนด้านบริการหลังการขายได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.4 คะแนน เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 
พบว่า คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านคุณภาพและมาตรฐานมีคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเพ่ิมขึ้น (จาก 7.8 
คะแนนในปี พ.ศ. 2557 เพ่ิมเป็น 8.2 คะแนนในปี พ.ศ. 2559) ส่วนด้านอัตราค่าบริการมีคะแนนความพึงพอใจ
เฉลี่ยเพ่ิมข้ึน (จาก 7.4 คะแนนในปี พ.ศ. 2557 เพ่ิมเป็น 7.8 คะแนนในปี พ.ศ. 2559) และด้านบริการ  
หลังการขายมีคะแนนความพึงพอใจเท่ากับปีเดิม หากพิจารณาในภาพรวมช่วงปี  พ.ศ. 2554-2559 พบว่า 
แนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวมในด้านคุณภาพและมาตรฐาน รวมถึงด้านอัตราค่าบริการ มีแนวโน้ม
เพ่ิมขึ้นทุก ๆ ปี ส่วนแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวมในด้านบริการหลังการขาย มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้น  
ในปี พ.ศ. 2557 และยังคงที่ต่อมาในปี พ.ศ. 2559  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
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ปัญหาจากกระบวนการ
ให้บริการ 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

ทั่ว
ประเทศ
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

  2.1) การให้บริการลูกค้า 
  ไม่มีประสิทธิภาพ  

20.83 20.69 18.84 22.73 19.05 21.43 24.29 

  2.2) ตัวแทนจ าหน่าย 
ไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้  

6.02 8.62 1.45 7.95 5.95 2.86 7.14 

  2.3) Call Center ให้รอ 
  สายนานเกินไป หรือมักเป็น 
  ระบบอัตโนมตัิ  

43.72 51.72 20.29 36.36 48.81 45.71 48.57 

3) ขั้นตอนการยกเลิก 
ใช้เวลานาน  

14.82 16.95 8.57 16.85 12.35 21.43 14.29 

4) การให้ข้อมูลแก่ลูกค้า 
ไม่ถูกต้อง 

6.30 5.08 4.29 5.62 5.29 11.43 8.57 

5) อื่นๆ 3.92 3.39 1.43 2.25 4.71 0.00 11.43 

 

 
4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 เมื่อพิจารณาถึงความพึงพอใจจากการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในด้านคุณภาพและมาตรฐาน  
ด้านอัตราค่าบริการ และด้านบริการหลังการขายในปี พ.ศ. 2559 พบว่า ด้านคุณภาพและมาตรฐานได้รับคะแนน
ความพึงพอใจเฉลี่ย 8.2 คะแนน ด้านอัตราค่าบริการได้ รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.8 คะแนน  
ส่วนด้านบริการหลังการขายได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.4 คะแนน เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 
พบว่า คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านคุณภาพและมาตรฐานมีคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเพ่ิมข้ึน (จาก 7.8 
คะแนนในปี พ.ศ. 2557 เพ่ิมเป็น 8.2 คะแนนในปี พ.ศ. 2559) ส่วนด้านอัตราค่าบริการมีคะแนนความพึงพอใจ
เฉลี่ยเพ่ิมขึ้น (จาก 7.4 คะแนนในปี พ.ศ. 2557 เพ่ิมเป็น 7.8 คะแนนในปี พ.ศ. 2559) และด้านบริการ  
หลังการขายมีคะแนนความพึงพอใจเท่ากับปีเดิม หากพิจารณาในภาพรวมช่วงปี  พ.ศ. 2554-2559 พบว่า 
แนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวมในด้านคุณภาพและมาตรฐาน รวมถึงด้านอัตราค่าบริการ มีแนวโน้ม
เพ่ิมขึ้นทุก ๆ ปี ส่วนแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวมในด้านบริการหลังการขาย มีแนวโน้มเพ่ิมข้ึน  
ในปี พ.ศ. 2557 และยังคงที่ต่อมาในปี พ.ศ. 2559  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

ตารางท่ี 2-23  ระดับความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554-2559 

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลี่ย (คะแนน) 

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
1) ด้านคุณภาพและมาตรฐาน 7.5 7.5 7.8 8.2 
2) ด้านอัตราค่าบริการ 7.0 7.0 7.4 7.8 
3) ด้านบริการหลังการขาย 6.9 6.9 7.4 7.4 

หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
   ปี พ.ศ. อื่น ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 

 
4.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559 

ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559  พบว่าในภาพรวมของ 
ความพึงพอใจในทุกด้าน มีคะแนนความพึงพอใจรวมอยู่ที่ 7.74 คะแนน เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ 
ที่มีคะแนนความพึงพอใจมากกว่าหรือเท่ากับค่าเฉลี่ยดังกล่าว คือ ด้านผลิตภัณฑ์เสียง ด้านราคา ด้านการส่งเสริม
การตลาด และด้านกายภาพ โดยมีคะแนนเฉลี่ย 8.20, 7.81, 7.74 และ 8.29 ตามล าดับ 

 
หมายเหตุ  ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0-10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

 น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 

รูปที่  2-14  ระดับความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ  จากการใช้บริการโทรศัพท์ เคลื่อนที่แบบทั่วประเทศ 
 ในปี พ.ศ. 2559 

7.74 8.20 7.81 7.54 7.74 7.48 7.17
8.29
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ผู้ใช้บริการได้ให้คะแนนความพึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้   
 ด้านผลิตภัณฑ์เสียง มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่าย สายไม่หลุดได้รับ

ความพึงพอใจเฉล่ีย 8.24 คะแนน  เรื่องเสียงมีความชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.32 คะแนน และ
เรื่องความครอบคลุมของโครงข่ายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.05 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวม
เท่ากับ 8.20 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปซึ่งได้รับ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.81 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องมีศูนย์บริการครอบคลุม 
หลายพื้นท่ี สะดวกต่อการสมัครและเข้าใช้บริการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.54 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด  มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.74 คะแนน 

 ด้านพนักงาน มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้าและบริการ 
ได้อย่างเหมาะสมซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.48 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิของ
ผู้ใช้บริการไว้อย่างชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.52 คะแนน เรื่องความสะดวกรวดเร็วเมื่อ 
ไปใช้บริการที่ศูนย์ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.35 คะแนน เรื่องความสะดวกในการช าระค่าบริการ  
มีช่องทางการช าระค่าบริการหลากหลายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.07 คะแนน  เรื่องระยะเวลา 
ในการรอคอยในการรับบริการจาก Call Center ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.64 คะแนน และเรื่อง 
ความสะดวกในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการและแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับ  
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.16 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวมเท่ากับ 7.17 คะแนน 

 ด้านกายภาพ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศดีซึ่งได้รับ
ความพึงพอใจเฉลี่ย 8.29 คะแนน 
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อินเทอรเน็ตเคลื่อนที่อินเทอรเน็ตเคลื่อนที่

 
ผลจากการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศจ านวน 7,614 ราย  

มีผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 75.5 ของจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด โดยหาก
เปรียบเทียบกับผลส ารวจในปี พ.ศ. 2557 พบว่าในปี พ.ศ. 2557 มีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
ร้อยละ 51.6 แสดงให้เห็นถึงสัดส่วนผู้ใช้บริการที่เพ่ิมขึ้นอย่างมากในปี พ.ศ. 2559 โดยเพ่ิมขึ้นร้อยละ 23.9  
หากแยกเป็นรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในกรุงเทพฯ และ
ปริมณฑลมีมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 86.9 ของผู้ตอบแบบสอบถามในภาคนั้น ส่วนในภูมิภาคอ่ืนมีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการใกล้เคียงกับค่าเฉลี่ยทั่วประเทศที่ร้อยละ 75 ยกเว้นภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการ
น้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.6   

 
 
รูปที่  2-15  สั ดส่ วนผู้ ใช้บริ การ อิน เทอร์ เน็ ต เคลื่ อนที่  ทั้ งแบบทั่ วประเทศและแยกตามภูมิ ภ าค 

  ในปี พ.ศ. 2557 และ พ.ศ. 2559 
 
เมื่อพิจารณาการเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  ในปี พ.ศ. 2557 กับ  

ปี พ.ศ. 2559 ในรายภูมิภาค จะเห็นว่ามีผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ิมขึ้นอยู่ระหว่างร้อยละ 16.1 ถึง 
ร้อยละ 29.6 โดยในภาคเหนือมีอัตราผู้ใช้บริการเพ่ิมข้ึนมากทีสุ่ด โดยเพิ่มขึ้นร้อยละ 29.6 ดังแสดงในรูปต่อไปนี้
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ผู้ใช้บริการได้ให้คะแนนความพึงพอใจด้านต่างๆ ดังนี้   
 ด้านผลิตภัณฑ์เสียง มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่าย สายไม่หลุดได้รับ

ความพึงพอใจเฉลี่ย 8.24 คะแนน  เรื่องเสียงมีความชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.32 คะแนน และ
เร่ืองความครอบคลุมของโครงข่ายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.05 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวม
เท่ากับ 8.20 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปซึ่งได้รับ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.81 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องมีศูนย์บริการครอบคลุม 
หลายพื้นท่ี สะดวกต่อการสมัครและเข้าใช้บริการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.54 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด  มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.74 คะแนน 

 ด้านพนักงาน มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้าและบริการ 
ได้อย่างเหมาะสมซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.48 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิของ
ผู้ใช้บริการไว้อย่างชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.52 คะแนน เรื่องความสะดวกรวดเร็วเมื่อ 
ไปใช้บริการที่ศูนย์ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.35 คะแนน เร่ืองความสะดวกในการช าระค่าบริการ  
มีช่องทางการช าระค่าบริการหลากหลายได้รับความพึงพอใจเฉล่ีย 8.07 คะแนน  เรื่องระยะเวลา 
ในการรอคอยในการรับบริการจาก Call Center ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.64 คะแนน และเรื่อง 
ความสะดวกในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการและแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับ  
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.16 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวมเท่ากับ 7.17 คะแนน 

 ด้านกายภาพ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศดีซึ่งได้รับ
ความพึงพอใจเฉลี่ย 8.29 คะแนน 
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รูปที่ 2-16  การเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  ทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค 

 เทียบปี พ.ศ. 2557  กับปี พ.ศ. 2559 
 

 
2.1 ปริมาณการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
 2.1.1 ปริมาณการใช้งาน รูปแบบการช าระค่าบริการ และการใช้บริการ WiFi 

ผลการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลัก ในปี พ.ศ. 2559 จากกลุ่ม
ผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั่วประเทศ ในด้านปริมาณการใช้งานส าหรับผู้ใช้บริการ
อินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ ในระบบ  3G/4G พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศมีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ย  
4.26 GB ต่อเดือน เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค จะเห็นว่าทุกภูมิภาคมีปริมาณการใช้งานมากกว่า 4 GB ต่อเดือน 
ยกเว้นภาคเหนือและภาคตะวันออกท่ีมีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ย 3.59 และ 3.78 GB ต่อเดือน ตามล าดับ  
 ในด้านรูปแบบการช าระค่าบริการในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ โดยภาพรวม 
ทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่จะมีรูปแบบการช าระเงินในแบบเติมเงิน
มากกว่ารายเดือนเล็กน้อย โดยผู้ใช้บริการท่ีช าระเงินแบบเติมเงิน คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 57.66 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด ส่วนผู้ใช้บริการที่ช าระเงินแบบรายเดือนคิดเป็นร้อยละ 42.34 เมื่อจ าแนกรายภูมิภาค 
พบว่า ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีผู้ใช้บริการที่มีการช าระเงินแบบเติมเงินมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.75  
ส่วนกรุงเทพฯ และปริมณฑลมีผู้ใช้บริการที่มีการช าระเงินแบบรายเดือนมากที่สุด คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 51.60  
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2. พฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
 2.1.1 ปริมาณการใช้งาน รูปแบบการช าระค่าบริการ และการใช้บริการ WiFi 

ผลการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลัก ในปี พ.ศ. 2559 จากกลุ่ม
ผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั่วประเทศ ในด้านปริมาณการใช้งานส าหรับผู้ใช้บริการ
อินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ ในระบบ  3G/4G พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศมีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ย  
4.26 GB ต่อเดือน เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค จะเห็นว่าทุกภูมิภาคมีปริมาณการใช้งานมากกว่า 4 GB ต่อเดือน 
ยกเว้นภาคเหนือและภาคตะวันออกท่ีมีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ย 3.59 และ 3.78 GB ต่อเดือน ตามล าดับ  
 ในด้านรูปแบบการช าระค่าบริการในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ โดยภาพรวม 
ทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่จะมีรูปแบบการช าระเงินในแบบเติมเงิน
มากกว่ารายเดือนเล็กน้อย โดยผู้ใช้บริการท่ีช าระเงินแบบเติมเงิน คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 57.66 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด ส่วนผู้ใช้บริการที่ช าระเงินแบบรายเดือนคิดเป็นร้อยละ 42.34 เมื่อจ าแนกรายภูมิภาค 
พบว่า ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีผู้ใช้บริการที่มีการช าระเงินแบบเติมเงินมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.75  
ส่วนกรุงเทพฯ และปริมณฑลมีผู้ใช้บริการที่มีการช าระเงินแบบรายเดือนมากที่สุด คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 51.60  
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2. พฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

ส าหรับการใช้ WiFi ของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศ 
มีการใช้บริการ WiFi คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 61.07 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด โดยเมื่อจ าแนกตามภูมิภาค 
พบว่าสัดส่วนผู้ใช้บริการ WiFi ในแต่ละภูมิภาคอยู่ระหว่างร้อยละ 50.07 ถึงร้อยละ 68.15 โดยที่ภาคใต้และ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนผู้ใช้บริการ WiFi มากที่สุดใกล้เคียงกันสองอันดับแรก คิดเป็นร้อยละ 68.15 
และร้อยละ 66.97 ตามล าดับ 
 
ตารางท่ี 2-24  การใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลัก ในปี พ.ศ. 2559 จ าแนกรายภูมิภาค 

การใช้บริการ 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที ่

ในหมายเลขหลกั 

ปี พ.ศ. 
2559 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนผู้ใช้บริการ (ร้อยละ)  
กรุงเทพฯ

และ 
ปริมณฑล 

ภาค 
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 3,362 661 382 594 1,030 375 320 
1) ปริมาณการใช้งานเฉลี่ย 
การใช้งานในระบบ 3G/4G 
(GB ต่อเดือน) 

4.26 4.78 4.69 3.59 4.42 3.78 4.02 

2) การช าระเงิน (ร้อยละ) 
2.1) รายเดือน 42.34 51.60 38.84 42.24 36.25 50.86 40.36 

2.2) เติมเงิน 57.66 48.40 61.16 57.76 63.75 49.14 59.64 

3) การใช้ WiFi  (ร้อยละ) 
3.1) ใช้ 61.07 50.07 63.52 61.24 66.97 53.47 68.15 

3.2) ไม่ใช้ 38.93 49.93 36.48 38.76 33.03 46.53 31.85 

หมายเหตุ  บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลัก หมายถึง เลขหมายหลักเพียง 1 เลขหมายที่ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการ 
สูงสุด 

 
 2.1.2 เวลาในการใช้งาน 
 ผลส ารวจเวลาในการใช้งานอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของผู้ใช้บริการโดยภาพรวม  ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า  
ในกลุ่มผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในระบบ 3G/4G มีการใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยประมาณ 5.17  
ชั่วโมงต่อวัน ส่วนกลุ่มผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตในระบบ Edge/GPRS มีการใช้งานอินเทอร์เน็ตโดยเฉลี่ยประมาณ 
3.63 ชั่วโมงต่อวัน ส าหรับการใช้งานอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ผ่าน WiFi ตามแพ็กเกจมีการใช้งานอินเทอร์เน็ต 
โดยเฉลี่ยประมาณ 3.14 ชั่วโมงต่อวัน และการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่ไม่เสียค่าบริการมีการใช้งานอินเทอร์เน็ต 
โดยเฉลี่ยประมาณ 4.84 ชั่วโมงต่อวัน 
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 เมื่อพิจารณาผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ซึ่งใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในระบบ 3G/4G และระบบ 
Edge/GPRS รายภูมิภาค พบว่าทั้ง 2 กลุ่มมีการใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุดในภาคเหนือ โดยในระบบ 3G/4G  
มีการใช้งานเฉลี่ย 5.55 ชั่วโมงต่อวัน ส่วนการใช้งานอินเทอร์เน็ตระบบ Edge/GPRS มีการใช้งานเฉลี่ย 4.53 
ชั่วโมงต่อวัน นอกจากนี้ ยังเห็นได้ว่าการใช้งานอินเทอร์เน็ตในรูปแบบของ WiFi ทั้งแบบ WiFi ตามแพ็กเกจและ
แบบ WiFi ที่ไม่เสียค่าบริการ มีเวลาใช้งานอินเทอร์เน็ตมากที่สุดในภาคเหนือเช่นกัน โดยมีการใช้งาน WiFi  
ตามแพ็กเกจเฉลี่ย 4.26 ชั่วโมงต่อวัน และการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่ไม่เสียค่าบริการเฉลี่ย 6.01 ชั่วโมงต่อวัน  
 การใช้งานอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่พบน้อยที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยในระบบ 3G/4G มีการ 
ใช้งานเฉลี่ย 3.96 ชั่วโมงต่อวัน ส่วนการใช้งานอินเทอร์เน็ตระบบ Edge/GPRS มีการใช้งานเฉลี่ย 2.04 ชั่วโมงต่อ
วัน นอกจากนี้ การใช้งาน WiFi มีเวลาใช้งานที่ค่อนข้างน้อยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือเช่นกัน โดยมีการใช้งาน 
WiFi ตามแพ็กเกจเฉลี่ย 2.48 ชั่วโมงต่อวัน และการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่ไม่เสียค่าบริการเฉลี่ย 3.69 ชั่วโมงต่อวัน  
 
ตารางที่  2-25  เวลาในการใช้งานอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ โดยเฉลี่ ยทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค  

        ในปี พ.ศ. 2559 

เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ต 
เคลื่อนที่  

ปี พ.ศ. 
2559 
ทั่ว

ประเทศ 

เวลาการใช้งานเฉลี่ย (ชั่วโมงต่อวัน) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

1) อินเทอร์เน็ตในระบบ 3G, 4G  
เวลาในการใช้งาน 5.17 5.43 4.60 5.55 3.96 4.56 5.17 

2) อินเทอร์เน็ตในระบบ Edge/GPRS 
เวลาในการใช้งาน 3.63 3.98 4.12 4.53 2.04 4.01 3.63 

3) ใช้ WiFi ตามแพ็กเกจ 
เวลาในการใช้งาน 3.14 3.10 2.95 4.26 2.48 2.29 3.14 

4) ใช้ WiFi แบบไม่เสียค่าบริการ  
เวลาในการใช้งาน 4.84 4.71 5.39 6.01 3.69 5.25 4.84 

 

2.1.3 กิจกรรมในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

ผลการส ารวจปริมาณกิจกรรมในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตในปี พ.ศ. 2559 
จากผู้ตอบแบบสอบถาม 3,517 ราย พบว่าในภาพรวมทั่วประเทศ กิจกรรมที่มีปริมาณการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่
มากที่สุด 2 อันดับแรก คือ การดูคลิปวิดีโอ และ การเล่นเกมส์ออนไลน์ โดยใช้เวลาเฉลี่ย 123.48 และ 65.75 
นาทีต่อวัน ตามล าดับ รองมาคือ Video Call และ การซื้อขายสินค้าผ่านทางออนไลน์ ซ่ึงใช้เวลาเฉลี่ย 29.42 และ 
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 เมื่อพิจารณาผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ซึ่งใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในระบบ 3G/4G และระบบ 
Edge/GPRS รายภูมิภาค พบว่าทั้ง 2 กลุ่มมีการใช้อินเทอร์เน็ตมากที่สุดในภาคเหนือ โดยในระบบ 3G/4G  
มีการใช้งานเฉลี่ย 5.55 ชั่วโมงต่อวัน ส่วนการใช้งานอินเทอร์เน็ตระบบ Edge/GPRS มีการใช้งานเฉลี่ย 4.53 
ชั่วโมงต่อวัน นอกจากนี้ ยังเห็นได้ว่าการใช้งานอินเทอร์เน็ตในรูปแบบของ WiFi ทั้งแบบ WiFi ตามแพ็กเกจและ
แบบ WiFi ที่ไม่เสียค่าบริการ มีเวลาใช้งานอินเทอร์เน็ตมากที่สุดในภาคเหนือเช่นกัน โดยมีการใช้งาน WiFi  
ตามแพ็กเกจเฉลี่ย 4.26 ชั่วโมงต่อวัน และการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่ไม่เสียค่าบริการเฉลี่ย 6.01 ชั่วโมงต่อวัน  
 การใช้งานอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่พบน้อยที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยในระบบ 3G/4G มีการ 
ใช้งานเฉลี่ย 3.96 ชั่วโมงต่อวัน ส่วนการใช้งานอินเทอร์เน็ตระบบ Edge/GPRS มีการใช้งานเฉลี่ย 2.04 ชั่วโมงต่อ
วัน นอกจากนี้ การใช้งาน WiFi มีเวลาใช้งานที่ค่อนข้างน้อยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือเช่นกัน โดยมีการใช้งาน 
WiFi ตามแพ็กเกจเฉลี่ย 2.48 ชั่วโมงต่อวัน และการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่ไม่เสียค่าบริการเฉลี่ย 3.69 ชั่วโมงต่อวัน  
 
ตารางที่  2-25  เวลาในการใช้งานอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ โดยเฉล่ี ยทั้งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค  

        ในปี พ.ศ. 2559 

เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ต 
เคลื่อนที่  

ปี พ.ศ. 
2559 
ทั่ว

ประเทศ 

เวลาการใช้งานเฉลี่ย (ชั่วโมงต่อวัน) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

1) อินเทอร์เน็ตในระบบ 3G, 4G  
เวลาในการใช้งาน 5.17 5.43 4.60 5.55 3.96 4.56 5.17 

2) อินเทอร์เน็ตในระบบ Edge/GPRS 
เวลาในการใช้งาน 3.63 3.98 4.12 4.53 2.04 4.01 3.63 

3) ใช้ WiFi ตามแพ็กเกจ 
เวลาในการใช้งาน 3.14 3.10 2.95 4.26 2.48 2.29 3.14 

4) ใช้ WiFi แบบไม่เสียค่าบริการ  
เวลาในการใช้งาน 4.84 4.71 5.39 6.01 3.69 5.25 4.84 

 

2.1.3 กิจกรรมในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

ผลการส ารวจปริมาณกิจกรรมในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตในปี พ.ศ. 2559 
จากผู้ตอบแบบสอบถาม 3,517 ราย พบว่าในภาพรวมทั่วประเทศ กิจกรรมที่มีปริมาณการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่
มากที่สุด 2 อันดับแรก คือ การดูคลิปวิดีโอ และ การเล่นเกมส์ออนไลน์ โดยใช้เวลาเฉลี่ย 123.48 และ 65.75 
นาทีต่อวัน ตามล าดับ รองมาคือ Video Call และ การซื้อขายสินค้าผ่านทางออนไลน์ ซ่ึงใช้เวลาเฉลี่ย 29.42 และ 

29.09 นาทีต่อวัน ตามล าดับ ถัดมาคือ การดาวน์โหลดและอัพโหลด ซึ่งใช้เวลาเฉลี่ย 22.43 นาทีต่อวัน และ 
การจ่ายเงิน โอนเงิน รับเงิน ผ่านทางออนไลน์ ซ่ึงใช้เวลาเฉลี่ย 7.67 นาทีต่อวัน 
 เม่ือจ าแนกปริมาณกิจกรรมในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาค ในด้านการดูคลิปวิดีโอ  
พบว่ามีผู้ ใช้บริการที่มีปริมาณการใช้งานด้านนี้มากที่สุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยเฉลี่ย 151.30  
นาทีต่อวัน ด้านการเล่นเกมส์ออนไลน์พบว่า มีผู้ใช้บริการที่มีปริมาณการใช้งานด้านนี้มากที่สุดในภาคเหนือ  
โดยเฉลี่ย 85.75 นาทีต่อวัน ส าหรับด้าน Video Call  พบว่ามีผู้ใช้บริการที่มีปริมาณการใช้งานด้านนี้มากที่สุด 
ในภาคตะวันออก คิดเป็น 35.63 นาทีต่อวัน ด้านการซื้อขายสินค้าผ่านทางออนไลน์พบว่า มีผู้ใช้บริการ 
ท่ีมีปริมาณการใช้งานด้านนี้มากทีสุ่ดในกรุงเทพฯ และปริมณฑล เฉลี่ย 39.74 นาทีต่อวัน ส าหรับด้านดาวน์โหลด
และอัพโหลดพบว่า มีผู้ใช้บริการที่มีปริมาณการใช้งานด้านนี้มากที่สุดในภาคใต้ คิดเป็น 34.75 นาทีต่อวัน ส าหรับ
การจ่ายเงิน โอนเงิน รับเงิน ผ่านทางออนไลน์พบว่า มีผู้ใช้บริการที่มีปริมาณการใช้งานด้านนี้มากที่สุด 
ในภาคตะวันออก เฉลี่ย 14.51 นาทีต่อวัน 
 

ตารางที่  2-26  ปริมาณกิจกรรมในการใช้ อินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ทั้ งแบบทั่วประเทศและรายภูมิภาค 
     ในปี พ.ศ. 2559  

ประเภทกิจกรรม 
(ตอบได้มากกว่า 1 กิจกรรม) 

ปี พ.ศ. 
2559 

ทั่วประเทศ 

เวลาทีใ่ช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เฉลี่ย (นาทีต่อวัน) 
กรุงเทพฯ

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

3,517 651 395 587 1,184 389 332 

ปริมาณกิจกรรมในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  
1) ดูคลิปวีดีโอ 123.48 102.49 105.88 106.17 151.30 105.38 137.05 

2) Video Call 29.42 34.54 26.78 32.07 24.62 35.63 32.76 

3) เล่นเกมส์ออนไลน์  65.75 77.57 64.22 85.75 46.23 81.14 83.93 

4) ดาวน์โหลด 
และอัพโหลด  

22.43 32.32 21.68 21.45 15.69 14.73 34.75 

5) ซื้อขายสินค้า 
ผ่านทางออนไลน์  

29.09 39.74 27.32 36.93 20.69 36.29 36.74 

6) จ่ายเงิน โอนเงิน รับเงิน 
ผ่านทางออนไลน์  

7.67 12.08 10.02 9.33 3.70 14.51 13.91 

หมายเหตุ  ผู้ตอบแบบสอบถามที่ท ากิจกรรมตัง้แต่ 2 กิจกรรมขึ้นไปในเวลาเดียวกันจะคิดจ านวนนาทีที่ท ากิจกรรมในเวลาเดียวกัน
ให้ท้ัง 2 กิจกรรม 
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2.2 การเลือกผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
 2.2.1  ผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก 
 ผลการส ารวจการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในเลขหมายหลักจากผู้ประกอบการต่าง  ๆ  
ในปี พ.ศ. 2559 จากกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 4,013 ราย ในภาพรวมทั่วประเทศพบว่า กลุ่ม AIS  
มีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.95 ของผู้ใช้บริการทั้งหมด รองลงมาคือ 
กลุ่ม TRUE มีสัดส่วนคิดเป็นร้อยละ 27.51 และอันดับสามคือ กลุ่ม DTAC มีสัดส่วนคิดเป็นร้อยละ 24.97 

เมื่อพิจารณาสัดส่วนด้านผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาคของแต่ละผู้ประกอบการ พบว่า 
ทุกภูมิภาคกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่าผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ โดยที่มีสัดส่วนมากที่สุดในภาคเหนือ  
คิดเป็นร้อยละ 54.73 ขณะที่ในแต่ละภูมิภาคกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่อยู่ระหว่าง 
ร้อยละ 35.87 ถึงร้อยละ 54.73 ส่วนกลุ่ม TRUE พบว่ามีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มากกว่ากลุ่ม 
DTAC ในกรุงเทพฯ และปริมณฑล โดยกลุ่ม TRUE มีสัดส่วนร้อยละ 36.62 และ กลุ่ม DTAC มีสัดส่วนร้อยละ 
22.44 ส าหรับกลุ่ม DTAC พบว่ามีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มากกว่ากลุ่ม TRUE ในภาคใต้  
โดยกลุ่ม DTAC มีสัดส่วนร้อยละ 31.11 และ กลุ่ม TRUE มีสัดส่วนร้อยละ 18.77  

 
ตารางท่ี 2-27  การใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลักจ าแนกตามผู้ประกอบการ ทั้งแบบทั่วประเทศ  

 และรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559  

ผู้ประกอบการ 
ปี พ.ศ. 
2559 

ทั่วประเทศ 

สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ 
ปริมณฑล 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
กลาง 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

4,013 751 466 696 1,304 407 389 

ผู้ประกอบการ 
กลุ่ม AIS 45.95 39.67 54.73 44.11 50.00 35.87 47.81 
กลุ่ม TRUE 27.51 36.62 26.39 27.01 23.54 33.91 18.77 
กลุ่ม DTAC 24.97 22.24 16.95 25.86 25.69 29.48 31.11 
TOT 0.07 0.27 0.00 0.00 0.08 0.00 0.00 
CAT 1.50 1.20 1.93 3.02 0.69 0.74 2.31 
หมายเหตุ หมายเลขหลัก หมายถึง เลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลักเพียง 1 หมายเลข ที่ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการสูงสุด 
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2.2 การเลือกผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
 2.2.1  ผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก 
 ผลการส ารวจการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในเลขหมายหลักจากผู้ประกอบการต่าง  ๆ  
ในปี พ.ศ. 2559 จากกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 4,013 ราย ในภาพรวมทั่วประเทศพบว่า กลุ่ม AIS  
มีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.95 ของผู้ใช้บริการทั้งหมด รองลงมาคือ 
กลุ่ม TRUE มีสัดส่วนคิดเป็นร้อยละ 27.51 และอันดับสามคือ กลุ่ม DTAC มีสัดส่วนคิดเป็นร้อยละ 24.97 

เมื่อพิจารณาสัดส่วนด้านผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาคของแต่ละผู้ประกอบการ พบว่า 
ทุกภูมิภาคกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากกว่าผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ โดยที่มีสัดส่วนมากที่สุดในภาคเหนือ  
คิดเป็นร้อยละ 54.73 ขณะที่ในแต่ละภูมิภาคกลุ่ม AIS มีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่อยู่ระหว่าง 
ร้อยละ 35.87 ถึงร้อยละ 54.73 ส่วนกลุ่ม TRUE พบว่ามีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มากกว่ากลุ่ม 
DTAC ในกรุงเทพฯ และปริมณฑล โดยกลุ่ม TRUE มีสัดส่วนร้อยละ 36.62 และ กลุ่ม DTAC มีสัดส่วนร้อยละ 
22.44 ส าหรับกลุ่ม DTAC พบว่ามีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มากกว่ากลุ่ม TRUE ในภาคใต้  
โดยกลุ่ม DTAC มีสัดส่วนร้อยละ 31.11 และ กลุ่ม TRUE มีสัดส่วนร้อยละ 18.77  

 
ตารางท่ี 2-27  การใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลักจ าแนกตามผู้ประกอบการ ทั้งแบบทั่วประเทศ  

 และรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559  

ผู้ประกอบการ 
ปี พ.ศ. 
2559 

ทั่วประเทศ 

สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ 
ปริมณฑล 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
กลาง 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

4,013 751 466 696 1,304 407 389 

ผู้ประกอบการ 
กลุ่ม AIS 45.95 39.67 54.73 44.11 50.00 35.87 47.81 
กลุ่ม TRUE 27.51 36.62 26.39 27.01 23.54 33.91 18.77 
กลุ่ม DTAC 24.97 22.24 16.95 25.86 25.69 29.48 31.11 
TOT 0.07 0.27 0.00 0.00 0.08 0.00 0.00 
CAT 1.50 1.20 1.93 3.02 0.69 0.74 2.31 
หมายเหตุ หมายเลขหลัก หมายถึง เลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลักเพียง 1 หมายเลข ที่ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการสูงสุด 
 
 

2.2.2  เหตุผลที่เลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลักแยกตามรายผู้ประกอบการ 
ผลการส ารวจเหตุผลในการเลือกผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลักปี พ.ศ. 2559  

จากกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 3,978 ราย พบว่าในภาพรวมทั่วประเทศ  
เหตุผล 4 อันดับแรกที่ผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เลือกผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก คือ เหตุผลด้าน
คุณภาพของสัญญาณเสียงและอินเทอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 32.30 ของผู้ใช้บริการ รองลงมา คือ เหตุผลด้านความ
ครอบคลุมของเครือข่าย คิดเป็นร้อยละ 19.68 ล าดับถัดมาคือ เหตุผลด้านราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม  
คิดเป็นร้อยละ 16.89 และเหตุผลด้านแพ็กเกจมีความเหมาะสมกับปริมาณการใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 9.53  
ส่วนเหตุผลอื่น ๆ ผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ให้แต่ละเหตุผลไม่เกินร้อยละ 10 ของผู้ใช้บริการทั้งหมด  

 
ต า ร า งที่  2- 28  เ ห ตุ ผ ล ใ น ก า ร เ ลื อ ก ผู้ ป ร ะ ก อบ ก า ร อิ น เ ท อ ร์ เ น็ ต เ ค ลื่ อ นที่ ใ น เ ล ข หม า ยหลั ก 

 แยกรายผู้ประกอบการ ในปี พ.ศ. 2559 

เหตุผลที่เลือกผู้ประกอบการ 
ใน

ภาพรวม 

สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
จากผู้ประกอบการต่างๆ (ร้อยละ) 

กลุ่ม 
AIS 

กลุ่ม
TRUE 

กลุ่ม
DTAC 

TOT CAT 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 3,978 1,830 1,097 989 3 59 
เหตุผลที่เลือกผู้ประกอบการ 
1) ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม 16.89 12.08 19.05 21.03 0.00 57.63 

2) แพ็กเกจมีความเหมาะสมกับ 
ปริมาณการใช้งาน 

9.53 7.27 12.03 11.12 66.67 3.39 

3) คุณภาพของสัญญาณเสียง 
และอินเทอร์เน็ต 

32.30 37.10 31.18 25.38 0.00 22.03 

4) ความครอบคลุมของโครงข่าย 19.68 23.70 17.50 15.70 0.00 3.40 

5) ซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์ 
จากผู้ประกอบการรายเดียวกัน 

1.48 0.82 3.37 0.71 0.00 0.00 

6) อยากทดลองใช้ 2.77 2.30 3.28 2.73 0.00 8.47 

7) สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก  
เช่น บัตรจอดรถ ตั๋วชมภาพยนตร ์เป็นต้น 

4.60 5.19 2.46 5.97 0.00 3.39 

8) มีบริการลูกค้าที่ดี 0.13 0.11 0.18 0.10 0.00 0.00 

9) ไม่ได้จ่ายค่าบริการเอง 0.83 0.77 0.64 2.93 0.00 0.00 
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เหตุผลที่เลือกผู้ประกอบการ 
ใน

ภาพรวม 

สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
จากผู้ประกอบการต่างๆ (ร้อยละ) 

กลุ่ม 
AIS 

กลุ่ม
TRUE 

กลุ่ม
DTAC 

TOT CAT 

10) การส่งเสริมการตลาด  
เช่น การโฆษณา พนักงานขาย  
การประชาสัมพันธ์ ส่วนลด 

2.46 0.77 0.73 1.11 0.00 0.00 

11) ได้โทรศัพท์เคลื่อนที่ฟรีหรือในราคาถูก 0.98 1.48 4.10 2.63 0.00 0.00 

12) ครอบครัวซื้อให้ 0.93 0.98 0.73 1.01 33.33 0.00 

13) อ่ืน ๆ 7.42 7.43 4.75 9.58 0.00 1.69 

หมายเหตุ  เลขหมายหลัก หมายถึง เลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลักเพียง 1 หมายเลข ที่ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการสูงสุด 
 

เมื่อพิจารณาเหตุผลในการเลือกผู้ ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่าเหตุผลอันดับแรก 
ที่ผู้ใช้บริการเลือกกลุ่ม AIS กลุ่ม TRUE และกลุ่ม DTAC เป็นเลขหมายหลัก คือ คุณภาพของสัญญาณเสียงและ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 37.10 ร้อยละ 31.18 และร้อยละ 25.38 ตามล าดับ ส าหรับเหตุผลอันดับที่สองที่
เลือกกลุ่ม AIS คือ ด้านความครอบคลุมของโครงข่าย คิดเป็นร้อยละ 23.70 ส่วนเหตุผลอันดับที่สามของกลุ่มนี้ 
คือ ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 12.08 ส าหรับเหตุผลอันดับที่ 2 ในกลุ่ม TRUE คือ ราคา
ของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 19.05 และเหตุผลในอันดับที่สาม คือ ความครอบคลุมของโครงข่าย 
คิดเป็นร้อยละ 17.50 ส าหรับกลุ่ม DTAC พบว่า เหตุผลในอันดับที่สอง คือ ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม 
คิดเป็นร้อยละ 21.03 ส่วนอันดับที่สาม คือ ความครอบคลุมของโครงข่าย คิดเป็นร้อยละ 15.70 ส าหรับเหตุผล
หลักที่ผู้ใช้บริการเลือก TOT คือ แพ็กเกจมีความเหมาะสมกับปริมาณการใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 66.67 และ
ส าหรับกลุ่ม CAT พบว่า เหตุผลหลัก คือ ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 57.63  
 
2.3  ค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
 เม่ือจ าแนกค่าใช้บริการตามรูปแบบการใช้บริการอินเทอร์เน็ตคลื่อนที่พบว่า ค่าใช้บริการในรูปแบบทั้ง
โทรศัพท์และอินเทอร์เน็ตมีค่าใช้บริการมากที่สุด คือ ประมาณ 497.11 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน รองลงมา คือ 
ค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตอย่างเดียวประมาณ 344.95 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน ท าให้ค่าใช้บริการเฉลี่ยทั้งหมด
ของการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ประมาณ 493.40 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน 
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เหตุผลที่เลือกผู้ประกอบการ 
ใน

ภาพรวม 

สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
จากผู้ประกอบการต่างๆ (ร้อยละ) 

กลุ่ม 
AIS 

กลุ่ม
TRUE 

กลุ่ม
DTAC 

TOT CAT 

10) การส่งเสริมการตลาด  
เช่น การโฆษณา พนักงานขาย  
การประชาสัมพันธ์ ส่วนลด 

2.46 0.77 0.73 1.11 0.00 0.00 

11) ได้โทรศัพท์เคลื่อนที่ฟรีหรือในราคาถูก 0.98 1.48 4.10 2.63 0.00 0.00 

12) ครอบครัวซื้อให้ 0.93 0.98 0.73 1.01 33.33 0.00 

13) อ่ืน ๆ 7.42 7.43 4.75 9.58 0.00 1.69 

หมายเหตุ  เลขหมายหลัก หมายถึง เลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลักเพียง 1 หมายเลข ที่ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการสูงสุด 
 

เมื่อพิจารณาเหตุผลในการเลือกผู้ ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่าเหตุผลอันดับแรก 
ที่ผู้ใช้บริการเลือกกลุ่ม AIS กลุ่ม TRUE และกลุ่ม DTAC เป็นเลขหมายหลัก คือ คุณภาพของสัญญาณเสียงและ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 37.10 ร้อยละ 31.18 และร้อยละ 25.38 ตามล าดับ ส าหรับเหตุผลอันดับที่สองที่
เลือกกลุ่ม AIS คือ ด้านความครอบคลุมของโครงข่าย คิดเป็นร้อยละ 23.70 ส่วนเหตุผลอันดับที่สามของกลุ่มนี้ 
คือ ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 12.08 ส าหรับเหตุผลอันดับที่ 2 ในกลุ่ม TRUE คือ ราคา
ของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 19.05 และเหตุผลในอันดับที่สาม คือ ความครอบคลุมของโครงข่าย 
คิดเป็นร้อยละ 17.50 ส าหรับกลุ่ม DTAC พบว่า เหตุผลในอันดับที่สอง คือ ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม 
คิดเป็นร้อยละ 21.03 ส่วนอันดับที่สาม คือ ความครอบคลุมของโครงข่าย คิดเป็นร้อยละ 15.70 ส าหรับเหตุผล
หลักที่ผู้ใช้บริการเลือก TOT คือ แพ็กเกจมีความเหมาะสมกับปริมาณการใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 66.67 และ
ส าหรับกลุ่ม CAT พบว่า เหตุผลหลัก คือ ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 57.63  
 
2.3  ค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
 เมื่อจ าแนกค่าใช้บริการตามรูปแบบการใช้บริการอินเทอร์เน็ตคลื่อนที่พบว่า ค่าใช้บริการในรูปแบบทั้ง
โทรศัพท์และอินเทอร์เน็ตมีค่าใช้บริการมากที่สุด คือ ประมาณ 497.11 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน รองลงมา คือ 
ค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตอย่างเดียวประมาณ 344.95 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน ท าให้ค่าใช้บริการเฉลี่ยทั้งหมด
ของการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ประมาณ 493.40 บาทต่อเลขหมายต่อเดือน 
 
 
 

ตารางท่ี 2-29  ค่าใช้บริการจ าแนกตามรูปแบบการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

ลักษณะการใช้บริการ 
จ านวน 

เลขหมาย 
(เลขหมาย) 

ค่าใช้บริการโดยเฉลี่ย  
(บาทต่อเลขหมายต่อเดือน) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน (S.D.) 

1) ใช้ทั้งบริการโทรและอินเทอร์เน็ต 4,083 497.11 321.15 
2) ใช้อินเทอร์เน็ตอย่างเดียว 102 344.95 288.97 

รวมทั้งหมด  493.40  
 
2.4  การใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในการสร้างรายได้ 
 ผลส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 ในภาพรวมมีผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้ คิดเป็นร้อยละ 
28.91 เมื่อแยกตามช่วงอายุจะเห็นได้ว่า ช่วงอายุที่มีสัดส่วนผู้สร้างรายได้มากที่สุด คือ ช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป  
คิดเป็นร้อยละ 44.74 นอกจากนี้ ยังพบว่าทุกช่วงอายุมีสัดส่วนผู้ใช้สร้างรายได้มากกว่าค่าเฉลี่ยในภาพรวม ยกเว้น 
ช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี ที่มีสัดส่วนผู้ใช้สร้างรายได้เพียงร้อยละ 9.72 

 
รูปที่ 2-17  สัดส่วนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้ ในปี พ.ศ. 2559 

 
2.4.1 การใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในการสร้างรายได้หลัก 

 ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 โดยรวมทั่วประเทศ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักใช้เวลาโดยเฉลี่ย 1.99 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด 
4.20 ชั่วโมงต่อวัน เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุ จะเห็นได้ว่าในช่วงอายุ 31 – 40 ปี มีการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที ่
เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักมากที่สุด โดยใช้เวลาเฉลี่ย 2.49 ชั่วโมงต่อวันจากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่
ทั้งหมด 5.09 ชั่วโมงต่อวัน ในขณะที่ช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี ช่วงอายุ 21 – 30 ปี และ ช่วงอายุ 

28.91 9.72 29.62 41.21 39.58 42.35 44.74
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51 – 60 ปี ใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักใกล้เคียงกับกับกลุ่มแรก โดยใช้เวลา
เฉลี่ย 2.06, 2.13 และ 2.13 ชั่วโมงต่อวัน ตามล าดับ จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด 4.31, 4.27 และ 
4.03 ชั่วโมงต่อวัน ตามล าดับ 

 
รูปที่ 2-18  เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมดและเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือการท างาน  

  หรือท าธุรกิจหลัก ในปี พ.ศ. 2559 
 

2.4.2 การใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในการสร้างรายได้เสริม 
 ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 โดยภาพรวมทั่วประเทศ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามใช้อินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้เสริมโดยเฉลี่ย 1.60 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด 4.20 ชั่วโมง
ต่อวัน เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุ จะเห็นได้ว่าในช่วงอายุ 31 – 40 ปี ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้เสริม 
มากที่สุด โดยใช้เวลาเฉล่ีย 2.15 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด 5.09 ชั่วโมงต่อวัน 
อย่างไรก็ตาม จะเห็นได้ว่าช่วงอายุอ่ืน ๆ มีการใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือสร้างรายได้เสริมโดยเฉลี่ย 
น้อยกว่าภาพรวมทั่วประเทศในทุกช่วงอายุ 
 

4.20 4.31 4.27
5.09

3.04
4.03 4.20

1.99 2.06 2.13 2.49
1.40

2.13 1.87

0

2

4

6

โดยภาพรวม น้อยกว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 – 60 ปี 61 ปีขึ้นไป

เวลา (ช่ัวโมงต่อวัน)

เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ท้ังหมด เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลกั
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51 – 60 ปี ใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลักใกล้เคียงกับกับกลุ่มแรก โดยใช้เวลา
เฉลี่ย 2.06, 2.13 และ 2.13 ชั่วโมงต่อวัน ตามล าดับ จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด 4.31, 4.27 และ 
4.03 ชั่วโมงต่อวัน ตามล าดับ 

 
รูปที่ 2-18  เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมดและเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือการท างาน  

  หรือท าธุรกิจหลัก ในปี พ.ศ. 2559 
 

2.4.2 การใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในการสร้างรายได้เสริม 
 ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 โดยภาพรวมทั่วประเทศ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามใช้อินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้เสริมโดยเฉลี่ย 1.60 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด 4.20 ชั่วโมง
ต่อวัน เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุ จะเห็นได้ว่าในช่วงอายุ 31 – 40 ปี ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้เสริม 
มากที่สุด โดยใช้เวลาเฉล่ีย 2.15 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด 5.09 ชั่วโมงต่อวัน 
อย่างไรก็ตาม จะเห็นได้ว่าช่วงอายุอ่ืน ๆ มีการใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือสร้างรายได้เสริมโดยเฉลี่ย 
น้อยกว่าภาพรวมทั่วประเทศในทุกช่วงอายุ 
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เวลา (ช่ัวโมงต่อวัน)

เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ท้ังหมด เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือการท างานหรือท าธุรกิจหลกั

 
รูปที่ 2-19  เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมดและเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้เสริม  

 ในปี พ.ศ. 2559 
 
2.5  แนวโนม้ในการเปลี่ยนผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

2.5.1 การเปลี่ยนผู้ประกอบการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559 
 ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
ในปี พ.ศ. 2559 ในกรณีที่ผู้ใช้บริการเพียง 1 เลขหมาย พบว่าในภาพรวมทั่วประเทศผู้ใช้บริการส่วนใหญ่ไม่เคย
เปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 75.80 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 
24.20 เมื่อพิจารณาในรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่าในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 27.86 รองมาคือ กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 25.81 และ 
25.43 ตามล าดับ ในส่วนของจ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการซึ่งแบ่งออกเป็น 2 กรณี ได้แก่ กรณีการ
เปลี่ยนผู้ประกอบการในเบอร์เดิม และกรณีการปิดเบอร์เดิมแล้วเปิดเบอร์ใหม่ พบว่าจ านวนครั้งของการเปลี่ยน
ผู้ประกอบการของทั้ง 2 กรณี ในภาพรวมทั่วประเทศและรายภูมิภาค ส่วนใหญ่มีเพียง 1 ครั้ง 
 ในกรณีที่ผู้ใช้บริการมากกว่า 1 เลขหมาย โดยพิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก พบว่าในภาพรวม 
ทั่วประเทศผู้ใช้บริการส่วนใหญ่ไม่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการในเลขหมายหลัก คิดเป็นร้อยละ 77.59 ในขณะที่
ผู้ใช้บริการที่เคยเปลี่ยนผู้ประกอบการ คิดเป็นร้อยละ 22.41 เมื่อพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า ในกรุงเทพฯ 
และปริมณฑล มีผู้ ใช้บริการที่ เคยเปลี่ยนหมายเลขหลักมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 33.87 รองลงมา  
คือ ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 30.70 ในส่วนของจ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการซึ่งแบ่งออกเป็น 2 กรณี 
ได้แก่ การเปลี่ยนผู้ประกอบการในเบอร์เดิมและการปิดเบอร์หลักแล้วเปิดเบอร์ใหม่ พบว่าจ านวนคร้ังของการ
เปลี่ยนผู้ประกอบการทั้ง 2 กรณี ในภาพรวมทั่วประเทศและเกือบทุกภูมิภาค ส่วนใหญ่มีเพียง 1 ครั้ง ยกเว้นภาค
กลางในกรณีการปิดเบอร์หลักแล้วเปิดเบอร์ใหม่ท่ีผู้ใช้บริการส่วนใหญ่มีการเปลี่ยนผู้ประกอบการถึง 2 ครั้ง  
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เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ท้ังหมด เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่เพ่ือสร้างรายได้เสรมิ
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ตารางที่  2-30 การเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศและ 
  รายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

การเปลี่ยนผู้ประกอบการ 

ปี พ.ศ. 
2559 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ 
ปริมณฑล 

ภาค 
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

4,013 751 466 696 1304 407 389 

1) กรณีใช้เพียง 1 เลขหมาย 
1.1) ไม่เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 75.80 74.19 81.09 74.57 72.14 77.07 84.77 
2.2) เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 24.20 25.81 18.91 25.43 27.86 22.93 15.23 
2) จ านวนครั้งการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง) 
2.1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ 
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

2.2) ปิดเบอร์เดิมแล้ว 
เปิดเบอร์ใหม ่

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

3) กรณีใช้มากกว่า 1 เลขหมาย (พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก) 
3.1) ไม่เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 77.59 66.13 83.33 69.30 81.87 83.87 87.50 
3.2) เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 22.41 33.87 16.67 30.70 18.13 16.13 12.50 
4) จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง) (พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก) 
4.1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ 
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

4.2) ปิดเบอร์หลักแล้ว 
เปิดเบอร์ใหม ่

1.00 1.00 2.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

หมายเหตุ  จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ น าเสนอในรูปของฐานนิยม (Mode) ทั้งในภาพรวมทั่วประเทศและ 
 ในรายภูมิภาค 

 

2.5.2 สาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 ผลการส ารวจเหตุผลในการย้ายค่ายของผู้ ใช้บริการอินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ ในเลขหมายหลัก 
ในปี พ.ศ. 2559 ในภาพรวมทั่วประเทศพบว่า สาเหตุหลัก 2 อันดับแรก คือ คิดว่าคุณภาพของสัญญาณของ 
ค่ายใหม่ดีกว่า คิดเป็นร้อยละ 39.93 และ ราคาของแพ็คแกจของค่ายใหม่ถูกกว่าเดิมหรือมีส่วนลด คิดเป็นร้อยละ 
29.56 ส่วนสาเหตุอันดับสาม คือ อยากทดลองใช้บริการของค่ายใหม่ คิดเป็นร้อยละ 11.78  
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ตารางที่  2-30 การเปลี่ยนผู้ประกอบการของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศและ 
  รายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

การเปลี่ยนผู้ประกอบการ 

ปี พ.ศ. 
2559 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาค (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ

และ 
ปริมณฑล 

ภาค 
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

4,013 751 466 696 1304 407 389 

1) กรณีใช้เพียง 1 เลขหมาย 
1.1) ไม่เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 75.80 74.19 81.09 74.57 72.14 77.07 84.77 
2.2) เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 24.20 25.81 18.91 25.43 27.86 22.93 15.23 
2) จ านวนครั้งการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง) 
2.1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ 
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

2.2) ปิดเบอร์เดิมแล้ว 
เปิดเบอร์ใหม ่

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

3) กรณีใช้มากกว่า 1 เลขหมาย (พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก) 
3.1) ไม่เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 77.59 66.13 83.33 69.30 81.87 83.87 87.50 
3.2) เคยเปลี่ยน (ร้อยละ) 22.41 33.87 16.67 30.70 18.13 16.13 12.50 
4) จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ (ครั้ง) (พิจารณาเฉพาะเลขหมายหลัก) 
4.1) เปลี่ยนผู้ประกอบการ 
ในเบอร์เดิม 

1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

4.2) ปิดเบอร์หลักแล้ว 
เปิดเบอร์ใหม ่

1.00 1.00 2.00 1.00 1.00 1.00 1.00 

หมายเหตุ  จ านวนครั้งของการเปลี่ยนผู้ประกอบการ น าเสนอในรูปของฐานนิยม (Mode) ทั้งในภาพรวมทั่วประเทศและ 
 ในรายภูมิภาค 

 

2.5.2 สาเหตุหลักในการเปลี่ยนผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 ผลการส ารวจเหตุผลในการย้ายค่ายของผู้ ใช้บริการอินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ ในเลขหมายหลัก 
ในปี พ.ศ. 2559 ในภาพรวมทั่วประเทศพบว่า สาเหตุหลัก 2 อันดับแรก คือ คิดว่าคุณภาพของสัญญาณของ 
ค่ายใหม่ดีกว่า คิดเป็นร้อยละ 39.93 และ ราคาของแพ็คแกจของค่ายใหม่ถูกกว่าเดิมหรือมีส่วนลด คิดเป็นร้อยละ 
29.56 ส่วนสาเหตุอันดับสาม คือ อยากทดลองใช้บริการของค่ายใหม่ คิดเป็นร้อยละ 11.78  
 

ตารางที่ 2-31  เหตุผลในการย้ายค่ายของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในเลขหมายหลักทั้งแบบทั่วประเทศ
และในแต่ละภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

เหตุผลในการย้ายค่าย 

 
ปี พ.ศ. 
2559 
ทั่ว

ประเทศ 

การย้ายค่ายของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
ในแต่ละภูมิภาค (ร้อยละ) 

กรุงเทพฯ
และ 

ปริมณฑล 

ภาค 
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวัน 

ออกเฉียง
เหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 849 186 81 166 280 84 52 
เหตุผลในการย้ายค่าย 
1) ราคาของแพ็คแกจของค่ายใหม่ 
ถูกกว่าเดิมหรือมีส่วนลด 

29.56 32.80 23.46 39.76 21.79 38.10 23.08 

2) คิดว่าคุณภาพของสัญญาณ 
ของค่ายใหม่ดีกว่า 

39.93 42.47 45.68 34.94 43.57 22.62 46.15 

3) ของแลกซื้อ แจก แถม สินค้า 
ขายพ่วง ชิงรางวัล ของค่ายใหม่
น่าสนใจ 

5.42 5.91 8.64 5.42 5.36 2.38 3.85 

4) อยากทดลองใช้บริการของ 
ค่ายใหม่ 

11.78 10.22 11.11 8.43 12.50 23.81 5.77 

5) รายการส่งเสริมการตลาดของ 
ค่ายใหม่ดึงดูดใจ 

4.83 2.69 4.94 6.63 4.29 5.95 7.69 

6) การบริการหลังการขายของ 
ค่ายใหม่ดีกว่า 

2.59 6.99 1.23 0.60 1.07 3.57 1.92 

7) ความครอบคลุมของโครงข่าย 6.71 5.38 3.70 7.23 4.64 21.43 1.92 

8) ภาพลักษณ์ของผู้ประกอบการ 1.18 0.54 1.23 1.20 0.36 6.02 0.00 

9) อ่ืน ๆ 12.17 10.81 5.00 14.46 14.44 3.57 23.08 

หมายเหตุ  1. เลขหมายหลักหมายถึง เลขหมายที่ใช้บริการเป็นหลักเพียง 1 หมายเลข ที่ผู้ใช้บริการมีค่าใช้บริการสูงสุด 
  2. ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถตอบเหตุผลในการย้ายค่ายได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
 เม่ือพิจารณาเหตุผลในการย้ายค่ายของผู้ใช้บริการโดยแยกในรายภูมิภาค พบว่าเหตุผลที่คิดว่าคุณภาพ
ของสัญญาณของค่ายใหม่ดีกว่ามีสัดส่วนมากที่สุดในภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 46.15 ส าหรับเหตุผลด้านราคาของ
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แพ็กเกจของค่ายใหม่ถูกกว่าเดิมหรือมีส่วนลด มีสัดส่วนมากที่สุดในภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 39.76 ส่วนเหตุผล
ด้านอยากทดลองใช้บริการของค่ายใหม่ มีสัดส่วนมากที่สุดในภาคตะวันออก คิดเป็นร้อยละ 23.81  
 

 
3.1 สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2555 - 2559 

ผลส ารวจการพบปัญหาจากผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่แบบทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559  
พบว่ามีการพบปัญหาร้อยละ 61.9 เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ.  2555 – 2556 และ ปี พ.ศ. 2557 ที่มี 
การเก็บแบบสอบถาม พบว่ามีการพบปัญหาที่ไม่แตกต่างกันมากนัก ซึ่งในปีดังกล่าวคิดเป็นร้อยละ 58.7 และ 
55.2 ตามล าดับ ซึ่งจะเห็นได้ว่ามีสัดส่วนของผู้พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มีแนวโน้มแกว่งตัว
เล็กน้อยระหว่างปี พ.ศ. 2555 - 2559 

เมื่อจ าแนกปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาคของปี พ.ศ. 2559 พบว่า  
กรุงเทพฯ และปริมณฑล เป็นภาคที่มีการพบปัญหามากกว่าภาคอ่ืน  ๆ ทั้งหมด คิดเป็นเป็นร้อยละ 68.4  
เมื่ อ พิจารณาโดยรวมจะเห็นได้ว่ า  ภาคที่มีการพบปัญหามากกว่าค่ า เฉลี่ ย จากทั่ วประเทศ ได้แก่   
ภาคใต้ ภาคกลาง และภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 66.5, ร้อยละ 65.1 และร้อยละ 64.4 ตามล าดับ 

 
รูปที่ 2-20  สัดส่วนของการพบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศ 
               ในปี พ.ศ. 2555 –2559 และแบบรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559  

58.7 55.2 61.9 68.4 65.1 64.4 55.6 58.9 66.5

41.3 44.8 38.1 31.6 34.9 35.6 44.4 41.1 33.5
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3. ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
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แพ็กเกจของค่ายใหม่ถูกกว่าเดิมหรือมีส่วนลด มีสัดส่วนมากที่สุดในภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 39.76 ส่วนเหตุผล
ด้านอยากทดลองใช้บริการของค่ายใหม่ มีสัดส่วนมากที่สุดในภาคตะวันออก คิดเป็นร้อยละ 23.81  
 

 
3.1 สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2555 - 2559 

ผลส ารวจการพบปัญหาจากผู้ ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่แบบทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559  
พบว่ามีการพบปัญหาร้อยละ 61.9 เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ.  2555 – 2556 และ ปี พ.ศ. 2557 ที่มี 
การเก็บแบบสอบถาม พบว่ามีการพบปัญหาที่ไม่แตกต่างกันมากนัก ซึ่งในปีดังกล่าวคิดเป็นร้อยละ 58.7 และ 
55.2 ตามล าดับ ซึ่งจะเห็นได้ว่ามีสัดส่วนของผู้พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มีแนวโน้มแกว่งตัว
เล็กน้อยระหว่างปี พ.ศ. 2555 - 2559 

เมื่อจ าแนกปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรายภูมิภาคของปี พ.ศ. 2559 พบว่า  
กรุงเทพฯ และปริมณฑล เป็นภาคที่มีการพบปัญหามากกว่าภาคอ่ืน  ๆ ทั้งหมด คิดเป็นเป็นร้อยละ 68.4  
เมื่ อ พิจารณาโดยรวมจะเห็น ได้ว่ า  ภาคที่มีการพบปัญหามากกว่าค่ า เฉลี่ ย จากทั่ วประเทศ ได้แก่   
ภาคใต้ ภาคกลาง และภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 66.5, ร้อยละ 65.1 และร้อยละ 64.4 ตามล าดับ 

 
รูปที่ 2-20  สัดส่วนของการพบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งแบบทั่วประเทศ 
               ในปี พ.ศ. 2555 –2559 และแบบรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559  

58.7 55.2 61.9 68.4 65.1 64.4 55.6 58.9 66.5

41.3 44.8 38.1 31.6 34.9 35.6 44.4 41.1 33.5
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3. ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

3.2 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์จากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศ พบว่า 
ผู้ ใช้บริการพบปัญหาในด้านนี้  คิด เ ป็นร้อยละ 56.63 เมื่ อ พิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่ า  ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือมีการพบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 61.93 โดยที่ภาคกลางและ
ภาคใต้เป็นภาคที่มีสัดส่วนผู้พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยจากทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 59.78 และ 
ร้อยละ 58.35 ตามล าดับ 
 
ตารางที่  2-32  ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์จากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  ทั้งแบบทั่วประเทศและ 

รายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านผลิตภัณฑ)์ 

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 4,007 750 465 694 1,303 406 389 
1) พบปัญหา 56.63 55.20 59.78 53.03 61.93 43.10 58.35 

2) ไม่พบปัญหา 43.37 44.80 40.22 46.97 38.07 56.90 41.65 

1) มาตรฐานและคุณภาพ 
ของการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

85.32 89.13 83.09 77.45 87.24 84.00 88.11 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 2,269 414 278 368 807 175 227 
1.1) สัญญาณไม่ค่อยด ี
เมื่อออกนอกตัวเมือง 

45.72 47.83 47.29 40.87 42.68 62.29 45.81 

1.2) สัญญาณขดัข้อง โทรไมต่ิด หรือ
สายหลุด 

53.93 57.25 56.32 47.41 53.60 58.29 53.30 

1.3) สัญญาณอินเทอร์เน็ต  
ช้ากว่าท่ีระบุไว้ในแพ็กเกจ 

43.95 47.58 51.62 29.43 45.29 45.71 45.37 

2) มี SMS ที่ไม่ต้องการเข้ามา 
ในโทรศัพท์เป็นประจ า 

36.98 39.61 43.53 36.96 36.31 34.86 28.19 

3) ไม่ได้รับบริการตามรายการ
ส่งเสริมการขายที่ระบุไว้ 

1.23 1.69 0.36 1.91 0.99 1.14 1.32 

4) บริการเสริมมีปัญหา 0.71 1.21 1.44 0.54 0.25 0.57 0.88 

5) ปัญหาเกี่ยวกับการถูกก าหนด
ระยะเวลาในการใช้บริการ 

0.88 1.93 0.36 1.09 0.74 0.00 0.44 
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ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านผลิตภัณฑ)์ 

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

6) อันตรายจากคลื่นแม่เหล็ก 
ไฟฟ้าจากเสาสัญญาณ 
โทรคมนาคม 

0.71 0.48 0.00 0.54 0.87 0.57 1.76 

7) มีการเปลี่ยนแปลงสัญญาหรือ
รายการส่งเสริมการขาย 
โดยไม่แจ้งล่วงหน้า 

0.44 0.72 0.72 1.09 0.12 0.00 0.00 

8) อ่ืน ๆ 0.62 0.97 0.72 1.36 0.37 0.00 0.00 

 
ในประเด็นปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่าผู้ใช้บริการพบปัญหา

น้ีคิดเป็นร้อยละ 85.32 เมื่อพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑลมีผู้พบปัญหานี้มากที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 89.13 โดยที่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ มีสัดส่วนผู้พบปัญหา
ด้านผลิตภัณฑ์เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 89.13 ร้อยละ 87.24 และร้อยละ 88.11 ตามล าดับ 
นอกจากนี้ ประเด็นปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ยังมีแยกเป็นประเด็น
ปัญหาย่อยอีกสองประเด็น ดังนี้  

 ปัญหาสัญญาณไม่ค่อยดีเม่ือออกนอกตัวเมือง พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้พบปัญหานี้ 
ร้อยละ 45.72 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคกลาง และภาคใต้  
มีผู้พบปัญหานี้ในสัดส่วนที่มากกว่าทั่วประเทศเพียงเล็กน้อย โดยคิดเป็นร้อยละ 47.83 ร้อยละ 
47.29  และร้อยละ 45.81 ตามล าดับ ยกเว้นภาคตะวันออกท่ีมากกว่าภาพรวมทั่วประเทศ 
อย่างเห็นได้ชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 62.29 

 ปัญหาสัญญาณขัดข้อง โทรไม่ติด หรือสายหลุด พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้พบปัญหานี้
ร้อยละ 53.93 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคกลาง และ 
ภาคตะวันออก มีการพบปัญหานี้ ในสัดส่วนที่มากกว่าการพบปัญหาจากทั่วประเทศ 
เพียงเล็กน้อย คิดเป็นร้อยละ 57.25 ร้อยละ 56.32 และร้อยละ 58.29 ตามล าดับ 

 ปัญหาสัญญาณอินเทอร์เน็ต ช้ากว่าที่ระบุไว้ในแพ็กเกจ พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศ 
มีผู้พบปัญหานี้ร้อยละ 43.95 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคกลาง 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้ มีผู้พบปัญหานี้ในสัดส่วนที่มากกว่า
ภาพรวมของประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 47.58 ร้อยละ 51.62 ร้อยละ 45.29 ร้อยละ 45.71 
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ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านผลิตภัณฑ)์ 

ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ทั่ว

ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

6) อันตรายจากคลื่นแม่เหล็ก 
ไฟฟ้าจากเสาสัญญาณ 
โทรคมนาคม 

0.71 0.48 0.00 0.54 0.87 0.57 1.76 

7) มีการเปลี่ยนแปลงสัญญาหรือ
รายการส่งเสริมการขาย 
โดยไม่แจ้งล่วงหน้า 

0.44 0.72 0.72 1.09 0.12 0.00 0.00 

8) อ่ืน ๆ 0.62 0.97 0.72 1.36 0.37 0.00 0.00 

 
ในประเด็นปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่าผู้ใช้บริการพบปัญหา

นี้คิดเป็นร้อยละ 85.32 เมื่อพิจารณารายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑลมีผู้พบปัญหานี้มากที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 89.13 โดยที่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ มีสัดส่วนผู้พบปัญหา
ด้านผลิตภัณฑ์เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 89.13 ร้อยละ 87.24 และร้อยละ 88.11 ตามล าดับ 
นอกจากนี้ ประเด็นปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ยังมีแยกเป็นประเด็น
ปัญหาย่อยอีกสองประเด็น ดังนี้  

 ปัญหาสัญญาณไม่ค่อยดีเม่ือออกนอกตัวเมือง พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้พบปัญหานี้ 
ร้อยละ 45.72 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคกลาง และภาคใต้  
มีผู้พบปัญหานี้ในสัดส่วนที่มากกว่าทั่วประเทศเพียงเล็กน้อย โดยคิดเป็นร้อยละ 47.83 ร้อยละ 
47.29  และร้อยละ 45.81 ตามล าดับ ยกเว้นภาคตะวันออกท่ีมากกว่าภาพรวมทั่วประเทศ 
อย่างเห็นได้ชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 62.29 

 ปัญหาสัญญาณขัดข้อง โทรไม่ติด หรือสายหลุด พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้พบปัญหานี้
ร้อยละ 53.93 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคกลาง และ 
ภาคตะวันออก มีการพบปัญหานี้ ในสัดส่วนที่มากกว่าการพบปัญหาจากทั่วประเทศ 
เพียงเล็กน้อย คิดเป็นร้อยละ 57.25 ร้อยละ 56.32 และร้อยละ 58.29 ตามล าดับ 

 ปัญหาสัญญาณอินเทอร์เน็ต ช้ากว่าที่ระบุไว้ในแพ็กเกจ พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศ 
มีผู้พบปัญหานี้ร้อยละ 43.95 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคกลาง 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้ มีผู้พบปัญหานี้ในสัดส่วนที่มากกว่า
ภาพรวมของประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 47.58 ร้อยละ 51.62 ร้อยละ 45.29 ร้อยละ 45.71 

และร้อยละ 45.37 ตามล าดับ และภาคเหนือเป็นเพียงภาคเดียวท่ีพบปัญหาน้อยกว่าค่าเฉลี่ย 
ทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 29.43 

 ปัญหาด้านการมี SMS ที่ไม่ต้องการเข้ามาในโทรศัพท์ เป็นประจ า พบว่าโดยภาพรวม 
ทั่วประเทศพบปัญหาในด้านนี้เป็นอันดับสอง คิดเป็นร้อยละ 36.98 เมื่อพิจารณาในรายภูมิภาค  
จะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคกลาง มีการพบปัญหานี้ในสัดส่วนที่มากกว่า 
การพบปัญหาจากทั่วประเทศเพียงเล็กน้อยโดยคิดเป็นร้อยละ 39.61 และร้อยละ 43.53 
ตามล าดับ 

 
3.3 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 ผลการส ารวจปี พ.ศ. 2559 ในด้านปัญหาที่เกิดจากกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่า 
โดยภาพรวมทั่วประเทศ มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่พบปัญหาคิดเป็น เพียงร้อยละ 12.29 เมื่อพิจารณา 
ในรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่าผู้ใช้บริการพบปัญหานี้มากที่สุดในภาคใต้ โดยคิดเป็นร้อยละ 14.91 
 

 
 
รูปที่ 2-21  สัดส่วนของการพบปัญหาจากกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ทั้งแบบทั่วประเทศ 

  และแบบรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 
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ตารางที่ 2-33  สัดส่วนปัญหาที่พบจากกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ทั้งแบบทั่วประเทศ 
 และรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

 
ปัญหาจากการใช้บริการ 

(ด้านกระบวนการ) 
ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ปี พ.ศ. 
2559 

ทั่วประเทศ 

สัดส่วนของปัญหา  
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 4,002 749 465 694 1,299 406 389 
1) พบปัญหา 12.29 14.02 12.47 10.66 11.39 12.07 14.91 
2) ไม่พบปัญหา 87.71 85.98 87.53 89.34 88.61 87.93 85.09 

1) การคิดค่าบริการผิดพลาด 40.00 35.24 58.62 33.78 34.93 57.14 36.21 

2) ความไม่สะดวกใน
กระบวนการของการให้บริการ
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

63.47 69.52 44.83 59.46 64.38 71.43 67.24 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 485 103 57 73 145 49 58 
2.1) การให้บริการลูกคา้ไมค่่อยมี
ประสิทธิภาพ เช่น พนักงานขาด
ความรู ้

21.03 20.39 19.30 21.92 18.62 26.53 24.14 

2.2) ตัวแทนจ าหน่ายไมส่ามารถ
แก้ไขปัญหาได้  

6.39 8.74 0.00 8.22 6.21 4.08 8.62 

2.3) Call Center ให้รอสายนาน
เกินไป 

49.28 55.34 24.56 43.84 53.10 59.18 51.72 

3) ขั้นตอนการยกเลิก 
ใช้เวลานาน 

14.49 14.29 10.34 18.92 13.01 20.41 12.07 

4) การให้ข้อมูลแก่ลูกค้า 
ไม่ถูกต้อง 

6.33 4.76 1.72 6.76 5.48 14.29 8.62 

5) ปัญหาอื่น ๆ 3.47 0.95 1.72 4.05 4.79 0.00 8.62 

  
ปัญหาด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าทั่วประเทศ  

มีผู้ใช้บริการที่พบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 12.29 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาคจะเห็นได้ว่า กรุงเทพฯ และ
ปริมณฑล และภาคใต้ มีผู้พบปัญหาในด้านนี้มากกว่าสัดส่วนจากทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 14.02 และ 
ร้อยละ 14.91 ตามล าดับ 
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 และรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

 
ปัญหาจากการใช้บริการ 

(ด้านกระบวนการ) 
ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ปี พ.ศ. 
2559 

ทั่วประเทศ 

สัดส่วนของปัญหา  
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค 
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวัน 
ออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 4,002 749 465 694 1,299 406 389 
1) พบปัญหา 12.29 14.02 12.47 10.66 11.39 12.07 14.91 
2) ไม่พบปัญหา 87.71 85.98 87.53 89.34 88.61 87.93 85.09 

1) การคิดค่าบริการผิดพลาด 40.00 35.24 58.62 33.78 34.93 57.14 36.21 

2) ความไม่สะดวกใน
กระบวนการของการให้บริการ
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

63.47 69.52 44.83 59.46 64.38 71.43 67.24 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 485 103 57 73 145 49 58 
2.1) การให้บริการลูกคา้ไมค่่อยมี
ประสิทธิภาพ เช่น พนักงานขาด
ความรู ้

21.03 20.39 19.30 21.92 18.62 26.53 24.14 

2.2) ตัวแทนจ าหน่ายไมส่ามารถ
แก้ไขปัญหาได้  

6.39 8.74 0.00 8.22 6.21 4.08 8.62 

2.3) Call Center ให้รอสายนาน
เกินไป 

49.28 55.34 24.56 43.84 53.10 59.18 51.72 

3) ขั้นตอนการยกเลิก 
ใช้เวลานาน 

14.49 14.29 10.34 18.92 13.01 20.41 12.07 

4) การให้ข้อมูลแก่ลูกค้า 
ไม่ถูกต้อง 

6.33 4.76 1.72 6.76 5.48 14.29 8.62 

5) ปัญหาอื่น ๆ 3.47 0.95 1.72 4.05 4.79 0.00 8.62 

  
ปัญหาด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าทั่วประเทศ  

มีผู้ใช้บริการที่พบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 12.29 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาคจะเห็นได้ว่า กรุงเทพฯ และ
ปริมณฑล และภาคใต้ มีผู้พบปัญหาในด้านนี้มากกว่าสัดส่วนจากทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 14.02 และ 
ร้อยละ 14.91 ตามล าดับ 

โดยภาพรวมทั่วประเทศพบปัญหาในด้านความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.47 เมื่อพิจารณาในรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า  กรุงเทพฯ และปริมณฑล  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้ มีผู้ที่พบปัญหาในด้านนี้มากกว่าสัดส่วนจากทั่วประเทศ  
โดยคิดเป็นร้อยละ 69.52 ร้อยละ 64.38 ร้อยละ 71.43 และร้อยละ 67.24 ตามล าดับ นอกจากนี้ ประเด็นปัญหา
ด้านความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  ยังแยกเป็นประเด็นปัญหาย่อย 
อีกสองประเด็น ดังนี้  

 ปัญหาด้านการให้บริการลูกค้าไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ  เช่น พนักงานขาดความรู้ พบว่า  
โดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้พบปัญหานี้ร้อยละ 21.03 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า ภาคเหนือ 
ภาคตะวันออก และภาคใต้ มีสัดส่วนผู้พบปัญหาในด้านนี้มากกว่าสัดส่วนจากทั่วประเทศ  
โดยคิดเป็นร้อยละ 21.92 ร้อยละ 26.53 และร้อยละ 24.14 ตามล าดับ 

 ปัญหาด้านตัวแทนจ าหน่ายไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้  พบว่าโดยภาพรวมท่ัวประเทศ 
มีผู้พบปัญหานี้ร้อยละ 6.39 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคเหนือ 
และภาคใต้ มีสัดส่วนผู้พบปัญหาในด้านนี้มากกว่าสัดส่วนจากทั่วประเทศ โดยคิดเป็นร้อยละ 
8.74 ร้อยละ 8.22 และร้อยละ 8.62 ตามล าดับ  

 ปัญหาด้าน Call Center ให้รอสายนานเกินไป พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศมีผู้พบปัญหานี้
ร้อยละ 49.28 เมื่อแยกรายภูมิภาคจะเห็นว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ภาคตะวันออก และภาคใต้ มีสัดส่วนผู้พบปัญหาในด้านนี้มากกว่าสัดส่วนจากทั่วประเทศ  
โดยคิดเป็นร้อยละ 55.34 ร้อยละ 53.10 ร้อยละ 59.18 และร้อยละ 51.72 ตามล าดับ 

 ในประเด็น ปัญหาด้านการคิดค่าบริการผิดพลาด พบว่าโดยภาพรวมทั่วประเทศพบปัญหาในด้านนี้เป็น
อันดับสอง คิดเป็นร้อยละ 40 เมื่อพิจารณาในรายภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีปัญหาในประเด็นนี้มากที่สุด  
โดยคิดเป็นร้อยละ 58.62 
  

 
4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555 - 2559 

เมื่อพิจารณาถึงความพึงพอใจจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในด้านคุณภาพและมาตรฐาน  
อัตราค่าบริการ และบริการหลังการขายในปี พ.ศ. 2559 พบว่าด้านคุณภาพและมาตรฐานได้รับคะแนน 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.0 คะแนน ด้านอัตราค่าบริการได้รับคะแนนเฉลี่ย 7.7 คะแนน ส่วนด้านบริการหลังการขาย
ได้รับคะแนนเฉล่ีย 7.4 คะแนน ทั้งนี้ เม่ือเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่าคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 
ในด้านคุณภาพและมาตรฐานลดลงเพียงเล็กน้อยจาก 7.2 คะแนนในปี พ.ศ. 2557 เป็น 7.0 คะแนน ในปี พ.ศ. 

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
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2559 ส่วนด้านอัตราค่าบริการและด้านบริการหลังการขายในปี พ.ศ. 2559 มีคะแนนเพ่ิมขึ้นจากเดิมเล็กน้อย 
โดยที่คะแนนเฉลี่ยด้านอัตราค่าบริการ เพ่ิมขึ้นจาก 7.2 คะแนน  ในปี พ.ศ. 2557 เป็น 7.7 คะแนน 
ในปี พ.ศ. 2559 และคะแนนเฉลี่ยด้านบริการหลังการขาย เพ่ิมขึ้นจาก 7.2 คะแนน ในปี พ.ศ. 2557 เป็น 7.4 
คะแนนในปี พ.ศ. 2559 หากพิจารณาในภาพรวมช่วงปี พ.ศ. 2555 - 2559 พบว่าแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจ
โดยภาพรวมในด้านคุณภาพและมาตรฐานมีคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยใกล้เคียงกัน ส่วนแนวโน้มคะแนน 
ความพึงพอใจในด้านอัตราคา่บริการและด้านบริการหลังการขายมีแนวโน้มเพ่ิมข้ึนเล็กน้อย 

 
ตารางท่ี 2-34  ระดับความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555 - 2559 

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลี่ย (คะแนน) 

พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
1) ด้านคุณภาพและมาตรฐาน 6.9 7.2 7.0 
2) ด้านอัตราค่าบริการ 6.4 7.2 7.7 
3) ด้านบริการหลังการขาย 6.5 7.2 7.4 

หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 

 

4.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559  พบว่าในภาพรวมของความ

พึงพอใจในทุกด้าน มีคะแนนความพึงพอใจรวมอยู่ ท่ี 7.28 คะแนน โดยที่ความพึงพอใจด้านกายภาพ 
ได้รับคะแนนมากที่สุด คือ 8.33 คะแนน  เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ที่มีคะแนนความพึงพอใจ
มากกว่าค่าเฉล่ียโดยภาพรวม คือ ด้านการส่งเสริมการตลาด ด้านราคา ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย และ 
ด้านพนักงาน โดยมีคะแนนเฉลี่ย 7.76, 7.65 , 7.56 , และ 7.50 คะแนน ตามล าดับ 
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2559 ส่วนด้านอัตราค่าบริการและด้านบริการหลังการขายในปี พ.ศ. 2559 มีคะแนนเพ่ิมขึ้นจากเดิมเล็กน้อย 
โดยที่คะแนนเฉลี่ยด้านอัตราค่าบริการ เพ่ิมขึ้นจาก 7.2 คะแนน  ในปี พ.ศ. 2557 เป็น 7.7 คะแนน 
ในปี พ.ศ. 2559 และคะแนนเฉลี่ยด้านบริการหลังการขาย เพ่ิมขึ้นจาก 7.2 คะแนน ในปี พ.ศ. 2557 เป็น 7.4 
คะแนนในปี พ.ศ. 2559 หากพิจารณาในภาพรวมช่วงปี พ.ศ. 2555 - 2559 พบว่าแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจ
โดยภาพรวมในด้านคุณภาพและมาตรฐานมีคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยใกล้เคียงกัน ส่วนแนวโน้มคะแนน 
ความพึงพอใจในด้านอัตราคา่บริการและด้านบริการหลังการขายมีแนวโน้มเพ่ิมข้ึนเล็กน้อย 

 
ตารางท่ี 2-34  ระดับความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555 - 2559 

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลี่ย (คะแนน) 

พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
1) ด้านคุณภาพและมาตรฐาน 6.9 7.2 7.0 
2) ด้านอัตราค่าบริการ 6.4 7.2 7.7 
3) ด้านบริการหลังการขาย 6.5 7.2 7.4 

หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 

 

4.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในปี พ.ศ. 2559  พบว่าในภาพรวมของความ

พึงพอใจในทุกด้าน มีคะแนนความพึงพอใจรวมอยู่ ท่ี 7.28 คะแนน โดยที่ความพึงพอใจด้านกายภาพ 
ได้รับคะแนนมากที่สุด คือ 8.33 คะแนน  เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ที่มีคะแนนความพึงพอใจ
มากกว่าค่าเฉลี่ยโดยภาพรวม คือ ด้านการส่งเสริมการตลาด ด้านราคา ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย และ 
ด้านพนักงาน โดยมีคะแนนเฉลี่ย 7.76, 7.65 , 7.56 , และ 7.50 คะแนน ตามล าดับ 

 
หมายเหตุ  ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสดุ 
 

รูปที่ 2-22  ระดับความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที ่ในปี พ.ศ. 2559 
 

ผู้ใช้บริการได้ให้คะแนนความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องอินเทอร์เน็ต 

ต่อติดง่ายและไม่หลุดบ่อยได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.35 คะแนน เรื่องความเร็วอินเทอร์เน็ต  
ในการดาวน์โหลด อัพโหลดได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.12 คะแนน เร่ืองความเร็วของอินเทอร์เน็ต
ค่อนข้างคงที่หรือ มีความเสถียรได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.99 คะแนน เรื่องความครอบคลุมของ
โครงข่ายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.26 คะแนน และเรื่องคุณภาพของอินเทอร์เน็ต ณ ระดับความเร็วขั้น
ต่ า หลังจากใช้งานความเร็วสูงสุดครบแล้วได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.16 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยใน
ภาพรวมเท่ากับ 6.98 คะแนน 

 ด้านผลิตภัณฑ์ WiFi มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่อง WiFi ต่อติดง่าย ไม่หลุดบ่อยได้รับ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.06 คะแนน เรื่องความเร็วอินเทอร์เน็ตได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.18 คะแนน  
เรื่องความเร็วของอินเทอร์เน็ตค่อนข้างคงที่ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.96 คะแนน และเรื่องมีพ้ืนที่ 
ในการให้บริการ WiFi ครอบคลุมได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.74 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวม
เท่ากับ 6.98 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปซึ่งได้รับ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.65 คะแนน 
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 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องมีศูนย์บริการครอบคลุม 
หลายพื้นท่ี สะดวกต่อการสมัครและเข้าไปใช้บริการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.56 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด  มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.76 คะแนน 

 ด้านพนักงาน มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้าและบริการ 
ได้อย่างเหมาะสมซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.50 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิของ
ผู้ใช้บริการไว้อย่างชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.51 คะแนน เรื่องความสะดวกรวดเร็วเมื่อไปใช้
บริการที่ศูนย์ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.36 คะแนน เรื่องความสะดวกในการช าระค่าบริการ มีช่องทาง
ในการช าระค่าบริการที่หลากหลายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.04 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอย
ในการรับบริการจาก Call Center ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.61 คะแนน และเรื่องความสะดวกในการ
แจ้งปัญหาจากการใช้บริการและแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.16 
คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวมเท่ากับ 7.15 คะแนน 

 ด้านกายภาพ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศที่ดี 
ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.33 คะแนน 
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 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องมีศูนย์บริการครอบคลุม 
หลายพื้นท่ี สะดวกต่อการสมัครและเข้าไปใช้บริการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.56 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด  มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.76 คะแนน 

 ด้านพนักงาน มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้าและบริการ 
ได้อย่างเหมาะสมซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.50 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิของ
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ในการช าระค่าบริการที่หลากหลายได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.04 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอย
ในการรับบริการจาก Call Center ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.61 คะแนน และเรื่องความสะดวกในการ
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 ด้านกายภาพ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศที่ดี 
ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.33 คะแนน 

อินเทอรเน็ตประจำที่
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 ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศจ านวน 7,619 ราย พบว่า 
มีผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 46.4 โดยในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคเหนือ รวมทั้ง
ภาคใต้ มีสัดส่วนผู้ใช้งานอินเทอร์เน็ตประจ าที่มากกว่าร้อยละ 50 ของผู้ตอบแบบสอบถามในภาคนั้น โดยภาคใต้ 
มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.2 ในขณะที่ภาคกลางมีสัดส่วนผู้ใช้บริการน้อยที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 32.9  นอกจากนั้น เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 จะเห็นได้ว่าโดยภาพรวมจากผู้ตอบแบบสอบถาม 
ทั่วประเทศ มีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ิมขึ้นอย่างมาก คิดเป็นร้อยละ 29 ซึ่งภาคใต้มีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการเพ่ิมข้ึนมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 41.2 ของผู้ตอบแบบสอบถามในภาคนั้น 

 
 
รูปที่  2-23  สัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ในปี พ.ศ. 2557 – 2559 ทั้งแบบทั่วประเทศและ 

  แยกรายภูมิภาค 
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ทั่วประเทศ กรุงเทพฯและปริมณฑล ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคใต้

สัดส่วนของผู้ใช้บริการ

พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

1. ภาพรวมของผู้ใช้บริการ 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที ่
 2.1.1  จ านวนเลขหมาย จ านวนอุปกรณ์ จ านวนผู้ใช้บริการ และจ านวนชั่วโมงท่ีใช้งาน 

ผลการส ารวจจากกลุ่มตัวอย่างทั่วประเทศ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการ
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ มีเลขหมายที่ใช้บริการเฉลี่ยประมาณ 1.03 เลขหมาย และมีจ านวนอุปกรณ์ที่เชื่อมต่อเฉลี่ย
ประมาณ 4.33 เครื่อง ส่วนการใช้งานอินเทอร์เน็ตประจ าที่เฉลี่ยประมาณ 3.79 คนต่อเลขหมาย ส าหรับการ 
ใช้งานพบว่า มีการใช้งานโดยเฉลี่ยประมาณ 6.24 ชั่วโมงต่อคนต่อวัน ทั้งนี้ ทุกภูมิภาคมีจ านวนเลขหมายเฉลี่ย
ใกล้เคียงกับค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ในส่วนจ านวนอุปกรณ์ที่เชื่อมต่อพบว่า ภาคตะวันออกมีจ านวนอุปกรณ์ 
ในการเชื่อมต่อโดยเฉลี่ยมากที่สุดอยู่ที่ประมาณ 5.89 เครื่องต่อเลขหมาย และภูมิภาคนี้ยังมีจ านวนคนที่ใช้
อินเทอร์เน็ตต่อเลขหมายมากที่สุด คือ 4.30 คน ในด้านเวลาการใช้งานพบว่า ภูมิภาคที่มีการใช้งานมากกว่า
ค่าเฉลี่ย ได้แก่ กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคเหนือ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
 
ตารางท่ี 2-35  การใช้งานอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

การใช้งาน 
อินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม 

(ราย) 

ค่าเฉลี่ยของการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าท่ีในภูมิภาคต่าง ๆ 
ทั่วประเทศ กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

1) จ านวนเลขหมาย 
ที่ใช้บริการ  
(หน่วย: เลขหมาย)   

1,808 1.03 1.01 1.01 1.03 1.03 1.00 1.04 

2) จ านวนอุปกรณ ์
ที่เช่ือมต่อ 
(หน่วย: เครื่อง)   

1,796 4.33 4.58 4.40 3.79 4.21 5.89 4.57 

3) จ านวนคนท่ีใช้
อินเทอร์เน็ตในครัวเรือน 
(หน่วย: คน)   

1,804 3.79 3.78 3.51 3.75 4.04 4.30 3.61 

4) จ านวนช่ัวโมงท่ีใช้งาน 
(หน่วย: ช่ัวโมงต่อคน 
ต่อวัน)   

1,792 6.24 6.41 5.60 6.51 6.53 5.45 5.92 

 
  

2. พฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที ่



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

79

 
2.1 ปริมาณการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที ่
 2.1.1  จ านวนเลขหมาย จ านวนอุปกรณ์ จ านวนผู้ใช้บริการ และจ านวนชั่วโมงท่ีใช้งาน 

ผลการส ารวจจากกลุ่มตัวอย่างทั่วประเทศ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการ
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ มีเลขหมายที่ใช้บริการเฉลี่ยประมาณ 1.03 เลขหมาย และมีจ านวนอุปกรณ์ที่เชื่อมต่อเฉลี่ย
ประมาณ 4.33 เครื่อง ส่วนการใช้งานอินเทอร์เน็ตประจ าที่เฉลี่ยประมาณ 3.79 คนต่อเลขหมาย ส าหรับการ 
ใช้งานพบว่า มีการใช้งานโดยเฉลี่ยประมาณ 6.24 ชั่วโมงต่อคนต่อวัน ทั้งนี้ ทุกภูมิภาคมีจ านวนเลขหมายเฉลี่ย
ใกล้เคียงกับค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ในส่วนจ านวนอุปกรณ์ที่เชื่อมต่อพบว่า ภาคตะวันออกมีจ านวนอุปกรณ์ 
ในการเชื่อมต่อโดยเฉลี่ยมากที่สุดอยู่ที่ประมาณ 5.89 เครื่องต่อเลขหมาย และภูมิภาคนี้ยังมีจ านวนคนที่ใช้
อินเทอร์เน็ตต่อเลขหมายมากที่สุด คือ 4.30 คน ในด้านเวลาการใช้งานพบว่า ภูมิภาคที่มีการใช้งานมากกว่า
ค่าเฉลี่ย ได้แก่ กรุงเทพฯ และปริมณฑล ภาคเหนือ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
 
ตารางท่ี 2-35  การใช้งานอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

การใช้งาน 
อินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม 

(ราย) 

ค่าเฉลี่ยของการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าท่ีในภูมิภาคต่าง ๆ 
ทั่วประเทศ กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

1) จ านวนเลขหมาย 
ที่ใช้บริการ  
(หน่วย: เลขหมาย)   

1,808 1.03 1.01 1.01 1.03 1.03 1.00 1.04 

2) จ านวนอุปกรณ ์
ที่เช่ือมต่อ 
(หน่วย: เครื่อง)   

1,796 4.33 4.58 4.40 3.79 4.21 5.89 4.57 

3) จ านวนคนท่ีใช้
อินเทอร์เน็ตในครัวเรือน 
(หน่วย: คน)   

1,804 3.79 3.78 3.51 3.75 4.04 4.30 3.61 

4) จ านวนช่ัวโมงท่ีใช้งาน 
(หน่วย: ช่ัวโมงต่อคน 
ต่อวัน)   

1,792 6.24 6.41 5.60 6.51 6.53 5.45 5.92 

 
  

2. พฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 2.1.2  สัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ จ าแนกตามช่วงอายุ ในปี พ.ศ. 2555 - 2559 
ในปี พ.ศ. 2559 จากผลการส ารวจผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในแต่ละช่วงอายุ 

พบว่า ในช่วงอายุ 30 - 39 ปี มีสัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.5 ของจ านวน
ผู้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุนั้น ทั้งนี้ ผู้ที่มีอายุน้อยยังมีสัดส่วนการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ิมข้ึนตามช่วงอายุ
ที่เพ่ิมขึ้น คือ ร้อยละ 44.0 ในกลุ่มอายุต่ ากว่า 20 ปี  แล้วเพ่ิมข้ึนเป็นร้อยละ 50.8 ในกลุ่มอายุระหว่าง 20 – 29 ป ี 
ส่วนผู้ที่มีอายุตั้งแต่ 40 ปีขึ้นไปพบว่ามีสัดส่วนผู้ใช้บริการที่ลดลงเป็นล าดับตามช่วงอายุที่เพ่ิมขึ้น กล่าวคือ ลดลง
จากร้อยละ 47 ในช่วงอายุ 40 - 49 ปี เป็นร้อยละ 33.6 ในช่วงอายุ 50 – 59 ปี และลดลงเป็นร้อยละ 24.2  
ในช่วงอายุ 60 ปีขึ้นไป  

 
หมายเหตุ  สัดส่วนของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในแต่ละช่วงอายุค านวณจากผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในช่วงอายุนั้น

เทียบกับผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดในช่วงอายุนั้น 
 

รูปที่ 2-24  สัดส่วนของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่แยกเป็นแต่ละช่วงอายุ ในปี พ.ศ. 2555 - 2559 
 

แนวโน้มผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่เมื่อเปรียบเทียบระหว่างปี พ.ศ. 2559 กับ พ.ศ. 2557 พบว่า 
มีการเพ่ิมขึ้นในทุกกลุ่มอายุ โดยกลุ่มอายุต่ ากว่า 20 ปี เพ่ิมขึ้นถึงร้อยละ 18.8   กลุ่มอายุระหว่าง 20 – 29 ปี 
เพ่ิมขึ้นร้อยละ 35.2   กลุ่มอายุระหว่าง 30 – 39 ปี  เพ่ิมขึ้นร้อยละ 33.1 กลุ่มอายุระหว่าง 40 – 49 ปี เพ่ิมขึ้น
ร้อยละ 22.9 กลุ่มอายุ 50 – 59 ปี เพิ่มข้ึนร้อยละ 21.3 และกลุ่มอายุ 60 ปีขึ้นไป เพ่ิมข้ึนร้อยละ 17 
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2.1.3  เวลาเฉลี่ยในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในแต่ละกิจกรรม 
ผลการส ารวจทั่วประเทศจากผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

เกี่ยวกับเวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการท ากิจกรรมต่าง ๆ โดยภาพรวม พบว่าผู้ที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ต
ประจ าที่ใช้อินเทอร์เน็ต ดูคลิปวิดีโอหรือภาพยนตร์ มากที่สุด เฉลี่ยประมาณ 180 นาทีต่อวัน โดยกลุ่ม
ผู้ใช้บริการในช่วงอายุ 21 - 30 ปี มีเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้มากที่สุดเฉลี่ยประมาณ 202 นาที
ต่อวัน ส าหรับกิจกรรมที่มีเวลาการใช้งานอินเทอร์เน็ตประจ าที่รองลงมาคือ การเล่นเกมออนไลน์ ใช้เวลาโดย
เฉลี่ยประมาณ 86 นาทีต่อวัน โดยกลุ่มผู้ใช้บริการในช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี มีเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ต
ประจ าที่ท ากิจกรรมนี้มากที่สุดเฉลี่ยประมาณ 109 นาทีต่อวัน นอกจากนั้น ยังพบว่าเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ต 
ประจ าที่ในการท ากิจกรรมนี้ลดลงเป็นล าดับตามช่วงอายุที่เพ่ิมข้ึน กล่าวคือ ในช่วงอายุ 21 - 30 ปี เฉลี่ยประมาณ 
99 นาทีต่อวัน จนถึงช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป เฉลี่ยประมาณ 40 นาทีต่อวัน 

 
ตารางท่ี 2-36  เวลาเฉลี่ยในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในแต่ละกิจกรรม จ าแนกตามอายุ ในปี พ.ศ. 2559 

ประเภทของกิจกรรม 
โดย

ภาพรวม 

เวลาเฉลี่ยในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการท ากิจกรรมต่าง ๆ  
ตามช่วงอายุ พ.ศ. 2559 (นาทีต่อวัน) 

น้อยกว่า
หรือเท่ากับ 

20 ปี 

21-30  
ปี 

31-40  
ปี 

41-50 
ปี 

51-60 
ปี 

61 ปี 
ขึ้นไป 

1) ดูคลิปวีดีโอหรือ
ภาพยนตร์ 

179.64 193.54 202.36 185.58 166.74 98.96 140.74 

2) เล่นเกมส์ออนไลน์ 85.91 109.28 99.37 77.85 63.49 48.33 39.55 

3) ดาวน์โหลดและอัพโหลด 
ไฟล์ภาพ ไฟล์เสียง วีดีโอ
และเกมส์ 

40.85 35.14 47.83 46.37 43.30 13.47 11.90 

4) ซื้อขายสินค้าผ่านทาง
ออนไลน์  

33.40 32.23 37.33 41.25 27.27 12.58 8.64 

5) Video Call 28.73 46.19 29.62 27.09 19.88 19.01 12.50 

6) ธุรกรรมทางการเงิน  
เช่น จ่ายเงิน โอนเงิน  
รับเงินผ่านทางออนไลน ์

13.21 13.09 14.31 18.47 6.95 7.63 2.50 

7) กิจกรรมอ่ืน ๆ 111.40 103.78 114.17 123.06 109.96 94.55 75.97 

หมายเหตุ  ผู้ตอบแบบสอบถามที่ท ากิจกรรมตั้งแต่ 2 กิจกรรมขึ้นไปในเวลาเดียวกันจะคิดจ านวนนาทีที่ท ากิจกรรม 
 ในเวลาเดียวกันให้กับท้ัง 2 กิจกรรม 
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ออนไลน์  

33.40 32.23 37.33 41.25 27.27 12.58 8.64 
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กิจกรรมในล าดับต่อมา คือ การดาวน์โหลดและอัพโหลดไฟล์ภาพ ไฟล์เสียง วิดีโอ และเกมส์ 
ในภาพรวมผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ใช้เวลาในการท ากิจกรรมนี้เฉลี่ยประมาณ 41 นาทีต่อวัน โดยกลุ่ม
ผู้ใช้บริการในช่วงอายุ 21 – 30 ปี และ 31 – 40 ปี มีเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้ใกล้เคียงกัน 
โดยเฉลี่ยประมาณ 48 และ 46 นาทีต่อวัน ตามล าดับ  

ส าหรับ การซื้อขายสินค้าผ่านทางออนไลน์  เป็นกิจกรรมที่มีการใช้เวลามากเป็นอันดับที่สี่   
ในภาพรวมผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ใช้เวลาในการท ากิจกรรมนี้เฉลี่ยประมาณ 33 นาทีต่อวัน โดยกลุ่ม
ผู้ใช้บริการในช่วงอายุ 31 - 40 ปี มีเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้มากที่สุดเฉลี่ยประมาณ 41 นาที
ต่อวัน รองลงมาคือ ช่วงอายุ 21 – 30 ปี ใช้เวลาเฉลี่ยประมาณ 37 นาทีต่อวัน   

ส่วน การใช้บริการ Video Call ในภาพรวมผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ใช้เวลาในการท า
กิจกรรมนี้โดยเฉลี่ยประมาณ 29 นาทีต่อวัน โดยกลุ่มผู้ใช้บริการในช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี มีเวลาที่ใช้
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้มากที่สุดเฉลี่ยประมาณ 46 นาทีต่อวัน นอกจากนั้น ยังพบว่าเวลาที่ใช้
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้ลดลงเป็นล าดับตามช่วงอายุที่เพ่ิมขึ้น กล่าวคือ ในช่วงอายุ 21 – 30 ปี  
เฉลี่ยประมาณ 30 นาทีต่อวัน จนถึงช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป เฉลี่ยประมาณ 13 นาทีต่อวัน 

ในขณะที่ การท าธุรกรรมทางการเงิน เช่น จ่ายเงิน โอนเงิน รับเงิน ผ่านทางออนไลน์ ในภาพรวม
ผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ใช้เวลาในการท ากิจกรรมนี้เฉลี่ยประมาณ 13 นาทีต่อวัน โดยกลุ่มผู้ใช้บริการ
ในช่วงอายุ 31 – 40 ปี มีเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้มากที่สุดเฉลี่ยประมาณ 18 นาทีต่อวัน  
ในกลุ่มช่วงอายุน้อยกว่า 30 ปี ใช้เวลาท ากิจกรรมนี้โดยเฉลี่ยประมาณ 13 - 14 นาทีต่อวัน  ส่วนผู้ที่อายุตั้งแต่  
41 ปีขึ้นไป มีเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้ลดลงเป็นล าดับตามช่วงอายุที่เพ่ิมขึ้น โดยในช่วงอายุ  
41 – 50 ปี เฉลี่ยประมาณ 7 นาทีต่อวัน จนถึงช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป เฉลี่ยประมาณ 3 นาทีต่อวัน  

ในส่วนของ กิจกรรมอื่น ๆ เช่น การเข้าเว็บไซต์ต่าง ๆ ผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ใช้เวลา 
ในการท ากิจกรรมนี้เฉล่ียประมาณ 111 นาทีต่อวัน โดยกลุ่มผู้ใช้บริการในช่วงอายุ 31 – 40 ปี มีเวลาที่ใช้
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้มากที่สุดเฉลี่ยประมาณ 123 นาทีต่อวัน  ในกลุ่มผู้ที่อายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 
20 ปี ใช้เวลาเฉล่ียประมาณ 104 นาทีต่อวัน แล้วเพ่ิมเป็น 114 นาทีต่อวันในกลุ่มอายุ 21 - 30 ปี ส่วนผู้ที่ 
อายุตั้งแต่ 41 ปีขึ้นไป มีเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ท ากิจกรรมนี้ลดลงเป็นล าดับตามช่วงอายุที่เพ่ิมขึ้น โดยที่  
ในช่วงอายุ 41 - 50 ปี เฉลี่ยประมาณ 110 นาทีต่อวัน จนถึงช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป เฉลี่ยประมาณ 76 นาทีต่อวัน 
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2.2 สาเหตุที่ใชแ้ละไม่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าทีใ่นปี พ.ศ. 2559 
 2.2.1 สาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
 ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 โดยภาพรวม พบว่าสาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่อันดับแรก คือ 
ความเร็วสูงกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 37.70  รองลงมาคือ ใช้ปริมาณข้อมูลได้มากกว่าอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที ่คิดเป็นร้อยละ 22.40 และอันดับสาม คือ ราคาคุ้มกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 18.35  
 
ตารางท่ี 2-37  สาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

สาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ต
ประจ าที่ 

(ตอบได้เพียง 1 ข้อ) 

โดย
ภาพรวม 

สัดส่วนของสาเหตุที่ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้บริการ 
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ (ร้อยละ) 

น้อยกว่า
หรือเท่ากับ 

20 ปี 

21-30 
ปี 

31-40 
ปี 

41-50 
ปี 

51-60 
ปี 

61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 1,777 279 457 495 341 155 50 
1) ความเร็วสูงกว่าอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่ 

37.70 45.51 42.67 38.99 30.20 27.74 18.00 

2) ใช้ปริมาณข้อมูลได้มากกว่า 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

22.40 20.43 21.88 23.23 23.46 22.58 22.00 

3) ราคาคุ้มกว่า 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

18.35 16.85 19.26 15.35 20.82 21.29 22.00 

4) สัญญาณมีความเสถียร
มากกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

14.12 14.70 12.25 14.55 15.84 13.55 14.00 

5) อ่ืน ๆ 7.43 2.51 3.94 7.88 9.68 14.84 24.00 

 
 เม่ือพิจารณาสาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ตามช่วงอายุ  พบว่าในเกือบทุกกลุ่มอายุให้เหตุผล
หลักในการเลือกใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพราะความเร็วสูงกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ยกเว้นแต่ในกลุ่มอายุ 61 ปี
ขึ้นไป ที่เลือกเพราะเหตุผลอ่ืน ๆ  
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2.2 สาเหตุที่ใชแ้ละไม่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าทีใ่นปี พ.ศ. 2559 
 2.2.1 สาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
 ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 โดยภาพรวม พบว่าสาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่อันดับแรก คือ 
ความเร็วสูงกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 37.70  รองลงมาคือ ใช้ปริมาณข้อมูลได้มากกว่าอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที ่คิดเป็นร้อยละ 22.40 และอันดับสาม คือ ราคาคุ้มกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 18.35  
 
ตารางท่ี 2-37  สาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

สาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ต
ประจ าที่ 

(ตอบได้เพียง 1 ข้อ) 

โดย
ภาพรวม 

สัดส่วนของสาเหตุที่ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้บริการ 
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ (ร้อยละ) 

น้อยกว่า
หรือเท่ากับ 

20 ปี 

21-30 
ปี 

31-40 
ปี 

41-50 
ปี 

51-60 
ปี 

61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 1,777 279 457 495 341 155 50 
1) ความเร็วสูงกว่าอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่ 

37.70 45.51 42.67 38.99 30.20 27.74 18.00 

2) ใช้ปริมาณข้อมูลได้มากกว่า 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

22.40 20.43 21.88 23.23 23.46 22.58 22.00 

3) ราคาคุ้มกว่า 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

18.35 16.85 19.26 15.35 20.82 21.29 22.00 

4) สัญญาณมีความเสถียร
มากกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

14.12 14.70 12.25 14.55 15.84 13.55 14.00 

5) อ่ืน ๆ 7.43 2.51 3.94 7.88 9.68 14.84 24.00 

 
 เมื่อพิจารณาสาเหตุที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ตามช่วงอายุ  พบว่าในเกือบทุกกลุ่มอายุให้เหตุผล
หลักในการเลือกใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพราะความเร็วสูงกว่าอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ ยกเว้นแต่ในกลุ่มอายุ 61 ปี
ขึ้นไป ที่เลือกเพราะเหตุผลอ่ืน ๆ  
 
 

 
 

  

2.2.2 สาเหตุที่ไม่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
ในปี พ.ศ. 2559 ผู้ที่ไม่เคยใช้หรือในอดีตเคยใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีจ านวน 4,082 ราย  

ในบรรดาผู้ที่ไม่เคยใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ให้เหตุผลว่า คิดว่าไม่จ าเป็น มากที่สุดถึงร้อยละ 72.46 อันดับสองและ
สาม คือ ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ก็เพียงพอแล้วและใช้ไม่เป็น คิดเป็นร้อยละ 11.55 และ 11.06 ตามล าดับ   
ส่วนผู้ที่เคยใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่แต่ปัจจุบันยกเลิกไปแล้วส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าไม่จ าเป็น คิดเป็นร้อยละ 
42.77 รองลงมาคือ ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ก็เพียงพอแล้ว คิดเป็นร้อยละ 26.42 และการยกเลิกโทรศัพท์ 
ประจ าที่ไปพร้อมกัน คิดเป็นร้อยละ 18.24   
 

ตารางท่ี 2-38  เหตุผลของผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่ได้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

การใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 
จ านวน  
(ราย) 

สัดส่วน  
(ร้อยละ) 

1) ใช้บริการ 3,537 46.42 
2) ไม่ได้ใช้บริการ 4,082 53.58 
เหตุผลกรณไีม่เคยใช้บริการ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

3,490  

1) คิดว่าไม่จ าเป็น 2,529 72.46 
2) ใช้ไม่เป็น 386 11.06 
3) อัตราค่าบริการแพงไป 309 8.85 
4) มีค่าใช้จ่ายในการติดตั้ง 71 2.03 
5) ไม่แน่ใจว่ามีให้บริการในพ้ืนท่ีหรือไม ่ 78 2.23 
6) ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ก็เพียงพอแล้ว 403 11.55 
7) มีให้ใช้อินเทอร์เน็ตที่อื่นอยู่แล้ว เช่น ที่ท างาน 108 3.09 
8) อื่น ๆ 67 1.92 
กรณีเคยใช้บริการในอดตี แต่ปัจจบุันยกเลิกไปแล้ว  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

318  

1) ยกเลิกโทรศัพท์ประจ าที่ไปพรอ้มกัน 58 18.24 
2) คิดว่าไม่จ าเป็น 136 42.77 
3) อัตราค่าบริการแพงไป 33 10.38 
4) คุณภาพของสัญญาณอินเทอร์เน็ตไมเ่ป็นไปตามระบุ 22 6.92 
5) ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ก็เพียงพอแล้ว 84 26.42 
6) มีให้ใช้อินเทอร์เน็ตที่อื่นอยู่แล้ว เช่น ที่ท างาน 16 5.03 
7) อื่น ๆ 35 11.01 
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2.3 การเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการในตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที ่
 2.3.1 การเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการในตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 ผลการส ารวจจากกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559 จ านวน 1,812 ราย พบว่า
ผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ที่ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้บริการเป็นรายหลักมากที่สุดคือ 3BB คิดเป็น
ร้อยละ 37.4 รองลงมาคือ TRUE และ TOT มีผู้ใช้บริการร้อยละ 31.5 และ 26.1 ตามล าดับ ในส่วนของ AIS  
CAT และ ผู้ประกอบการรายอ่ืนๆ ยังมีผู้ใช้บริการไม่มากนักคือ รวมกันไม่เกินร้อยละ 6  ทั้งนี้ เมื่อพิจารณา
เปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่า TOT มีผู้ใช้บริการลดลงเป็นอย่างมาก โดยลดลงจากปี พ.ศ. 2557 ถึงร้อยละ 
34.6 ในขณะที่ 3BB และ TRUE กลับมีผู้ใช้บริการเพ่ิมขึ้นโดย 3BB เพ่ิมขึ้นร้อยละ 26.8 และ TRUE เพ่ิมขึ้น 
ร้อยละ 12.5 

 

 
รูปที่ 2-25  การเลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่จากผู้ประกอบการที่เลือกเป็นรายหลัก เปรียบเทียบ  

ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 แยกรายผู้ประกอบการ 
 

ในช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 จะเห็นได้ว่าสัดส่วนของผู้ที่เลือกใช้บริการของ TOT มีแนวโน้มแกว่งตัว 
ขึ้นลง โดยลดลงในปี  พ.ศ.  2555 –  2556 แล้วกลับเ พ่ิมขึ้นในปี  พ.ศ.  2557 จากนั้นลดลงอย่างมาก 
ในปี พ.ศ. 2559 ในขณะที่สัดส่วนผู้ที่ใช้บริการของ TRUE มีแนวโน้มเพ่ิมข้ึน และเพ่ิมข้ึนอย่างมากในปี พ.ศ. 2559 
ส าหรับแนวโน้มสัดส่วนผู้ใช้บริการของ 3BB สามารถวกกลับเป็นขาขึ้นได้ในปี พ.ศ. 2559 หลังจากลดลงมา 
ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 
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2.3 การเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการในตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที ่
 2.3.1 การเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการในตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 ผลการส ารวจจากกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559 จ านวน 1,812 ราย พบว่า
ผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ที่ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้บริการเป็นรายหลักมากที่สุดคือ 3BB คิดเป็น
ร้อยละ 37.4 รองลงมาคือ TRUE และ TOT มีผู้ใช้บริการร้อยละ 31.5 และ 26.1 ตามล าดับ ในส่วนของ AIS  
CAT และ ผู้ประกอบการรายอ่ืนๆ ยังมีผู้ใช้บริการไม่มากนักคือ รวมกันไม่เกินร้อยละ 6  ทั้งนี้ เมื่อพิจารณา
เปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่า TOT มีผู้ใช้บริการลดลงเป็นอย่างมาก โดยลดลงจากปี พ.ศ. 2557 ถึงร้อยละ 
34.6 ในขณะที่ 3BB และ TRUE กลับมีผู้ใช้บริการเพ่ิมขึ้นโดย 3BB เพ่ิมขึ้นร้อยละ 26.8 และ TRUE เพ่ิมขึ้น 
ร้อยละ 12.5 

 

 
รูปที่ 2-25  การเลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่จากผู้ประกอบการที่เลือกเป็นรายหลัก เปรียบเทียบ  

ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 แยกรายผู้ประกอบการ 
 

ในช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 จะเห็นได้ว่าสัดส่วนของผู้ที่เลือกใช้บริการของ TOT มีแนวโน้มแกว่งตัว 
ขึ้นลง โดยลดลงในปี  พ.ศ.  2555 –  2556 แล้วกลับเ พ่ิมขึ้นในปี  พ.ศ.  2557 จากนั้นลดลงอย่างมาก 
ในปี พ.ศ. 2559 ในขณะที่สัดส่วนผู้ที่ใช้บริการของ TRUE มีแนวโน้มเพ่ิมข้ึน และเพ่ิมข้ึนอย่างมากในปี พ.ศ. 2559 
ส าหรับแนวโน้มสัดส่วนผู้ใช้บริการของ 3BB สามารถวกกลับเป็นขาขึ้นได้ในปี พ.ศ. 2559 หลังจากลดลงมา 
ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 
  

44.9

30.1

60.7

26.1

34.3
29.8

10.6

37.4

16.1 18.3 19.0
31.5

0

10

20

30

40

50

60

70

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

สัดส่วนของผู้ที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่

TOT 3BB TRUE

2.3.2 การเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการในตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 
เมื่อแบ่งรายภูมิภาคจากผลส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จะเห็นได้ว่า 3BB เป็นผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ต

ประจ าที่ท่ีผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้บริการเป็นรายหลักมากท่ีสุดถึงสี่ภูมิภาค ได้แก่ ภาคกลาง ภาคเหนือ  ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ โดยมีสัดส่วนผู้ใช้บริการอยู่ในช่วงร้อยละ 37.87 ถึงร้อยละ 41.80 ส่วน TOT  
มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากที่สุดในภาคตะวันออก คิดเป็นร้อยละ 42.60 ในขณะที่ TRUE มีสัดส่วนผู้ใช้บริการ 
มากที่สุดในกรุงเทพฯ และปริมณฑล โดยมีสัดส่วนผู้ใช้บริการถึงร้อยละ 47.10 ส าหรับ AIS  CAT และ
ผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ มีสัดส่วนผู้ใช้บริการทั่วประเทศรวมกันไม่ถึงร้อยละ 6  แต่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการใน
ภาคเหนือ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือสูงกว่าภาคอ่ืน ๆ  
 

ตารางที่ 2-39  สัดส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่จากผู้ประกอบการที่เลือกใช้ 
เป็นรายหลัก แบบทั่วประเทศและแยกตามภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

ผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 
ที่เลือกใช้เป็นรายหลัก 

สัดส่วนของผู้ที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 
ในภูมิภาคต่าง ๆ (ร้อยละ) 

ทั่ว
ประเทศ 

กรุงเทพฯ 
และ

ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 1,812 276 148 409 462 54 463 
3BB 37.40 25.36 39.18 41.80 37.87 33.33 40.16 
TRUE 31.46 47.10 30.41 27.63 35.93 24.07 22.25 

TOT 26.10 22.83 27.03 23.72 19.48 42.60 34.56 

AIS 2.87 3.99 2.03 4.16 3.46 0.00 1.08 

CAT 1.10 0.36 0.00 1.96 1.30 0.00 1.08 

อ่ืน ๆ 1.07 0.36 1.35 0.73 1.96 0.00 0.87 
หมายเหตุ  ผู้ประกอบการที่เลือกใช้บริการเป็นรายหลัก หมายถึง ผูป้ระกอบการอินเทอร์เน็ตประจ าทีท่ี่ผู้ตอบแบบสอบถาม 

มีค่าใช้บริการสูงสุด 
 

2.3.3 เหตุผลของการเลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการรายหลัก ในปี พ.ศ. 2559 
 ผลการศึกษาจากการส ารวจปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการในตลาดอินเทอร์เน็ต
ประจ าที่จ านวน 1,806 ราย ให้เหตุผลที่เลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่สามอันดับแรก คือ คุณภาพของ
สัญญาณอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 29.27 ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 18.00 และ 
มีผู้ประกอบการเพียงรายเดียวในพ้ืนที่นั้น คิดเป็นร้อยละ 10.96  
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ตารางที่ 2-40  เหตุผลหลักที่เลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่จากผู้ประกอบการที่เลือกเป็นรายหลัก 
 ในปี พ.ศ. 2559 

เหตุผลหลัก 
ภาพรวม 
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนที่เลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการรายหลัก (ร้อยละ) 

TOT 3BB TRUE AIS CAT อื่น ๆ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 1,806 473 675 568 51 20 19 
1) คุณภาพของสัญญาณอินเทอร์เน็ต 29.27 17.35 36.89 30.81 23.53 45.00 10.53 

2) ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม 18.00 16.71 21.19 14.79 21.57 20.00 21.05 
3) มีผู้ประกอบการเพียงรายเดียว 
ในพ้ืนที่นั้น 

10.96 23.89 10.07 1.76 5.88 10.00 10.53 

4) แพ็กเกจมีความเหมาะสม 
กับปริมาณการใช้งาน  

8.86 6.55 8.59 10.56 17.65 5.00 5.26 

5) ซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์ 
จากผู้ประกอบการรายเดียวกัน 

6.98 9.30 0.00 13.38 1.96 5.00 21.05 

6) ความครอบคลุมของโครงข่าย 5.54 5.07 5.48 6.51 1.96 5.00 0.00 

7) อยากทดลองใช้    4.82 4.23 3.26 6.69 5.88 5.00 15.79 

8) สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก   0.50 0.63 0.00 0.88 1.96 0.00 0.00 

9) มีการบริการลูกค้าท่ีดี  
เช่น ติดตั้งฟรีแรกเข้า 

3.10 2.11 3.70 3.17 3.92 0.00 5.26 

10) ไม่ได้จ่ายเงินค่าบริการเอง 1.44 2.11 1.48 1.06 0.00 0.00 0.00 

11) การส่งเสริมการตลาด 5.54 2.96 5.33 7.39 13.73 5.00 0.00 

12) อ่ืน ๆ   4.99 9.09 4.01 3.00 1.96 0.00 10.53 
หมายเหตุ  ผู้ประกอบการที่เลือกเป็นรายหลัก หมายถึง ผู้ประกอบการอินเทอร์เนต็ประจ าที่ท่ีผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้บริการ 

ที่มีค่าใช้บริการสูงสุด 
 

ทั้งนี้ หากพิจารณาเหตุผลหลักที่เลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่แยกตามรายผู้ประกอบการ  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้บริการของ TOT มีเหตุผลหลักคือ มีผู้ประกอบการเพียงรายเดียวในพ้ืนที่นั้น คิดเป็น 
ร้อยละ 23.89 ในขณะที่ผู้ตอบแบบสอบถามที่เลือกใช้บริการของ 3BB  TRUE  AIS และ CAT ให้เหตุผลหลัก
เหมือนกัน คือ คุณภาพของสัญญาณอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 36.89 ร้อยละ 30.81 ร้อยละ 23.53 และ  
ร้อยละ 45 ตามล าดับ ส่วนผู้ที่ใช้บริการของผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ มีเหตุผลหลักอันดับแรก คือ ราคาของ
แพ็กเกจมีความเหมาะสมและซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์จากผู้ประกอบการรายเดียวกันโดยแต่ละเหตุผล คิดเป็น 
ร้อยละ 21.05 
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ตารางที่ 2-40  เหตุผลหลักที่เลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่จากผู้ประกอบการที่เลือกเป็นรายหลัก 
 ในปี พ.ศ. 2559 

เหตุผลหลัก 
ภาพรวม 
ปี พ.ศ. 
2559 

สัดส่วนที่เลือกใช้บริการจากผู้ประกอบการรายหลัก (ร้อยละ) 

TOT 3BB TRUE AIS CAT อื่น ๆ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 1,806 473 675 568 51 20 19 
1) คุณภาพของสัญญาณอินเทอร์เน็ต 29.27 17.35 36.89 30.81 23.53 45.00 10.53 

2) ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสม 18.00 16.71 21.19 14.79 21.57 20.00 21.05 
3) มีผู้ประกอบการเพียงรายเดียว 
ในพ้ืนที่นั้น 

10.96 23.89 10.07 1.76 5.88 10.00 10.53 

4) แพ็กเกจมีความเหมาะสม 
กับปริมาณการใช้งาน  

8.86 6.55 8.59 10.56 17.65 5.00 5.26 

5) ซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์ 
จากผู้ประกอบการรายเดียวกัน 

6.98 9.30 0.00 13.38 1.96 5.00 21.05 

6) ความครอบคลุมของโครงข่าย 5.54 5.07 5.48 6.51 1.96 5.00 0.00 

7) อยากทดลองใช้    4.82 4.23 3.26 6.69 5.88 5.00 15.79 

8) สิทธิพิเศษส าหรับสมาชิก   0.50 0.63 0.00 0.88 1.96 0.00 0.00 

9) มีการบริการลูกค้าท่ีดี  
เช่น ติดตั้งฟรีแรกเข้า 

3.10 2.11 3.70 3.17 3.92 0.00 5.26 

10) ไม่ได้จ่ายเงินค่าบริการเอง 1.44 2.11 1.48 1.06 0.00 0.00 0.00 

11) การส่งเสริมการตลาด 5.54 2.96 5.33 7.39 13.73 5.00 0.00 

12) อ่ืน ๆ   4.99 9.09 4.01 3.00 1.96 0.00 10.53 
หมายเหตุ  ผู้ประกอบการที่เลือกเป็นรายหลัก หมายถึง ผู้ประกอบการอินเทอร์เนต็ประจ าที่ท่ีผู้ตอบแบบสอบถามเลือกใช้บริการ 

ที่มีค่าใช้บริการสูงสุด 
 

ทั้งนี้ หากพิจารณาเหตุผลหลักที่เลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่แยกตามรายผู้ประกอบการ  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้บริการของ TOT มีเหตุผลหลักคือ มีผู้ประกอบการเพียงรายเดียวในพ้ืนที่นั้น คิดเป็น 
ร้อยละ 23.89 ในขณะที่ผู้ตอบแบบสอบถามที่เลือกใช้บริการของ 3BB  TRUE  AIS และ CAT ให้เหตุผลหลัก
เหมือนกัน คือ คุณภาพของสัญญาณอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 36.89 ร้อยละ 30.81 ร้อยละ 23.53 และ  
ร้อยละ 45 ตามล าดับ ส่วนผู้ที่ใช้บริการของผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ มีเหตุผลหลักอันดับแรก คือ ราคาของ
แพ็กเกจมีความเหมาะสมและซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์จากผู้ประกอบการรายเดียวกันโดยแต่ละเหตุผล คิดเป็น 
ร้อยละ 21.05 

ส าหรับเหตุผลอันดับที่สอง ของผู้ตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้บริการของ 3BB  TRUE  AIS และ CAT คือ 
ราคาของแพ็กเกจมีความเหมาะสมคิดเป็นร้อยละ 21.19 ร้อยละ 14.79 ร้อยละ 21.57 และร้อยละ 20 ตามล าดับ 
จะเห็นได้ว่าผู้ใช้บริการที่เลือกผู้ประกอบการอินเทอร์เน็ตประจ าที่เหล่านี้ให้ความส าคัญด้านคุณภาพของสัญญาณ
อินเทอร์เน็ตมากกว่าด้านราคา ส่วน TOT พบว่าผู้ใช้บริการของ TOT ให้ความส าคัญเรื่องคุณภาพใกล้เคียงกับ
เรื่องราคา ส่วนจุดที่น่าสังเกตอีกจุดหนึ่ง คือ ผู้ตอบแบบสอบถามที่เลือก TRUE ให้ความส าคัญกับเหตุผลด้าน 
การซื้อพ่วงหลายผลิตภัณฑ์จากผู้ประกอบการรายเดียวกันใกล้เคียงกับเหตุผลด้านราคา   
 
2.4 ค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
 ในปี พ.ศ. 2559 การส ารวจกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั่วประเทศ  
พบว่ามีค่าใช้บริการเฉล่ียของอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในรูปแบบการเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic ประมาณ 818 บาท 
ต่อเดือน ส่วนการเชื่อมต่อแบบ ADSL มีค่าใช้บริการเฉลี่ยอยู่ที่ประมาณ 632 บาทต่อเดือน และการเชื่อมต่อ 
แบบ Cable มีค่าใช้บริการเฉลี่ยประมาณ 662 บาทต่อเดือน ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 จะเห็นได้ว่า 
ค่าใช้บริการเฉลี่ยของการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เ พ่ิมขึ้นในทุกรูปแบบของการเชื่อมต่อ โดยในรูปแบบ  
Fiber Optic มีค่าใช้บริการเฉลี่ยเพ่ิมขึ้นจากปี พ.ศ. 2557 มากที่สุด คือ เพ่ิมขึ้นประมาณ 146 บาทต่อเดือนหรือ
คิดเป็นอัตราการเปล่ียนแปลงร้อยละ 21.79  ทั้งนี้ ในระยะยาวตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 สามารถเปรียบเทียบ 
ค่าใช้บริการของอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในรูปแบบการเชื่อมต่อแบบ ADSL ได้เท่านั้น ซึ่งพบว่า ปี พ.ศ. 2555 – 
2557 มีค่าใช้บริการเฉลี่ยลดลงจากปี พ.ศ. 2554 ประมาณ 50 บาทต่อเดือน แต่กลับเพ่ิมขึ้นจนเกือบเท่าเดิม  
คือ ประมาณ 632 บาทในปี พ.ศ. 2559  
 ผลการส ารวจเกี่ยวกับรูปแบบในการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประจ าที่ซึ่งผู้ตอบแบบสอบถามใช้บริการอยู่
จ าแนกตามผู้ประกอบการจากทั่วประเทศในปี พ.ศ. 2559 พบว่า TRUE มีสัดส่วนผู้ที่ใช้การเชื่อมต่อแบบ Fiber 
Optic และ Cable มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 59.35 และ 84.36 ตามล าดับ ส่วน 3BB มีสัดส่วนที่ใช้การเชื่อมต่อ
แบบ ADSL มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 66.27 ในขณะที่ TOT  ยังคงมีสัดส่วนผู้ใช้บริการเป็นล าดับที่ 2 ในทุกรูปแบบ
การเชื่อมต่อ โดยแบบ Fiber Optic มีสัดส่วนผู้ใช้บริการร้อยละ 26.49 ส่วนแบบ ADSL และ Cable มีผู้ใช้บริการ
ร้อยละ 26.40 และ 9.38 ตามล าดับ  ส าหรับ AIS  CAT และผู้ประกอบการราย อ่ืน ๆ ยังมีสัดส่ วน 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการในรูปแบบการเชื่อมต่อต่าง ๆ ไม่มากนัก โดยในการเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic  
มีสัดส่วนผู้ใช้บริการรวมกันไม่เกินร้อยละ 10  ในการเชื่อมต่อแบบ ADSL มีสัดส่วนรวมกันไม่เกินร้อยละ 1 และ
แบบ Cable มีสัดส่วนรวมกันไม่เกินร้อยละ 7 
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ตารางที่ 2-41  ค่าใช้บริการเฉลี่ยของอินเทอร์เน็ตประจ าที่ จ าแนกตามรูปแบบการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต 
 ตั้งแตป่ี พ.ศ. 2554 - 2559 

รูปแบบ 
การเชื่อมต่อ 

ค่าใช้บริการเฉลี่ยของอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
ของผู้ตอบแบบสอบถาม (บาทต่อเดือน) 

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
1) Fiber Optic N/A N/A 671.4 817.7 
2) ADSL 632.3 583.3 584.9 631.6 
3) Cable N/A N/A 633.3 662.1 

 
ตารางท่ี 2-42  สัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และค่าใช้บริการต่อเดือนในแต่ละรูปแบบการเชื่อมต่อของ 

 ผู้ประกอบการแต่ละราย ในปี พ.ศ. 2559 
รูปแบบการเชื่อมต่อ 
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

Fiber Optic ADSL Cable 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

800 966 32 

ผู้ประกอบการ 
สัดส่วน

ผู้ใช้บริการ
(ร้อยละ) 

ค่าใช้บริการ 
เฉลี่ย  

(บาทต่อเดือน) 

สัดส่วน
ผู้ใช้บริการ
(ร้อยละ) 

ค่าใช้บริการ 
เฉลี่ย  

(บาทต่อเดือน) 

สัดส่วน
ผู้ใช้บริการ
(ร้อยละ) 

ค่าใช้บริการ 
เฉลี่ย  

(บาทต่อเดือน) 
โดยภาพรวม 100.00 817.68 100.00 631.62 100.00 662.07 
TRUE  59.35 811.46 6.52 751.44 84.36 679.77 
3BB  4.38 1,065.15 66.27 614.30 - - 
TOT  26.49 802.38 26.40 645.74 9.38 562.67 
AIS  6.38 651.56 - - - - 
CAT  2.25 1,216.67 0.10 690.00 3.13 500.00 
อ่ืน ๆ 1.15 690.50 0.71 601.50 3.13 N/A 

 
 ในส่วนของค่าใช้บริการเฉลี่ยส าหรับการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในรูปแบบการเชื่อ มต่อ
อินเทอร์เน็ตแบบต่าง ๆ พบว่ารูปแบบการเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมประมาณ 818  
บาทต่อเดือน ซ่ึง TRUE เป็นผู้ประกอบการที่มีผู้ใช้บริการมากที่สุดในรูปแบบนี้มีค่าใช้บริการเฉลี่ยประมาณ 811 
บาทต่อเดือน อย่างไรก็ตาม กลับพบว่า CAT มีค่าใช้บริการมากที่สุดในรูปแบบนี้ เฉลี่ยประมาณ 1,217  
บาทต่อเดือน  
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ตารางที่ 2-41  ค่าใช้บริการเฉลี่ยของอินเทอร์เน็ตประจ าที่ จ าแนกตามรูปแบบการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต 
 ตั้งแตป่ี พ.ศ. 2554 - 2559 

รูปแบบ 
การเชื่อมต่อ 

ค่าใช้บริการเฉลี่ยของอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
ของผู้ตอบแบบสอบถาม (บาทต่อเดือน) 

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
1) Fiber Optic N/A N/A 671.4 817.7 
2) ADSL 632.3 583.3 584.9 631.6 
3) Cable N/A N/A 633.3 662.1 

 
ตารางท่ี 2-42  สัดส่วนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และค่าใช้บริการต่อเดือนในแต่ละรูปแบบการเชื่อมต่อของ 

 ผู้ประกอบการแต่ละราย ในปี พ.ศ. 2559 
รูปแบบการเชื่อมต่อ 
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

Fiber Optic ADSL Cable 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

800 966 32 

ผู้ประกอบการ 
สัดส่วน

ผู้ใช้บริการ
(ร้อยละ) 

ค่าใช้บริการ 
เฉลี่ย  

(บาทต่อเดือน) 

สัดส่วน
ผู้ใช้บริการ
(ร้อยละ) 

ค่าใช้บริการ 
เฉลี่ย  

(บาทต่อเดือน) 

สัดส่วน
ผู้ใช้บริการ
(ร้อยละ) 

ค่าใช้บริการ 
เฉลี่ย  

(บาทต่อเดือน) 
โดยภาพรวม 100.00 817.68 100.00 631.62 100.00 662.07 
TRUE  59.35 811.46 6.52 751.44 84.36 679.77 
3BB  4.38 1,065.15 66.27 614.30 - - 
TOT  26.49 802.38 26.40 645.74 9.38 562.67 
AIS  6.38 651.56 - - - - 
CAT  2.25 1,216.67 0.10 690.00 3.13 500.00 
อ่ืน ๆ 1.15 690.50 0.71 601.50 3.13 N/A 

 
 ในส่วนของค่าใช้บริการเฉลี่ยส าหรับการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในรูปแบบการเชื่อ มต่อ
อินเทอร์เน็ตแบบต่าง ๆ พบว่ารูปแบบการเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมประมาณ 818  
บาทต่อเดือน ซึ่ง TRUE เป็นผู้ประกอบการที่มีผู้ใช้บริการมากที่สุดในรูปแบบนี้มีค่าใช้บริการเฉลี่ยประมาณ 811 
บาทต่อเดือน อย่างไรก็ตาม กลับพบว่า CAT มีค่าใช้บริการมากที่สุดในรูปแบบนี้ เฉลี่ยประมาณ 1,217  
บาทต่อเดือน  

ส าหรับรูปแบบการเชื่อมต่อแบบ ADSL มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมประมาณ 632 บาทต่อเดือน ซึ่ง 3BB  
เป็นผู้ประกอบการที่มีผู้ ใช้บริการมากที่สุดมีค่าใช้บริการเฉลี่ยประมาณ 614 บาทต่อเดือน โดย TRUE  
มีค่าใช้บริการมากท่ีสุดในรูปแบบนี้เฉลี่ยประมาณ 751 บาทต่อเดือน  

ส่วนรูปแบบการเชื่อมต่อแบบ Cable ค่าเฉลี่ยในภาพรวมประมาณ 662 บาทต่อเดือน ซึ่ง TRUE  
เป็นผู้ประกอบการที่มีผู้ใช้บริการมากที่สุดและมีค่าใช้บริการเฉลี่ยสูงสุดประมาณ 680 บาทต่อเดือน 

 
2.5 การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้ 

  ผลการส ารวจในปี  พ.ศ.  2559 พบว่า  
มีผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ที่ใช้อินเทอร์เน็ต
เพ่ือสร้างรายได้ คิดเป็นร้อยละ 35.27 เมื่อแยกตาม 
รายภูมิภาค จะเห็นได้ว่าภูมิภาคที่มีสัดส่วนผู้ใช้สร้าง
รายได้มากที่สุด คือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
คิดเป็นร้อยละ 41.27 ส่วนภาคที่มีสัดส่วนผู้ใช้สร้าง
รายได้มากกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคใต้ 
และภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 37.58 และ 36.92 
ตามล าดับ 
 

 
 
 

เมื่อจ าแนกสัดส่วนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
ในการสร้างรายได้ตามช่วงอายุ  พบว่า ช่วงอายุที่มี
สัดส่วนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้ 
มากที่สุด คือ ช่วงอายุ 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 46.14 
ส่วนช่วงอายุที่มีสัดส่วนผู้ ใช้ อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
สร้างรายได้มากกว่าค่าเฉลี่ยในภาพรวม ได้แก่ ช่วงอายุ 
21-30 ปี และ ช่วงอายุ 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 39.09 
และ 36.99 ตามล าดับ 
 
 
 

35.27 25.00 24.49 36.92 41.27 33.96 37.58

64.73 75.00 75.51 63.08 58.73 66.04 62.42

0
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สัดส่วนผู้ใช้สร้างรายได้

ผู้ใช้สร้างรายได้ ผู้ไม่ใช้สร้างรายได้

35.27 16.43 39.09 46.14 36.99 24.20 20.41

64.73 83.57 60.91 53.86 63.01 75.80 79.59

0
20
40
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โดยภาพรวม น้อยกว่าหรือ
เทียบเท่า 20 ปี

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึ้นไป

สัดส่วนผู้ใช้สร้างรายได้

ผู้ใช้สร้างรายได้ ผู้ไม่ใช้สร้างรายได้

รูปที่ 2-26  สัดส่วนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพื่อสร้างรายได ้
 ในปี พ.ศ. 2559 จ าแนกตามภูมภิาค 

รูปที่ 2-27  สัดส่วนผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพื่อสร้างรายได ้
 ในปี พ.ศ. 2559 จ าแนกตามช่วงอาย ุ

เท่ากับ 20 ปี 
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การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้แยกออกเป็นการสร้างรายได้หลักและการสร้างรายได้เสริม  
รายได้หลักคือรายได้จากการท างานหลักหรือการท าธุรกิจหลักและรายได้ เสริมคือรายได้ที่ท า เสริม
นอกเหนือไปจากการท างานหลักหรือการท าธุรกิจหลัก 
 
 2.5.1 การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้หลัก 

ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าในบรรดาผู้ที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้หลัก  
ในภาพรวมของประเทศใช้เวลาโดยเฉลี่ย 3.64 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด 7.19 
ชั่วโมงต่อวัน เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุ จะเห็นได้ว่าในช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป จะใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ า
ที่เพ่ือสร้างรายได้หลักมากที่สุด โดยใช้เวลาเฉลี่ย 3.94 ชั่วโมงต่อวัน ในขณะที่ในช่วงอายุ 31 - 40 ปี ใช้เวลาใน
การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือสร้างรายได้หลักใกล้เคียงกับกลุ่มแรก โดยใช้เวลาเฉลี่ย 3.93 ชั่วโมงต่อวัน  
ในขณะที่ช่วงอายุ 51 - 60 ปี ใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือสร้างรายได้หลักน้อยที่สุดโดยใช้เวลาเฉลี่ย 
2.04 ชั่วโมงต่อวัน  

 
รูปที่ 2-28  เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมดและเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือการสร้างรายได้หลัก 

 ในปี พ.ศ. 2559 
 
 แม้ว่าในช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป จะใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือการสร้างรายได้หลักมากที่สุด 
แต่เมื่อพิจารณาเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือการสร้างรายได้หลักเทียบกับเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่
ทั้งหมดในแต่ละช่วงอายุพบว่า ช่วงอายุ 41 - 50 ปี มีสัดส่วนดังกล่าวสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.45 คิดจากเวลา 
ที่ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือการสร้างรายได้หลัก 3.67 ชั่วโมงต่อวัน เทียบกับเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด คือ 
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21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึ้นไป

เวลา (ชั่วโมงต่อวัน)

เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ต เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อการสร้างรายได้หลกั

เท่ากับ 20 ปี 
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การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้แยกออกเป็นการสร้างรายได้หลักและการสร้างรายได้เสริม  
รายได้หลักคือรายได้จากการท างานหลักหรือการท าธุรกิจหลักและรายได้ เสริมคือรายได้ที่ท า เสริม
นอกเหนือไปจากการท างานหลักหรือการท าธุรกิจหลัก 
 
 2.5.1 การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้หลัก 

ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าในบรรดาผู้ที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้หลัก  
ในภาพรวมของประเทศใช้เวลาโดยเฉลี่ย 3.64 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด 7.19 
ชั่วโมงต่อวัน เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุ จะเห็นได้ว่าในช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป จะใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ า
ที่เพ่ือสร้างรายได้หลักมากที่สุด โดยใช้เวลาเฉลี่ย 3.94 ชั่วโมงต่อวัน ในขณะที่ในช่วงอายุ 31 - 40 ปี ใช้เวลาใน
การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือสร้างรายได้หลักใกล้เคียงกับกลุ่มแรก โดยใช้เวลาเฉล่ีย 3.93 ชั่วโมงต่อวัน  
ในขณะที่ช่วงอายุ 51 - 60 ปี ใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือสร้างรายได้หลักน้อยที่สุดโดยใช้เวลาเฉลี่ย 
2.04 ชั่วโมงต่อวัน  

 
รูปที่ 2-28  เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมดและเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือการสร้างรายได้หลัก 

 ในปี พ.ศ. 2559 
 
 แม้ว่าในช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป จะใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือการสร้างรายได้หลักมากที่สุด 
แต่เมื่อพิจารณาเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ือการสร้างรายได้หลักเทียบกับเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่
ทั้งหมดในแต่ละช่วงอายุพบว่า ช่วงอายุ 41 - 50 ปี มีสัดส่วนดังกล่าวสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.45 คิดจากเวลา 
ที่ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือการสร้างรายได้หลัก 3.67 ชั่วโมงต่อวัน เทียบกับเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด คือ 
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เทียบเท่า 20 ปี

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 61 ปีขึ้นไป

เวลา (ชั่วโมงต่อวัน)

เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ต เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อการสร้างรายได้หลกั

เท่ากับ 20 ปี 

6.74 ชั่วโมงต่อวัน รองลงมาคือ ช่วงอายุ 31 – 40 ปี มีสัดส่วนการใช้เวลาเท่ากับร้อยละ 52.47  และล าดับที่สาม 
คือ ช่วงอายุ 21 – 30 ปี  มีสัดส่วนร้อยละ 50.62  ในขณะที่ภาพรวมของทั่วประเทศมีสัดส่วนร้อยละ 50.63 

 
2.5.2 การใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้พิเศษ 
ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 ในบรรดาผู้ที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในการสร้างรายได้ พิเศษ พบว่า 

ในภาพรวมของทั้งประเทศใช้เวลาเฉลี่ย 2.34 ชั่วโมงต่อวัน จากเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด 6.78  
ชั่วโมงต่อวัน เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุ จะเห็นได้ว่าในช่วงอายุ 41-50 ปี ใช้เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่
เพ่ือสร้างรายได้พิเศษมากที่สุด โดยใช้เวลาเฉลี่ย 3.09 ชั่วโมงต่อวัน รองลงมาคือ ช่วงอายุ 21-30 ปี และช่วงอายุ 
31-40 ปี ใช้เวลาเฉลี่ยใกล้เคียงกัน 2.58 และ 2.36 ชั่วโมงต่อวัน ตามล าดับ  

 
รูปที่ 2-29  เวลาในการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมดและเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ เพ่ือการสร้าง 

รายไดพิ้เศษ ในปี พ.ศ. 2559 
 
 เม่ือคิดจากสัดส่วนโดยเปรียบเทียบระหว่างเวลาที่ใช้ในการสร้างรายได้ พิเศษกับเวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ต
ประจ าที่ทั้งหมด พบว่ากลุ่มที่มีสัดส่วนมากที่สุด คือ กลุ่มอายุระหว่าง 51 - 60 ปี คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 66.78   
รองลงมาคือ กลุ่มอายุระหว่าง 41 – 50 ปี มีสัดส่วนร้อยละ 53.74  อันดับที่สามคือ กลุ่มอายุระหว่าง 21 – 30 ปี 
มีสัดส่วนร้อยละ 35.29  ในขณะที่ภาพรวมของทั่วประเทศคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 34.51  
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เวลา (ชั่วโมงต่อวัน)

เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ต เวลาที่ใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อการสร้างรายได้พิเศษ

เท่ากับ 20 ป ี
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2.6 แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที ่
 ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่
จ านวน 1,803 ราย พบว่าผู้ใช้บริการส่วนมากคิดว่าในปี พ.ศ. 2560 จะใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในจ านวนชั่วโมง
ต่อเดือนที่ใกล้เคียงกับปี พ.ศ. 2559 คิดเป็นร้อยละ 71.16  

ส่วนผู้ ใช้บริการที่คิดว่าจะใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ เ พ่ิมขึ้น มีสัดส่วนคิดเป็นร้อยละ 25.12 ของ 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด โดยผู้ใช้บริการในกลุ่มนี้คิดว่าจะเพ่ิมเวลาใช้งานอีกประมาณร้อยละ 33.48 ของ
เวลาที่ใช้อยู่ในปี พ.ศ. 2559 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่คิดว่าจะใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในจ านวนชั่วโมงต่อเดือน 
ที่ลดลง มีสัดส่วนร้อยละ 3.72 ของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด โดยจะลดเวลาใช้งานลงไปอีกร้อยละ 28.63 
ของเวลาที่ใช้อยู่ในปี พ.ศ. 2559 
 
ตารางท่ี 2-43  แนวโน้มพฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 เทียบกับปี พ.ศ. 2560 

แนวโน้มการใช้งาน
อินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 

โดย
ภาพรวม  

แนวโน้มการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ี (ร้อยละ) 
น้อยกว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 
 ปี 

31-40 
ปี 

41-50 
ปี 

51-60  
ปี 

61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

1,803 286 465 503 343 157 49 

แนวโน้มการใช้งานเพ่ิมขึน้ 
1) สัดส่วนผู้ที่ใช้เวลาเพิ่มขึ้น 

(ร้อยละ) 
25.12 32.52 29.68 23.26 21.87 14.65 14.29 

2) อัตราการใช้เวลาเพิม่ขึ้น 
(ร้อยละ) 

33.48 32.08 36.38 32.75 33.49 27.83 25.71 

แนวโน้มการใช้งานลดลง 
1) สัดส่วนผู้ที่ใช้เวลาลดลง 

(ร้อยละ) 
3.72 6.64 2.37 3.78 3.21 3.18 4.08 

2) อัตราการใช้เวลาลดลง 
(ร้อยละ) 

28.63 33.67 30.47 28.74 18.82 35.00 20.00 

แนวโน้มการใช้งานคงที ่
1) สัดส่วนผู้ที่ใช้เวลาคงที ่

(ร้อยละ) 
71.16 60.84 67.96 72.96 74.93 82.17 81.63 

หมายเหตุ  การส ารวจในคร้ังนี้เป็นการส ารวจแนวโน้มการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่แบบเสียค่าบริการ โดยเป็นการเปรียบเทียบเวลาในการใช้งาน
อินเทอร์เน็ตในหน่วยชั่วโมงต่อเดือน 

 
 เมื่อจ าแนกตามช่วงอายุ พบว่าทุกกลุ่มอายุจะมีการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ิมขึ้นโดยในกลุ่มอายุ 
น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี มีสัดส่วนผู้ที่จะใช้ เ พ่ิมขึ้นมากที่สุด คือ ร้อยละ 32.52  ในขณะที่กลุ่มอายุ 
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2.6 แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที ่
 ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่
จ านวน 1,803 ราย พบว่าผู้ใช้บริการส่วนมากคิดว่าในปี พ.ศ. 2560 จะใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในจ านวนชั่วโมง
ต่อเดือนที่ใกล้เคียงกับปี พ.ศ. 2559 คิดเป็นร้อยละ 71.16  

ส่วนผู้ ใช้บริการที่คิดว่าจะใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ เ พ่ิมขึ้น มีสัดส่วนคิดเป็นร้อยละ 25.12 ของ 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด โดยผู้ใช้บริการในกลุ่มนี้คิดว่าจะเพ่ิมเวลาใช้งานอีกประมาณร้อยละ 33.48 ของ
เวลาที่ใช้อยู่ในปี พ.ศ. 2559 ในขณะที่ผู้ใช้บริการที่คิดว่าจะใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ในจ านวนชั่วโมงต่อเดือน 
ที่ลดลง มีสัดส่วนร้อยละ 3.72 ของผู้ใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั้งหมด โดยจะลดเวลาใช้งานลงไปอีกร้อยละ 28.63 
ของเวลาที่ใช้อยู่ในปี พ.ศ. 2559 
 
ตารางท่ี 2-43  แนวโน้มพฤติกรรมการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 เทียบกับปี พ.ศ. 2560 

แนวโน้มการใช้งาน
อินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 

โดย
ภาพรวม  

แนวโน้มการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ี (ร้อยละ) 
น้อยกว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 
 ปี 

31-40 
ปี 

41-50 
ปี 

51-60  
ปี 

61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

1,803 286 465 503 343 157 49 

แนวโน้มการใช้งานเพ่ิมขึน้ 
1) สัดส่วนผู้ที่ใช้เวลาเพิ่มขึ้น 

(ร้อยละ) 
25.12 32.52 29.68 23.26 21.87 14.65 14.29 

2) อัตราการใช้เวลาเพิม่ขึ้น 
(ร้อยละ) 

33.48 32.08 36.38 32.75 33.49 27.83 25.71 

แนวโน้มการใช้งานลดลง 
1) สัดส่วนผู้ที่ใช้เวลาลดลง 

(ร้อยละ) 
3.72 6.64 2.37 3.78 3.21 3.18 4.08 

2) อัตราการใช้เวลาลดลง 
(ร้อยละ) 

28.63 33.67 30.47 28.74 18.82 35.00 20.00 

แนวโน้มการใช้งานคงที ่
1) สัดส่วนผู้ที่ใช้เวลาคงที ่

(ร้อยละ) 
71.16 60.84 67.96 72.96 74.93 82.17 81.63 

หมายเหตุ  การส ารวจในคร้ังนี้เป็นการส ารวจแนวโน้มการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่แบบเสียค่าบริการ โดยเป็นการเปรียบเทียบเวลาในการใช้งาน
อินเทอร์เน็ตในหน่วยชั่วโมงต่อเดือน 

 
 เมื่อจ าแนกตามช่วงอายุ พบว่าทุกกลุ่มอายุจะมีการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่เพ่ิมขึ้นโดยในกลุ่มอายุ 
น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี มีสัดส่วนผู้ที่จะใช้ เ พ่ิมขึ้นมากที่สุด คือ ร้อยละ 32.52  ในขณะที่กลุ่มอายุ 

ที่จะมีการใช้งานในอัตราเพิ่มขึ้นมากที่สุดเมื่อคิดจากเวลาใช้งาน คือ กลุ่มอายุระหว่าง 21 -30 ปี ที่คิดว่าจะใช้เวลา
เพ่ิมอีกร้อยละ 36.38  เมื่อเทียบกับเวลาที่ใช้ในปี พ.ศ. 2559 
 ในกลุ่มที่จะใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ลดลง พบว่ากลุ่มอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี ยังเป็นกลุ่มที่มี
สัดส่วนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 6.64 ของผู้ใช้บริการในช่วงอายุเดียวกัน แต่กลุ่มอายุที่จะใช้งานลดลงในอัตรา
มากที่สุดเมื่อคิดจากเวลาใช้งาน คือ กลุ่มอายุระหว่าง 51 – 60 ปี  คิดเป็นอัตราการลดลงร้อยละ 35 
 
2.7 แนวโน้มการเปลี่ยนแปลงไปใช้ Fiber Optic 
 ผลการส ารวจแนวโน้มการเปลี่ยนรูปแบบอินเทอร์เน็ตประจ าที่จากรูปแบบการเชื่อมต่อแบบ ADSL หรือ 
Cable ไปใช้การเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic ในปี พ.ศ. 2560 พบว่าผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ที่คิดว่า 
มีแนวโน้มที่จะเปล่ียนไปใช้การเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic คิดเป็นร้อยละ 38.27 ส่วนผู้ที่คิดว่าจะไม่เปลี่ยนไปใช้ 
Fiber Optic คิดเป็นร้อยละ 40.10 และผู้ใช้บริการที่คิดว่ายังไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 21.63  

ผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ที่คิดว่าจะเปลี่ยนไปใช้การเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic มีมากที่สุด 
อยู่ในช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 44.20 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 31-40 ปี คิดเป็น 
ร้อยละ 41.87 

 
ตารางท่ี 2-44  แนวโน้มการเปลี่ยนไปใช้ Fiber Optic ในปี พ.ศ. 2560 

แนวโน้มในการเปลี่ยน 
ไปใช้ Fiber Optic 

โดย
ภาพรวม 

สัดส่วนแนวโน้มการใช้ Fiber Optic ในปี พ.ศ. 2560 (ร้อยละ) 
น้อยกว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 
ปี 

31-40 
ปี 

41-50 
 ปี 

51-60 
ปี 

61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ใช้บริการ
อินเทอร์เน็ตประจ าที่แบบ 
ADSL หรือ Cable (ราย) 

763 138 206 203 136 61 19 

1) มีแนวโน้มที่จะเปลี่ยน 38.27 44.20 35.44 41.87 37.50 27.87 26.32 

2) คิดว่าไม่เปลี่ยน 40.10 36.96 46.11 34.98 39.71 42.62 47.36 

3) ยังไม่แน่ใจ 21.63 18.84 18.45 23.15 22.79 29.51 26.32 

 
ส าหรับผู้ใช้บริการที่คิดว่าจะไม่เปลี่ยนไปใช้ Fiber Optic มีมากที่สุดอยู่ในช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไป  

คิดเป็นร้อยละ 47.36 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 21-30 ปี และ ช่วงอายุ 51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 46.11 และร้อยละ
42.62 ตามล าดับ 

ส าหรับผู้ใช้บริการที่คิดว่ายังไม่แน่ใจ มีมากท่ีสุดอยุ่ในช่วงอายุ 51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.51 รองลงมา 
คือ ช่วงอายุ 61 ปีขึ้นไปและช่วงอายุ 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.32 และร้อยละ 23.15 ตามล าดับ  
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 เหตุผลอันดับแรกของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ีที่ใช้การเชื่อมต่อแบบ ADSL หรือ Cable  
ที่จะไม่เปลี่ยนหรือยังไม่แน่ใจที่จะเปลี่ยนไปใช้ Fiber Optic คือ คิดว่าไม่จ าเป็น คิดเป็นร้อยละ 48.84 เหตุผล
รองลงมา คือ อัตราค่าบริการแพงไป คิดเป็นร้อยละ 30.49  และอันดับที่สาม คือ คิดว่าคุณภาพของสัญญาณ
อินเทอร์เน็ตที่ใช้อยู่เดิมดีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 8.27 
 
ตารางท่ี 2-45  เหตุผลที่ผู้ตอบแบบสอบถามคิดว่าจะไม่เปลี่ยนหรือยังไม่แน่ใจที่จะเปลี่ยนไปใช้ Fiber Optic  

  ในปี พ.ศ. 2560 

เหตุผล 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

โดย
ภาพรวม 

สัดส่วนของเหตุผล (ร้อยละ) 
น้อยกว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 ปี 
31-40 

ปี 
41-50 

ปี 
51-60 

ปี 
61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ต
ประจ าที่  ที่ ไม่ เปลี่ ยนหรื อ 
ยังไม่แน่ใจที่จะเปลี่ยนไปใช้  
Fiber Optic (ราย) 

387 60 105 99 75 35 13 

1) คิดว่าไม่จ าเป็น 48.84 60.00 46.67 48.48 46.67 45.71 38.46 
2) อัตราค่าบริการแพงไป 30.49 20.00 30.48 35.35 33.33 34.29 15.38 
3) คิดว่าคุณภาพของสญัญาณ
อินเทอร์เน็ตที่ใช้อยู่เดิม 
ดีอยู่แล้ว 

8.27 5.00 11.43 7.07 8.00 5.71 15.38 

4) ในพื้นที่ยังไม่มีบริการ  
Fiber Optic 

5.15 1.67 4.76 5.05 6.58 11.43 0.00 

5) ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที ่
ก็เพียงพอแล้ว 

3.36 11.67 1.90 3.03 1.33 0.00 0.00 

6) คิดว่าคุณภาพของสญัญาณ
อินเทอร์เน็ตอาจไม่เป็นไป 
ตามระบุไว ้

3.36 1.67 6.67 2.02 1.33 5.71 0.00 

7) มีให้ใช้อินเทอร์เน็ตที่อื่น 
อยู่แล้ว 

1.29 0.00 0.95 2.02 1.33 0.00 7.69 

8) อื่น ๆ 10.08 8.33 8.57 9.09 13.33 8.57 23.08 
 
 เมื่อจ าแนกเหตุผลตามช่วงอายุ พบว่าทุกกลุ่มอายุให้เหตุผลตรงกันเป็นอันดับแรกว่า คิดว่าไม่จ าเป็น  
ซึ่งช่วงอายุที่มีสัดส่วนมากกว่าค่าเฉลี่ย คือ กลุ่มอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี  ในขณะที่เรื่องอัตราค่าบริการ 
แพงเกินไปเป็นเหตุผลอันดับที่สองของทุกกลุ่มอายุเช่นกัน  
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 เหตุผลอันดับแรกของผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ท่ีใช้การเชื่อมต่อแบบ ADSL หรือ Cable  
ที่จะไม่เปลี่ยนหรือยังไม่แน่ใจที่จะเปลี่ยนไปใช้ Fiber Optic คือ คิดว่าไม่จ าเป็น คิดเป็นร้อยละ 48.84 เหตุผล
รองลงมา คือ อัตราค่าบริการแพงไป คิดเป็นร้อยละ 30.49  และอันดับที่สาม คือ คิดว่าคุณภาพของสัญญาณ
อินเทอร์เน็ตที่ใช้อยู่เดิมดีอยู่แล้ว คิดเป็นร้อยละ 8.27 
 
ตารางท่ี 2-45  เหตุผลที่ผู้ตอบแบบสอบถามคิดว่าจะไม่เปลี่ยนหรือยังไม่แน่ใจที่จะเปลี่ยนไปใช้ Fiber Optic  

  ในปี พ.ศ. 2560 

เหตุผล 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

โดย
ภาพรวม 

สัดส่วนของเหตุผล (ร้อยละ) 
น้อยกว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 ปี 
31-40 

ปี 
41-50 

ปี 
51-60 

ปี 
61 ปี 
ขึ้นไป 

จ านวนผู้ใช้บริการอินเทอร์เน็ต
ประจ าที่  ที่ ไม่ เปลี่ ยนหรื อ 
ยังไม่แน่ใจที่จะเปลี่ยนไปใช้  
Fiber Optic (ราย) 

387 60 105 99 75 35 13 

1) คิดว่าไม่จ าเป็น 48.84 60.00 46.67 48.48 46.67 45.71 38.46 
2) อัตราค่าบริการแพงไป 30.49 20.00 30.48 35.35 33.33 34.29 15.38 
3) คิดว่าคุณภาพของสญัญาณ
อินเทอร์เน็ตที่ใช้อยู่เดิม 
ดีอยู่แล้ว 

8.27 5.00 11.43 7.07 8.00 5.71 15.38 

4) ในพื้นที่ยังไม่มีบริการ  
Fiber Optic 

5.15 1.67 4.76 5.05 6.58 11.43 0.00 

5) ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที ่
ก็เพียงพอแล้ว 

3.36 11.67 1.90 3.03 1.33 0.00 0.00 

6) คิดว่าคุณภาพของสญัญาณ
อินเทอร์เน็ตอาจไม่เป็นไป 
ตามระบุไว ้

3.36 1.67 6.67 2.02 1.33 5.71 0.00 

7) มีให้ใช้อินเทอร์เน็ตที่อื่น 
อยู่แล้ว 

1.29 0.00 0.95 2.02 1.33 0.00 7.69 

8) อื่น ๆ 10.08 8.33 8.57 9.09 13.33 8.57 23.08 
 
 เมื่อจ าแนกเหตุผลตามช่วงอายุ พบว่าทุกกลุ่มอายุให้เหตุผลตรงกันเป็นอันดับแรกว่า คิดว่าไม่จ าเป็น  
ซึ่งช่วงอายุที่มีสัดส่วนมากกว่าค่าเฉลี่ย คือ กลุ่มอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี  ในขณะที่เรื่องอัตราค่าบริการ 
แพงเกินไปเป็นเหตุผลอันดับที่สองของทุกกลุ่มอายุเช่นกัน  

 
3.1 สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2557 และพ.ศ. 2559 

ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ใน พ.ศ. 2559 พบว่า  
ผู้ที่พบปัญหาจากการใช้บริการคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 58.8 อย่างไรก็ตาม เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557  
มีผู้พบปัญหาลดลงประมาณร้อยละ 3 

ผลการส ารวจปี พ.ศ. 2559 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่าผู้ใช้บริการในภาคใต้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 64.85 ส่วนภาคอ่ืน ๆ ที่มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่พบปัญหาเกินกว่าภาพรวมทั่วประเทศ ได้แก่ ภาค
ตะวันออก กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 62.26, ร้อยละ 61.54 และ
ร้อยละ 60.95 ตามล าดับ 

 

 
รูปที่ 2-30  สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2557 และพ.ศ. 2559 

 
3.2 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศ  
พบว่าผู้ใช้บริการพบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 55.92 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค ภาคใต้ มีผู้ใช้บริการ 
ที่พบปัญหาด้านนี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 61.61 ในขณะที่ภาคตะวันออก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และ
กรุงเทพฯ และปริมณฑล เป็นภาคท่ีมีสัดส่วนผู้พบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการเกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ คิดเป็น
ร้อยละ 60.38 ร้อยละ 59.74 และร้อยละ 58.39 ตามล าดับ  

61.8 58.8 61.54 52.03 49.51 60.95 62.26 64.85

38.2 41.2 38.46 47.97 50.49 39.05 37.74 35.15
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3. ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
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ตารางท่ี 2-46  การพบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านผลิตภัณฑ์บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

1,806 274 148 408 462 53 461 

1) พบปัญหา 55.92 58.39 50.68 44.85 59.74 60.38 61.61 
2) ไม่พบปัญหา 44.08 41.61 49.32 55.15 40.26 39.62 38.39 

 
 ปัญหาในแต่ละประเด็นจ าแนกรายภูมิภาคแสดงไว้ดังต่อไปนี้ 
 1) ปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ ในบรรดาผู้ที่พบปัญหาจากการใช้บริการ พบว่า
ในภาพรวมของประเทศมีสัดส่วนร้อยละ 94.16 ที่พบปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ  
เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค พบว่าผู้ที่พบปัญหาในกรุงเทพฯ และปริมณฑล และ ภาคตะวันออก ต่างพบปัญหาด้านนี้
ด้ วยกันทั้ งหมด ร้อยละ 100 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ เกินกว่ าค่ า เฉลี่ ยทั่ วประเทศ ได้แก่  ภาคกลาง  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 97.33 ร้อยละ 96.38 และร้อยละ 95.63 ตามล าดับ โดย
ปัญหานี้แบ่งเป็น 3 ประเด็นใหญ่ ๆ ดังนี้ 

 อินเทอร์เน็ตไม่มีสัญญาณ มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 45.54 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่า  
ภาคตะวันออกมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.50 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ 
เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคกลาง และกรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 65.33 และ 
ร้อยละ 55.63 ตามล าดับ  

 สัญญาณอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย ไม่เสถียร มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 74.46 เมื่อแยกตามภูมิภาค 
พบว่าภาคตะวันออกมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.50 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่า
ค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคกลาง และภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 86.67 และร้อยละ 76.41 ตามล าดับ 

 อินเทอร์เน็ตช้า มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 65.35 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคตะวันออก 
มีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.63 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ 
ได้แก่ ภาคกลาง กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 78.67  
ร้อยละ 71.88 และร้อยละ 65.94 ตามล าดับ 
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ตารางท่ี 2-46  การพบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านผลิตภัณฑ์บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

1,806 274 148 408 462 53 461 

1) พบปัญหา 55.92 58.39 50.68 44.85 59.74 60.38 61.61 
2) ไม่พบปัญหา 44.08 41.61 49.32 55.15 40.26 39.62 38.39 

 
 ปัญหาในแต่ละประเด็นจ าแนกรายภูมิภาคแสดงไว้ดังต่อไปนี้ 
 1) ปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ ในบรรดาผู้ที่พบปัญหาจากการใช้บริการ พบว่า
ในภาพรวมของประเทศมีสัดส่วนร้อยละ 94.16 ที่พบปัญหาด้านมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ  
เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค พบว่าผู้ที่พบปัญหาในกรุงเทพฯ และปริมณฑล และ ภาคตะวันออก ต่างพบปัญหาด้านนี้
ด้ วยกันทั้ งหมด ร้อยละ 100 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ เกินกว่ าค่ า เฉลี่ ยทั่ วประเทศ ได้แก่  ภาคกลาง  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 97.33 ร้อยละ 96.38 และร้อยละ 95.63 ตามล าดับ โดย
ปัญหานี้แบ่งเป็น 3 ประเด็นใหญ่ ๆ ดังนี้ 

 อินเทอร์เน็ตไม่มีสัญญาณ มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 45.54 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่า  
ภาคตะวันออกมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.50 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ 
เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคกลาง และกรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 65.33 และ 
ร้อยละ 55.63 ตามล าดับ  

 สัญญาณอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย ไม่เสถียร มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 74.46 เมื่อแยกตามภูมิภาค 
พบว่าภาคตะวันออกมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.50 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่า
ค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคกลาง และภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 86.67 และร้อยละ 76.41 ตามล าดับ 

 อินเทอร์เน็ตช้า มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 65.35 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคตะวันออก 
มีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.63 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ 
ได้แก่ ภาคกลาง กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 78.67  
ร้อยละ 71.88 และร้อยละ 65.94 ตามล าดับ 

  

2) ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการที่เกี่ยวข้องกับการไม่ได้รับบริการตามรายการส่งเสริมการตลาด 
ที่ระบุไว้ มีสัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหาร้อยละ 5.54 เม่ือแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
มีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 6.88 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ 
ภาคใต้และกรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 6.32 และร้อยละ 5.63 ตามล าดับ 

3) ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการที่เกี่ยวข้องกับการถูกก าหนดระยะเวลาในการใช้บริการ มีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการที่พบปัญหาร้อยละ 1.68 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 2.67 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคใต้และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
คิดเป็นร้อยละ 2.11 และร้อยละ 1.81 ตามล าดับ  
 
ตารางที่  2-47  ลักษณะของปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการอินเทอร์ เน็ตประจ าที่ 

  ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านผลิตภัณฑ์บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

1) มาตรฐานและคุณภาพ
ของการให้บริการ 

94.16 100.00 97.33 95.63 96.38 100.00 86.32 

1.1) สัญญาณอินเทอร์เน็ต
หลุดบ่อย ไม่เสถียร 74.46 73.13 86.67 73.77 68.84 87.50 76.41 

1.2) อินเทอร์เน็ตช้า  65.35 71.88 78.67 51.91 65.94 90.63 63.38 
1.3) อินเทอร์เน็ต 
ไม่มสีัญญาณ  

45.54 55.63 65.33 37.16 40.94 87.50 39.79 

2) ไม่ได้รับบริการตาม
รายการส่งเสริมการตลาด 
ที่ระบุไว้ 

5.54 5.63 1.33 4.92 6.88 0.00 6.32 

3) ปัญหาเกี่ยวกับ 
การถูกก าหนดระยะเวลา 
ในการใช้บริการ 

1.68 0.63 2.67 1.64 1.81 0.00 2.11 

4) ปัญหาอื่น ๆ 0.89 0.00 0.00 1.09 0.36 0.00 2.11 
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3.3 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการที่พบบ่อยจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ปี พ.ศ. 2559  
จากทั่วประเทศ พบว่าผู้ใช้บริการพบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 14.79  เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค พบว่า 
กรุงเทพฯ และปริมณฑลมีผู้ใช้บริการที่พบปัญหาด้านนี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 21.09 ในขณะที่ภาคตะวันออก
และภาคใต้เป็นภาคที่มีสัดส่วนผู้พบปัญหาด้านกระบวนการให้บริการเกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 
19.23 และร้อยละ 17.14 ตามล าดับ  
 
ตารางท่ี 2-48  การพบปัญหาด้านกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านกระบวนการให้บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

1,798 275 147 402 461 52 461 

1) พบปัญหา 14.79 21.09 10.20 12.94 11.28 19.23 17.14 
2) ไม่พบปัญหา 85.21 78.91 89.80 87.06 88.72 80.77 82.86 

 
 
 ปัญหาด้านกระบวนการในแต่ละประเด็นจ าแนกตามภูมิภาคแสดงไว้ดังต่อไปนี้ 
 1) ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการที่เกี่ยวข้องกับมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ  
ในบรรดาผู้ที่พบปัญหาในด้านกระบวนการของการให้บริการ พบว่ามีสัดส่วนผู้ที่พบปัญหานี้ถึงร้อยละ 75.75  
เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.33 ส่วนภาคที่ 
พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคตะวันออก และกรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 90 
และร้อยละ 75.86 ตามล าดับ ทั้งนี้ ปัญหานี้แบ่งเป็น 3 ประเด็น ได้แก ่

 การให้บริการศูนย์บริการไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 54.51  
เมื่อแยกตามภูมิภาคพบว่า ภาคตะวันออกมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80  
ส่วนภาคท่ีพบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
คิดเป็นร้อยละ 66.67 และร้อยละ 58.49 ตามล าดับ 

 Call Center ให้รอสายนานเกินไป หรือมักจะเป็นระบบอัตโนมัติซึ่งยากแก่การใช้บริการ  
มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 36.47 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีสัดส่วน 
ผู้พบปัญหามากที่สุ ด คิดเป็นร้อยละ 53.33 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ เกินกว่ าค่ า เฉลี่ ย 
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3.3 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการที่พบบ่อยจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ปี พ.ศ. 2559  
จากทั่วประเทศ พบว่าผู้ใช้บริการพบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 14.79  เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค พบว่า 
กรุงเทพฯ และปริมณฑลมีผู้ใช้บริการที่พบปัญหาด้านนี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 21.09 ในขณะท่ีภาคตะวันออก
และภาคใต้เป็นภาคที่มีสัดส่วนผู้พบปัญหาด้านกระบวนการให้บริการเกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ คิดเป็นร้อยละ 
19.23 และร้อยละ 17.14 ตามล าดับ  
 
ตารางท่ี 2-48  การพบปัญหาด้านกระบวนการให้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านกระบวนการให้บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

1,798 275 147 402 461 52 461 

1) พบปัญหา 14.79 21.09 10.20 12.94 11.28 19.23 17.14 
2) ไม่พบปัญหา 85.21 78.91 89.80 87.06 88.72 80.77 82.86 

 
 
 ปัญหาด้านกระบวนการในแต่ละประเด็นจ าแนกตามภูมิภาคแสดงไว้ดังต่อไปนี้ 
 1) ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการที่เกี่ยวข้องกับมาตรฐานและคุณภาพของการให้บริการ  
ในบรรดาผู้ที่พบปัญหาในด้านกระบวนการของการให้บริการ พบว่ามีสัดส่วนผู้ที่พบปัญหานี้ถึงร้อยละ 75.75  
เมื่อจ าแนกตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.33 ส่วนภาคที่ 
พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคตะวันออก และกรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 90 
และร้อยละ 75.86 ตามล าดับ ทั้งนี้ ปัญหานี้แบ่งเป็น 3 ประเด็น ได้แก ่

 การให้บริการศูนย์บริการไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 54.51  
เมื่อแยกตามภูมิภาคพบว่า ภาคตะวันออกมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80  
ส่วนภาคท่ีพบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคกลางและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
คิดเป็นร้อยละ 66.67 และร้อยละ 58.49 ตามล าดับ 

 Call Center ให้รอสายนานเกินไป หรือมักจะเป็นระบบอัตโนมัติซึ่งยากแก่การใช้บริการ  
มีสัดส่วนผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 36.47 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีสัดส่วน 
ผู้พบปัญหามากที่สุ ด คิดเป็นร้อยละ 53.33 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ เกินกว่ าค่ า เฉลี่ ย 

ของทั่วประเทศ ได้แก่ กรุงเทพฯ และปริมณฑลกับภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 41.38 และ 
ร้อยละ 38.46 

 ตัวแทนจ าหน่ายไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้ ต้องโทรหา Call Center มีสัดส่วนผู้พบปัญหา 
คิดเป็นร้อยละ 17.67 เมื่อแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางและภาคตะวันออกมีสัดส่วน 
ผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20 เท่ากัน ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ เกินกว่าค่าเฉลี่ย 
ทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 18.87 

2) ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการที่เกี่ยวข้องกับการคิดค่าบริการผิดพลาด มีสัดส่วนผู้ใช้บริการ 
ที่พบปัญหาร้อยละ 14.18 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 26.67 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคตะวันออกและภาคเหนือ คิดเป็น  
ร้อยละ 20 และร้อยละ 19.23 ตามล าดับ 

3) ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการที่เกี่ยวข้องกับการให้ข้อมูลแก่ลูกค้าไม่ถูกต้อง  มีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการที่พบปัญหาร้อยละ 9.70 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค พบว่ากรุงเทพฯ และปริมณฑล มีสัดส่วน 
ผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 17.24 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้ เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่  
ภาคตะวันออกและภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 10 เท่ากัน  

4) ปัญหาด้านกระบวนการให้บริการที่เกี่ยวข้องกับขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน หรือ นึกว่ายกเลิก
เรียบร้อยไปแล้วแต่ยังไม่ได้ยกเลิก มีสัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหาร้อยละ 4.85 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค พบว่า 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 9.43 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่า
ค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคกลางและภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 6.67 และร้อยละ 5 ตามล าดับ  

 
ตารางที่  2-49  ลักษณะของปัญหาด้านกระบวนการให้บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่   

  ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านกระบวนการให้บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

1) มาตรฐานและคุณภาพ 
ของการให้บริการ 

75.75 75.86 93.33 75.00 75.47 90.00 71.25 

1.1) การให้บริการศูนย์บริการ 
ไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ  54.51 50.00 66.67 53.85 58.49 80.00 50.00 

1 . 2)  Call Center ให้ ร อส ายนาน
เกินไป หรือมักจะเป็นระบบอัตโนมัติ
ซึ่งยากแก่การใช้บริการ 

36.47 41.38 53.33 32.69 32.08 10.00 38.46 
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ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านกระบวนการให้บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

1.3) ตัวแทนจ าหน่ายไมส่ามารถแก้ไข
ปัญหาให้ได้ ต้องโทรหา Call Center 
หรือผู้ประกอบการเอง 

17.67 17.24 20.00 17.31 18.87 20.00 16.67 

2) การคิดค่าบริการผิดพลาด 14.18 13.79 26.67 19.23 11.32 20.00 10.00 

3) การให้ข้อมูลแก่ลูกค้าไม่ถูกต้อง 9.70 17.24 6.67 3.85 7.55 10.00 10.00 

4) ขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน 
หรือนึกว่ายกเลิกเรียบร้อยไปแล้ว 
แต่ยังไม่ได้ยกเลิก 

4.85 3.45 6.67 1.92 9.43 0.00 5.00 

5) ปัญหาอื่น ๆ 7.84 6.90 6.67 3.85 11.32 10.00 8.75 

 

 
4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 เมื่อพิจารณาถึงความพึงพอใจจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า ด้านคุณภาพ
และมาตรฐานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.3 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน ส่วนด้านอัตราค่าบริการ
ได้รับคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน และด้านบริการหลังการขายได้รับคะแนนเฉลี่ย 7.4 คะแนน ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบ
กับปี พ.ศ. 2557 พบว่าคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านคุณภาพและมาตรฐาน ด้านอัตราค่าบริการ และ 
ด้านบริการหลังการขาย เพ่ิมข้ึนจากเดิมเล็กน้อย  

เมื่อพิจารณาในภาพรวมช่วงปี พ.ศ. 2555-2559 พบว่าแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวม 
ในด้านคุณภาพและมาตรฐาน มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยจาก 7 คะแนน ในปี พ.ศ. 2555-2556 เป็น 7.3 คะแนน 
ในปี พ.ศ. 2559 ส่วนด้านอัตราค่าบริการมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 6.8 คะแนน ในปี พ.ศ. 2555-2556 เป็น 7.6 
คะแนน ในปี พ.ศ. 2559 และด้านบริการหลังการขายมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 6.7 คะแนน ในปี พ.ศ. 2555 - 2556 
เป็น 7.4 คะแนน ในปี พ.ศ. 2559  ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบการเปลี่ยนแปลงระหว่างปี พ.ศ. 2557 กับ พ.ศ. 2559 
พบว่า ความพึงพอใจในทั้งสามด้านมีคะแนนเพ่ิมข้ึน 

  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
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ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ด้านกระบวนการให้บริการ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

1.3) ตัวแทนจ าหน่ายไมส่ามารถแก้ไข
ปัญหาให้ได้ ต้องโทรหา Call Center 
หรือผู้ประกอบการเอง 

17.67 17.24 20.00 17.31 18.87 20.00 16.67 

2) การคิดค่าบริการผิดพลาด 14.18 13.79 26.67 19.23 11.32 20.00 10.00 

3) การให้ข้อมูลแก่ลูกค้าไม่ถูกต้อง 9.70 17.24 6.67 3.85 7.55 10.00 10.00 

4) ขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน 
หรือนึกว่ายกเลิกเรียบร้อยไปแล้ว 
แต่ยังไม่ได้ยกเลิก 

4.85 3.45 6.67 1.92 9.43 0.00 5.00 

5) ปัญหาอื่น ๆ 7.84 6.90 6.67 3.85 11.32 10.00 8.75 

 

 
4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 เมื่อพิจารณาถึงความพึงพอใจจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า ด้านคุณภาพ
และมาตรฐานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.3 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน ส่วนด้านอัตราค่าบริการ
ได้รับคะแนนเฉลี่ย 7.6 คะแนน และด้านบริการหลังการขายได้รับคะแนนเฉลี่ย 7.4 คะแนน ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบ
กับปี พ.ศ. 2557 พบว่าคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านคุณภาพและมาตรฐาน ด้านอัตราค่าบริการ และ 
ด้านบริการหลังการขาย เพ่ิมข้ึนจากเดิมเล็กน้อย  

เมื่อพิจารณาในภาพรวมช่วงปี พ.ศ. 2555-2559 พบว่าแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวม 
ในด้านคุณภาพและมาตรฐาน มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยจาก 7 คะแนน ในปี พ.ศ. 2555-2556 เป็น 7.3 คะแนน 
ในปี พ.ศ. 2559 ส่วนด้านอัตราค่าบริการมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 6.8 คะแนน ในปี พ.ศ. 2555-2556 เป็น 7.6 
คะแนน ในปี พ.ศ. 2559 และด้านบริการหลังการขายมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 6.7 คะแนน ในปี พ.ศ. 2555 - 2556 
เป็น 7.4 คะแนน ในปี พ.ศ. 2559  ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบการเปลี่ยนแปลงระหว่างปี พ.ศ. 2557 กับ พ.ศ. 2559 
พบว่า ความพึงพอใจในทั้งสามด้านมีคะแนนเพ่ิมข้ึน 

  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

ตารางท่ี 2-50  ระดับความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย (คะแนน) 

ปี พ.ศ. 2555-2556 ปี พ.ศ. 2557 ปี พ.ศ. 2559 
1) ด้านคุณภาพและมาตรฐาน 7.0 7.0 7.3 
2) ด้านอัตราค่าบริการ 6.8 7.2 7.6 
3) ด้านบริการหลังการขาย 6.7 7.2 7.4 

หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
     ปี พ.ศ. อื่น ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 

 
4.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 
 ผลการส ารวจคะแนนความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในปี พ.ศ. 2559 จาก 
ผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ทั่วประเทศได้ให้คะแนนความพึงพอใจในภาพรวม  7.40 
คะแนน ซึ่งความพึงพอใจในด้านกายภาพได้คะแนนมากที่สุด คือ 8.12 คะแนน รองลงมา คือ ด้านการส่งเสริม
การตลาดได้คะแนน 7.79 คะแนน และอันดับที่สาม คือ ด้านราคาได้คะแนน 7.60 คะแนน 

ผู้ใช้บริการได้ให้คะแนนความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์อินเทอร์เน็ตประจ าที่ ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในภาพรวม 7.35 คะแนน  

ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เร่ืองอินเทอร์เน็ตต่อติดง่ายได้รับคะแนนความพึงพอใจ
เฉลี่ย 7.82 คะแนน เรื่องอินเทอร์เน็ตไม่หลุดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.20 คะแนน เรื่อง
ความเร็วอินเทอร์เน็ตในการดาวน์โหลดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย  7.47 คะแนน เรื่องความเร็ว
อินเทอร์เน็ตในการอัพโหลดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.40 คะแนน เรื่องความเร็วของ
อินเทอร์เน็ตมีความเสถียรได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.12 คะแนน และในเรื่องสัญญาณ
อินเทอร์เน็ตไม่ขัดข้องได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.08 คะแนน 

 ด้านราคา ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องคุณภาพของบริการที่คุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไป 
ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.60 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเกี่ยวกับเรื่องมีศูนย์บริการ
ครอบคลุมในหลายพ้ืนที่ สะดวกต่อการสมัครและเข้าไปใช้บริการซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย
ประมาณ 7.59 คะแนน 
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หมายเหตุ  ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 
รูปที่ 2-31  ระดับความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ีแบบทั่วประเทศ  

 ในปี พ.ศ. 2559 
 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการซ่ึงได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.79 คะแนน 

 ด้านพนักงาน ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจในเรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้าและบริการ
ได้อย่างเหมาะสมซ่ึงได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.40 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในภาพรวม 7.14 คะแนน ซึ่งประเด็นที่ใช้วัด 
ความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิของผู้ใช้บริการไว้อย่างชัดเจนได้รับคะแนน 
ความพึงพอใจเฉล่ีย 6.30 คะแนน เรื่องความสะดวกรวดเร็วเมื่อไปใช้บริการที่ศูนย์ได้รับคะแนนความพึง
พอใจเฉลี่ย 7.49 คะแนน เรื่องความสะดวกในการช าระค่าบริการ มีช่องทางในการช าระค่าบริการที่
หลากหลายได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 8.19 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอยในการรับบริการ
จาก Call Center ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉล่ีย 6.55 คะแนน และเร่ืองความสะดวกในการแจ้ง
ปัญหาจากการใช้บริการและแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.07 
คะแนน 

 ด้านกายภาพ ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจในเร่ืองศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศที่ดี  
ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 8.12 คะแนน 
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หมายเหตุ  ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 
รูปที่ 2-31  ระดับความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ีแบบทั่วประเทศ  

 ในปี พ.ศ. 2559 
 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการซ่ึงได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.79 คะแนน 

 ด้านพนักงาน ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจในเรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้าและบริการ
ได้อย่างเหมาะสมซ่ึงได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.40 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในภาพรวม 7.14 คะแนน ซึ่งประเด็นที่ใช้วัด 
ความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิของผู้ใช้บริการไว้อย่างชัดเจนได้รับคะแนน 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 6.30 คะแนน เรื่องความสะดวกรวดเร็วเมื่อไปใช้บริการที่ศูนย์ได้รับคะแนนความพึง
พอใจเฉลี่ย 7.49 คะแนน เรื่องความสะดวกในการช าระค่าบริการ มีช่องทางในการช าระค่าบริการที่
หลากหลายได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 8.19 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอยในการรับบริการ
จาก Call Center ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉล่ีย 6.55 คะแนน และเรื่องความสะดวกในการแจ้ง
ปัญหาจากการใช้บริการและแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.07 
คะแนน 

 ด้านกายภาพ ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจในเรื่องศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศที่ดี  
ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 8.12 คะแนน 
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ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามทั่วประเทศ จ านวน 7,594 ราย พบว่า 

มีผู้ใช้บริการโทรทางไกลระหว่างประเทศในสัดส่วนร้อยละ 4.3 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด หากจ าแนก 
รายภูมิภาค พบว่ากรุงเทพฯ และปริมณฑล เป็นภูมิภาคที่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการสูงที่สุด คิดเป็นร้อยละ 8.4  
ของผู้ตอบแบบสอบถามในภูมิภาคนั้น ส่วนภาคกลางมีสัดส่วนผู้ใช้บริการน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ 2.5 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามในภูมิภาคนั้น 

เมื่อพิจารณาผลการศึกษาการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในปี พ.ศ. 2559 เทียบกับ 
ปี พ.ศ. 2557 ทั่วประเทศ พบว่าสัดส่วนผู้ใช้บริการลดลงเกินกว่าครึ่งหนึ่งจากร้อยละ 9.9 ในปี พ.ศ. 2557  
เหลือร้อยละ 4.3 ในปี พ.ศ. 2559 โดยเมื่อเปรียบเทียบในรายภูมิภาคจะเห็นได้ว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล 
เป็นภูมิภาคเดียวที่มีการขยายตัวของสัดส่วนผู้ใช้บริการเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยจากสัดส่วนเดิมในปี พ.ศ. 2557  
คิดเป็นร้อยละ 0.9  ในขณะที่ภูมิภาคอ่ืน ๆ มีการหดตัวของสัดส่วนผู้ใช้บริการ 

ในช่วงระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 2559 พบว่าบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศยังคงมีแนวโน้มของ
สัดส่วนผู้ใช้บริการที่ยังไม่ชัดเจน นอกจากนี้ในการส ารวจทุกครั้งมีผู้ใช้บริการค่อนข้างน้อย คือ ไม่ถึงร้อยละ 10 
ของผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมดมาโดยตลอด 

 
รูปที่ 2-32  สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ ทั้งแบบทั่วประเทศและแยกรายภูมิภาค 

ตั้งแตป่ี พ.ศ. 2554 – 2559 
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สัดส่วนผู้ใช้บริการ

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

1. ภาพรวมของผู้ใช้บริการ 
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รูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในการส ารวจครั้งนี้ แบ่งเป็น 2 รูปแบบ ได้แก่ 
รูปแบบ 1:  บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ 
รูปแบบ 2:  บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย 

 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับรูปแบบการใช้บริการในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการใช้บริการ

โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ จ านวน 78 ราย มีการใช้บริการในรูปแบบโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยัง
ต่างประเทศเพียงอย่างเดียวมากที่สุด จ านวน 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 69.23  รองลงมา คือ ใช้ทั้งสองรูปแบบ
จ านวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.92 ส่วนที่เหลือเป็นรูปแบบการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายัง
ประเทศไทยเพียงอย่างเดียว จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.85 
 
ตารางท่ี 2-51  การใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

รูปแบบการใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
จ านวนผู้ใช้บริการ 78 ราย 
1) โทรจากไทยไปยังต่างประเทศ 54 69.23 
2) โทรกลับมายังประเทศไทย 3 3.85 
3) โทรทั้ง 2 รูปแบบ 21 26.92 

 
 

รูปแบบที่ 1  บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ 

 

1. สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ 
ผลการศึกษาในปี พ.ศ. 2559 จากการส ารวจกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งระบุว่ามีการใช้บริการโทรศัพท์

ทางไกลระหว่างประเทศ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรจากไทยไปยังต่างประเทศซึ่งพิจารณาจาก
ผู้ใช้บริการที่โทรไปยังต่างประเทศอย่างเดียวและผู้ที่ใช้บริการทั้ง 2 รูปแบบในข้างต้น มีจ านวนรวม 75 ราย  
คิดเป็นสัดส่วนผู้ใช้บริการที่โทรทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศสูงถึงร้อยละ 96.2 ซึ่งสัดส่วนนี้สูงกว่าสัดส่วน 
ในหลายปีที่ผ่านมา  
 

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
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รูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในการส ารวจครั้งนี้ แบ่งเป็น 2 รูปแบบ ได้แก่ 
รูปแบบ 1:  บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ 
รูปแบบ 2:  บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย 

 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับรูปแบบการใช้บริการในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามที่มีการใช้บริการ

โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ จ านวน 78 ราย มีการใช้บริการในรูปแบบโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยัง
ต่างประเทศเพียงอย่างเดียวมากที่สุด จ านวน 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 69.23  รองลงมา คือ ใช้ทั้งสองรูปแบบ
จ านวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.92 ส่วนที่เหลือเป็นรูปแบบการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายัง
ประเทศไทยเพียงอย่างเดียว จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.85 
 
ตารางท่ี 2-51  การใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

รูปแบบการใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
จ านวนผู้ใช้บริการ 78 ราย 
1) โทรจากไทยไปยังต่างประเทศ 54 69.23 
2) โทรกลับมายังประเทศไทย 3 3.85 
3) โทรทั้ง 2 รูปแบบ 21 26.92 

 
 

รูปแบบที่ 1  บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ 

 

1. สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ 
ผลการศึกษาในปี พ.ศ. 2559 จากการส ารวจกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งระบุว่ามีการใช้บริการโทรศัพท์

ทางไกลระหว่างประเทศ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรจากไทยไปยังต่างประเทศซึ่งพิจารณาจาก
ผู้ใช้บริการที่โทรไปยังต่างประเทศอย่างเดียวและผู้ที่ใช้บริการทั้ง 2 รูปแบบในข้างต้น มีจ านวนรวม 75 ราย  
คิดเป็นสัดส่วนผู้ใช้บริการที่โทรทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศสูงถึงร้อยละ 96.2 ซึ่งสัดส่วนนี้สูงกว่าสัดส่วน 
ในหลายปีที่ผ่านมา  
 

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ ตารางที่ 2-52  สัดส่วนและการเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากประเทศไทยไปยัง
ต่างประเทศ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

การใช้บริการ 
พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555  

- 2556 
พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 

ผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหวา่งประเทศท้ังหมด (ราย) n/a n/a 466 78 
ใช้บริการโทรจากไทยไปยังต่างประเทศ 77.4 74.5 59.7 96.2 
การเปลี่ยนแปลงของสัดส่วน 
ร้อยละ (Percentage point) 

n/a (-2.9) (-14.8) 36.5 

 
ในด้านแนวโน้มของสัดส่วนผู้ใช้บริการในช่วงปี พ.ศ. 2554 – 2559 พบว่าระหว่างปี พ.ศ. 2554 – 2557 

สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรจากไทยไปต่างประเทศมีแนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตาม สัดส่วนผู้ใช้บริการนี้
กลับเพิ่มสูงขึ้นในปี พ.ศ. 2559 ซึ่งเมื่อพิจารณาถึงการเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนดังกล่าว จะเห็นว่าในปี พ.ศ. 2559 
มีการขยายตัวของสัดส่วนผู้ใช้บริการเพ่ิมข้ึนร้อยละ 36.5 เมื่อเทียบกับปี พ.ศ. 2557  
 
2. ระบบการให้บริการโทรทางไกลจากประเทศไทยไปยังต่างประเทศ 

บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในรูปแบบโทรจากประเทศไทยไปยังต่างประเทศประกอบด้วย 
 3 ระบบ ได้แก่ ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ ( International Direct Dialing: IDD)  ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
(Voice over Internet Protocol: VoIP) และผ่านระบบบัตรโทรศัพท์ระหว่างประเทศ (International Card)  

ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยัง
ต่างประเทศ จ านวน 75 ราย มีการใช้บริการเพียง 2 ระบบ เท่านั้น คือ ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ (IDD) และ
ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต (Voice over IP) ส าหรับการโทรผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติเพียงอย่างเดียวมีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการ คิดเป็นร้อยละ 14.67 และโทรผ่านระบบอินเทอร์เน็ตเพียงอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 54.66  
ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามที่โทรทั้ง 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 30.67  
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2.1 การใช้บริการโทรทางไกลจากประเทศไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 
2.1.1 ประเภทของการโทรผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 

การให้บริการโทรทางไกลจาก
ไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบเรียก
ตรงอัตโนมัติของผู้ประกอบการใน
ประเทศไทย มีประเภทการให้บริการ 
2 ประเภท ได้แก่ แบบพรีเมี่ยมและ
แบบประหยัด ซึ่งผู้ใช้บริการสามารถ
เลื อก โทรผ่ าน โทรศั พท์ ป ร ะจ าที่  
โทรศัพท์ เ คลื่ อนที่  หรื อ โทรศัพท์
สาธารณะ  

  
รูปที ่2-33  ประเภทของบริการโทรศัพท์ทางไกลไปยังต่างประเทศ 

 ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ (IDD) 
 
ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรทางไกลไปยังต่างประเทศ 

ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ  จ านวน 34 ราย พบว่าส่วนมากใช้บริการแบบพรีเมี่ยม คิดเป็นร้อยละ 62.49 และใช้
บริการแบบประหยัด คิดเป็นร้อยละ 34.38 ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการทั้ง 2 แบบ คิดเป็นร้อยละ 3.13 
 

2.1.2 ค่าใช้บริการโทรทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 
ผลการศึกษาในปี พ.ศ. 2559 พบว่ากลุ่มผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในรูปแบบนี้มี

ค่าใช้จ่ายเฉลี่ยประมาณ 5,093.81 บาทต่อปี เพ่ิมขึ้นจากเดิมซึ่งมีค่าใช้จ่ายประมาณ 307.73 บาทต่อปี  
ในปี พ.ศ. 2557  

เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการในช่วงอายุ 31 – 40 ปี มี
ค่าใช้บริการเฉลี่ยสูงสุดที่สุด คือ 12,597 บาทต่อปี ทั้งนี้ ค่าใช้บริการเฉลี่ยนี้ของผู้ใช้บริการในช่วงอายุนี้สูงกว่าค่า
ใช้บริการเฉลี่ยในช่วงอายุอ่ืนค่อนข้างมาก รวมทั้งเป็นช่วงอายุที่มีผู้ ใช้บริการที่มีค่าบริการสูงสุดอีกด้วย  
โดยมีค่าใช้บริการสูงถึง  36,000 บาทต่อปี ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุ 21-30 ปี เป็นช่วงอายุ 
ที่มีค่าใช้บริการเฉลี่ยต่ าที่สุด คือ 2,595 บาทต่อปี และยังเป็นช่วงอายุที่มีผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งมีค่าใช้บริการ 
น้อยที่สุด โดยมีค่าใช้บริการเพียง 360 บาทต่อปี  
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สัดส่วนผู้ใช้บริการ
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2.1 การใช้บริการโทรทางไกลจากประเทศไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 
2.1.1 ประเภทของการโทรผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 

การให้บริการโทรทางไกลจาก
ไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบเรียก
ตรงอัตโนมัติของผู้ประกอบการใน
ประเทศไทย มีประเภทการให้บริการ 
2 ประเภท ได้แก่ แบบพรีเมี่ยมและ
แบบประหยัด ซึ่งผู้ใช้บริการสามารถ
เลื อก โทรผ่ าน โทรศั พท์ ป ร ะจ าที่  
โทรศัพท์ เ คลื่ อนที่  หรื อ โทรศัพท์
สาธารณะ  

  
รูปที ่2-33  ประเภทของบริการโทรศัพท์ทางไกลไปยังต่างประเทศ 

 ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ (IDD) 
 
ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรทางไกลไปยังต่างประเทศ 

ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ  จ านวน 34 ราย พบว่าส่วนมากใช้บริการแบบพรีเมี่ยม คิดเป็นร้อยละ 62.49 และใช้
บริการแบบประหยัด คิดเป็นร้อยละ 34.38 ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการทั้ง 2 แบบ คิดเป็นร้อยละ 3.13 
 

2.1.2 ค่าใช้บริการโทรทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 
ผลการศึกษาในปี พ.ศ. 2559 พบว่ากลุ่มผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในรูปแบบนี้มี

ค่าใช้จ่ายเฉลี่ยประมาณ 5,093.81 บาทต่อปี เพ่ิมขึ้นจากเดิมซึ่งมีค่าใช้จ่ายประมาณ 307.73 บาทต่อปี  
ในปี พ.ศ. 2557  

เมื่อพิจารณาตามช่วงอายุในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามท่ีใช้บริการในช่วงอายุ 31 – 40 ปี มี
ค่าใช้บริการเฉลี่ยสูงสุดที่สุด คือ 12,597 บาทต่อปี ทั้งนี้ ค่าใช้บริการเฉลี่ยนี้ของผู้ใช้บริการในช่วงอายุนี้สูงกว่าค่า
ใช้บริการเฉลี่ยในช่วงอายุอ่ืนค่อนข้างมาก รวมทั้งเป็นช่วงอายุที่มีผู้ ใช้บริการที่มีค่าบริการสูงสุดอีกด้วย  
โดยมีค่าใช้บริการสูงถึง  36,000 บาทต่อปี ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุ 21-30 ปี เป็นช่วงอายุ 
ที่มีค่าใช้บริการเฉลี่ยต่ าที่สุด คือ 2,595 บาทต่อปี และยังเป็นช่วงอายุที่มีผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งมีค่าใช้บริการ 
น้อยที่สุด โดยมีค่าใช้บริการเพียง 360 บาทต่อปี  
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ตารางท่ี 2-53  ค่าใช้บริการส าหรับการโทรทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ จ าแนกตามช่วงอายุ  

ช่วงอายุ 
จ านวน 
(ราย) 

ค่าใช้บริการ (หน่วย: บาทต่อปี) 

ค่าน้อยท่ีสุด ค่ามากที่สุด ค่าเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 
ปี พ.ศ. 2557 

ทั่วประเทศ 242 2.00 12,000.00 307.73 n/a 

ปี พ.ศ. 2559 
ทั่วประเทศ 31 360.00 36,000.00 5,093.81 7,426.57 
น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี 3 1,200.00 7,200.00 4,000.00 3,019.93 
21-30 ปี 16 360.00 12,000.00 2,595.00 2,937.06 
31-40 ปี 4 3,588.00 36,000.00 12,597.00 15,694.33 
41-50 ปี 5 1,200.00 12,000.00 5,040.00 4,104.63 
51-60 ปี 3 2,400.00 24,000.00 9,600.00 12,470.77 

 
2.1.3 ปัญหาจากการใช้บริการผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 
ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาในการใช้บริการผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติในปี พ.ศ. 2559 

ส่วนใหญ่ผู้ที่ใช้บริการไม่พบปัญหาจากการใช้บริการคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 51.72 ในขณะที่ผู้พบปัญหาจากการใช้
บริการคิดเป็นร้อยละ 48.28  หากแยกตามภูมิภาคพบว่าภาคที่ผู้ใช้บริการพบปัญหาในการใช้บริการผ่านระบบ
เรียกตรงอัตโนมัติมากที่สุด ได้แก่ ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 80 รองลงมา คือ กรุงเทพฯ และปริมณฑล คิดเป็น 
ร้อยละ 54.55 ส่วนภูมภิาคอ่ืน ๆ มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่พบปัญหาน้อยกว่าภาพรวมทั่วประเทศ ส่วนภาคกลาง
และภาคใต้เป็นภูมิภาคท่ีไม่มีผู้ใช้บริการโทรผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 

 

 
รูปที่ 2-34  สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ ในปี พ.ศ. 2559 
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สัดส่วนปัญหาจากการใช้บริการผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติที่พบบ่อยในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศ 
โดยส่วนใหญ่เป็นปัญหาสัญญาณเสียงไม่ค่อยคมชัด  ซึ่งเป็นปัญหาด้านคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 85.71  
เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค พบว่าผู้ใช้บริการในภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคตะวันออกทุกรายพบปัญหานี้  
คิดเป็นร้อยละ 100 อย่างไรก็ตาม แม้ว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคเหนือจะมีสัดส่วนผู้พบปัญหาต่ ากว่า
ภาพรวมจากท่ัวประเทศ แต่ยังคงมีสัดส่วนที่ค่อนข้างสูงในแต่ละภูมิภาค 

ส าหรับปัญหาในด้านการคิดค่าบริการในอัตราที่ค่อนข้างแพง มีสัดส่วนผู้พบปัญหาจากทั่วประเทศ  
คิดเป็นร้อยละ 42.86 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค พบว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนผู้พบปัญหานี้มากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 50 ทั้งนี้ ในภาคตะวันออกไม่มีผู้พบปัญหานี้เลย 
 
ตารางท่ี 2-54  ปัญหาจากการใช้บริการผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
ทั่วประเทศ กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาคเหนือ ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 14 6 4 3 1 

1) สัญญาณเสียงไม่ค่อยคมชัด 85.71 83.33 75.00 100.00 100.00 

2) อัตราค่าบริการยังค่อนข้างแพง 42.86 33.33 50.00 66.67 0.00 

 
2.2 การใช้บริการโทรทางไกลจากประเทศไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
 2.2.1 สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
 การโทรไปยังต่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ตหรือ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม 
ที่ใช้บริการผ่านระบบอินเทอร์เน็ต มีจ านวน 64 ราย ซึ่งคิดเป็นสัดส่วนการใช้บริการร้อยละ 85.3 โดยสัดส่วนนี้
ลดลงร้อยละ 1.8 จากสัดส่วนเดิมที่ร้อยละ 87.1 ในปี พ.ศ. 2557 ทั้งนี้แม้ว่าในปี พ.ศ. 2559 การโทรผ่านระบบ 
VoIP จะมีสัดส่วนผู้ใช้บริการลดลงเล็กน้อย แต่ยังคงเป็นรูปแบบการใช้บริการที่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการค่อนข้างสูง  

ตารางที่  2-55  สัดส่วนและการเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนผู้ ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  
ผ่านอินเทอร์เน็ต (VoIP) ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555 - 2559 

การใช้บริการ พ.ศ. 2555 - 2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
ผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ (ราย) n/a 278 75 
ใช้บริการผ่านอินเทอร์เน็ต (VoIP) 50.0 87.1 85.3 
การเปลี่ยนแปลงของสัดส่วน 
ร้อยละ (Percentage point) 

n/a 37.1 (-1.8) 
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สัดส่วนปัญหาจากการใช้บริการผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติที่พบบ่อยในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศ 
โดยส่วนใหญ่เป็นปัญหาสัญญาณเสียงไม่ค่อยคมชัด  ซึ่งเป็นปัญหาด้านคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 85.71  
เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค พบว่าผู้ใช้บริการในภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคตะวันออกทุกรายพบปัญหานี้  
คิดเป็นร้อยละ 100 อย่างไรก็ตาม แม้ว่า กรุงเทพฯ และปริมณฑล และภาคเหนือจะมีสัดส่วนผู้พบปัญหาต่ ากว่า
ภาพรวมจากท่ัวประเทศ แต่ยังคงมีสัดส่วนที่ค่อนข้างสูงในแต่ละภูมิภาค 

ส าหรับปัญหาในด้านการคิดค่าบริการในอัตราที่ค่อนข้างแพง มีสัดส่วนผู้พบปัญหาจากทั่วประเทศ  
คิดเป็นร้อยละ 42.86 เมื่อพิจารณาตามภูมิภาค พบว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือมีสัดส่วนผู้พบปัญหานี้มากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 50 ทั้งนี้ ในภาคตะวันออกไม่มีผู้พบปัญหานี้เลย 
 
ตารางท่ี 2-54  ปัญหาจากการใช้บริการผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
ทั่วประเทศ กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาคเหนือ ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 14 6 4 3 1 

1) สัญญาณเสียงไม่ค่อยคมชัด 85.71 83.33 75.00 100.00 100.00 

2) อัตราค่าบริการยังค่อนข้างแพง 42.86 33.33 50.00 66.67 0.00 

 
2.2 การใช้บริการโทรทางไกลจากประเทศไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
 2.2.1 สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
 การโทรไปยังต่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ตหรือ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม 
ที่ใช้บริการผ่านระบบอินเทอร์เน็ต มีจ านวน 64 ราย ซึ่งคิดเป็นสัดส่วนการใช้บริการร้อยละ 85.3 โดยสัดส่วนนี้
ลดลงร้อยละ 1.8 จากสัดส่วนเดิมที่ร้อยละ 87.1 ในปี พ.ศ. 2557 ทั้งนี้แม้ว่าในปี พ.ศ. 2559 การโทรผ่านระบบ 
VoIP จะมีสัดส่วนผู้ใช้บริการลดลงเล็กน้อย แต่ยังคงเป็นรูปแบบการใช้บริการที่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการค่อนข้างสูง  

ตารางที่  2-55  สัดส่วนและการเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนผู้ ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  
ผ่านอินเทอร์เน็ต (VoIP) ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2555 - 2559 

การใช้บริการ พ.ศ. 2555 - 2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
ผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากไทยไปยังต่างประเทศ (ราย) n/a 278 75 
ใช้บริการผ่านอินเทอร์เน็ต (VoIP) 50.0 87.1 85.3 
การเปลี่ยนแปลงของสัดส่วน 
ร้อยละ (Percentage point) 

n/a 37.1 (-1.8) 

การใช้บริการโทรผ่านระบบ VoIP มีการขยายตัวอย่างเห็นได้ชัด โดยในปี พ.ศ. 2555 – 2556 มีสัดส่วน
ผู้ใช้บริการเพียงครึ่งหนึ่งของจ านวนผู้ที่โทรจากไทยไปยังต่างประเทศในปีนั้น แต่ในปี พ.ศ. 2557 สัดส่วนนี้เพิ่มสูง
กว่าร้อยละ 85 ของจ านวนผู้ที่โทรจากไทยไปยังต่างประเทศ  

 
2.2.2 ประเภทของอินเทอร์เน็ตส าหรับบริการ VoIP 
บริการโทรศัพท์ทางไกลผ่านระบบ VoIP เป็นเทคโนโลยีการสื่อสารทางเสียงหรือภาพผ่านโครงข่าย

อินเทอร์เน็ต โดยผู้ใช้งานสามารถท าการเชื่อมต่อผ่านโครงข่ายอินเทอร์เน็ตใน 2 รูปแบบ คือ ผ่านระบบ
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่หรือผ่านระบบอินเทอร์เน็ตประจ าที่  

ส าหรับผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศเกี่ยวกับประเภทของอินเทอร์เน็ตที่ใช้เพ่ือการโทร
ทางไกลผ่านระบบ VoIP พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากใช้บริการผ่านโครงข่ายอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่   
คิดเป็นร้อยละ 52 ในขณะที่การใช้บริการบนโครงข่ายอินเทอร์เน็ตประจ าที่ คิดเป็นร้อยละ 36 ส่วนผู้ตอบ
แบบสอบถามที่ใช้บริการบนโครงข่ายทั้ง 2 ประเภท คิดเป็นร้อยละ 12 

 
ตารางท่ี 2-56  ประเภทโครงข่ายอินเทอร์เน็ตที่ใช้ส าหรับการโทรทางไกลผ่านระบบ VoIP 

ประเภทโครงข่ายอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 50 ราย 
1) อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 36.00 
2) อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 52.00 
3) อินเทอร์เน็ตทั้ง 2 ประเภท 12.00 

 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ซึ่งเป็นโครงข่ายที่มีผู้ใช้บริการโทรทางไกลผ่านระบบ VoIP มากที่สุด พบว่า 

มีผู้ใช้บริการกระจายอยู่ในทุกช่วงอายุ ทั้งนี้ ผู้ใช้บริการส่วนมากอยู่ในช่วงอายุ 21 – 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 34.62 
ของผู้ใช้บริการ VoIP ผ่านอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ทั้งหมด  

ส่วนผู้ใช้บริการโทรทางไกลผ่านระบบ VoIP  ผ่านโครงข่ายอินเทอร์เน็ตประจ าที่กระจายอยู่ในทุกช่วงอายุ
เช่นกัน และมีสัดส่วนที่ใกล้เคียงกันในกลุ่มอายุระหว่าง 21 – 30 ปี  31 – 40 ปี  และ 41- 50  ปี 

นอกจากนี้ กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งมีอายุมากกว่า 31 ปี ขึ้นไปจะไม่เลือกใช้โครงข่ายอินเทอร์เน็ต 
ทั้ง 2 แบบร่วมกัน และยังพบว่าผู้ที่ใช้อินเทอร์เน็ตทั้ง 2 ประเภทในการโทรไปยังต่างประเทศผ่าน VoIP กระจุกตัว
อยู่ในช่วงอายุ 21 – 30 ปี มากถึงร้อยละ 83.33  
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ตารางท่ี 2-57  ประเภทโครงข่ายอินเทอร์เน็ตที่ใช้ส าหรับการโทรทางไกลผ่านระบบ VoIP จ าแนกตามช่วงอายุ 

อายุ 
ร้อยละของจ านวนผู้ใช้บริการ 

อินเทอร์เน็ตประจ าที่ อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ อินเทอร์เน็ตทั้ง 2 ประเภท 

น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี 16.67 11.54 16.67 

21 – 30 ปี 22.22 34.62 83.33 

31 – 40 ปี 27.78 23.08 0.00 

41 – 50 ปี  22.22  19.23 0.00 

51 – 60 ปี 11.11 11.54 0.00 

 
 

2.2.3 ปัญหาของการใช้บริการโทรไปยังต่างประเทศผ่านแอพพลิเคชันในระบบ VoIP 
ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาในการใช้บริการผ่านแอพพลิ เคชันในระบบ VoIP  

ในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศ ส่วนใหญ่ผู้ที่ใช้บริการพบปัญหาจากการใช้บริการคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 75  
หากแยกตามภูมิภาค พบว่าภูมิภาคที่มีผู้ใช้บริการพบปัญหาในการใช้บริการผ่านการใช้บริการผ่านแอพพลิเคชัน  
ในระบบ VoIP มากที่สุด คือ ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 100 รองลงมาคือ ภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 80  ส่วนภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือกับกรุงเทพฯ และปริมณฑล มีผู้พบปัญหาใกล้เคียงกัน คือ ร้อยละ 79.31 และร้อยละ 72.22 
ตามล าดับ อย่างไรก็ตาม ในภาคกลางและภาคตะวันออกไม่มีผู้ที่พบปัญหาเลย 

 
รูปที่ 2-35  สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการผ่านผ่านแอพพลิเคชันในระบบ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 

75.00 72.22 100.00 79.31 80.00

25.00 27.78 100.00 20.69 100.00 20.00
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ตารางท่ี 2-57  ประเภทโครงข่ายอินเทอร์เน็ตที่ใช้ส าหรับการโทรทางไกลผ่านระบบ VoIP จ าแนกตามช่วงอายุ 

อายุ 
ร้อยละของจ านวนผู้ใช้บริการ 

อินเทอร์เน็ตประจ าที่ อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ อินเทอร์เน็ตทั้ง 2 ประเภท 

น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี 16.67 11.54 16.67 

21 – 30 ปี 22.22 34.62 83.33 

31 – 40 ปี 27.78 23.08 0.00 

41 – 50 ปี  22.22  19.23 0.00 

51 – 60 ปี 11.11 11.54 0.00 

 
 

2.2.3 ปัญหาของการใช้บริการโทรไปยังต่างประเทศผ่านแอพพลิเคชันในระบบ VoIP 
ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาในการใช้บริการผ่านแอพพลิ เคชันในระบบ VoIP  

ในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศ ส่วนใหญ่ผู้ที่ใช้บริการพบปัญหาจากการใช้บริการคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 75  
หากแยกตามภูมิภาค พบว่าภูมิภาคที่มีผู้ใช้บริการพบปัญหาในการใช้บริการผ่านการใช้บริการผ่านแอพพลิเคชัน  
ในระบบ VoIP มากที่สุด คือ ภาคเหนือ คิดเป็นร้อยละ 100 รองลงมาคือ ภาคใต้ คิดเป็นร้อยละ 80  ส่วนภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือกับกรุงเทพฯ และปริมณฑล มีผู้พบปัญหาใกล้เคียงกัน คือ ร้อยละ 79.31 และร้อยละ 72.22 
ตามล าดับ อย่างไรก็ตาม ในภาคกลางและภาคตะวันออกไม่มีผู้ที่พบปัญหาเลย 

 
รูปที่ 2-35  สัดส่วนผู้พบปัญหาจากการใช้บริการผ่านผ่านแอพพลิเคชันในระบบ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 
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ปัญหาจากการใช้บริการผ่านแอพพลิเคชันในระบบ VoIP ที่พบบ่อยในปี พ.ศ. 2559 จากทั่วประเทศ  
โดยส่วนใหญ่เป็นปัญหาด้านสัญญาณเสียงไม่ค่อยคมชัดและปัญหาสัญญาณเสียงล่าช้า ซึ่งมีสัดส่วนผู้พบปัญหา
ใกล้เคียงกัน คิดเป็นร้อยละ 75.56 และ 73.33 ตามล าดับ ส่วนปัญหาสัญญาณเสียงขัดข้องหรือหลุดบ่อย  
มีผู้พบปัญหาคิดเป็นร้อยละ 62.22  

ปัญหาในประเด็นต่าง ๆ แยกตามภูมิภาคได้ดังต่อไปนี้ 
1) ปัญหาสัญญาณเสียงไม่ค่อยคมชัด พบว่าภาคเหนือมีสัดส่วนผู้พบปัญหามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80 

ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ ได้แก่ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และกรุงเทพฯ และปริมณฑล 
คิดเป็นร้อยละ 78.26 และ 76.92 ตามล าดับ  

2) ปัญหาสัญญาณเสียงค่อนข้างล่าช้า หากพิจารณาตามภูมิภาค พบว่ากรุงเทพฯ และปริมณฑล  
มีสัดส่วนผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.62 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยของทั่วประเทศ  
คือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 82.61  

3) ปัญหาสัญญาณเสียงขัดข้องหรือหลุดบ่อย หากพิจารณาตามภูมิภาค พบว่าภาคใต้มีสัดส่วน 
ผู้พบปัญหาสูงถึงร้อยละ 100 ส่วนภาคที่พบปัญหานี้เกินกว่าค่าเฉลี่ยทั่วประเทศ คือ กรุงเทพฯ และปริมณฑล  
คิดเป็นร้อยละ 69.23  

 
ตารางท่ี 2-58  ปัญหาจากการใช้บริการผ่านแอพพลิเคชันในระบบ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหา 
จากการใช้บริการ 

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนผู้พบปัญหา (ร้อยละ) 
ทั่ว

ประเทศ 
กรุงเทพฯ 

และ 
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาคเหนือ ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาคใต ้

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม 
(ราย) 

45 13 n/a 5 23 n/a 4 

1.) สัญญาณเสียง 
ไม่ค่อยคมชัด 

75.56 76.92 n/a 80.00 78.26 n/a 50.00 

2) สัญญาณเสียง
ค่อนข้างล่าช้า 

73.33 84.62 n/a 40.00 82.61 n/a 25.00 

3) สัญญาณเสียงขัดข้อง 
หลุดบ่อย 

62.22 69.23 n/a 60.00 52.17 n/a 100.00 
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3. แนวโน้มพฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์จากไทยไปยังต่างประเทศ 
เม่ือพิจารณาแนวโน้มการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลไปยังต่างประเทศระหว่างระบบเรียกตรงอัตโนมัติ

และระบบ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 เทียบกับปี พ.ศ. 2558 พบว่าผู้ที่ใช้บริการระบบเรียกตรงอัตโนมัติส่วนใหญ่  คิด
เป็นร้อยละ 70 มีแนวโน้มการใช้บริการในปี พ.ศ. 2559 คงที่ ในขณะที่ผู้ใช้บริการในระบบ VoIP ส่วนใหญ่  
คิดเป็นร้อยละ 59.02  มีแนวโน้มที่จะใช้บริการเพ่ิมข้ึน ในปี พ.ศ. 2559  

 
รูปที่ 2-36  แนวโน้มการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลไปยังต่างประเทศระหว่างระบบเรียกตรงอัตโนมัติและ 

ระบบ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 เมื่อเทียบกับปกี่อนหน้า 

 ในบรรดาผู้ที่ใช้บริการในระบบเรียกตรงอัตโนมัติที่ระบุว่ามีการใช้บริการเพ่ิมขึ้นในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 
มีอัตราการใช้บริการเพ่ิมขึ้นประมาณร้อยละ 35 จากปริมาณการใช้บริการเดิมในปี พ.ศ. 2558  ส่วนผู้ที่ระบุว่าใช้
บริการลดลง มีอัตราการใช้บริการลดลงร้อยละ 28  
 ในระบบ VOIP พบว่าในบรรดาผู้ที่ระบุว่าใช้บริการเพ่ิมขึ้นในปี พ.ศ. 2559 มีอัตราการใช้บริการเพ่ิมขึ้น
ร้อยละ 45.74 เมื่อเทียบกับปี พ.ศ. 2558 แต่ผู้ที่ระบุว่าใช้บริการลดลงมีเพียง 1 คน และมีอัตราการใช้บริการที่
ลดลงร้อยละ 80  

ตารางที่  2-59  อัตราการเปลี่ยนแปลงของแนวโน้มการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ กับ ระบบ VoIP 

แนวโน้ม 
ร้อยละของแนวโน้ม 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

ค่าที่น้อยท่ีสุด ค่าที่มากที่สุด ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 
เพิ่มข้ึน 4 20 50 35.00 12.91 

ลดลง 5 10 50 28.00 20.49 

ระบบ VoIP 
เพิ่มข้ึน 34 5 100 45.74 27.08 

ลดลง 1 80 80 80.00 - 

13.33 16.67

70.0059.02

1.64

39.34
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50

100

เพ่ิมข้ึน ลดลง คงท่ี

สัดส่วนผู้ใช้บริการ

ระบบต่อตรง ระบบ VoIP



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

113

 

3. แนวโน้มพฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์จากไทยไปยังต่างประเทศ 
เมื่อพิจารณาแนวโน้มการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลไปยังต่างประเทศระหว่างระบบเรียกตรงอัตโนมัติ

และระบบ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 เทียบกับปี พ.ศ. 2558 พบว่าผู้ที่ใช้บริการระบบเรียกตรงอัตโนมัติส่วนใหญ ่ คิด
เป็นร้อยละ 70 มีแนวโน้มการใช้บริการในปี พ.ศ. 2559 คงที่ ในขณะที่ผู้ใช้บริการในระบบ VoIP ส่วนใหญ่  
คิดเป็นร้อยละ 59.02  มีแนวโน้มที่จะใช้บริการเพ่ิมข้ึน ในปี พ.ศ. 2559  

 
รูปที่ 2-36  แนวโน้มการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลไปยังต่างประเทศระหว่างระบบเรียกตรงอัตโนมัติและ 

ระบบ VoIP ในปี พ.ศ. 2559 เมื่อเทียบกับปกี่อนหน้า 

 ในบรรดาผู้ที่ใช้บริการในระบบเรียกตรงอัตโนมัติที่ระบุว่ามีการใช้บริการเพ่ิมขึ้นในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 
มีอัตราการใช้บริการเพ่ิมขึ้นประมาณร้อยละ 35 จากปริมาณการใช้บริการเดิมในปี พ.ศ. 2558  ส่วนผู้ที่ระบุว่าใช้
บริการลดลง มีอัตราการใช้บริการลดลงร้อยละ 28  
 ในระบบ VOIP พบว่าในบรรดาผู้ที่ระบุว่าใช้บริการเพ่ิมขึ้นในปี พ.ศ. 2559 มีอัตราการใช้บริการเพ่ิมขึ้น
ร้อยละ 45.74 เมื่อเทียบกับปี พ.ศ. 2558 แต่ผู้ที่ระบุว่าใช้บริการลดลงมีเพียง 1 คน และมีอัตราการใช้บริการที่
ลดลงร้อยละ 80  

ตารางที่  2-59  อัตราการเปลี่ยนแปลงของแนวโน้มการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ กับ ระบบ VoIP 

แนวโน้ม 
ร้อยละของแนวโน้ม 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (ราย) 

ค่าที่น้อยท่ีสุด ค่าที่มากที่สุด ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

ระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 
เพิ่มข้ึน 4 20 50 35.00 12.91 

ลดลง 5 10 50 28.00 20.49 

ระบบ VoIP 
เพิ่มข้ึน 34 5 100 45.74 27.08 

ลดลง 1 80 80 80.00 - 

13.33 16.67
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รูปแบบที่ 2  บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย 

 
1. สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย 
 ผลการศึกษาในปี พ.ศ. 2559 จากการส ารวจกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งระบุว่ามีการใช้บริการโทรศัพท์
ระหว่างประเทศ จ านวน 78 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามซึ่งมีการโทรจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย 
มีจ านวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.8 โดยสัดส่วนนี้ลดลงเมื่อเทียบกับสัดส่วนในปีอื่น ๆ ที่ผ่านมา  
 
ตารางที่ 2-60  สัดส่วนและการเปลี่ยนแปลงของสัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายัง  

 ประเทศไทย ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 – พ.ศ. 2559 

การใช้บริการ 
พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555  

- 2556 
พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 

ผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหวา่งประเทศท้ังหมด (ราย) n/a 141 433 78 
ใช้บริการโทรจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย 86.8 78.0 78.1 30.8 
การเปลี่ยนแปลงของสัดส่วน 
ร้อยละ (Percentage point) 

n/a (-8.8) 0.1 (-47.3) 

หมายเหตุ  ผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศท้ังหมดในปี พ.ศ. 2554 – 2557 เฉพาะผู้ใช้บริการที่ระบุว่าเคยเดินทางไป
ต่างประเทศ 

 
ในด้านแนวโน้มของสัดส่วนผู้ ใช้บริการตั้ งแต่ปี  พ.ศ.  2554 –  2559  พบว่าในช่วงระหว่างปี   

พ.ศ. 2554 - 2556 สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทยมีแนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง 
ยกเว้นในปี พ.ศ. 2557 ที่มีสัดส่วนผู้ใช้บริการเพ่ิมขึ้น อย่างไรก็ตาม สัดส่วนนี้เพ่ิมขึ้นน้อยมากเพียงร้อยละ 0.1 
จากปีก่อนหน้า นอกจากนี้ยังพบสัดส่วนผู้ใช้บริการในปี พ.ศ. 2559 มีการหดตัวของสัดส่วนผู้ใช้บริการลงประมาณ
ร้อยละ 47  
2. ลักษณะการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย 
 ส าหรับบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในรูปแบบโทรจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย  
ในการส ารวจครั้งนี้ มีลักษณะการใช้บริการ ดังนี้  

1. การใช้บริการผ่านผู้ประกอบการในประเทศไทย โดยซื้อแพ็กเกจบริการโทรศัพท์ข้ามแดนอัตโนมัติ 
(Roaming) 

2. การใช้บริการผ่านผู้ให้บริการของต่างประเทศ  
รูปแบบที่ 1 โดยการเปลี่ยนซิมโทรศัพท์เป็นของประเทศนั้น แล้วโทรกลับมายังประเทศไทย 

รูปแบบที่ 2 โดยการซื้อแพ็กเกจอินเทอร์เน็ตของประเทศนั้น แล้วโทรกลับมาผ่านทางแอพพลิเคชัน 
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ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศ
กลับมายังประเทศไทยส่วนมากใช้บริการจากผู้ให้บริการของต่างประเทศ โดยการซื้อแพ็กเกจอินเทอร์เน็ตแล้วโทร
กลับมายังประเทศไทยผ่านแอพพลิเคชัน คิดเป็นร้อยละ 62.50  และโดยการเปลี่ยนซิมโทรศัพท์เป็นของประเทศ
นั้นแล้วโทรกลับมายังประเทศไทย  คิดเป็นร้อยละ 20.83  ส าหรับการใช้บริการผ่านผู้ประกอบการในไทย  
ด้วยบริการโทรศัพท์ข้ามแดนอัตโนมัติ มีเพียงร้อยละ 16.67  
 
ตารางท่ี 2-61  รูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย ในปี พ.ศ. 2559 

รูปแบบ ร้อยละ 
จ านวนตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 24 ราย 
1) การใช้บริการผ่านผู้ประกอบการในไทย  

-  บริการโทรศัพท์ข้ามแดนอัตโนมัติ (Roaming) 16.67 
2) การใช้บริการผ่านผู้ให้บริการของต่างประเทศ  

-  เปลี่ยนซิมโทรศัพท์เป็นของประเทศนั้น แล้วโทรกลับมายังประเทศไทย 20.83 
-  ซื้อแพ็กเกจอินเทอร์เน็ตของประเทศนั้น แล้วโทรกลับมาผ่านทางแอพพลิเคชัน 62.50 

รวม 100.00 
 

 
3.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

ผลส ารวจความพึงพอใจจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 
ด้านบริการหลังการขายและกระบวนการให้บริการได้รับความพึงพอใจเฉลี่ยมากที่สุด คือ 8.1 คะแนน ในขณะที่
ด้านคุณภาพและมาตรฐานและด้านอัตราค่าบริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยใกล้เคียงกัน คือ ประมาณ 
7.9 และ 7.7 คะแนน ตามล าดับ ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่าด้านบริการหลังการขายและ
กระบวนการให้บริการและด้านคุณภาพและมาตรฐาน มีคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเพ่ิมขึ้น ส่วนในด้านอัตรา
ค่าบริการมีคะแนนความพึงพอใจใกล้เคียงกับปี พ.ศ. 2557 
 เม่ือพิจารณาความพึงพอใจในช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่าในภาพรวมด้านคุณภาพและมาตรฐาน 
ได้รับคะแนนความพึงพอใจในระดับประมาณ 7 คะแนน ส่วนในด้านอัตราค่าบริการได้รับความพึงพอใจเพ่ิมขึ้น 
จากปี พ.ศ. 2554 ซึ่งจากเดิมได้คะแนนเฉลี่ย 5.8 คะแนน แล้วในปี พ.ศ. 2559 ได้คะแนนเฉลี่ยเพ่ิมขึ้นเป็น 7.7 
คะแนน 

 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
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ผลการส ารวจในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศ
กลับมายังประเทศไทยส่วนมากใช้บริการจากผู้ให้บริการของต่างประเทศ โดยการซื้อแพ็กเกจอินเทอร์เน็ตแล้วโทร
กลับมายังประเทศไทยผ่านแอพพลิเคชัน คิดเป็นร้อยละ 62.50  และโดยการเปลี่ยนซิมโทรศัพท์เป็นของประเทศ
นั้นแล้วโทรกลับมายังประเทศไทย  คิดเป็นร้อยละ 20.83  ส าหรับการใช้บริการผ่านผู้ประกอบการในไทย  
ด้วยบริการโทรศัพท์ข้ามแดนอัตโนมัติ มีเพียงร้อยละ 16.67  
 
ตารางท่ี 2-61  รูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลจากต่างประเทศกลับมายังประเทศไทย ในปี พ.ศ. 2559 

รูปแบบ ร้อยละ 
จ านวนตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถาม 24 ราย 
1) การใช้บริการผ่านผู้ประกอบการในไทย  

-  บริการโทรศัพท์ข้ามแดนอัตโนมัติ (Roaming) 16.67 
2) การใช้บริการผ่านผู้ให้บริการของต่างประเทศ  

-  เปลี่ยนซิมโทรศัพท์เป็นของประเทศนั้น แล้วโทรกลับมายังประเทศไทย 20.83 
-  ซื้อแพ็กเกจอินเทอร์เน็ตของประเทศนั้น แล้วโทรกลับมาผ่านทางแอพพลิเคชัน 62.50 

รวม 100.00 
 

 
3.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

ผลส ารวจความพึงพอใจจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 
ด้านบริการหลังการขายและกระบวนการให้บริการได้รับความพึงพอใจเฉลี่ยมากที่สุด คือ 8.1 คะแนน ในขณะที่
ด้านคุณภาพและมาตรฐานและด้านอัตราค่าบริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยใกล้เคียงกัน คือ ประมาณ 
7.9 และ 7.7 คะแนน ตามล าดับ ทั้งนี้ เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่าด้านบริการหลังการขายและ
กระบวนการให้บริการและด้านคุณภาพและมาตรฐาน มีคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเพ่ิมขึ้น ส่วนในด้านอัตรา
ค่าบริการมีคะแนนความพึงพอใจใกล้เคียงกับปี พ.ศ. 2557 
 เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่าในภาพรวมด้านคุณภาพและมาตรฐาน 
ได้รับคะแนนความพึงพอใจในระดับประมาณ 7 คะแนน ส่วนในด้านอัตราค่าบริการได้รับความพึงพอใจเพ่ิมข้ึน 
จากปี พ.ศ. 2554 ซึ่งจากเดิมได้คะแนนเฉลี่ย 5.8 คะแนน แล้วในปี พ.ศ. 2559 ได้คะแนนเฉลี่ยเพ่ิมขึ้นเป็น 7.7 
คะแนน 

 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

ตารางท่ี 2-62  ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ ในปี พ.ศ. 2554 - 2559 

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลีย่ (คะแนน) 

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
ด้านคุณภาพและมาตรฐาน 7.2 7.0 7.6 7.9 

ด้านอัตราค่าบริการ 5.8 6.4 7.8 7.7 

ด้านบริการหลังการขายและกระบวนการให้บริการ n/a n/a 7.4 8.1 
หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  

      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 
               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 

     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 
 

3.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ ในปี พ.ศ. 2559 
ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 

ในภาพรวมของความพึงพอใจในทุกด้าน อยู่ในระดับที่ 7.98 คะแนน ส่วนความพึงพอใจในด้านกายภาพ และ 
ด้านการส่งเสริมการตลาดมีคะแนนความพึงพอใจมากกว่าค่าเฉลี่ย คือ 8.74 และ 8.27 คะแนน ตามล าดับ  
ส่วนด้านผลิตภัณฑ์เสียง ด้านกระบวนการ และด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีคะแนนที่ใกล้เคียงกับค่าเฉลี่ย  
ของประเทศ ในขณะที่ด้านราคาได้รับคะแนนน้อยที่สุด คือ 7.74 คะแนน 

 
หมายเหตุ  ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 
            รูปที่ 2-37  ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

           ในปี พ.ศ. 2559  

7.98 7.94 7.74 7.90 8.27 7.85 7.94 8.74
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คะแนนความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ แสดงไว้ดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์เสียง มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจในด้านนี้ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่ายได้รับ  

ความพึงพอใจเฉล่ีย 8.13 คะแนน เรื่องโทรแล้วสายไม่หลุดได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.57 คะแนน  
เร่ืองเสียงมีความชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.67 คะแนน เรื่องสามารถโทรไปต่างประเทศ 
ได้จากทุกพ้ืนที่ในประเทศไทยได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.85 คะแนน เร่ืองสามารถโทรไปต่างประเทศ 
ได้ทุกเวลาได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.27 คะแนน และในเร่ืองความครอบคลุมของจ านวนประเทศ 
ที่รับสายปลายทางได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.18 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวมเท่ากับ 7.94 
คะแนน  

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องคุณภาพของบริการที่คุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไป  
ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.74 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องมีศูนย์บริการครอบคลุม 
หลายพื้นท่ีสะดวกต่อการสมัครและเข้าไปใช้บริการ ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.90 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการ ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 8.27 คะแนน 

 ด้านพนักงาน มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้า  และบริการ 
ได้อย่างเหมาะสม ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.85 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องความสะดวกรวดเร็วเมื่อไปใช้บริการที่ศูนย์
ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.93 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอยในการรับบริการจาก Call Center 
ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.84 คะแนน และเรื่องความสะดวกในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการ และ
แก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.05 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวม
เท่ากับ 7.94 คะแนน 

 ด้านกายภาพ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศที่ดี  
ซึ่งได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.74 คะแนน 
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คะแนนความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ แสดงไว้ดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์เสียง มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจในด้านนี้ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่ายได้รับ  

ความพึงพอใจเฉลี่ย 8.13 คะแนน เรื่องโทรแล้วสายไม่หลุดได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.57 คะแนน  
เรื่องเสียงมีความชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.67 คะแนน เรื่องสามารถโทรไปต่างประเทศ 
ได้จากทุกพ้ืนที่ในประเทศไทยได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.85 คะแนน เรื่องสามารถโทรไปต่างประเทศ 
ได้ทุกเวลาได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.27 คะแนน และในเรื่องความครอบคลุมของจ านวนประเทศ 
ที่รับสายปลายทางได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.18 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวมเท่ากับ 7.94 
คะแนน  

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องคุณภาพของบริการที่คุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไป  
ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.74 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องมีศูนย์บริการครอบคลุม 
หลายพื้นท่ีสะดวกต่อการสมัครและเข้าไปใช้บริการ ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.90 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องแพ็กเกจที่เลือกตรงกับ 
ความต้องการ ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 8.27 คะแนน 

 ด้านพนักงาน มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องพนักงานสามารถแนะน าสินค้า  และบริการ 
ได้อย่างเหมาะสม ซึ่งได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.85 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องความสะดวกรวดเร็วเมื่อไปใช้บริการที่ศูนย์
ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.93 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอยในการรับบริการจาก Call Center 
ได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 7.84 คะแนน และเรื่องความสะดวกในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการ และ
แก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.05 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวม
เท่ากับ 7.94 คะแนน 

 ด้านกายภาพ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการสะอาดและมีบรรยากาศที่ดี  
ซึ่งได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 8.74 คะแนน 

 
 

 
การส ารวจการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 7,594 ราย ในปี พ.ศ. 2559 

พบว่ามีผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะทั่วประเทศ จ านวน 489 ราย หรือคิดเป็นร้อยละ 6.4 เมื่อพิจารณา
ผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะโดยแยกตามภูมิภาค พบว่าภาคกลางมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ
มากที่สุดอยู่ที่ร้อยละ 12.3 และจะเห็นว่าได้ว่า ทุกภาครวมทั้งกรุงเทพฯ และปริมณฑลมีกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถาม 
ที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะไม่มากนัก โดยภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคใต้ มีสัดส่วนของ
ผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะไม่ถึงร้อยละ 5  

 
รูปที่ 2-38  สัดส่วนผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะทั้งแบบทั่วประเทศและแยกรายภูมิภาค 

ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 – 2559 
 

เมื่อเทียบกับกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามของปี พ.ศ. 2557 พบว่าทั่วประเทศมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการ
โทรศัพท์สาธารณะลดลงเป็นอย่างมาก คิดเป็นร้อยละ 13.6 โดยภาคเหนือมีสัดส่วนของผู้ใช้บริการลดลงมากที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 15.7 ทั้งนี้ เมื่อมองในภาพรวมของผู้ตอบแบบสอบถามที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะตั้งแต่  
ปี พ.ศ. 2554 จนถึง พ.ศ. 2559 พบว่าสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะมีแนวโน้มลดลงอย่างต่อเนื่อง 
โดยภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รวมถึงภาคใต้ มีสัดส่วนของผู้ใช้บริการที่มีแนว โน้มลดลงไปในทิศทาง
เดียวกับสัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะทั่วประเทศ
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สัดส่วนของผู้ใช้บริการ

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

1. ภาพรวมของผู้ใช้บริการ 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

 
เมื่อพิจารณาพฤติกรรมของผู้ ใช้บริการ

โทรศัพท์สาธารณะในปี พ.ศ. 2559 จากการส ารวจ 
กลุ่ มผู้ ตอบแบบสอบถามที่ ใช้บริการโทรศัพท์
สาธารณะ จ านวน 108 ราย พบว่ามีปริมาณการใช้
บริการโดยเฉลี่ยประมาณ 1.3 ครั้งต่อเดือน ซึ่ง
ปริมาณการใช้โทรศัพท์สาธารณะ ในปี พ.ศ. 2559 
นั้นใกล้ เคียงกับปริมาณการใช้บริการจากการ 
เก็บแบบสอบถามในปี พ.ศ. 2557 

 
 
ส่วนในภาพรวมตั้ งแต่ปี  พ.ศ. 2554 ถึงปี  พ.ศ. 2559 พบว่าการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

ในช่วงปี พ.ศ. 2554 ถึง ปี พ.ศ. 2555 - 2556 มีปริมาณการใช้บริการลดลงเพียงเล็กน้อย แต่มีปริมาณ 
การใช้บริการที่ลดลงอย่างชัดเจนในปี พ.ศ. 2557 โดยลดลงจากปี พ.ศ. 2555 – 2556 คิดเป็นร้อยละ 70.73  

 
ตารางท่ี 2-63  ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะต่อเดือน แยกรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

ปริมาณการใช้
บริการโทรศัพท์

สาธารณะต่อเดือน 

ทั่ว
ประเทศ 

ภูมิภาคต่าง ๆ 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

ค่าเฉลี่ยการใช้งาน  
(ครั้งต่อเดือน) 

1.31 0.96 0.37 0.63 2.97 0.46 1.99 

 
ในภาพรวมทั่วประเทศมีการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะจ านวน 1.31 ครั้งต่อเดือน เมื่อพิจารณาจ าแนก

ตามภูมิภาคในปี พ.ศ. 2559 พบว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคใต้มีปริมาณการใช้บริการสูงกว่าค่าเฉลี่ยของ
ทั่วประเทศ อยู่ที่ 2.97 และ 1.99 ครั้งต่อเดือน ตามล าดับ ส่วนภาคกลางมีปริมาณการใช้บริการน้อยที่สุด คือ 
0.37 ครั้งต่อเดือน   

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
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ครั้งต่อเดือน

รูปที่ 2-39  ปริมาณการใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือน 
       ตั้งแตป่ี พ.ศ. 2554 - 2559 
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2.1 ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

 
เมื่อพิจารณาพฤติกรรมของผู้ ใช้บริการ

โทรศัพท์สาธารณะในปี พ.ศ. 2559 จากการส ารวจ 
กลุ่ มผู้ ตอบแบบสอบถามที่ ใช้บริการโทรศัพท์
สาธารณะ จ านวน 108 ราย พบว่ามีปริมาณการใช้
บริการโดยเฉลี่ยประมาณ 1.3 ครั้งต่อเดือน ซึ่ง
ปริมาณการใช้โทรศัพท์สาธารณะ ในปี พ.ศ. 2559 
นั้นใกล้ เคียงกับปริมาณการใช้บริการจากการ 
เก็บแบบสอบถามในปี พ.ศ. 2557 

 
 
ส่วนในภาพรวมตั้ งแต่ปี  พ.ศ. 2554 ถึงปี  พ.ศ. 2559 พบว่าการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

ในช่วงปี พ.ศ. 2554 ถึง ปี พ.ศ. 2555 - 2556 มีปริมาณการใช้บริการลดลงเพียงเล็กน้อย แต่มีปริมาณ 
การใช้บริการที่ลดลงอย่างชัดเจนในปี พ.ศ. 2557 โดยลดลงจากปี พ.ศ. 2555 – 2556 คิดเป็นร้อยละ 70.73  

 
ตารางท่ี 2-63  ปริมาณการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะต่อเดือน แยกรายภูมิภาค ในปี พ.ศ. 2559 

ปริมาณการใช้
บริการโทรศัพท์

สาธารณะต่อเดือน 

ทั่ว
ประเทศ 

ภูมิภาคต่าง ๆ 
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

ค่าเฉลี่ยการใช้งาน  
(ครั้งต่อเดือน) 

1.31 0.96 0.37 0.63 2.97 0.46 1.99 

 
ในภาพรวมทั่วประเทศมีการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะจ านวน 1.31 ครั้งต่อเดือน เมื่อพิจารณาจ าแนก

ตามภูมิภาคในปี พ.ศ. 2559 พบว่าภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคใต้มีปริมาณการใช้บริการสูงกว่าค่าเฉลี่ยของ
ทั่วประเทศ อยู่ที่ 2.97 และ 1.99 ครั้งต่อเดือน ตามล าดับ ส่วนภาคกลางมีปริมาณการใช้บริการน้อยที่สุด คือ 
0.37 ครั้งต่อเดือน   

2. พฤติกรรมการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

4.9
4.1

1.2 1.3

0
1
2
3
4
5
6

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

ครั้งต่อเดือน

รูปที่ 2-39  ปริมาณการใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือน 
       ตั้งแตป่ี พ.ศ. 2554 - 2559 

ตารางท่ี 2-64  สัดส่วนของผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ จ าแนกตามช่วงอายุ ในปี พ.ศ. 2554 – 2559  

ช่วงอายุ ( ปี ) 
สัดส่วนของผู้ใช้บริการ (ร้อยละ) 

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-2556 พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 
ต่ ากว่า 20  ปี 54.4 41.8 18.7 9.2 

20-29 ปี 42.9 28.6 28.5 6.6 

30-39 ปี 32.0 23.9 18.8 6.1 

40-49 ปี 24.9 20.1 11.4 6.2 

50-59 ปี 21.3 15.0 9.7 4.4 

มากกว่า 59 ปี 15.5 14.8 13.1 3.2 

 
การใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะของผู้ตอบแบบสอบถามในแต่ละช่วงอายุ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 

ผู้ใช้บริการที่มีอายุในช่วงที่ต่ ากว่า 20 ปี มีสัดส่วนการใช้งานโทรศัพท์สาธารณะมากที่สุดอยู่ที่ร้อยละ 9.2 ของ 
กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุเดียวกัน และยังพบว่า สัดส่วนของผู้ที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
ในปี พ.ศ. 2559 จะมีสัดส่วนผู้ใช้บริการค่อย ๆ ลดลงเมื่อช่วงอายุเพ่ิมมากขึ้น ส าหรับสัดส่วนผู้ใช้บริการที่  
มากที่สุดในปี พ.ศ. 2557 อยู่ในช่วงอายุ 20-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 28.5 ของกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุ
เดียวกัน แต่ก่อนหน้านั้นคือ ในปี พ.ศ. 2554 และ พ.ศ. 2555-2556 มีสัดส่วนผู้ใช้บริการมากที่สุดในกลุ่มอายุ 
ต่ ากว่า 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 54.4 และ 41.8 ของกลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามในช่วงอายุเดียวกัน ตามล าดับ 
 
2.2 สาเหตุที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

ผลการส ารวจสาเหตุที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะของผู้ตอบแบบสอบถามในปี พ.ศ. 2559 พบว่าสาเหตุ
ที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะมากที่สุดคือ โทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ไม่ได้ เช่น ไม่มีสัญญาณ แบตเตอรี่หมด คิดเป็น
ร้อยละ 64.5 เหตุผลที่รองลงมา คือ การที่ไม่ได้พกพาโทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัวไปด้วย คิดเป็นร้อยละ 44.9 อันดับ 
ที่สาม คือ โทรศัพท์เคลื่อนที่เงินหมด คิดเป็นร้อยละ 37.4   ส่วนเหตุผลเรื่องโทรศัพท์ประจ าที่ใช้งานไม่ได้แล้ว 
ต้องมาใช้โทรศัพท์สาธารณะอยู่ในล าดับที่สี่ คิดเป็นร้อยละ 10.3 และเมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 แล้ว 
พบว่าสาเหตุหลัก คือ โทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ไม่ได้เช่นเดียวกันกับในปี พ.ศ. 2559 ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 71.9 นอกจากนี้
ยังพบว่าในภาพรวมของผู้ตอบแบบสอบถามในปี พ.ศ. 2554 - 2556 พบว่า สาเหตุเรื่องโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ไม่ได้ 
ยังคงเป็นสาเหตุอันดับแรกในปี พ.ศ. 2554 – 2556 อีกด้วย 
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ตารางท่ี 2-65  สาเหตุที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

สาเหตุที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนของสาเหตุที่พบ (ร้อยละ) 
พ.ศ. 
2554 

พ.ศ.  
2555-2556 

พ.ศ. 
2557 

พ.ศ. 
2559 

1) โทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ไม่ได้  
เชน่ ไม่มสีัญญาณ แบตเตอรีห่มด ฯลฯ 

71.2 46.0 71.9 64.5 

2) ในเวลานั้นไม่ได้พกพาโทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัวไปด้วย n/a n/a n/a 44.9 

3) โทรศัพท์เคลื่อนที่เงินหมด n/a n/a n/a 37.4 

4) โทรศัพท์ประจ าที่ใช้ไม่ได้  
เช่น โทรศัพท์เสีย 

5.3 13.1 27.3 10.3 

5) ไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ 7.7 11.7 11.9 5.7 

6) ไม่มีโทรศัพท์ประจ าที่ 9.6 18.9 14.4 1.9 

7) อื่น ๆ  
เช่น ใช้โทรศัพท์สาธารณะเพื่อเติมเงินค่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
และ/หรือช าระค่าบริการ หรือไม่ตอ้งการโชว์เบอร์ขณะใช้โทรศัพท ์ 

6.2 10.3 32.6 16.8 

 
2.3 สถานที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

สถานที่ที่มีผู้ ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะมากที่สุดในปี พ.ศ. 2559 คือ ตามท้องถนนทั่วไปและ 
ใกล้สถานที่ท างานหรือสถานศึกษาซึ่งสถานที่ทั้งสองมีสัดส่วนผู้ใช้บริการเท่ากันคือ ร้อยละ 40.7 ทั้งนี้ แตกต่าง
จากปี พ.ศ. 2557 ซึ่งพบว่าสถานที่ที่ใช้บริการมากที่สุดในปีนั้น คือ ใกล้ที่พักอาศัย ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 38.7 แต่ 
ในปี พ.ศ. 2559 กลับพบว่าการใช้บริการใกล้ที่พักอาศัยอยู่ในอันดับที่สาม โดยมีสัดส่วนการใช้บริการที่ลดลงเหลือ
เพียงร้อยละ 24.1 อย่างไรก็ตาม สถานที่ที่มีผู้ใช้บริการมากพอสมควร คือ ในห้างสรรพสินค้า คิดเป็นร้อยละ 22.2 
และสถานที่อ่ืน ๆ เช่น สถานีขนส่งและสนามบิน คิดเป็นร้อยละ 17.5 
 
ตารางท่ี 2-66  สัดส่วนของสถานที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

สถานที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนของผู้ใช้บริการ (ร้อยละ) 
พ.ศ. 2554 พ.ศ.  

2555-2556 
พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 

1) ตามท้องถนนทั่วไป 41.6 34.8 29.1 40.7 

2) ใกล้สถานที่ท างาน/สถานศึกษา 18.1 15.7 14.3 40.7 

3) ใกล้ที่พักอาศัย 30.8 42.4 38.7 24.1 
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ตารางท่ี 2-65  สาเหตุที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

สาเหตุที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนของสาเหตุที่พบ (ร้อยละ) 
พ.ศ. 
2554 

พ.ศ.  
2555-2556 

พ.ศ. 
2557 

พ.ศ. 
2559 

1) โทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ไม่ได้  
เชน่ ไม่มสีัญญาณ แบตเตอรีห่มด ฯลฯ 

71.2 46.0 71.9 64.5 

2) ในเวลานั้นไม่ได้พกพาโทรศัพท์เคลื่อนที่ติดตัวไปด้วย n/a n/a n/a 44.9 

3) โทรศัพท์เคลื่อนที่เงินหมด n/a n/a n/a 37.4 

4) โทรศัพท์ประจ าที่ใช้ไม่ได้  
เช่น โทรศัพท์เสีย 

5.3 13.1 27.3 10.3 

5) ไม่มีโทรศัพท์เคลื่อนที่ใช้ 7.7 11.7 11.9 5.7 

6) ไม่มีโทรศัพท์ประจ าที่ 9.6 18.9 14.4 1.9 

7) อื่น ๆ  
เช่น ใช้โทรศัพท์สาธารณะเพื่อเติมเงินค่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
และ/หรือช าระค่าบริการ หรือไม่ตอ้งการโชว์เบอร์ขณะใช้โทรศัพท ์ 

6.2 10.3 32.6 16.8 

 
2.3 สถานที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

สถานที่ที่มีผู้ ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะมากที่สุดในปี พ.ศ. 2559 คือ ตามท้องถนนทั่วไปและ 
ใกล้สถานที่ท างานหรือสถานศึกษาซึ่งสถานที่ทั้งสองมีสัดส่วนผู้ใช้บริการเท่ากันคือ ร้อยละ 40.7 ทั้งนี้ แตกต่าง
จากปี พ.ศ. 2557 ซึ่งพบว่าสถานที่ที่ใช้บริการมากที่สุดในปีนั้น คือ ใกล้ที่พักอาศัย ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 38.7 แต่ 
ในปี พ.ศ. 2559 กลับพบว่าการใช้บริการใกล้ที่พักอาศัยอยู่ในอันดับที่สาม โดยมีสัดส่วนการใช้บริการที่ลดลงเหลือ
เพียงร้อยละ 24.1 อย่างไรก็ตาม สถานที่ที่มีผู้ใช้บริการมากพอสมควร คือ ในห้างสรรพสินค้า คิดเป็นร้อยละ 22.2 
และสถานที่อ่ืน ๆ เช่น สถานีขนส่งและสนามบิน คิดเป็นร้อยละ 17.5 
 
ตารางท่ี 2-66  สัดส่วนของสถานที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 

สถานที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนของผู้ใช้บริการ (ร้อยละ) 
พ.ศ. 2554 พ.ศ.  

2555-2556 
พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 

1) ตามท้องถนนทั่วไป 41.6 34.8 29.1 40.7 

2) ใกล้สถานที่ท างาน/สถานศึกษา 18.1 15.7 14.3 40.7 

3) ใกล้ที่พักอาศัย 30.8 42.4 38.7 24.1 

สถานที่ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สัดส่วนของผู้ใช้บริการ (ร้อยละ) 
พ.ศ. 2554 พ.ศ.  

2555-2556 
พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559 

4) ในห้างสรรพสินค้า 9.5 7.1 15.8 22.2 

5) อ่ืน ๆ เช่น สถานีขนส่ง/สนามบิน 0 0 2.2 17.5 

 

 
  เมื่อพิจารณาถึงปัญหาในการใช้โทรศัพท์
สาธารณะในปี พ.ศ. 2559 พบว่าส่วนใหญ่ผู้ใช้บริการ
พบปัญหาจากการใช้บริการ คิดเป็นร้อยละ 84.3  
เมื่อเทียบกับผลการส ารวจปี พ.ศ. 2557 พบว่า 
สัดส่วนของผู้พบปัญหาที่มีสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน คือ 
ร้อยละ 84.8 ในภาพรวมช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 
พบว่าทุกปีมีสัดส่วนผู้ใช้บริการพบปัญหามากกว่า 
สองในสามของผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะทั้งหมด  

 
 
 
 เมื่อพิจารณาถึงปัญหาในการใช้ โทรศัพท์สาธารณะแยกรายภู มิภาคในปี  พ.ศ.  2559 พบว่า  
ผู้ตอบแบบสอบถามจากทุกภูมิภาคพบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ส่วนภาคท่ีมีสัดส่วนผู้พบปัญหา
มากกว่าร้อยละ 80 คือ ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ 

 
รูปที่ 2-41  การพบปัญหาในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ในปี พ.ศ. 2559 แยกรายภูมิภาค 

84.26 72.73 80.00 83.33 92.31 76.92 100.00

15.74 27.27 20.00 16.67 7.69 23.08 0.00

0

50

100

ท่ัวประเทศ กรุงเทพฯและปริมณฑล ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคตะวันออก ภาคใต้

สัดส่วนผู้พบปัญหา

พบปัญหา ไม่พบปัญหา

3. ปัญหาและอุปสรรคในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 

85.6 68.6 84.8 84.3

14.4 31.4 15.2 15.7

0
20
40
60
80

100

พ.ศ. 2554 พ.ศ. 2555-
2556

พ.ศ. 2557 พ.ศ. 2559

สัดส่วนผู้พบปัญหา

พบปัญหา ไม่พบปัญหา

รูปที ่2-40   สัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหา 
                การใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
                ตั้งแตป่ี พ.ศ. 2554 - 2559 
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เม่ือพิจารณาถึงประเด็นปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ใช้บริการ 
พบปัญหาตู้โทรศัพท์ไม่ค่อยสะอาดและขาดการดูแลมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 81.3 รองลงมา คือ ตู้โทรศัพท์
สาธารณะส่วนใหญ่เสียหรือใช้งานไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 71.4   อันดับที่สาม คือ การเสียค่าใช้จ่ายมากในการโทร 
แต่ละครั้งหรือถูกกินเหรียญ คิดเป็นร้อยละ 62.6  

 
ตารางท่ี 2-67  ประเด็นปัญหาการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559  

ปัญหาจากการใช้บริการ 
สัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหา (ร้อยละ) 

พ.ศ.  
2554 

พ.ศ. 
2555-2556 

พ.ศ.  
2557 

พ.ศ.  
2559 

1) ตู้โทรศัพท์ไม่ค่อยสะอาด ขาดการดูแล 0.0 0.0 0.0 81.3 
2) ตู้โทรศัพท์สาธารณะส่วนใหญ่เสีย หรือ 
ใช้งานไม่ได้ 

34.8 28.4 64.2 71.4 

3) เสียค่าใช้จ่ายมากในการโทรแต่ละครั้ง หรือ 
ถูกกินเหรียญ 

25.4 17.6 36.5 62.6 

4) สัญญาณไม่ดี หลุดหรือขาดหายบ่อย  
เสียงไม่ค่อยดัง 

14.1 10.8 15.7 47.3 

5) เวลาต้องการใช้งาน หาโทรศัพท์ได้ยาก 11.3 11.8 44.2 31.9 

6) อื่น ๆ เช่น เหรียญเต็ม 0.0 0.0 29.6 25.3 

 
เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่าปัญหาอันดับแรก คือ โทรศัพท์สาธารณะส่วนใหญ่เสียหรือ 

ใช้งานไม่ได้ และเมื่อพิจารณาในภาพรวมของประเด็นปัญหาการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะในช่วงปี   
พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่าปัญหานี้ยังคงเป็นปัญหาในอันดับหนึ่งมาโดยตลอด และในปี พ.ศ. 2559 ประเดน็ปัญหา
นี้มีสัดส่วนของผู้พบปัญหาเพิ่มขึ้นจากปี พ.ศ. 2557 ถึงร้อยละ 7.2 อีกด้วย  

เมื่อพิจารณารายภูมิภาค พบว่าปัญหาที่เกิดจากตู้โทรศัพท์ไม่ค่อยสะอาดหรือขาดการดูแล มีผู้พบปัญหา
มากที่สุดที่กรุงเทพฯและปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 87.50 ส่วนในด้านปัญหาตู้โทรศัพท์สาธารณะเสียหรือ 
ไม่มีสัญญาณโทรศัพท์ พบปัญหาในภาคใต้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.46 ส าหรับปัญหาในเรื่องโทรศัพท์ใช้ไม่ได้
หรือกินเหรียญ ยังคงพบว่าภาคใต้มีผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 76.92 

ในด้านปัญหาตู้โทรศัพท์หายากหรือตั้งอยู่ในพ้ืนที่เปลี่ยว พบว่ามีปัญหามากที่สุดทั้งในกรุงเทพฯ  
และปริมณฑล และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 41.67 เท่ากัน  ส่วนปัญหาด้านสัญญาณโทรศัพท์ 
ขาดบ่อยหรือเสียงไม่ค่อยดังพบปัญหาในภาคใต้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.23 และในล าดับสุดท้าย คือ  
ปัญหาเหรียญเต็มพบปัญหามากท่ีสุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 33.33 
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เมื่อพิจารณาถึงประเด็นปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะในปี พ.ศ. 2559 พบว่าผู้ใช้บริการ 
พบปัญหาตู้โทรศัพท์ไม่ค่อยสะอาดและขาดการดูแลมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 81.3 รองลงมา คือ ตู้โทรศัพท์
สาธารณะส่วนใหญ่เสียหรือใช้งานไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 71.4   อันดับที่สาม คือ การเสียค่าใช้จ่ายมากในการโทร 
แต่ละครั้งหรือถูกกินเหรียญ คิดเป็นร้อยละ 62.6  

 
ตารางท่ี 2-67  ประเด็นปัญหาการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559  

ปัญหาจากการใช้บริการ 
สัดส่วนผู้ใช้บริการที่พบปัญหา (ร้อยละ) 

พ.ศ.  
2554 

พ.ศ. 
2555-2556 

พ.ศ.  
2557 

พ.ศ.  
2559 

1) ตู้โทรศัพท์ไม่ค่อยสะอาด ขาดการดูแล 0.0 0.0 0.0 81.3 
2) ตู้โทรศัพท์สาธารณะส่วนใหญ่เสีย หรือ 
ใช้งานไม่ได้ 

34.8 28.4 64.2 71.4 

3) เสียค่าใช้จ่ายมากในการโทรแต่ละครั้ง หรือ 
ถูกกินเหรียญ 

25.4 17.6 36.5 62.6 

4) สัญญาณไม่ดี หลุดหรือขาดหายบ่อย  
เสียงไม่ค่อยดัง 

14.1 10.8 15.7 47.3 

5) เวลาต้องการใช้งาน หาโทรศัพท์ได้ยาก 11.3 11.8 44.2 31.9 

6) อื่น ๆ เช่น เหรียญเต็ม 0.0 0.0 29.6 25.3 

 
เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่าปัญหาอันดับแรก คือ โทรศัพท์สาธารณะส่วนใหญ่เสียหรือ 

ใช้งานไม่ได้ และเมื่อพิจารณาในภาพรวมของประเด็นปัญหาการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะในช่วงปี   
พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่าปัญหานี้ยังคงเป็นปัญหาในอันดับหนึ่งมาโดยตลอด และในปี พ.ศ. 2559 ประเดน็ปัญหา
นี้มีสัดส่วนของผู้พบปัญหาเพิ่มขึ้นจากปี พ.ศ. 2557 ถึงร้อยละ 7.2 อีกด้วย  

เมื่อพิจารณารายภูมิภาค พบว่าปัญหาที่เกิดจากตู้โทรศัพท์ไม่ค่อยสะอาดหรือขาดการดูแล มีผู้พบปัญหา
มากที่สุดที่กรุงเทพฯและปริมณฑล คิดเป็นร้อยละ 87.50 ส่วนในด้านปัญหาตู้โทรศัพท์สาธารณะเสียหรือ 
ไม่มีสัญญาณโทรศัพท์ พบปัญหาในภาคใต้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.46 ส าหรับปัญหาในเรื่องโทรศัพท์ใช้ไม่ได้
หรือกินเหรียญ ยังคงพบว่าภาคใต้มีผู้พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 76.92 

ในด้านปัญหาตู้โทรศัพท์หายากหรือตั้งอยู่ในพ้ืนที่เปลี่ยว พบว่ามีปัญหามากที่สุดทั้งในกรุงเทพฯ  
และปริมณฑล และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 41.67 เท่ากัน  ส่วนปัญหาด้านสัญญาณโทรศัพท์ 
ขาดบ่อยหรือเสียงไม่ค่อยดังพบปัญหาในภาคใต้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.23 และในล าดับสุดท้าย คือ  
ปัญหาเหรียญเต็มพบปัญหามากท่ีสุดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นร้อยละ 33.33 

ตารางที่ 2-68   ประเด็นปัญหาในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ในปี พ.ศ. 2559 ทั้งแบบทั่วประเทศ 
และรายภูมิภาค 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ทั่ว
ประเทศ 

สัดส่วนของผู้ที่พบปัญหาการใช้โทรศัพท์สาธารณะ (ร้อยละ)  
กรุงเทพฯ

และ
ปริมณฑล 

ภาค
กลาง 

ภาค 
เหนือ 

ภาค
ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาค
ตะวันออก 

ภาค 
ใต้ 

1) ตู้โทรศัพท์ไม่ค่อย
สะอาดหรือขาดการดูแล 

81.32 87.50 75.00 73.33 75.00 80.00 84.62 

2) โทรศัพท์สาธารณะเสีย
หรือไม่มีสัญญาณ
โทรศัพท์ 

71.43 79.17 75.00 40.00 66.67 60.00 88.46 

3) โทรศัพท์ใช้ไม่ได้หรือ
กินเหรียญโทรศัพท์ 

62.64 66.67 75.00 66.67 50.00 20.00 76.92 

4) สัญญาณโทรศัพท์ 
ขาดบ่อย หรือ  
เสียงไม่ค่อยดัง 

47.25 37.50 25.00 26.67 58.33 40.00 69.23 

5) ตู้โทรศัพท์หายาก หรือ
ตั้งอยู่ในพ้ืนที่เปลี่ยว 

31.87 41.67 25.00 20.00 41.67 20.00 30.77 

6) เหรียญเต็ม 18.68 33.00 25.00 6.67 33.33 10.00 7.69 

7) อื่น ๆ  9.89 4.17 0.00 0.00 25.00 10.00 15.38 
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4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 เม่ือพิจารณาถึงความพึงพอใจจากการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะในด้านคุณภาพและมาตรฐาน 
และด้านค่าบริการในปี พ.ศ. 2559 พบว่าด้านคุณภาพและมาตรฐานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.3 คะแนน 
จากคะแนนเต็ ม  10 คะแนน ส่ วน ในด้ าน อัตราค่ าบริ การ ได้ รั บคะแนนเฉลี่ ย  6 . 0  คะแนน ทั้ งนี้  
เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่าคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านคุณภาพและมาตรฐานในปี พ.ศ. 2559 
ใกล้เคียงกับปี พ.ศ. 2557 คือ 6.4 คะแนน ส าหรับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านอัตราค่าบริการลดลงจากเดิม 
เมื่อพิจารณาในภาพรวมช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่าแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวม 
ในด้านคุณภาพและมาตรฐาน มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยจากระดับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 5.7 คะแนน 
ในปี พ.ศ. 2554 เป็น 6.3 คะแนน ในปี พ.ศ. 2559 ส่วนด้านอัตราค่าบริการมีแนวโน้มใกล้เคียงกันจากระดับ
คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.1 คะแนน ในปี พ.ศ. 2554 เป็น 6.0 คะแนน ในปี พ.ศ. 2559 
 
ตารางท่ี 2-69  ระดับความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559  

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลี่ย (คะแนน) 

พ.ศ.  
2554 

พ.ศ.  
2555-2556 

พ.ศ.  
2557 

พ.ศ. 
 2559 

1) ด้านคุณภาพและมาตรฐาน 5.7 5.5 6.4 6.3 
2) ด้านอัตราค่าบริการ 6.1 5.7 6.4 6.0 

หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 

 
  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 
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4.1 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559 
 เมื่อพิจารณาถึงความพึงพอใจจากการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะในด้านคุณภาพและมาตรฐาน 
และด้านค่าบริการในปี พ.ศ. 2559 พบว่าด้านคุณภาพและมาตรฐานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.3 คะแนน 
จากคะแนนเต็ ม  10 คะแนน ส่ วน ในด้ าน อัตราค่ าบริ การ ได้ รั บคะแนนเฉลี่ ย  6 . 0  คะแนน ทั้ งนี้  
เมื่อเปรียบเทียบกับปี พ.ศ. 2557 พบว่าคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านคุณภาพและมาตรฐานในปี พ.ศ. 2559 
ใกล้เคียงกับปี พ.ศ. 2557 คือ 6.4 คะแนน ส าหรับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านอัตราค่าบริการลดลงจากเดิม 
เมื่อพิจารณาในภาพรวมช่วงปี พ.ศ. 2554 - 2559 พบว่าแนวโน้มคะแนนความพึงพอใจโดยภาพรวม 
ในด้านคุณภาพและมาตรฐาน มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยจากระดับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 5.7 คะแนน 
ในปี พ.ศ. 2554 เป็น 6.3 คะแนน ในปี พ.ศ. 2559 ส่วนด้านอัตราค่าบริการมีแนวโน้มใกล้เคียงกันจากระดับ
คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.1 คะแนน ในปี พ.ศ. 2554 เป็น 6.0 คะแนน ในปี พ.ศ. 2559 
 
ตารางท่ี 2-69  ระดับความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2554 - 2559  

ความพึงพอใจ 
คะแนนความพึงพอใจโดยเฉลี่ย (คะแนน) 

พ.ศ.  
2554 

พ.ศ.  
2555-2556 

พ.ศ.  
2557 

พ.ศ. 
 2559 

1) ด้านคุณภาพและมาตรฐาน 5.7 5.5 6.4 6.3 
2) ด้านอัตราค่าบริการ 6.1 5.7 6.4 6.0 

หมายเหตุ   1) ผู้ตอบแบบสอบถามจะระบุระดับคะแนนความพึงพอใจจากการใช้บริการในด้านต่าง ๆ ในระดับ 0 – 10  
      โดยที่ 10 คือ ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด และ 0 คือ ได้รับความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 

               2) ปี พ.ศ. 2557 คะแนนความพึงพอใจอยู่ในระดับ 1 – 5 จึงต้องมีการปรับฐานคะแนนใหม่ให้เหมือนกับ 
     ปี พ.ศ. อ่ืน ๆ โดยปรับฐานคะแนนความพึงพอใจใหม่ให้เป็นระดบั 0 - 10 โดยการคณูสอง 

 
  

4. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ 4.2 ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ในปี พ.ศ. 2559 

 
หมายเหตุ  ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0-10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถงึ ได้รับความพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสดุ 
 

รูปที่ 2-42  ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะ ในปี พ.ศ. 2559 
 
 ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการโทรศัพท์สาธารณะในปี พ.ศ. 2559  พบว่าในภาพรวมของ 
ความพึงพอใจในทุกด้าน มีคะแนนความพึงพอใจรวมอยู่ที่ 5.74 คะแนน เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ 
ที่มีคะแนนความพึงพอใจมากกว่าค่าเฉลี่ยดังกล่าว คือ  ด้านผลิตภัณฑ์เสียง ด้านราคา และด้านช่องทาง 
การจัดจ าหน่าย โดยมีคะแนนเฉลี่ย 6.29, 6.03 และ 6.70 ตามล าดับ   
 

ผู้ใช้บริการได้ให้คะแนนความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์เสียง มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่ายได้รับความพึงพอใจ

เฉลี่ย 6.49 คะแนน  เรื่องโทรแล้วสายไม่หลุดได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.72 คะแนน เรื่องเสียงมี 
ความชัดเจนได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 5.98 คะแนน  เรื่องโทรศัพท์ไม่ขัดข้องหรือไม่เสียได้รับ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 5.31 คะแนน และในเร่ืองโทรไปได้ทุกพ้ืนที่ทั้งในประเทศและต่างประเทศได้รับ 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 6.96 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวมเท่ากับ 6.29 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปซึ่งได้รับ
ความพึงพอใจเฉลี่ย 6.03 คะแนน 

5.74 6.29 6.03 6.70
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ความพึงพอใจด้านต่าง ๆ 

ระดับคะแนน
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 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องท่ีตั้งโทรศัพท์สาธารณะสะดวก
ต่อการใช้บริการซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 6.70 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เร่ืองเมื่อเกิดปัญหาทั่วไปจากการใช้บริการ 
ผู้ประกอบการสามารถตอบสนองต่อปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 4.43 คะแนน 
และในเรื่องระยะเวลาในการด าเนินการแก้ปัญหาจนถึงสามารถแก้ปัญหาได้เสร็จได้รับความพึงพอใจ
เฉลี่ย 4.36 คะแนน ท าให้ได้ค่าเฉลี่ยในภาพรวมเท่ากับ 4.40 คะแนน 

 ด้านกายภาพ มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องตู้โทรศัพท์และโทรศัพท์สะอาดและน่าใช้บริการ
ซ่ึงได้รับความพึงพอใจเฉลี่ย 3.72 คะแนน 

 



บทที่ 3

National Survey of 

Consumer Behavior 
on Telecommunications 

Services in Thailand 2016

ผลการสำรวจการใชบริการ
โทรคมนาคมของภาคธุรกิจ
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 โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559 เป็นครั้งแรก 
ที่ครอบคลุมการส ารวจการใช้บริการโทรคมนาคมของภาคธุรกิจด้วย  ซึ่งมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสัมภาษณ์
กิจการจ านวน 286 ราย ซึ่งกระจายอยู่ใน 63 จังหวัดทั่วประเทศ  โดยได้ก าหนดจ านวนกิจการและสุ่มตัวอย่าง
ตามสัดส่วนของจ านวนกิจการตามรหัสมาตรฐานอุตสาหกรรมไทย หรือ Thailand Standard Industrial 
Classification (TSIC) ซึ่งครอบคลุมกิจการทั้งภาคการผลิต ภาคการค้า และภาคการบริการ พร้อมทั้งได้จ าแนก
เป็นกิจการขนาดย่อม ในสัดส่วนร้อยละ 65  กิจการขนาดกลาง ร้อยละ 20  และกิจการขนาดใหญ่ ร้อยละ 15 
 
 การส ารวจภาคธุรกิจมุ่งให้ได้ข้อมูลด้านพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคม ความส าคัญของบริการ
โทรคมนาคมที่มีต่อการด าเนินธุรกิจ และแนวโน้มการใช้ประโยชน์จากบริการโทรคมนาคมในภาคธุรกิจ ในบริการ
โทรศัพท์ประจ าที่  บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่  บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่   
บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 
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 โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559 เป็นครั้งแรก 
ที่ครอบคลุมการส ารวจการใช้บริการโทรคมนาคมของภาคธุรกิจด้วย  ซึ่งมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ได้ท าการสัมภาษณ์
กิจการจ านวน 286 ราย ซึ่งกระจายอยู่ใน 63 จังหวัดทั่วประเทศ  โดยได้ก าหนดจ านวนกิจการและสุ่มตัวอย่าง
ตามสัดส่วนของจ านวนกิจการตามรหัสมาตรฐานอุตสาหกรรมไทย หรือ Thailand Standard Industrial 
Classification (TSIC) ซึ่งครอบคลุมกิจการทั้งภาคการผลิต ภาคการค้า และภาคการบริการ พร้อมทั้งได้จ าแนก
เป็นกิจการขนาดย่อม ในสัดส่วนร้อยละ 65  กิจการขนาดกลาง ร้อยละ 20  และกิจการขนาดใหญ่ ร้อยละ 15 
 
 การส ารวจภาคธุรกิจมุ่งให้ได้ข้อมูลด้านพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคม ความส าคัญของบริการ
โทรคมนาคมที่มีต่อการด าเนินธุรกิจ และแนวโน้มการใช้ประโยชน์จากบริการโทรคมนาคมในภาคธุรกิจ ในบริการ
โทรศัพท์ประจ าที่  บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่  บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่   
บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 

 
1.1 ประเภทของกิจการ 

ผลการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของภาคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 จากกิจการจ านวน 
286 ราย พบว่ากิจการประเภทบริษัทจ ากัดมีสัดส่วนมากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 44.06 รองลงมา คือ ธุรกิจ 
เจ้าของคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 36.71 และกิจการประเภทห้างหุ้นส่วนจ ากัด คิดเป็นร้อยละ 10.49 ส่วนกิจการ
ประเภทอ่ืนซึ่งนอกเหนือจากที่กล่าวมาในข้างต้น มีสัดส่วนของจ านวนกิจการอยู่ที่ระหว่างร้อยละ 1.05 ถึง 
ร้อยละ 5.24  

ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับกิจการประเภทต่าง ๆ ในแต่ละลักษณะธุรกิจ พบว่าโดยภาพรวม
มีกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตมากที่สุดจ านวน 145 ราย ส่วนกิจการภาคบริการมีจ านวน 98 ราย  
และกิจการภาคการค้า 43 ราย  จะเห็นได้ว่า กิจการส่วนใหญ่จะเป็นกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตมากกว่า 
ภาคการบริการและภาคการค้า 

เม่ือพิจารณาประเภทของกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิต จะเห็นได้ว่า สัดส่วนของจ านวนกิจการ
ประเภทบริษัทจ ากัดมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 47.59 รองลงมาคือ กิจการประเภทเจ้าของคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 
31.03 ส่วนกิจการอ่ืนมีสัดส่วนของจ านวนกิจการอยู่ที่ร้อยละ 4.14 ถึงร้อยละ 11.03 

ในบรรดากิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการค้า พบว่ากิจการประเภทธุรกิจเจ้าของคนเดียวมีสัดส่วน 
ของจ านวนกิจการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 53.49 ส่วนบริษัทจ ากัด คิดเป็นร้อยละ 30.23 และกิจการประเภท
ห้างหุ้นส่วนจ ากัด คิดเป็นร้อยละ 11.63   

ส าหรับกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการบริการ พบว่ากิจการประเภทบริษัทจ ากัดมีสัดส่วนมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 44.90 ตามมาด้วยกิจการประเภทธุรกิจเจ้าของคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 37.76 และกิจการประเภท
ห้างหุ้นส่วนจ ากัด คิดเป็นร้อยละ 9.18  

 
  

1. ข้อมูลทั่วไปของกิจการ 
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ตารางท่ี 3-1  จ านวนและสัดส่วนของกิจการประเภทต่าง ๆ ในแต่ละลักษณะธุรกิจ 

ประเภทของกิจการ 
ลักษณะธุรกจิ 

ภาคการผลิต ภาคการค้า ภาคการบริการ 
บริษัทจ ากัด (มหาชน) 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
9 

(6.21) 

 
2 

(4.65) 

 
4 

(4.08) 
บริษัทจ ากัด 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
69 

(47.59) 

 
13 

(30.23) 

 
44 

(44.90) 
ห้างหุ้นส่วนจ ากัด 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
16 

(11.03) 

 
5 

(11.63) 

 
9 

(9.18) 
ธุรกิจเจ้าของคนเดียว 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
45 

(31.03) 

 
23 

(53.49) 

 
37 

(37.76) 
วิสาหกิจชมุชน 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
6 

(4.14) 

 
0 

(0.00) 

 
1 

(1.02) 
อื่น ๆ  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
0 

(0.00) 

 
0 

(0.00) 

 
3 

(3.06) 
รวม 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
145 

(100.00) 

 
43 

(100.00) 

 
98 

(100.00) 

 
1.2 ขนาดของกิจการ 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับจ านวนกิจการจ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการทั้งหมดจ านวน 286 กิจการ
แบ่งเป็นกิจการขนาดย่อมมีจ านวน 185 กิจการ คิดเป็นร้อยละ 64.69  กิจการขนาดกลางจ านวน 57 กิจการ  
คิดเป็นร้อยละ 19.93 และกิจการขนาดใหญ่จ านวนกิจการ 44 กิจการ คิดเป็นร้อยละ 15.38  

ผลการส ารวจขนาดกิจการจ าแนกตามลักษณะธุรกิจ พบว่าในทุกขนาดของกิจการด าเนินธุรกิจใน 
ภาคการผลิตมากที่สุด โดยที่กิจการขนาดใหญ่มีสัดส่วนของภาคการผลิตมากที่สุด  คิดเป็นร้อยละ 61.36  
กิจการขนาดกลางมีสัดส่วนของภาคการผลิตร้อยละ 59.65 และกิจการขนาดย่อมมีสัดส่วนของภาคการผลิต  
ร้อยละ 45.40 
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รูปที ่3-1  สัดส่วนของจ านวนกิจการจ าแนกตามขนาดกิจการ  

 
ส่วนกิจการในทุกขนาดที่ด าเนินธุรกิจในภาคการบริการในมีสัดส่วนของจ านวนกิจการมากกว่ากิจการ  

ที่ด าเนินธุรกิจในภาคการค้า โดยกิจการแต่ละขนาดที่ด าเนินธุรกิจในภาคการบริการมีสัดส่วนจ านวนกิจการ  
อยู่ระหว่างร้อยละ 31.58 ถึงร้อยละ 35.68  

ส าหรับกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการค้ามีสัดส่วนของจ านวนกิจการน้อยที่สุด โดยกิจการแต่ละขนาด 
ที่มีสัดส่วนจ านวนกิจการอยู่ระหว่างร้อยละ 6.82 ถึงร้อยละ 18.9 

 

 
รูปที ่3-2  สัดส่วนของจ านวนกิจการจ าแนกตามลักษณะธุรกิจ  

 
ผลการส ารวจขนาดของกิจการจ าแนกตามลักษณะธุรกิจ พบว่าในทุกลักษณะธุรกิจมีกิจการขนาดย่อม 

ในสัดส่วนของจ านวนกิจการมากที่สุดซึ่งอยู่ระหว่างร้อยละ 57.93 ถึงร้อยละ 67.34 โดยภาคการค้ามีกิจการ 
ขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 81.39  

กิจการขนาดกลางมีสัดส่วนระหว่างร้อยละ 11.63 ถึงร้อยละ 23.45 และกิจการขนาดใหญ่มีสัดส่วน 
อยู่ระหว่างร้อยละ 6.98 ถึงร้อยละ 18.62 เมื่อจ าแนกตามลักษณะธุรกิจ 
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1.3 มูลค่าสินทรัพย์ถาวรของกิจการ 
ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับมูลค่าสินทรัพย์ถาวรของกิจการ พบว่ากิจการที่มีมูลค่า 

สินทรัพย์ถาวรไม่เกิน 30 ล้านบาท มีสัดส่วนของจ านวนกิจการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.49 รองลงมาคือ  
มูลค่าสินทรัพย์เกินกว่า 200 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 15.03 ทั้งนี้ มูลค่าสินทรัพย์ถาวรนอกเหนือจากที่กล่าวมา 
ในข้างต้น มีสัดส่วนของจ านวนกิจการอยู่ที่ร้อยละ 4.90 ถึงร้อยละ 7.69 

 
ตารางท่ี 3-2  จ านวนและสัดส่วนของกิจการจ าแนกตามมูลค่าสินทรัพย์ถาวรและลักษณะธุรกิจ  

มูลค่าสนิทรัพย์ถาวร 
ลักษณะธุรกจิ  

ภาคการผลิต ภาคการค้า ภาคการบริการ 
ไม่เกิน 30 ล้านบาท 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
75 

(51.72) 

 
35 

(81.39) 

 
63 

(64.29) 
เกินกว่า 30 ล้านบาท ถึง 50 ล้านบาท 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
9 

(6.21) 

 
2 

(4.65) 

 
3 

(3.06) 
เกินกว่า 50 ล้านบาท ถึง 60 ล้านบาท 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
12 

(8.28) 

 
3 

(6.98) 

 
7 

(7.14) 
เกินกว่า 60 ล้านบาท ถึง 100 ล้านบาท 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
12 

(8.28) 

 
1 

(2.33) 

 
7 

(7.14) 
เกินกว่า 100 ล้านบาท ถึง 200 ล้านบาท 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
10 

(6.90) 

 
0 

(0.00) 

 
4 

(4.08) 
เกินกว่า 200 ล้านบาท 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
27 

(18.62) 

 
2 

(4.65) 

 
14 

(14.29) 
รวม 
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
145 

(100.00) 

 
43 

(100.00) 

 
98 

(100.00) 
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1.1 ประเภทของการใช้บริการโทรคมนาคม 

ผลการส ารวจจากการส ารวจภาคธุรกิจ จ านวน 286 ราย ในปี พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับประเภทของ 
การใช้บริการโทรคมนาคม พบว่ากิจการส่วนใหญ่ใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 89.51  โดยที่มี 
การใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน  คิดเป็นร้อยละ 85.66 จะเห็นว่าการใช้บริการ
อินเทอร์ เน็ตประจ าที่ ในกิจการมี สัดส่วนของผู้ที่ ใช้บริการสูงกว่า อินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ค่อนข้างมาก  
ส่วนอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่ามีสัดส่วนของการใช้บริการน้อยที่สุดเมื่อเทียบกับบริการโทรคมนาคม
พ้ืนฐานอื่น ๆ  

 
รูปที ่3-3  การใช้บริการโทรคมนาคมพ้ืนฐานประเภทต่าง ๆ ภายในกิจการ 

 
1.1.1 ประเภทของการใช้บริการโทรคมนาคมในแต่ละแผนกของกิจการ 
ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 เกี่ยวกับการใช้บริการโทรคมนาคมประเภทต่าง ๆ ที่มีการใช้บริการ 

มากที่สุดในแต่ละแผนกของกิจการในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา พบว่ามีจ านวนกิจการที่ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่เป็นบริการ
โทรคมนาคมท่ีใช้บริการมากท่ีสุดเป็นอันดับ 1 ในทุกแผนก โดยแผนกจัดซื้อ แผนกการขายและการตลาด รวมทั้ง 
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แผนกการจัดการบุคลากรของกิจการจ านวนเกินกึ่งหนึ่งหรือเกินร้อยละ 50 มีการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62.16 ร้อยละ 57.48 และร้อยละ 55.71 ตามล าดับ ส่วนอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
เป็นบริการโทรคมนาคมที่มีจ านวนกิจการใช้บริการมากที่สุดเป็นอันดับที่ 2 ในแต่ละแผนก ยกเว้นแผนก 
การจัดการบุคลากรมีสัดส่วนอินเทอร์เน็ตของจ านวนกิจการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และโทรศัพท์ประจ าที่
มากที่สุดเท่ากัน  

ตัวเลขดังกล่าวชี้ให้เห็นว่าโทรศัพท์เคลื่อนที่เป็นบริการโทรคมนาคมที่กิจการมีการใช้บริการอย่างมาก  
เมื่อเทียบกับโทรศัพท์ประจ าที่ ส าหรับอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ยังไม่ใช่บริการที่ถูกใช้มากที่สุดในอันดับ 1 และ 2  

 

ตารางที่ 3-3   จ านวนและสัดส่วนของประเภทบริการโทรคมนาคมที่ใช้บริการมากที่สุดในแผนกต่าง ๆ  
 ของกิจการ 

การใช้บริการโทรคมนาคม 
แผนก 

การจัดซ้ือ การผลิต 
การขาย/ 
การตลาด 

การเงิน/ 
การบัญช ี

การจัดการ
บุคลากร 

โทรศัพท์เคลื่อนที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
161 

(62.16) 

 
82 

(37.95) 

 
150 

(57.48) 

 
79 

(38.91) 

 
122 

(55.71) 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
17 

(6.56) 

 
29 

(13.43) 

 
30 

(11.49) 

 
15 

(7.39) 

 
16 

(7.31) 
โทรศัพท์ประจ าที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
36 

(13.90) 

 
19 

(8.80) 

 
25 

(9.58) 

 
37 

(18.23) 

 
38 

(17.35) 
อินเทอร์เน็ตประจ าที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
39 

(15.06) 

 
76 

(35.19) 

 
52 

(19.92) 

 
65 

(32.02) 

 
38 

(17.35) 
โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
จ านวนกิจการ 
ประเทศ (ร้อยละ) 

 
0 

(0.00) 

 
2 

(0.93) 

 
0 

(0.00) 

 
0 

(0.00) 

 
0 

(0.00) 
อินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
6 

(2.32) 

 
8 

(3.70) 

 
4 

(1.53) 

 
7 

(3.45) 

 
5 

(2.28) 
รวมจ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

259 
(100.00) 

216 
(100.00) 

261 
(100.00) 

203 
(100.00) 

219 
(100.00) 



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

135

แผนกการจัดการบุคลากรของกิจการจ านวนเกินกึ่งหนึ่งหรือเกินร้อยละ 50 มีการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62.16 ร้อยละ 57.48 และร้อยละ 55.71 ตามล าดับ ส่วนอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
เป็นบริการโทรคมนาคมที่มีจ านวนกิจการใช้บริการมากที่สุดเป็นอันดับที่ 2 ในแต่ละแผนก ยกเว้นแผนก 
การจัดการบุคลากรมีสัดส่วนอินเทอร์เน็ตของจ านวนกิจการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และโทรศัพท์ประจ าที่
มากที่สุดเท่ากัน  

ตัวเลขดังกล่าวชี้ให้เห็นว่าโทรศัพท์เคลื่อนที่เป็นบริการโทรคมนาคมที่กิจการมีการใช้บริการอย่างมาก  
เมื่อเทียบกับโทรศัพท์ประจ าที่ ส าหรับอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ยังไม่ใช่บริการที่ถูกใช้มากที่สุดในอันดับ 1 และ 2  

 

ตารางที่ 3-3   จ านวนและสัดส่วนของประเภทบริการโทรคมนาคมที่ใช้บริการมากที่สุดในแผนกต่าง ๆ  
 ของกิจการ 

การใช้บริการโทรคมนาคม 
แผนก 

การจัดซ้ือ การผลิต 
การขาย/ 
การตลาด 

การเงิน/ 
การบัญช ี

การจัดการ
บุคลากร 

โทรศัพท์เคลื่อนที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
161 

(62.16) 

 
82 

(37.95) 

 
150 

(57.48) 

 
79 

(38.91) 

 
122 

(55.71) 
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
17 

(6.56) 

 
29 

(13.43) 

 
30 

(11.49) 

 
15 

(7.39) 

 
16 

(7.31) 
โทรศัพท์ประจ าที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
36 

(13.90) 

 
19 

(8.80) 

 
25 

(9.58) 

 
37 

(18.23) 

 
38 

(17.35) 
อินเทอร์เน็ตประจ าที่  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
39 

(15.06) 

 
76 

(35.19) 

 
52 

(19.92) 

 
65 

(32.02) 

 
38 

(17.35) 
โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
จ านวนกิจการ 
ประเทศ (ร้อยละ) 

 
0 

(0.00) 

 
2 

(0.93) 

 
0 

(0.00) 

 
0 

(0.00) 

 
0 

(0.00) 
อินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า  
จ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

 
6 

(2.32) 

 
8 

(3.70) 

 
4 

(1.53) 

 
7 

(3.45) 

 
5 

(2.28) 
รวมจ านวนกิจการ 
(ร้อยละ) 

259 
(100.00) 

216 
(100.00) 

261 
(100.00) 

203 
(100.00) 

219 
(100.00) 

1.1.2 ผลกระทบของบริการโทรคมนาคมแต่ละประเภทต่อประสิทธิภาพของแผนกต่าง ๆ 
ผลการส ารวจ ในปี พ.ศ. 2559 บริการโทรคมนาคมที่ใช้มากที่สุดในแต่ละแผนกจะส่งผลกระทบ 

ต่อประสิทธิภาพของการด าเนินงานในแผนกนั้นมากน้อยเพียงใด ซึ่งวัดผลออกมาในรูปแบบของการให้คะแนน 
พบว่าโดยภาพรวมโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศได้รับคะแนนผลกระทบต่อประสิทธิภาพเท่ากับ 9 คะแนน
จาก 10 คะแนน ส่วนอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่ามีผลกระทบต่อประสิทธิภาพในระดับ 8.67 คะแนน 
ส่วนโทรศัพท์เคลื่อนที่ถึงแม้จะมีจ านวนกิจการที่ ใช้บริการมากที่สุดได้รับคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบ  
ต่อประสิทธิภาพน้อยกว่าโดยมีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 7.74 คะแนน แต่ซึ่งใกล้เคียงกับอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  
โทรศัพท์ประจ าที่และอินเทอร์เน็ตประจ าที่ที่มีคะแนนเฉลี่ยระหว่าง 7.49 ถึง 7.99 คะแนน อย่างไรก็ตาม 
จะเห็นได้ว่าทุกบริการโทรคมนาคมที่ส ารวจมามีผลกระทบต่อประสิทธิภาพของกิจการในระดับตั้งแต่ ร้อยละ 70 
ขึ้นไป เช่น ช่วยให้ท างานได้เร็วขึ้น ประหยัดเวลา ประหยัดค่าใช้จ่ายและได้ผลผลิตที่มากข้ึน 

 
ตารางที่ 3-4   คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบจากการใช้บริการโทรคมนาคมที่มีต่อประสิทธิภาพของแผนกต่าง ๆ  

 ในกิจการที่มีการใช้บริการโทรคมนาคม 

การใช้บริการโทรคมนาคม โดยรวม 
แผนก 

การจัดซ้ือ การผลิต การขาย/ 
การตลาด 

การเงิน/ 
การบัญช ี

การจัดการ
บุคลากร 

1) โทรศัพท์เคลื่อนที ่ 7.74 7.98 7.02 8.23 7.44 7.52 
2) อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที ่ 7.99 8.24 7.90 8.17 8.47 7.12 
3) โทรศัพท์ประจ าที ่ 7.49 8.17 7.36 7.08 7.41 7.26 
4) อินเทอร์เน็ตประจ าที ่ 7.77 7.74 8.21 7.96 7.43 7.36 
5) โทรศัพท์ทางไกลระหวา่งประเทศ 9.00 0.00 9.00 0.00 0.00 0.00 
6) อินเทอร์เน็ตความเร็วสูง 
แบบวงจรเช่า 

8.67 8.67 8.88 8.00 8.00 9.80 

คะแนนเฉลีย่ของผลกระทบ 
โดยภาพรวมทุกบริการโทรคมนาคม
ในแผนกต่าง ๆ 

 7.97 7.68 8.06 7.45 7.37 

 

เม่ือพิจารณาการใช้บริการโทรคมนาคมลงไปในแต่ละแผนก พบว่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้รับ 
คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบต่อประสิทธิภาพในแผนกขายและการตลาดสูงสุด เท่ากับ 8.23 คะแนน ส่วน
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ได้รับคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบต่อประสิทธิภาพในแผนกการผลิตสูงสุด เท่ากับ 8.21 
คะแนน ส่วนบริการโทรศัพท์ประจ าที่ได้รับคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบต่อประสิทธิภาพในแผนกจัดซื้อสูงสุด  
เท่ากับ 8.17 คะแนน บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ได้รับคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบต่อประสิทธิภาพในแผนกบัญชี
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สูงสุด เท่ากับ 8.47 คะแนน ส่วนบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่าได้รับคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบต่อ
ประสิทธิภาพในแผนกบุคคลสูงสุด เท่ากับ 8.47 คะแนน  

 
1.2 ผลกระทบต่อกิจการหากไม่สามารถใช้งานโทรคมนาคมได้เป็นเวลา 1 วัน 

ผลการส ารวจในกรณีหากไม่สามารถใช้บริการโทรคมนาคมได้เป็นเวลา 1 วัน พบว่าส าหรับกิจการ 
ขนาดย่อมเมื่อมองในภาพรวม จะเห็นได้ว่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้คะแนนเฉลี่ยที่มีผลกระทบต่อกิจการ 
มากที่สุด ในระดับ 7.20 คะแนน ส่วนบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และบริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ได้คะแนนเฉลี่ย
ของผลกระทบต่อกิจการในอันดับที่  2 และ 3 คือประมาณ 6.99 คะแนนและ 6.64 คะแนน ตามล าดับ  
เม่ือพิจารณาผลกระทบจากบริการโทรคมนาคมของธุรกิจขนาดย่อม  จ าแนกตามลักษณะธุรกิจ พบว่าธุรกิจ 
ภาคบริการขนาดย่อมระบุว่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่มีผลกระทบต่อกิจการมากที่สุด ในระดับ 8 คะแนน  
ส่วนกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตและภาคการค้าขนาดย่อมให้คะแนนอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีผลกระทบ
มากที่สุด โดยมีคะแนน 6.79 และ 6.80 คะแนน ตามล าดับ จะเห็นได้ว่ากิจการขนาดย่อมในภาคธุรกิจทั้งสอง 
ให้คะแนนบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในระดับคะแนนใกล้เคียงกัน 

กิจการขนาดกลางเมื่อพิจารณาในภาพรวม พบว่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้คะแนนเฉลี่ยที่มีผลกระทบ
ต่อกิจการมากท่ีสุด คือ 8.34 คะแนน ส่วนบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ได้คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบใกล้เคียงกัน
คือ 8.11 คะแนน ส าหรับบริการโทรศัพท์ประจ าที่มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบในอันดับที่ 3 คือประมาณ 7.35 
คะแนน เม่ือพิจารณาผลกระทบจากการใช้บริการโทรคมนาคมของธุรกิจขนาดกลาง  จ าแนกตามลักษณะธุรกิจ  
จะเห็นได้ว่า กิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตและภาคการค้าขนาดกลางให้บริการ โทรศัพท์เคลื่อนที่ 
มีผลกระทบมากที่สุด คือประมาณ 8.32 คะแนน และ 8.60 คะแนน ตามล าดับ ซึ่งจะต่างจากกิจการขนาดกลาง 
ที่ด าเนินธุรกิจในภาคการบริการที่ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีผลกระทบมากที่สุดคือ ประมาณ 8.72 
คะแนน 

ส าหรับกิจการขนาดใหญ่โดยภาพรวมจะเห็นได้ว่า บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีคะแนนเฉลี่ยของ
ผลกระทบต่อกิจการ ในกรณีบริการโทรคมนาคมขัดข้องมากที่สุด คือ 7.98 คะแนน ส่วนบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบใกล้เคียงกันประมาณ 7.93 คะแนน เมื่อพิจารณาผลกระทบจากการใช้บริการ
โทรคมนาคมของธุรกิจขนาดใหญ่จ าแนกตามลักษณะธุรกิจ พบว่ากิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตขนาดใหญ่
ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่ามีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบมากที่สุด คือประมาณ 8.58 
คะแนน ในขณะที่บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้รับคะแนนจากผลกระทบประมาณ 8.04 คะแนน ส่วนกิจการที่
ด าเนินธุรกิจในภาคการค้าขนาดใหญ่ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบมากที่สุด
ประมาณ 10 คะแนน และกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการบริการขนาดใหญ่ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบมากที่สุดในระดับ 8.21 คะแนน  
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สูงสุด เท่ากับ 8.47 คะแนน ส่วนบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่าได้รับคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบต่อ
ประสิทธิภาพในแผนกบุคคลสูงสุด เท่ากับ 8.47 คะแนน  

 
1.2 ผลกระทบต่อกิจการหากไม่สามารถใช้งานโทรคมนาคมได้เป็นเวลา 1 วัน 

ผลการส ารวจในกรณีหากไม่สามารถใช้บริการโทรคมนาคมได้เป็นเวลา 1 วัน พบว่าส าหรับกิจการ 
ขนาดย่อมเมื่อมองในภาพรวม จะเห็นได้ว่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้คะแนนเฉลี่ยที่มีผลกระทบต่อกิจการ 
มากที่สุด ในระดับ 7.20 คะแนน ส่วนบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และบริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ได้คะแนนเฉลี่ย
ของผลกระทบต่อกิจการในอันดับที่  2 และ 3 คือประมาณ 6.99 คะแนนและ 6.64 คะแนน ตามล าดับ  
เมื่อพิจารณาผลกระทบจากบริการโทรคมนาคมของธุรกิจขนาดย่อม  จ าแนกตามลักษณะธุรกิจ พบว่าธุรกิจ 
ภาคบริการขนาดย่อมระบุว่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่มีผลกระทบต่อกิจการมากที่สุด ในระดับ 8 คะแนน  
ส่วนกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตและภาคการค้าขนาดย่อมให้คะแนนอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีผลกระทบ
มากที่สุด โดยมีคะแนน 6.79 และ 6.80 คะแนน ตามล าดับ จะเห็นได้ว่ากิจการขนาดย่อมในภาคธุรกิจทั้งสอง 
ให้คะแนนบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในระดับคะแนนใกล้เคียงกัน 

กิจการขนาดกลางเมื่อพิจารณาในภาพรวม พบว่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้คะแนนเฉลี่ยที่มีผลกระทบ
ต่อกิจการมากท่ีสุด คือ 8.34 คะแนน ส่วนบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ได้คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบใกล้เคียงกัน
คือ 8.11 คะแนน ส าหรับบริการโทรศัพท์ประจ าที่มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบในอันดับที่ 3 คือประมาณ 7.35 
คะแนน เมื่อพิจารณาผลกระทบจากการใช้บริการโทรคมนาคมของธุรกิจขนาดกลาง  จ าแนกตามลักษณะธุรกิจ  
จะเห็นได้ว่า กิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตและภาคการค้าขนาดกลางให้บริการ โทรศัพท์เคลื่อนที่ 
มีผลกระทบมากที่สุด คือประมาณ 8.32 คะแนน และ 8.60 คะแนน ตามล าดับ ซึ่งจะต่างจากกิจการขนาดกลาง 
ที่ด าเนินธุรกิจในภาคการบริการที่ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีผลกระทบมากที่สุดคือ ประมาณ 8.72 
คะแนน 

ส าหรับกิจการขนาดใหญ่โดยภาพรวมจะเห็นได้ว่า บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีคะแนนเฉลี่ยของ
ผลกระทบต่อกิจการ ในกรณีบริการโทรคมนาคมขัดข้องมากที่สุด คือ 7.98 คะแนน ส่วนบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบใกล้เคียงกันประมาณ 7.93 คะแนน เมื่อพิจารณาผลกระทบจากการใช้บริการ
โทรคมนาคมของธุรกิจขนาดใหญ่จ าแนกตามลักษณะธุรกิจ พบว่ากิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการผลิตขนาดใหญ่
ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่ามีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบมากที่สุด คือประมาณ 8.58 
คะแนน ในขณะที่บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ได้รับคะแนนจากผลกระทบประมาณ 8.04 คะแนน ส่วนกิจการที่
ด าเนินธุรกิจในภาคการค้าขนาดใหญ่ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบมากที่สุด
ประมาณ 10 คะแนน และกิจการที่ด าเนินธุรกิจในภาคการบริการขนาดใหญ่ระบุว่าบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
มีคะแนนเฉลี่ยของผลกระทบมากที่สุดในระดับ 8.21 คะแนน  
 

ตารางที่ 3-5  คะแนนเฉลี่ยของผลกระทบต่อกิจการเมื่อบริการโทรคมนาคมขัดข้องเป็นเวลา 1 วัน จ าแนกตาม 
 ขนาดกิจการและลักษณะธุรกิจ  

การใช้บริการโทรคมนาคมและขนาด
ธุรกิจ  

โดย
ภาพรวม 

ลักษณะธุรกิจ  
ภาคการผลิต ภาคการค้า ภาคการบริการ 

ธุรกิจขนาดย่อม 
1) โทรศัพท์ประจ าที่ 5.87 5.59 5.40 6.42 
2) โทรศัพท์เคลื่อนที่ 7.20 6.76 6.71 8.00 
3) อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 6.64 6.31 6.53 7.02 
4) อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 6.99 6.79 6.80 7.28 
5) โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 2.75 3.56 1.36 2.50 
6) อินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 2.15 1.94 2.33 2.29 

ธุรกิจขนาดกลาง 
1) โทรศัพท์ประจ าที่ 7.35 7.31 5.80 7.83 
2) โทรศัพท์เคลื่อนที่ 8.34 8.32 8.60 8.29 
3) อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 6.80 6.61 7.20 7.07 
4) อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 8.11 7.85 7.60 8.72 
5) โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 4.58 5.53 0.00 3.38 
6) อินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 3.27 2.63 4.50 3.80 

ธุรกิจขนาดใหญ่ 
1) โทรศัพท์ประจ าที่ 6.84 6.44 9.33 7.07 
2) โทรศัพท์เคลื่อนที่ 7.93 8.04 9.33 7.38 
3) อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 6.66 6.69 10.00 6.33 
4) อินเทอร์เน็ตประจ าที่ 7.98 7.69 9.33 8.21 
5) โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 4.39 4.67 8.50 7.75 
6) อินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 6.95 8.58 n/a 4.50 

 
โดยสรุปแล้ว หากบริการโทรคมนาคมขัดข้อง บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่และอินเทอร์เน็ตประจ าที่จะมี

ผลกระทบต่อธุรกิจขนาดย่อม ขนาดกลาง และขนาดใหญ่มากที่สุด  
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1.3 งบประมาณการลงทุนด้านโทรคมนาคมของกิจการ ในปี พ.ศ. 2560 
ผลส ารวจงบประมาณที่คาดว่าจะใช้ลงทุนด้านโทรคมนาคม ในปี พ.ศ. 2560 พบว่ากิจการขนาดย่อม 

มีการคาดการณ์ว่าจะใช้งบประมาณลงทุนด้านโทรคมนาคมโดยเฉล่ีย 32,021 บาทต่อปี ส่วนกิจการขนาดกลาง
คาดว่าจะใช้งบลงทุนในด้านนี้โดยเฉล่ีย 47,521 บาทต่อปี และส าหรับกิจการขนาดใหญ่คาดว่าจะใช้งบลงทุน 
ในด้านนี้โดยเฉลี่ย 1,282,541 บาทต่อปี  

เมื่อเปรียบเทียบ ในปี พ.ศ. 2559 กับปี พ.ศ. 2560 กิจการขนาดย่อมและขนาดกลางคาดการณ์ว่า 
จะมีงบประมาณเพ่ือการลงทุนในด้านโทรคมนาคม ในปี พ.ศ. 2560 เพ่ิมขึ้น คิดเป็นงบประมาณที่จะเพ่ิมขึ้น 
ร้อยละ 12.15 และ ร้อยละ 16.97 ตามล าดับ ในขณะที่กิจการขนาดใหญ่คาดว่าจะลงทุนทางด้านโทรคมนาคม
ลดลงคิดเป็นงบประมาณที่จะลดลงประมาณร้อยละ 7.39 

 
 

 
 
 

ขนาดกิจการ 
งบประมาณที่จะลงทุนด้าน
โทรคมนาคม (บาทต่อปี) 

พ.ศ. 2559 พ.ศ. 2560 
กิจการขนาดย่อม 28,551.89 32,020.66 
กิจการขนาดกลาง 40,625.53 47,520.93 
กิจการขนาดใหญ ่ 1,384,944.74 1,282,540.54 

 

 
1.4 บริการโทรคมนาคมกับการลดต้นทุนและการสร้างยอดขายของกิจการ 
 1.4.1 บริการโทรคมนาคมกับการลดต้นทุนด้านการผลิตและต้นทุนบริการ 

ผลส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการโทรคมนาคมเพ่ือช่วยลดต้นทุนด้านการผลิตและต้นทุนบริการ 
ในปี พ.ศ. 2559 เพ่ือดูผลที่เกิดขึ้นในปีก่อนหน้านั้น (พ.ศ. 2558) โดยภาพรวม พบว่ากิจการส่วนใหญ่ใช้บริการ
โทรคมนาคมเพ่ือสนับสนุนในการลดต้นทุนด้านการผลิตและต้นทุนบริการ โดยกิจการขนาดย่อม รายงานว่า
บริการโทรคมนาคมสามารถช่วยลดต้นทุนได้ คิดเป็นร้อยละ 40.22 ส่วนกิจการขนาดกลาง คิดเป็นร้อยละ 47.37  
และในกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 54.55 อย่างไรก็ตาม ยังคงมีกิจการบางส่วนที่ยังไม่แน่ใจว่าบริการ
โทรคมนาคมช่วยลดต้นทุนในด้านการผลิตและต้นทุนบริการได้หรือไม่ โดยในกิจการขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 
32.61 กิจการขนาดกลาง คิดเป็นร้อยละ 38.60 และกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 29.55 นอกจากนี้ มีกิจการ 
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กิจการขนาดย่อม กิจการขนาดกลาง กิจการขนาดใหญ่

สัดส่วนการ
เปลี่ยนแปลง

ตารางที่ 3-6   งบประมาณการลงทุนด้านโทรคมนาคม 
จ าแนกตามขนาดกิจการ เปรียบเทียบ 
ในปี พ.ศ. 2559 กับปี พ.ศ. 2560 

 

รูปที ่3-4  สัดส่วนการเปลี่ยนแปลงงบประมาณ 
 ทีจ่ะลงทุนทางด้านโทรคมนาคมระหว่าง    
 ปี พ.ศ. 2559 กับปี พ.ศ. 2560 แบ่งตาม   
 ขนาดกิจการ 
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1.3 งบประมาณการลงทุนด้านโทรคมนาคมของกิจการ ในปี พ.ศ. 2560 
ผลส ารวจงบประมาณที่คาดว่าจะใช้ลงทุนด้านโทรคมนาคม ในปี พ.ศ. 2560 พบว่ากิจการขนาดย่อม 

มีการคาดการณ์ว่าจะใช้งบประมาณลงทุนด้านโทรคมนาคมโดยเฉล่ีย 32,021 บาทต่อปี ส่วนกิจการขนาดกลาง
คาดว่าจะใช้งบลงทุนในด้านนี้โดยเฉล่ีย 47,521 บาทต่อปี และส าหรับกิจการขนาดใหญ่คาดว่าจะใช้งบลงทุน 
ในด้านนี้โดยเฉลี่ย 1,282,541 บาทต่อปี  

เมื่อเปรียบเทียบ ในปี พ.ศ. 2559 กับปี พ.ศ. 2560 กิจการขนาดย่อมและขนาดกลางคาดการณ์ว่า 
จะมีงบประมาณเพ่ือการลงทุนในด้านโทรคมนาคม ในปี พ.ศ. 2560 เพ่ิมขึ้น คิดเป็นงบประมาณที่จะเพ่ิมขึ้น 
ร้อยละ 12.15 และ ร้อยละ 16.97 ตามล าดับ ในขณะที่กิจการขนาดใหญ่คาดว่าจะลงทุนทางด้านโทรคมนาคม
ลดลงคิดเป็นงบประมาณที่จะลดลงประมาณร้อยละ 7.39 

 
 

 
 
 

ขนาดกิจการ 
งบประมาณที่จะลงทุนด้าน
โทรคมนาคม (บาทต่อปี) 

พ.ศ. 2559 พ.ศ. 2560 
กิจการขนาดย่อม 28,551.89 32,020.66 
กิจการขนาดกลาง 40,625.53 47,520.93 
กิจการขนาดใหญ ่ 1,384,944.74 1,282,540.54 

 

 
1.4 บริการโทรคมนาคมกับการลดต้นทุนและการสร้างยอดขายของกิจการ 
 1.4.1 บริการโทรคมนาคมกับการลดต้นทุนด้านการผลิตและต้นทุนบริการ 

ผลส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการโทรคมนาคมเพ่ือช่วยลดต้นทุนด้านการผลิตและต้นทุนบริการ 
ในปี พ.ศ. 2559 เพ่ือดูผลที่เกิดขึ้นในปีก่อนหน้านั้น (พ.ศ. 2558) โดยภาพรวม พบว่ากิจการส่วนใหญ่ใช้บริการ
โทรคมนาคมเพ่ือสนับสนุนในการลดต้นทุนด้านการผลิตและต้นทุนบริการ โดยกิจการขนาดย่อม รายงานว่า
บริการโทรคมนาคมสามารถช่วยลดต้นทุนได้ คิดเป็นร้อยละ 40.22 ส่วนกิจการขนาดกลาง คิดเป็นร้อยละ 47.37  
และในกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 54.55 อย่างไรก็ตาม ยังคงมีกิจการบางส่วนที่ยังไม่แน่ใจว่าบริการ
โทรคมนาคมช่วยลดต้นทุนในด้านการผลิตและต้นทุนบริการได้หรือไม่ โดยในกิจการขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 
32.61 กิจการขนาดกลาง คิดเป็นร้อยละ 38.60 และกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 29.55 นอกจากนี้ มีกิจการ 
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สัดส่วนการ
เปลี่ยนแปลง

ตารางที่ 3-6   งบประมาณการลงทุนด้านโทรคมนาคม 
จ าแนกตามขนาดกิจการ เปรียบเทียบ 
ในปี พ.ศ. 2559 กับปี พ.ศ. 2560 

 

รูปที ่3-4  สัดส่วนการเปลี่ยนแปลงงบประมาณ 
 ทีจ่ะลงทุนทางด้านโทรคมนาคมระหว่าง    
 ปี พ.ศ. 2559 กับปี พ.ศ. 2560 แบ่งตาม   
 ขนาดกิจการ 

 
 

ที่รายงานว่าบริการโทรคมนาคมไม่ได้ช่วยให้ต้นทุนด้านการผลิตและต้นทุนบริการลดลง คิดเป็นร้อยละ 27.17  
ของกิจการขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 14.04 ของกิจการขนาดกลาง และคิดเป็นร้อยละ 15.91 ของกิจการ 
ขนาดใหญ ่

 
ตารางที่  3-7  การใช้บริการโทรคมนาคมเพ่ือช่วยลดต้นทุนของกิจการ จ าแนกตามขนาดกิจการและ 

ลักษณะธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 

ขนาดของธุรกิจและลักษณะธุรกิจ 
การลดต้นทุนการผลิตและต้นทุนการบริการ  

ลดต้นทุน ยังไม่ชัดเจน 
ว่าลดลงหรือไม่ 

ไม่ลดลงเลย 

ขนาดย่อม 
โดยภาพรวม  40.22 32.61 27.17 

ภาคการผลิต 45.78 26.51 27.71 

ภาคการค้า 34.29 37.14 28.57 

ภาคการบริการ 36.36 37.88 25.76 

ขนาดกลาง 
โดยภาพรวม  47.37 38.60 14.04 

ภาคการผลิต 52.94 32.35 14.71 

ภาคการค้า 40.00 40.00 20.00 

ภาคการบริการ 38.89 50.00 11.11 

ขนาดใหญ่ 
โดยภาพรวม  54.55 29.55 15.91 

ภาคการผลิต 62.96 22.22 14.81 

ภาคการค้า 66.67 33.33 0.00 

ภาคการบริการ 35.71 42.86 21.43 

 
เมื่อได้แบ่งกิจการตามขนาดกิจการและลักษณะธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 เพ่ือดูผลที่เกิดขึ้นในปีก่อนหน้านั้น 

(พ.ศ. 2558 ) พบว่ากิจการภาคการผลิตขนาดย่อมส่วนใหญ่ระบุว่าบริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุน 
ในการลดต้นทุน คิดเป็นร้อยละ 45.78 ในขณะที่กิจการภาคการค้าและภาคการบริการขนาดย่อมโดยส่วนใหญ่ 
ยังไม่เห็นว่าบริการโทรคมนาคมสามารถช่วยลดต้นทุนได้ชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 37.14 และร้อยละ 37.88 
ตามล าดับ 
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ทางด้านกิจการขนาดกลาง พบว่ากิจการภาคการผลิตส่วนใหญ่ที่ใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุน 
ในการลดต้นทุนการผลิตและต้นทุนการบริการได้ คิดเป็นร้อยละ 52.94 ส่วนกิจการภาคการค้าส่วนที่ใช้บริการ
โทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการลดต้นทุนการผลิตและต้นทุนการบริการ ได้  คิดเป็นร้อยละ 40  
แต่ในขณะเดียวกันกิจการภาคการค้าอีกส่วนหนึ่งยังเห็นว่าบริการโทรคมนาคมไม่สามารถช่วยลดต้นทุนได้ชัดเจน
เท่าใดนัก คิดเป็นสัดส่วนที่เท่ากัน คือ ร้อยละ 40 ในขณะทีก่ิจการภาคการบริการโดยส่วนใหญ่ยังไม่เห็นว่าบริการ
โทรคมนาคมสามารถช่วยลดต้นทุนได้ชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 50 

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่ากิจการภาคการผลิตและภาคการค้าส่วนใหญ่ใช้บริการโทรคมนาคม 
ในการสนับสนุนช่วยลดต้นทุนการผลิตและต้นทุนบริการได้ โดยคิดเป็นร้อยละ 62.96 และร้อยละ 66.67 
ตามล าดับ ส่วนในกิจการภาคการบริการส่วนใหญ่ยังไม่เห็นว่าบริการโทรคมนาคมสามารถช่วยสนับสนุ น 
ในการลดต้นทุนได้อย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 42.86 
 

1.4.2 บริการโทรคมนาคมกับการสร้างยอดขายของกิจการ 
ผลส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุนให้การด าเนินธุรกิจมีประสิทธิภาพและ  

ช่วยสร้างยอดขายเพ่ิมขึ้น ในปี พ.ศ. 2559 เพ่ือดูผลที่เกิดขึ้นในปีก่อนหน้านั้น (พ.ศ. 2558) โดยภาพรวม พบว่า 
กิจการส่วนใหญ่สามารถใช้บริการโทรคมนาคมเพ่ิมประสิทธิภาพสนับสนุนในการสร้างยอดขายได้ โดยคิดเป็น 
ร้อยละ 56.83 ในกิจการขนาดกลาง ร้อยละ 50.88 และร้อยละ 47.73 ของกิจการขนาดใหญ ่

เมื่อได้แบ่งกิจการตามขนาดกิจการและลักษณะธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า กิจการในทุกลักษณะธุรกิจ
ทั้งภาคการผลิต ภาคการค้า และภาคบริการขนาดย่อมส่วนใหญ่ใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการ  
สร้างยอดขายได้ โดยภาคการผลิต คิดเป็นร้อยละ 51.22 ภาคการค้า คิดเป็นร้อยละ 60 ขณะที่ภาคการบริการ 
คิดเป็นร้อยละ 62.12  

ในบรรดากิจการขนาดกลาง พบว่ากิจการในทุกลักษณะธุรกิจเช่นเดียวกับกิจการส่วนใหญ่ใช้บริการ
โทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการสร้างยอดขายได้เช่นกัน โดยกิจการในภาคการผลิต คิดเป็นร้อยละ 52.94 
กิจการในภาคการค้า คิดเป็นร้อยละ 60 และกิจการในภาคบริการ คิดเป็นร้อยละ 44.44  

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่ากิจการภาคการผลิตส่วนใหญ่ยังไม่เป็นที่แน่ชัดว่าบริการโทรคมนาคมใน 
การสนับสนุนช่วยสร้างยอดขายได้หรือไม่ โดยคิดเป็นร้อยละ 50.00 ในขณะที่กิจการภาคการค้าและ 
ภาคการบริการส่วนใหญ่สามารถใช้บริการโทรคมนาคมเพ่ือช่วยสร้างยอดขายได้ คิดเป็นร้อยละ 66.67  
และร้อยละ 48.15 ตามล าดับ อย่างไรก็ตาม กิจการภาคการผลิตอีกส่วนหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 42.86 สามารถ 
ใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการสร้างยอดขายได้  
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ทางด้านกิจการขนาดกลาง พบว่ากิจการภาคการผลิตส่วนใหญ่ที่ใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุน 
ในการลดต้นทุนการผลิตและต้นทุนการบริการได้ คิดเป็นร้อยละ 52.94 ส่วนกิจการภาคการค้าส่วนที่ใช้บริการ
โทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการลดต้นทุนการผลิตและต้นทุนการบริการ ได้  คิดเป็นร้อยละ 40  
แต่ในขณะเดียวกันกิจการภาคการค้าอีกส่วนหนึ่งยังเห็นว่าบริการโทรคมนาคมไม่สามารถช่วยลดต้นทุนได้ชัดเจน
เท่าใดนัก คิดเป็นสัดส่วนที่เท่ากัน คือ ร้อยละ 40 ในขณะทีก่ิจการภาคการบริการโดยส่วนใหญ่ยังไม่เห็นว่าบริการ
โทรคมนาคมสามารถช่วยลดต้นทุนได้ชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 50 

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่ากิจการภาคการผลิตและภาคการค้าส่วนใหญ่ใช้บริการโทรคมนาคม 
ในการสนับสนุนช่วยลดต้นทุนการผลิตและต้นทุนบริการได้ โดยคิดเป็นร้อยละ 62.96 และร้อยละ 66.67 
ตามล าดับ ส่วนในกิจการภาคการบริการส่วนใหญ่ยังไม่เห็นว่าบริการโทรคมนาคมสามารถช่วยสนับสนุ น 
ในการลดต้นทุนได้อย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 42.86 
 

1.4.2 บริการโทรคมนาคมกับการสร้างยอดขายของกิจการ 
ผลส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุนให้การด าเนินธุรกิจมีประสิทธิภาพและ  

ช่วยสร้างยอดขายเพ่ิมขึ้น ในปี พ.ศ. 2559 เพ่ือดูผลที่เกิดขึ้นในปีก่อนหน้านั้น (พ.ศ. 2558) โดยภาพรวม พบว่า 
กิจการส่วนใหญ่สามารถใช้บริการโทรคมนาคมเพ่ิมประสิทธิภาพสนับสนุนในการสร้างยอดขายได้ โดยคิดเป็น 
ร้อยละ 56.83 ในกิจการขนาดกลาง ร้อยละ 50.88 และร้อยละ 47.73 ของกิจการขนาดใหญ ่

เมื่อได้แบ่งกิจการตามขนาดกิจการและลักษณะธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า กิจการในทุกลักษณะธุรกิจ
ทั้งภาคการผลิต ภาคการค้า และภาคบริการขนาดย่อมส่วนใหญ่ใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการ  
สร้างยอดขายได้ โดยภาคการผลิต คิดเป็นร้อยละ 51.22 ภาคการค้า คิดเป็นร้อยละ 60 ขณะที่ภาคการบริการ 
คิดเป็นร้อยละ 62.12  

ในบรรดากิจการขนาดกลาง พบว่ากิจการในทุกลักษณะธุรกิจเช่นเดียวกับกิจการส่วนใหญ่ใช้บริการ
โทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการสร้างยอดขายได้เช่นกัน โดยกิจการในภาคการผลิต คิดเป็นร้อยละ 52.94 
กิจการในภาคการค้า คิดเป็นร้อยละ 60 และกิจการในภาคบริการ คิดเป็นร้อยละ 44.44  

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่ากิจการภาคการผลิตส่วนใหญ่ยังไม่เป็นที่แน่ชัดว่าบริการโทรคมนาคมใน 
การสนับสนุนช่วยสร้างยอดขายได้หรือไม่ โดยคิดเป็นร้อยละ 50.00 ในขณะที่กิจการภาคการค้าและ 
ภาคการบริการส่วนใหญ่สามารถใช้บริการโทรคมนาคมเพ่ือช่วยสร้างยอดขายได้ คิดเป็นร้อยละ 66.67  
และร้อยละ 48.15 ตามล าดับ อย่างไรก็ตาม กิจการภาคการผลิตอีกส่วนหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 42.86 สามารถ 
ใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุนในการสร้างยอดขายได ้ 
  

ตารางที่ 3-8  สัดส่วนของกิจการที่ใช้บริการโทรคมนาคมช่วยสนับสนุนการสร้างยอดขาย ตามขนาดและ  
ลักษณะธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 

ขนาดของธุรกิจและลักษณะธุรกิจ 

การสร้างยอดขาย 
เพิ่มข้ึน ยังไม่ชัดเจนว่า

สร้างยอดขาย
เพิ่มข้ึน 

ไม่ได้สร้าง
ยอดขาย 

ขนาดย่อม 
โดยภาพรวม  56.83 21.86 21.31 

ภาคการผลิต 51.22 15.85 32.93 

ภาคการค้า 60.00 25.71 14.29 

ภาคการบริการ 62.12 27.27 10.61 

ขนาดกลาง 
โดยภาพรวม  50.88 29.82 19.30 

ภาคการผลิต 52.94 26.47 20.59 

ภาคการค้า 60.00 20.00 20.00 

ภาคการบริการ 44.44 38.89 16.67 

ขนาดใหญ่ 
โดยภาพรวม  47.73 43.18 9.09 

ภาคการผลิต 42.86 50.00 7.14 

ภาคการค้า 66.67 0.00 33.33 

ภาคการบริการ 48.15 44.44 7.41 
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1.1 สัดส่วนกิจการที่ใช้บริการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจในปี พ.ศ. 2559  จำกกิจกำรทั้งหมด 
286 กิจกำร โดยภำพรวมพบว่ำ มีกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ คิดเป็นร้อยละ 79.37 เมื่อพิจำรณำตำม
ขนำดกิจกำร กิจกำรขนำดใหญ่มีสัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
95.45 ในขณะที่กิจกำรขนำดกลำง คิดเป็นร้อยละ 91.23 ส่วนกิจกำรขนำดย่อม คิดเป็นร้อยละ 71.89 

 

 
รูปที่ 3-5  กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 

 
1.2 จ านวนเลขหมายในประเภทต่าง ๆ จากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของกิจการ 

 
กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ โดยภำพรวมมีเลขหมำยโทรศัพท์ประจ ำที่ส ำหรับใช้บริกำรโดยเฉลี่ย

ประมำณ 9 เลขหมำย และมีคู่สำยโดยเฉลี่ยประมำณ 18 คู่สำย ส่วนเลขหมำยที่ใช้ส ำหรับกำรใช้งำนด้ำนโทรสำร
อย่ำงเดียวโดยเฉลี่ยประมำณ 2 เลขหมำย และเลขหมำยส ำหรับกำรใช้งำนทั้งโทรศัพท์และโทรสำรโดยเฉลี่ย
ประมำณ 3 เลขหมำย 
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สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่

กิจกำรท่ีใช้บริกำร กิจกำรท่ีไม่ใช้บริกำร

1. ภาพรวมการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของภาคธุรกิจ 
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1.1 สัดส่วนกิจการที่ใช้บริการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจในปี พ.ศ. 2559  จำกกิจกำรทั้งหมด 
286 กิจกำร โดยภำพรวมพบว่ำ มีกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ คิดเป็นร้อยละ 79.37 เมื่อพิจำรณำตำม
ขนำดกิจกำร กิจกำรขนำดใหญ่มีสัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
95.45 ในขณะที่กิจกำรขนำดกลำง คิดเป็นร้อยละ 91.23 ส่วนกิจกำรขนำดย่อม คิดเป็นร้อยละ 71.89 

 

 
รูปที่ 3-5  กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 

 
1.2 จ านวนเลขหมายในประเภทต่าง ๆ จากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของกิจการ 

 
กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ โดยภำพรวมมีเลขหมำยโทรศัพท์ประจ ำที่ส ำหรับใช้บริกำรโดยเฉลี่ย

ประมำณ 9 เลขหมำย และมีคู่สำยโดยเฉลี่ยประมำณ 18 คู่สำย ส่วนเลขหมำยที่ใช้ส ำหรับกำรใช้งำนด้ำนโทรสำร
อย่ำงเดียวโดยเฉลี่ยประมำณ 2 เลขหมำย และเลขหมำยส ำหรับกำรใช้งำนทั้งโทรศัพท์และโทรสำรโดยเฉลี่ย
ประมำณ 3 เลขหมำย 
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สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่

กิจกำรท่ีใช้บริกำร กิจกำรท่ีไม่ใช้บริกำร

1. ภาพรวมการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของภาคธุรกิจ 

ตารางท่ี 3-9  จ ำนวนเลขหมำยโทรศัพท์ประจ ำที่ที่กิจกำรใช้บริกำร จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 

บริการโทรศัพท์ประจ าที่ โดยภาพรวม 
ขนาดกิจการ 

กิจการ
ขนาดย่อม 

กิจการ 
ขนาดกลาง 

กิจการ 
ขนาดใหญ่ 

ภาพรวมโทรศัพท์ประจ าที่     
จ ำนวนกิจกำร(รำย) 286 185 57 44 
จ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำร (รำย) 227 133 52 42 
สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำร 79.37 71.89 91.23 95.45 

จ านวนเลขหมายโทรศัพท์ประจ าที่ 
ประเภทต่าง ๆ 

    

1) จ านวนเลขหมายโทรศัพท์     
เลขหมำยโทรศัพท์ประจ ำที่เฉลี่ย 
(เลขหมำย) 

8.80 1.88 3.15 38.22 

2) จ านวนคู่สาย     
จ ำนวนคู่สำยเฉลี่ย (คู่สำย) 17.55 3.77 16.95 47.50 

3) จ านวนเลขหมายโทรสาร     
เลขหมำยเฉลี่ยที่ใช้ส ำหรับโทรสำร 
(เลขหมำย) 

2.07 1.00 1.26 4.64 

4) จ านวนเลขหมายที่ใช้งานทั้งโทรศัพท์
ประจ าที่และโทรสารด้วยกัน 

    

เลขหมำยเฉลี่ยที่ใช้ทั้งโทรศัพท์ประจ ำที่
และโทรสำรด้วยกัน (เลขหมำย) 

3.12 1.37 1.16 9.31 

 
เม่ือพิจำรณำจ ำนวนเลขหมำยประเภทต่ำง ๆ จำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของกิจกำรในแต่ละ

ขนำดกิจกำรเป็นดังนี้ 
 กิจการขนาดย่อม มีโทรศัพท์ประจ ำที่โดยเฉลี่ยประมำณ 2 เลขหมำย และมีคู่สำยภำยในบริษัท

โดยเฉลี่ยประมำณ 4 คู่สำย ส่วนเลขหมำยส ำหรับโทรสำรโดยเฉลี่ยที่ใช้งำนมีประมำณ  
1 เลขหมำย และมีเลขหมำยส ำหรับกำรใช้งำนทั้งโทรศัพท์และโทรสำรโดยเฉลี่ยประมำณ 
1 เลขหมำย 

 กิจการขนาดกลาง มีโทรศัพท์ประจ ำทีโ่ดยเฉลี่ยประมำณ 3 เลขหมำย และมีคู่สำยภำยในบริษัท
โดยเฉลี่ยประมำณ 17 คู่สำย ส่วนเลขหมำยส ำหรับโทรสำรโดยเฉลี่ยที่ใช้งำนมีประมำณ  



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

144

1 เลขหมำย และมีเลขหมำยส ำหรับกำรใช้งำนทั้งโทรศัพท์และโทรสำรโดยเฉลี่ยประมำณ  
1 เลขหมำย 

 กิจการขนาดใหญ่ มีโทรศัพท์ประจ ำที่โดยเฉลี่ยประมำณ 38 เลขหมำย และมีคู่สำยภำยใน
บริษัทโดยเฉลี่ยประมำณ 48 คู่สำย ส่วนเลขหมำยส ำหรับโทรสำรโดยเฉลี่ยที่ใช้งำนมีประมำณ  
5 เลขหมำย และมีเลขหมำยส ำหรับกำรใช้งำนทั้งโทรศัพท์และโทรสำรโดยเฉลี่ยประมำณ  
9 เลขหมำย 

 
1.3 ค่าใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่จ ำแนกตำมขนำดกิจกำรพบว่ำ โดยภำพรวมกิจกำรมีค่ำใช้บริกำร
ของโทรศัพท์ประจ ำที่โดยเฉลี่ยประมำณ 3,775 บำทต่อเดือน โดยกิจกำรขนำดย่อมมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 
1,108 บำทต่อเดือน กิจกำรขนำดกลำงมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 1,522 บำทต่อเดือน แต่อย่ำงไรก็ตำม กิจกำร
ขนำดใหญ่มีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 15,114 บำทต่อเดือน 

 
ตารางท่ี 3-10  ค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยต่อเดือนจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร  

ในปี พ.ศ. 2559 

ขนาดกิจการ 
ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนจากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าท่ี (บาทต่อเดือน) 

ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
โดยภาพรวม 100.00 100,000.00 3,775.08 11,215.06 

กิจกำรขนำดย่อม 100.00 30,000.00 1,108.00 3,158.43 

กิจกำรขนำดกลำง 300.00 5,000.00 1,521.63 1,269.88 

กิจกำรขนำดใหญ ่ 200.00 100,000.00 15,113.51 22,395.12 

 
 

 
ผลกำรส ำรวจเกี่ยวกับกำรพบปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของ 

ภำคธุรกิจโดยภำพรวม ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำกิจกำรทีพ่บปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 46.90 เมื่อแยกตำมขนำดกิจกำร 
พบว่ำกิจกำรขนำดใหญ่พบปัญหำด้ำนนี้มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 57.14 ส่วนกิจกำรขนำดกลำงและขนำดย่อม 
พบปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 55.77 และร้อยละ 40.15 ตำมล ำดับ 

2. ปัญหาที่พบจากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของภาคธุรกิจ 
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1 เลขหมำย และมีเลขหมำยส ำหรับกำรใช้งำนทั้งโทรศัพท์และโทรสำรโดยเฉลี่ยประมำณ  
1 เลขหมำย 

 กิจการขนาดใหญ่ มีโทรศัพท์ประจ ำที่โดยเฉลี่ยประมำณ 38 เลขหมำย และมีคู่สำยภำยใน
บริษัทโดยเฉลี่ยประมำณ 48 คู่สำย ส่วนเลขหมำยส ำหรับโทรสำรโดยเฉลี่ยที่ใช้งำนมีประมำณ  
5 เลขหมำย และมีเลขหมำยส ำหรับกำรใช้งำนทั้งโทรศัพท์และโทรสำรโดยเฉลี่ยประมำณ  
9 เลขหมำย 

 
1.3 ค่าใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่จ ำแนกตำมขนำดกิจกำรพบว่ำ โดยภำพรวมกิจกำรมีค่ำใช้บริกำร
ของโทรศัพท์ประจ ำที่โดยเฉลี่ยประมำณ 3,775 บำทต่อเดือน โดยกิจกำรขนำดย่อมมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 
1,108 บำทต่อเดือน กิจกำรขนำดกลำงมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 1,522 บำทต่อเดือน แต่อย่ำงไรก็ตำม กิจกำร
ขนำดใหญ่มีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 15,114 บำทต่อเดือน 

 
ตารางท่ี 3-10  ค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยต่อเดือนจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร  

ในปี พ.ศ. 2559 

ขนาดกิจการ 
ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนจากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าท่ี (บาทต่อเดือน) 

ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
โดยภาพรวม 100.00 100,000.00 3,775.08 11,215.06 

กิจกำรขนำดย่อม 100.00 30,000.00 1,108.00 3,158.43 

กิจกำรขนำดกลำง 300.00 5,000.00 1,521.63 1,269.88 

กิจกำรขนำดใหญ ่ 200.00 100,000.00 15,113.51 22,395.12 

 
 

 
ผลกำรส ำรวจเกี่ยวกับกำรพบปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของ 

ภำคธุรกิจโดยภำพรวม ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำกิจกำรทีพ่บปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 46.90 เมื่อแยกตำมขนำดกิจกำร 
พบว่ำกิจกำรขนำดใหญ่พบปัญหำด้ำนนี้มำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 57.14 ส่วนกิจกำรขนำดกลำงและขนำดย่อม 
พบปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 55.77 และร้อยละ 40.15 ตำมล ำดับ 

2. ปัญหาที่พบจากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของภาคธุรกิจ 

 

 
รูปที่ 3-6  กำรพบปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ ในปี พ.ศ. 2559 

 
ตารางท่ี 3-11   ปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจ จ ำแนกตำม 

ขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 
การพบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 

ด้านผลิตภัณฑบ์ริการ 
( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ ่
1) สัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุด 
หรือโทรไม่ติด 

75.22 79.31 70.00 72.00 

2) คุณภำพของสัญญำณเสียงไม่ดี  59.29 63.79 53.33 56.00 

3) ไม่ได้รับบริกำรตำมรำยกำร 
ส่งเสริมกำรขำยที่ระบุไว้  

5.31 5.17 6.67 4.00 

4) เมื่อโทรศัพท์เสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อม 
เป็นเวลำนำน 

30.09 22.41 33.33 44.00 

5) ซ่อมหลำยครั้งแต่ยังใช้งำนยังไม่ได้ดี 12.39 5.17 16.67 24.00 

6) อ่ืน ๆ  11.50 3.45 20.00 20.00 

 
 

ปัญหำที่พบด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้โทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจ พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำร 
ในภำคธุรกิจส่วนใหญ่พบปัญหำในประเด็นสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุด หรือโทรไม่ติดมำกที่สุด  

46.90 40.15 55.77 57.14

53.10 59.85 44.23 42.86
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คิดเป็นร้อยละ 75.22 รองลงมำคือ ปัญหำคุณภำพของสัญญำณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 59.29 ส่วนปัญหำ 
ในอันดับสำมคือ เมื่อโทรศัพท์เสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 30.09 

เมื่อพิจำรณำตำมขนำดกิจกำร พบว่ำ กิจกำรขนำดย่อมและกิจกำรขนำดกลำงพบปัญหำสัญญำณ
โทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติดมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.31 และร้อยละ 70 ตำมล ำดับ รองลงมำคือ 
ปัญหำเรื่องคุณภำพของสัญญำณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 63.79 และร้อยละ 53.33 ตำมล ำดับ อันดับสำมคือ  
เมื่อโทรศัพท์เสียไม่มีประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 22.41 และร้อยละ 33.33 ตำมล ำดับ 

ส ำหรับกิจกำรขนำดใหญ่ พบว่ำปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติด 
มีสัดส่วนมำกที่สุดคิดเป็นคิดร้อยละ 72 เช่นเดียวกับปัญหำที่พบในกิจกำรขนำดกลำงและขนำดย่อม รองลงมำคือ
เรื่องคุณภำพของสัญญำณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 56 และปัญหำเมื่อโทรศัพท์เสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็น
เวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 44 ซึ่งกิจกำรทั้งสำมขนำดพบประเด็นปัญหำเหมือนกัน 
 

 
ผลส ำรวจควำมพึงพอใจของกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจ  ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำ 

ภำพรวมของควำมพึงพอใจในทุกด้ำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 6.91 คะแนน เมื่อพิจำรณำถึง 
ควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ พบว่ำ ด้ำนช่องทำงกำรจัดจ ำหน่ำยได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยมำกที่สุดประมำณ 
7.49 คะแนน ส่วนด้ำนอ่ืน ๆ ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเกินคะแนนเฉลี่ยในภำพรวม ยกเว้นด้ำนกระบวนกำร 
ที่ได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยเพียง 6.38 คะแนน  

 
หมำยเหตุ  ในกำรส ำรวจครั้งนี้ ระดับควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมำยถึง ไดร้ับควำมพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจมำกท่ีสดุ 
 

รูปที่ 3-7  ควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ จำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 
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0

2

4

6

8

10

โดยภำพรวม ด้ำนผลิตภัณฑ์และบริกำร ด้ำนรำคำ ด้ำนช่องทำงกำรจัดจ ำหน่ำย ด้ำนกำรส่งเสริมกำรตลำด ด้ำนกระบวนกำร

คะแนนควำมพึงพอใจ

ควำมพึงพอใจด้ำนต่ำง ๆ 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของภาคธุรกิจ 
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คิดเป็นร้อยละ 75.22 รองลงมำคือ ปัญหำคุณภำพของสัญญำณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 59.29 ส่วนปัญหำ 
ในอันดับสำมคือ เมื่อโทรศัพท์เสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 30.09 

เมื่อพิจำรณำตำมขนำดกิจกำร พบว่ำ กิจกำรขนำดย่อมและกิจกำรขนำดกลำงพบปัญหำสัญญำณ
โทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติดมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.31 และร้อยละ 70 ตำมล ำดับ รองลงมำคือ 
ปัญหำเรื่องคุณภำพของสัญญำณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 63.79 และร้อยละ 53.33 ตำมล ำดับ อันดับสำมคือ  
เมื่อโทรศัพท์เสียไม่มีประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 22.41 และร้อยละ 33.33 ตำมล ำดับ 

ส ำหรับกิจกำรขนำดใหญ่ พบว่ำปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติด 
มีสัดส่วนมำกที่สุดคิดเป็นคิดร้อยละ 72 เช่นเดียวกับปัญหำที่พบในกิจกำรขนำดกลำงและขนำดย่อม รองลงมำคือ
เรื่องคุณภำพของสัญญำณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 56 และปัญหำเมื่อโทรศัพท์เสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็น
เวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 44 ซึ่งกิจกำรทั้งสำมขนำดพบประเด็นปัญหำเหมือนกัน 
 

 
ผลส ำรวจควำมพึงพอใจของกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจ  ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำ 

ภำพรวมของควำมพึงพอใจในทุกด้ำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉล่ีย 6.91 คะแนน เมื่อพิจำรณำถึง 
ควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ พบว่ำ ด้ำนช่องทำงกำรจัดจ ำหน่ำยได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉล่ียมำกที่สุดประมำณ 
7.49 คะแนน ส่วนด้ำนอ่ืน ๆ ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเกินคะแนนเฉลี่ยในภำพรวม ยกเว้นด้ำนกระบวนกำร 
ที่ได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยเพียง 6.38 คะแนน  

 
หมำยเหตุ  ในกำรส ำรวจครั้งนี้ ระดับควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมำยถึง ไดร้ับควำมพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจมำกท่ีสดุ 
 

รูปที่ 3-7  ควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ จำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์ประจ ำที่ของภำคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 
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คะแนนควำมพึงพอใจ

ควำมพึงพอใจด้ำนต่ำง ๆ 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ของภาคธุรกิจ 

 

ทั้งนี้ ประเด็นควำมพึงพอใจในแต่ละด้ำน มีดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์และการบริการ ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องโทรศัพท์ต่อติดง่ำย 

สำยไม่หลุดได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.35 คะแนน เรื่องเสียงมีควำมชัดเจนได้คะแนน 
ควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.26 คะแนน และเรื่องสัญญำณโทรศัพท์ไม่ขัดข้องได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 
7.04 คะแนน ท ำให้ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยในด้ำนนี้เท่ำกับ 7.21 คะแนน 

 ด้านราคา  มีประเด็นที่ ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องคุณภำพคุ้ มค่ำกับเงินที่จ่ ำยไปได้รับคะแนน 
ควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.17 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องที่ตั้งศูนย์บริกำรสะดวกต่อกำรสมัคร
และกำรเข้ำไปใช้บริกำรได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.49 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจที่เลือกใช้บริกำรตรงกับ         
ควำมต้องกำรใช้งำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.12 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริกำรติดค ำประกำศสิทธิ 
ของผู้ใช้บริกำรอย่ำงชัดเจนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 5.80 คะแนน เร่ืองระยะเวลำในกำรรับ
บริกำรจำก Call center ได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 6.44 คะแนน เ ร่ืองควำมสะดวกและ
ประสิทธิภำพในกำรแจ้งเรื่องร้องเรียนได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 6.66 คะแนน และเรื่องควำมสะดวก
ในกำรแจ้งปัญหำกำรใช้บริกำรและแก้ไขปัญหำได้อย่ำงมีประสิทธิภำพได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 
6.62 คะแนน ท ำให้ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยในด้ำนนี้เท่ำกับ 6.38 คะแนน 
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1.1 สัดส่วนกิจการที่ใช้บริการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำจำกกิจกำร
ทั้งหมด 286 กิจกำร มีจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 89.51 เมื่อพิจำรณำตำม 
ขนำดกิจกำรจะเห็นได้ว่ำ กิจกำรขนำดกลำงและกิจกำรขนำดย่อมมีสัดส่วนกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่สูงมำก 
ประมำณร้อยละ 91.23 และร้อยละ 90.27 ตำมล ำดับ ในขณะที่กิจกำรขนำดใหญ่มีสัดส่วนอยู่ที่ร้อยละ 84.09 

 
รูปที ่3-8 กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 

1.2 รูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของกิจการ 
กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่มีเลขหมำยโทรศัพท์เคลื่อนที่โดยเฉลี่ยประมำณ 7 เลขหมำย 

ต่อกิจกำร เมื่อแบ่งตำมขนำดกิจกำร พบว่ำกิจกำรขนำดใหญ่มีเลขหมำยโดยเฉลี่ยประมำณ 21 เลขหมำย 
ต่อกิจกำร ในขณะที่กิจกำรขนำดกลำงมีประมำณ 6 เลขหมำยต่อกิจกำร และกิจกำรขนำดย่อมมีประมำณ 
4 เลขหมำยต่อกิจกำร 

รูปแบบกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่โดยทั่วไปมีทั้งหมด 3 รูปแบบ คือ รูปแบบโทรศัพท์อย่ำงเดียว 
รูปแบบใช้ทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต และรูปแบบรับสำยอย่ำงเดียว ซึ่งพบว่ำโดยภำพรวมกิจกำรที่ใช้บริกำร
โทรศัพท์เคลื่อนที่ส่วนใหญ่จะใช้บริกำรในรูปแบบใช้ทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 64.45  
ส่วนในรูปแบบโทรอย่ำงเดียวมีจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรในรูปแบบนี้ คิดเป็นร้อยละ 53.91 และส ำหรับรูปแบบ
รับสำยอย่ำงเดียวมีกิจกำรที่ใช้บริกำรเพียงร้อยละ 1.95
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สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่
กิจกำรที่ใช้บริกำร กิจกำรที่ไม่ใช้บริกำร

1. ภาพรวมการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 
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1.1 สัดส่วนกิจการที่ใช้บริการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจพฤติกรรมกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำจำกกิจกำร
ทั้งหมด 286 กิจกำร มีจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 89.51 เมื่อพิจำรณำตำม 
ขนำดกิจกำรจะเห็นได้ว่ำ กิจกำรขนำดกลำงและกิจกำรขนำดย่อมมีสัดส่วนกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่สูงมำก 
ประมำณร้อยละ 91.23 และร้อยละ 90.27 ตำมล ำดับ ในขณะที่กิจกำรขนำดใหญ่มีสัดส่วนอยู่ที่ร้อยละ 84.09 

 
รูปที ่3-8 กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 

1.2 รูปแบบการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของกิจการ 
กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่มีเลขหมำยโทรศัพท์เคลื่อนที่โดยเฉลี่ยประมำณ 7 เลขหมำย 

ต่อกิจกำร เมื่อแบ่งตำมขนำดกิจกำร พบว่ำกิจกำรขนำดใหญ่มีเลขหมำยโดยเฉล่ียประมำณ 21 เลขหมำย 
ต่อกิจกำร ในขณะที่กิจกำรขนำดกลำงมีประมำณ 6 เลขหมำยต่อกิจกำร และกิจกำรขนำดย่อมมีประมำณ 
4 เลขหมำยต่อกิจกำร 

รูปแบบกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่โดยทั่วไปมีทั้งหมด 3 รูปแบบ คือ รูปแบบโทรศัพท์อย่ำงเดียว 
รูปแบบใช้ทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต และรูปแบบรับสำยอย่ำงเดียว ซึ่งพบว่ำโดยภำพรวมกิจกำรที่ใช้บริกำร
โทรศัพท์เคลื่อนที่ส่วนใหญ่จะใช้บริกำรในรูปแบบใช้ทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 64.45  
ส่วนในรูปแบบโทรอย่ำงเดียวมีจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรในรูปแบบนี้ คิดเป็นร้อยละ 53.91 และส ำหรับรูปแบบ
รับสำยอย่ำงเดียวมีกิจกำรที่ใช้บริกำรเพียงร้อยละ 1.95

89.51

90.27

91.23

84.09

10.49

9.73

8.77

15.91

0 20 40 60 80 100

โดยภำพรวม

กิจกำรขนำดย่อม

กิจกำรขนำดกลำง

กิจกำรขนำดใหญ่

สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่
กิจกำรที่ใช้บริกำร กิจกำรที่ไม่ใช้บริกำร

1. ภาพรวมการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 

ตารางท่ี 3-12  กิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ในแต่ละรูปแบบกำรใช้งำน จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 

บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
โดย

ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ่ 
ภาพรวมโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

จ ำนวนกิจกำร (รำย) 286 185 57 44 
จ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพทเ์คลื่อนที่ (รำย) 256 167 52 37 
สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำร 89.51 90.27 91.23 84.09 

จ ำนวนเลขหมำยต่อกิจกำร  7.03 4.26 6.11 20.89 

รูปแบบการใช้งาน 
1)  ใช้ส าหรับโทรศัพท์อย่างเดียว 

สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำร (ร้อยละ) 53.91 51.50 57.69 59.46 

2) ใช้ส าหรับโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต 
สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำร (ร้อยละ) 64.45 67.07 59.62 59.46 

3) ใช้ส าหรับรับสายโทรศัพท์อย่างเดียว 
สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำร (ร้อยละ) 1.95 1.20 5.77 0.00 

 

เมื่อพิจำรณำรูปแบบกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของกิจกำรในขนำดแต่ละธุรกิจ เป็นดังนี้ 
 กิจการขนาดย่อม ส่วนใหญ่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ในรูปแบบใช้ทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต 

คิดเป็นร้อยละ 67.07 รองลงมำ คือที่ใช้บริกำรในรูปแบบโทรศัพท์อย่ำงเดียว คิดเป็นร้อยละ 
51.50 ส่วนรูปแบบรับสำยโทรศัพท์อย่ำงเดียวมีกิจกำรที่ใช้บริกำรน้อยมำก คิดเป็นร้อยละ 1.20  

 กิจการขนาดกลาง ส่วนใหญ่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ในรูปแบบใช้โทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต 
คิดเป็นร้อยละ 59.62 ส่วนรูปแบบกำรใช้บริกำรโทรศัพท์อย่ำงเดียวมีสัดส่วน คิดเป็นร้อยละ 
57.69 และส ำหรับรูปแบบรับสำยโทรศัพท์อย่ำงเดียวมีกิจกำรที่ใช้บริกำรน้อยมำก คิดเป็น 
ร้อยละ 5.77 

 กิจการขนาดใหญ่ มีจ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ทั้งในรูปแบบใช้โทรศัพท์และ
อินเทอร์เน็ต และรูปแบบโทรศัพท์อย่ำงเดียวเท่ำกันอยู่ที่ร้อยละ 59.46 และส ำหรับรูปแบบ 
กำรรับสำยโทรศัพท์อย่ำงเดียวไม่พบกิจกำรขนำดใหญ่ที่ใช้บริกำรในรูปแบบนี้ 
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ผลส ำรวจปริมำณกำรโทรออกเฉลี่ยจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ จ ำแนกตำมขนำด
กิจกำร พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำรมีปริมำณกำรโทรออกเฉลี่ยประมำณ 5,884 นำทีต่อเดือน โดยกิจกำรขนำดย่อม
มีกำรโทรออกเฉลี่ยประมำณ 1,620 นำทีต่อเดือน กิจกำรขนำดกลำงมีกำรโทรออกเฉลี่ย คิดเป็น 10,222  
นำทีต่อเดือน ส่วนกิจกำรขนำดใหญ่มีกำรโทรออกเฉลี่ยประมำณ 21,269 นำทีต่อเดือน ซึ่งจะเห็นได้ว่ำ กิจกำร
ขนำดใหญ่มีปริมำณกำรโทรออกโดยเฉลี่ยสูงกว่ำกิจกำรขนำดย่อมประมำณ 13 เท่ำ และสูงกว่ำกิจกำรขนำดกลำง
ประมำณ 2 เท่ำ 

 
รูปที่  3-9 ปริมำณกำรโทรออกโดยเฉลี่ยต่อเดือนจำกกำรใช้บริกำ รโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ 

 จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 
 
1.3 ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่ อนที่  จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร พบว่ำ โดยภำพรวมกิจกำร 
มีค่ำใช้บริกำรของโทรศัพท์เคลื่อนที่โดยเฉลี่ยประมำณ 5,924 บำท โดยกิจกำรขนำดย่อมมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ย
ประมำณ 3,237 บำทต่อเดือน กิจกำรขนำดกลำงมีค่ำใช้บริกำรโดยเฉล่ียประมำณ 5,343 บำท และกิจกำร 
ขนำดใหญ่มีค่ำบริกำรโดยเฉลี่ยประมำณ 18,044 บำท ซึ่งจะเห็นได้ว่ำกิจกำรขนำดใหญ่มีค่ำใช้บริกำรสูงกว่ำ
กิจกำรขนำดย่อมและขนำดกลำงมำกกว่ำ 3 เท่ำ 

ตารางท่ี 3-13  ค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยต่อเดือนในกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 

ขนาดกิจการ 
ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ (บาทต่อเดือน) 

ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
โดยภำพรวม 20.00 80,000.00 5,924.28 12,131.16 

กิจกำรขนำดย่อม 100.00 80,000.00 3,237.01 9,321.22 

กิจกำรขนำดกลำง 20.00 60,000.00 5,342.90 9,365.40 

กิจกำรขนำดใหญ ่ 130.00 60,000.00 18,044.21 17,566.70 
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ผลส ำรวจปริมำณกำรโทรออกเฉลี่ยจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ จ ำแนกตำมขนำด
กิจกำร พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำรมีปริมำณกำรโทรออกเฉลี่ยประมำณ 5,884 นำทีต่อเดือน โดยกิจกำรขนำดย่อม
มีกำรโทรออกเฉลี่ยประมำณ 1,620 นำทีต่อเดือน กิจกำรขนำดกลำงมีกำรโทรออกเฉลี่ย คิดเป็น 10,222  
นำทีต่อเดือน ส่วนกิจกำรขนำดใหญ่มีกำรโทรออกเฉลี่ยประมำณ 21,269 นำทีต่อเดือน ซึ่งจะเห็นได้ว่ำ กิจกำร
ขนำดใหญ่มีปริมำณกำรโทรออกโดยเฉลี่ยสูงกว่ำกิจกำรขนำดย่อมประมำณ 13 เท่ำ และสูงกว่ำกิจกำรขนำดกลำง
ประมำณ 2 เท่ำ 

 
รูปที่  3-9 ปริมำณกำรโทรออกโดยเฉลี่ยต่อเดือนจำกกำรใช้บริกำ รโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ 

 จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 
 
1.3 ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลส ำรวจค่ำใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่ อนที่  จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร พบว่ำ โดยภำพรวมกิจกำร 
มีค่ำใช้บริกำรของโทรศัพท์เคลื่อนที่โดยเฉลี่ยประมำณ 5,924 บำท โดยกิจกำรขนำดย่อมมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ย
ประมำณ 3,237 บำทต่อเดือน กิจกำรขนำดกลำงมีค่ำใช้บริกำรโดยเฉล่ียประมำณ 5,343 บำท และกิจกำร 
ขนำดใหญ่มีค่ำบริกำรโดยเฉลี่ยประมำณ 18,044 บำท ซึ่งจะเห็นได้ว่ำกิจกำรขนำดใหญ่มีค่ำใช้บริกำรสูงกว่ำ
กิจกำรขนำดย่อมและขนำดกลำงมำกกว่ำ 3 เท่ำ 

ตารางท่ี 3-13  ค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยต่อเดือนในกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 

ขนาดกิจการ 
ค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ (บาทต่อเดือน) 

ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
โดยภำพรวม 20.00 80,000.00 5,924.28 12,131.16 

กิจกำรขนำดย่อม 100.00 80,000.00 3,237.01 9,321.22 

กิจกำรขนำดกลำง 20.00 60,000.00 5,342.90 9,365.40 

กิจกำรขนำดใหญ ่ 130.00 60,000.00 18,044.21 17,566.70 
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ปริมำณกำรโทรออก (นำทีต่อเดือน)

 

 
2.1 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการ 

ผลส ำรวจเกี่ ยวกับกำรพบปัญหำ 
ด้ ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริ กำร
โทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจโดยภำพรวม 
ในปี  พ .ศ .  2559 พบว่ ำกิ จกำรส่ วน ใหญ่ 
พบปัญหำในด้ำนนี้  คิดเป็นร้อยละ 53.91 
เมื่ อแยกตำมขนำดกิจกำร พบว่ำ กิจกำร 
ขนำดใหญ่พบปัญหำด้ำนนี้มำกที่สุดคือ ร้อยละ 
64.86 ส่วนกิจกำรขนำดย่อมและขนำดกลำง
พบปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 53.29 และร้อยละ 
48.08 ตำมล ำดับ 

 

ตารางที่ 3-14  ปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของกิจกำร จ ำแนกตำม 
 ขนำดกิจกำร 

ปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
ด้านผลิตภัณฑ์บริการ 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 
โดยภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ่ 
1) สัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุด  
หรือโทรไม่ติด 

65.47 62.22 76.00 66.67 

2) สัญญำณโทรศัพท์ไม่ค่อยดี  65.47 61.11 64.00 83.33 

3) ไม่ได้รับบริกำรตำมรำยกำรส่งเสริม 
กำรขำยที่ระบุไว้  

2.16 3.33 0.00 0.00 

4) มี SMS ที่ไม่ต้องกำรเข้ำมำในโทรศัพท์ 
เป็นประจ ำ 

48.92 57.78 40.00 25.00 

5) อ่ืน ๆ  3.62 3.33 4.17 4.17 

 

2. ปัญหาที่พบจากการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 

53.91 53.29 48.08 64.86
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รูปที่ 3-10  กิจกำรที่พบปัญหำด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำร 
      จำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
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ปัญหำที่พบด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ของกิจกำร พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำร  
ส่วนใหญ่พบปัญหำใน 2 ประเด็นมำกที่สุด คือ ปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติด 
และปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ไม่ค่อยดี โดยมีกิจกำรที่พบปัญหำนี้ คิดเป็นร้อยละ 65.47 เท่ำกัน รองลงมำ
คือ ปัญหำเกี่ยวกับมี SMS ที่ไม่ต้องกำรเข้ำมำในโทรศัพท์เป็นประจ ำ คิดเป็นร้อยละ 48.92  

เมื่อพิจำรณำตำมขนำดกิจกำร พบว่ำในกิจกำรขนำดย่อมและกิจกำรขนำดกลำงพบปัญหำสัญญำณ
โทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติดพบมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62.22 และร้อยละ 76 ตำมล ำดับ รองลงมำ 
คือ ปัญหำสัญญำณโทรศัพท์ไม่ค่อยดี คิดเป็นร้อยละ 61.11 และร้อยละ 64 ตำมล ำดับ ส่วนปัญหำมี SMS 
ที่ไม่ต้องกำรเข้ำมำในโทรศัพท์เป็นประจ ำ เป็นปัญหำอันดับสำม คิดเป็นร้อยละ 57.78 และร้อยละ 40 ตำมล ำดับ 

ส ำหรับกิจกำรขนำดใหญ่ พบว่ำปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ไม่ค่อยดีเป็นปัญหำที่พบมำกที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมำคือ ปัญหำสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 66.67 
ส่วนปัญหำมี SMS ที่ไม่ต้องกำรเข้ำมำในโทรศัพท์เป็นประจ ำพบเพียงร้อยละ 25 
 
2.2 ปัญหาด้านกระบวนการ 

ผลส ำรวจเกี่ยวกับกำรพบปัญหำจำกกระบวนกำรที่ให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ พบว่ำ  
โดยภำพรวมกิจกำรที่พบปัญหำจำกกระบวนกำรให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 27.06 เมื่อแยกตำม 
ขนำดกิจกำร พบว่ำกิจกำรขนำดใหญ่จะพบปัญหำเกินกว่ำค่ำเฉลี่ยในภำพรวมคือ ร้อยละ 41.67 ส่วนกิจกำร 
ขนำดย่อมและขนำดกลำงพบปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 25.15 และร้อยละ 23.08 ตำมล ำดับ 

 

 
รูปที่ 3-11  กิจกำรที่พบปัญหำจำกกระบวนกำรให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
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ปัญหำที่พบด้ำนผลิตภัณฑ์บริกำรจำกกำรใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ของกิจกำร พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำร  
ส่วนใหญ่พบปัญหำใน 2 ประเด็นมำกที่สุด คือ ปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติด 
และปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ไม่ค่อยดี โดยมีกิจกำรที่พบปัญหำนี้ คิดเป็นร้อยละ 65.47 เท่ำกัน รองลงมำ
คือ ปัญหำเกี่ยวกับมี SMS ที่ไม่ต้องกำรเข้ำมำในโทรศัพท์เป็นประจ ำ คิดเป็นร้อยละ 48.92  

เมื่อพิจำรณำตำมขนำดกิจกำร พบว่ำในกิจกำรขนำดย่อมและกิจกำรขนำดกลำงพบปัญหำสัญญำณ
โทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติดพบมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62.22 และร้อยละ 76 ตำมล ำดับ รองลงมำ 
คือ ปัญหำสัญญำณโทรศัพท์ไม่ค่อยดี คิดเป็นร้อยละ 61.11 และร้อยละ 64 ตำมล ำดับ ส่วนปัญหำมี SMS 
ที่ไม่ต้องกำรเข้ำมำในโทรศัพท์เป็นประจ ำ เป็นปัญหำอันดับสำม คิดเป็นร้อยละ 57.78 และร้อยละ 40 ตำมล ำดับ 

ส ำหรับกิจกำรขนำดใหญ่ พบว่ำปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณโทรศัพท์ไม่ค่อยดีเป็นปัญหำที่พบมำกที่สุด  
คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมำคือ ปัญหำสัญญำณโทรศัพท์ขัดข้อง สำยหลุดหรือโทรไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 66.67 
ส่วนปัญหำมี SMS ที่ไม่ตอ้งกำรเข้ำมำในโทรศัพท์เป็นประจ ำพบเพียงร้อยละ 25 
 
2.2 ปัญหาด้านกระบวนการ 

ผลส ำรวจเกี่ยวกับกำรพบปัญหำจำกกระบวนกำรที่ให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ พบว่ำ  
โดยภำพรวมกิจกำรที่พบปัญหำจำกกระบวนกำรให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 27.06 เมื่อแยกตำม 
ขนำดกิจกำร พบว่ำกิจกำรขนำดใหญ่จะพบปัญหำเกินกว่ำค่ำเฉลี่ยในภำพรวมคือ ร้อยละ 41.67 ส่วนกิจกำร 
ขนำดย่อมและขนำดกลำงพบปัญหำ คิดเป็นร้อยละ 25.15 และร้อยละ 23.08 ตำมล ำดับ 

 

 
รูปที่ 3-11  กิจกำรที่พบปัญหำจำกกระบวนกำรใหบ้ริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
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ตารางท่ี 3-15  ปัญหำด้ำนกระบวนกำรจำกกำรให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของกิจกำร จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 
ปัญหาจากการให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ 

ด้านกระบวนการ 
( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ 

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ 

ขนาดใหญ่ 
1) กำรคิดค่ำบริกำรผิดพลำด 26.09 28.57 8.33 33.33 

2) ควำมไม่สะดวกในกระบวนกำรของกำรให้บริกำร 59.42 64.29 58.33 46.67 

2.1) กำรให้บริกำรลูกค้ำไม่ค่อยมีประสิทธิภำพ 36.59 40.74 14.29 42.86 

2.2) ตัวแทนจ ำหน่ำยไม่สำมำรถแก้ไขปัญหำให้ได้ 24.39 22.22 28.57 28.57 

2.3) Call Center ให้รอสำยนำนเกินไป 73.17 74.07 71.43 71.43 

3) ขั้นตอนกำรยกเลิกใช้เวลำนำน 21.74 28.57 16.67 6.67 

4) กำรให้ข้อมูลแก่ลูกค้ำไม่ถูกต้อง 7.25 7.14 16.67 0.00 

5) อ่ืน ๆ  2.90 4.76 0.00 0.00 

 
ผลส ำรวจเกี่ยวกับปัญหำด้ำนกระบวนกำรจำกกำรให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำร

ส่วนใหญ่พบปัญหำเกี่ยวกับควำมไม่สะดวกในกระบวนกำรของกำรให้บริกำร  คิดเป็นร้อยละ 59.42 รองลงมำคือ
ปัญหำกำรคิดค่ำบริกำรผิดพลำด คิดเป็นร้อยละ 26.09 และปัญหำขั้นตอนกำรยกเลิกใช้เวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 
21.74 โดยปัญหำในกลุ่มควำมไม่สะดวกในกระบวนกำรของกำรให้บริกำรยังแบ่งประเด็นปัญหำย่อยได้ 3 ประเด็น  
ซึ่งปัญหำในเรื่อง Call Center ให้รอสำยนำนเกินไปพบเป็นปัญหำมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 73.17 ของกิจกำร 
ที่พบในกลุ่มนี้ 
 

 
ผลส ำรวจควำมพึงพอใจของกิจกำรที่ใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภำคธุรกิจ  ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ำ 

ภำพรวมของควำมพึงพอใจในทุกด้ำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.11 คะแนน เมื่อพิจำรณำถึง 
ควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ พบว่ำทุกด้ำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเกินคะแนนเฉลี่ยในภำพรวม ยกเว้น 
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 ด้านผลิตภัณฑ์และบริการ  ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ โทรศัพท์ต่อติดง่ำย 

สำยไม่หลุดได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.91 คะแนน เรื่องเสียงมีควำมชัดเจนได้คะแนน 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 
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ควำมพึงพอใจเฉลี่ย 8.04 คะแนน และเรื่องควำมครอบคลุมโครงข่ำยได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.82 
คะแนน ท ำให้ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยในด้ำนนี้เท่ำกับ 7.92 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องคุณภำพคุ้มค่ำกับเงินที่จ่ำยไปได้รับคะแนนควำมพึงพอใจ
เฉลี่ย 7.45 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องที่ตั้งศูนย์บริกำรสะดวกต่อกำรสมัคร
และกำรเข้ำไปใช้บริกำรได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.50 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจที่เลือกใช้บริกำรตรงกับ 
ควำมต้องกำรใช้งำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.62 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริกำรติดค ำประกำศสิทธิของ
ผู้ใช้บริกำรอย่ำงชัดเจนได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 5.91 คะแนน เรื่องระยะเวลำในกำรรับบริกำรจำก 
Call center ได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 5.83 คะแนน เร่ืองควำมสะดวกและประสิทธิภำพในกำร 
แจ้งเรื่องร้องเรียนได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 6.31 คะแนน และเรื่องควำมสะดวกในกำรแจ้งปัญหำ 
กำรใช้บริกำรและแก้ไขปัญหำได้อย่ำงมีประสิทธิภำพได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 6.41 คะแนน  
ท ำให้ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยในด้ำนนี้เท่ำกับ 6.11 คะแนน 
 

 
หมำยเหตุ  ในกำรส ำรวจครั้งนี้ ระดับควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจมำกท่ีสดุ 
 

รูปที่ 3-12  ควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ จำกกำรใช้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่ ในปี พ.ศ. 2559 
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1.1 สัดส่วนกิจการที่ใชบ้ริการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลการส ารวจการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนท่ีของภาคธุรกิจ  ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า กิจการทั้งหมด
จ านวน 286 กิจการ มีกิจการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 59.09 เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการ
จะเห็นได้ว่า กิจการขนาดย่อมมีสัดส่วนของจ านวนกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่มากที่สุด  คิดเป็น 
ร้อยละ 61.62 ส่วนกิจการขนาดกลางและขนาดใหญ่มีสัดส่วน คิดเป็นร้อยละ 56.14 และร้อยละ 52.27 
ตามล าดับ 

 
รูปที่ 3-13  กิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ ในปี พ.ศ. 2559 

 
1.2 รูปแบบการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
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ทั้งรูปแบบโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต ส่วนรูปแบบที่ 2 การใช้บริการอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว ซึ่งพบว่าโดยภาพรวม
กิจการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรูปแบบทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 97.63 และ
รูปแบบอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 6.51  
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ตารางท่ี 3-16  กิจการทีใ่ช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในแตล่ะรูปแบบ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
โดย

ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ่ 
ภาพรวมอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่     

จ านวนกิจการ(ราย) 286 185 57 44 
จ านวนกิจการที่ใช้บริการอินเทอรเ์น็ตเคลื่อนที่ (ราย) 169 114 32 23 
จ านวนกิจการที่ใช้บริการ (ร้อยละ)  59.09 61.62 56.14 52.27 

รูปแบบการใช้บริการ 
1) ใช้ส าหรับโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต     

จ านวนกิจการที่ใช้บริการ (ร้อยละ) 97.63 98.25 96.88 95.65 

2) ใช้ส าหรับอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว     
จ านวนกิจการที่ใช้บริการ (ร้อยละ) 6.51 5.26 6.25 13.04 

  
รูปแบบการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของกิจการในแต่ละขนาด แสดงได้ดังนี้ 

 กิจการขนาดย่อม ส่วนใหญ่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรูปแบบทั้งโทรศัพท์และ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 98.25 ส่วนกิจการที่ใช้บริการรูปแบบอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว  
คิดเป็นร้อยละ 5.26  

 กิจการขนาดกลาง ใช้บริการรูปแบบทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ตมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ  
96.88 ส่วนกิจการที่ใช้บริการรูปแบบอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 6.25 

 กิจการขนาดใหญ่ ส่วนใหญ่ใช้รูปแบบทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 95.65 และ
กิจการที่ใช้บริการรูปแบบอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 13.04 

 

ผลส ารวจปริมาณการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในระบบ 3G/4G ของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 
พบว่าโดยภาพรวมกิจการมีปริมาณการใช้งานโดยเฉล่ียประมาณ 27.62 GB ต่อเดือน โดยกิจการขนาดย่อม 
มีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ยประมาณ 13.08 GB ต่อเดือน กิจการขนาดกลางมีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ย
ประมาณ 23.57 GB ต่อเดือน และกิจการขนาดใหญ่มีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ยประมาณ 126.31 GB ต่อเดือน 
ซึ่งจะเห็นได้ว่า กิจการขนาดใหญ่มีปริมาณการใช้งานสูงกว่ากิจการขนาดย่อมประมาณ 9.7 เท่า และสูงกว่า
กิจการขนาดกลางประมาณ 5.4 เท่า 
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จ านวนกิจการที่ใช้บริการ (ร้อยละ) 97.63 98.25 96.88 95.65 

2) ใช้ส าหรับอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว     
จ านวนกิจการที่ใช้บริการ (ร้อยละ) 6.51 5.26 6.25 13.04 

  
รูปแบบการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของกิจการในแต่ละขนาด แสดงได้ดังนี้ 

 กิจการขนาดย่อม ส่วนใหญ่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในรูปแบบทั้งโทรศัพท์และ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 98.25 ส่วนกิจการที่ใช้บริการรูปแบบอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว  
คิดเป็นร้อยละ 5.26  

 กิจการขนาดกลาง ใช้บริการรูปแบบทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ตมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ  
96.88 ส่วนกิจการที่ใช้บริการรูปแบบอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 6.25 

 กิจการขนาดใหญ่ ส่วนใหญ่ใช้รูปแบบทั้งโทรศัพท์และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 95.65 และ
กิจการที่ใช้บริการรูปแบบอินเทอร์เน็ตอย่างเดียว คิดเป็นร้อยละ 13.04 

 

ผลส ารวจปริมาณการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ในระบบ 3G/4G ของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 
พบว่าโดยภาพรวมกิจการมีปริมาณการใช้งานโดยเฉล่ียประมาณ 27.62 GB ต่อเดือน โดยกิจการขนาดย่อม 
มีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ยประมาณ 13.08 GB ต่อเดือน กิจการขนาดกลางมีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ย
ประมาณ 23.57 GB ต่อเดือน และกิจการขนาดใหญ่มีปริมาณการใช้งานโดยเฉลี่ยประมาณ 126.31 GB ต่อเดือน 
ซึ่งจะเห็นได้ว่า กิจการขนาดใหญ่มีปริมาณการใช้งานสูงกว่ากิจการขนาดย่อมประมาณ 9.7 เท่า และสูงกว่า
กิจการขนาดกลางประมาณ 5.4 เท่า 

 

 
รูปที่ 3-14 ปริมาณการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

 

 
2.1 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

ในการส ารวจปัญหาการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจโดยภาพรวม ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 
กิจการในภาคธุรกิจส่วนใหญ่พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 60.71 เมื่อแยกตาม
ขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดใหญ่พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 73.91  ส่วนกิจการขนาดกลางและ 
ขนาดย่อมพบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 59.38 และร้อยละ 58.41 ตามล าดับ 

 
รูปที่ 3-15 กิจการที่พบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
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2. ปัญหาที่พบจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 
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ตารางที่ 3-17  ปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 
  ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
ด้านผลิตภัณฑ์บริการ 

( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ ่
1) อินเทอร์เน็ตช้า 84.31 92.42 78.95 58.82 

2) อินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย 52.94 57.58 52.63 35.29 

3) อินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด 33.33 33.33 47.37 17.65 

4) ไม่มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตในหลายพื้นท่ี 42.16 42.42 31.58 52.94 

5) ไม่มีสัญญาณเชื่อมต่อ WiFi ในหลายพื้นท่ี 26.47 27.27 15.79 35.29 

6) ไม่ได้รับบริการตามรายการส่งเสริมการขายที่ระบุ 0.98 1.52 0.00 0.00 

7) อ่ืน ๆ  1.96 0.00 0.00 11.76 

 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับปัญหาที่พบจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคล่ือนที่ พบว่าโดยภาพรวมกิจการ 

ส่วนใหญ่พบปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตช้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.31 รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับ
อินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 52.94  ส าหรับปัญหาเกี่ยวกับไม่มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตในหลายพ้ืนที่ 
คิดเป็นร้อยละ 42.16 และปัญหาอินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ  33.33 

เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการ พบว่าในกิจการขนาดย่อมพบปัญหาอินเทอร์เน็ตช้ามากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 92.42 รองลงมาคือ ปัญหาอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 57.58 และปัญหาไม่มีสัญญาณ
อินเทอร์เน็ตในหลายพ้ืนที่ คิดเป็นร้อยละ 42.42  

ส าหรับกิจการขนาดกลาง พบว่าปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตช้าพบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.95 
รองลงมาคือ ปัญหาอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 52.63 และปัญหาอินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 
47.37  

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตช้าพบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.82 รองลงมา 
คือ ปัญหาไม่มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตในหลายพ้ืนที่ คิดเป็นร้อยละ 52.94 ส่วนปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย
และปัญหาไม่มีสัญญาณเชื่อมต่อ WiFi ในหลายพ้ืนที่พบปัญหาในสัดส่วนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 35.29 
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ตารางที่ 3-17  ปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 
  ในปี พ.ศ. 2559 

ปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
ด้านผลิตภัณฑ์บริการ 

( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ ่
1) อินเทอร์เน็ตช้า 84.31 92.42 78.95 58.82 

2) อินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย 52.94 57.58 52.63 35.29 

3) อินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด 33.33 33.33 47.37 17.65 

4) ไม่มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตในหลายพื้นท่ี 42.16 42.42 31.58 52.94 

5) ไม่มีสัญญาณเชื่อมต่อ WiFi ในหลายพื้นท่ี 26.47 27.27 15.79 35.29 

6) ไม่ได้รับบริการตามรายการส่งเสริมการขายที่ระบุ 0.98 1.52 0.00 0.00 

7) อ่ืน ๆ  1.96 0.00 0.00 11.76 

 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับปัญหาที่พบจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่าโดยภาพรวมกิจการ 

ส่วนใหญ่พบปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตช้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.31 รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับ
อินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 52.94  ส าหรับปัญหาเกี่ยวกับไม่มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตในหลายพ้ืนที่ 
คิดเป็นร้อยละ 42.16 และปัญหาอินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ  33.33 

เม่ือพิจารณาตามขนาดกิจการ พบว่าในกิจการขนาดย่อมพบปัญหาอินเทอร์เน็ตช้ามากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 92.42 รองลงมาคือ ปัญหาอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 57.58 และปัญหาไม่มีสัญญาณ
อินเทอร์เน็ตในหลายพ้ืนที่ คิดเป็นร้อยละ 42.42  

ส าหรับกิจการขนาดกลาง พบว่าปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตช้าพบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.95 
รองลงมาคือ ปัญหาอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 52.63 และปัญหาอินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 
47.37  

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตช้าพบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.82 รองลงมา 
คือ ปัญหาไม่มีสัญญาณอินเทอร์เน็ตในหลายพ้ืนที่ คิดเป็นร้อยละ 52.94 ส่วนปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย
และปัญหาไม่มีสัญญาณเชื่อมต่อ WiFi ในหลายพ้ืนที่พบปัญหาในสัดส่วนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 35.29 

 
  

2.2 ปัญหาด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
ในการส ารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับปัญหาด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

โดยภาพรวม พบว่ากิจการในภาคธุรกิจส่วนใหญ่ไม่พบปัญหาด้านกระบวนการคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 69.05 
ในขณะที่กิจการที่พบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 30.95 เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการจะเห็นได้ว่า กิจการ
ขนาดใหญ่พบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50 ส่วนกิจการขนาดย่อมและขนาดกลางพบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 
30.70 และร้อยละ 18.75 ตามล าดับ 

 
รูปที่ 3-16 กิจการที่พบปัญหาด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 

ตารางที่ 3-18  ปัญหาด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของกิจการ จ าแนกตาม 
                      ขนาดกิจการ 

ปัญหาจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ 
ด้านกระบวนการ 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ ่
1) การคิดค่าบริการผิดพลาด 23.08 22.86 16.67 27.27 

2) ความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ 61.54 62.86 50.00 63.64 
2.1) การให้บริการลูกคา้ไมค่่อยมปีระสิทธิภาพ 34.38 31.82 33.33 42.86 
2.2) ตัวแทนจ าหน่ายไมส่ามารถแก้ไขปัญหาใหไ้ด ้ 25.00 22.73 33.33 28.57 
2.3) Call Center ให้รอสายนานเกินไป 71.88 77.27 33.33 71.43 

3) ขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน 25.00 31.43 16.67 9.09 

4) การให้ข้อมูลแก่ลูกค้าไม่ถูกต้อง 5.77 5.71 16.67 0.00 

5) อ่ืน ๆ  1.92 2.86 0.00 0.00 
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ผลส ารวจเกี่ยวกับปัญหาที่พบด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่า 
โดยภาพรวมกิจการในภาคธุรกิจส่วนใหญ่พบปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ  
คิดเป็นร้อยละ 61.54 รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน คิดเป็นร้อยละ 25 และ 
การคิดค่าบริการผิดพลาด คิดเป็นร้อยละ 23.08 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการของ 
การให้บริการ มีการแบ่งประเด็นปัญหาออกเป็น 3 ประเด็น ได้แก่ การให้บริการลูกค้าไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ 
ตัวแทนจ าหน่ายไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้ และ Call Center ให้รอสายนานเกินไป โดยประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ 
Call Center ให้รอสายนานเกินไปพบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.88  

ส าหรับกิจการขนาดย่อม พบว่าปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ 
พบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62.86 รองลงมาคือ ปัญหาขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน คิดเป็นร้อยละ 31.43 และ
ปัญหาเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด คิดเป็นร้อยละ 22.86 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการ
ของการให้บริการ พบประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ Call Center ให้รอสายนานเกินไปมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.27 

ส าหรับกิจการขนาดกลาง พบว่าปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ 
พบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาเป็นปัญหาเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด ปัญหาขั้นตอนการยกเลิก
ใช้เวลานาน และปัญหาการให้ข้อมูลแก่ลูกค้าไม่ถูกต้องมีสัดส่วนของกิจการที่พบปัญหาเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 
16.67 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ พบประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ 
การให้บริการลูกค้าไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ ตัวแทนจ าหน่ายไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้ และปัญหา Call Center 
ให้รอสายนานเกินไป พบปัญหาในสัดส่วนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 33.33 

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการพบปัญหา
มากที่สุด คิดเปน็ร้อยละ 63.64 รองลงมาเป็นปัญหาเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด คิดเป็นร้อยละ 27.27 และ
ปัญหาเกี่ยวกับขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน คิดเป็นร้อยละ 9.09 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวก 
ในกระบวนการของการให้บริการ พบประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ Call Center ให้รอสายนานเกินไปพบปัญหา 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.43  

 

 
ผลการส ารวจความพึงพอใจของกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 

พบว่า ภาพรวมของความพึงพอใจในทุกด้านได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.97 คะแนน เมื่อพิจารณา 
ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ พบว่าด้านการส่งเสริมการตลาดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยมากที่สุดประมาณ 
7.76 คะแนน ส่วนด้านอ่ืน ๆ ได้คะแนนความพึงพอใจเกินคะแนนเฉลี่ยในภาพรวม ยกเว้นด้านกระบวนการที่ได้
คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเพียง 6.20 คะแนน 
 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 
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ผลส ารวจเกี่ยวกับปัญหาที่พบด้านกระบวนการจากการให้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ พบว่า 
โดยภาพรวมกิจการในภาคธุรกิจส่วนใหญ่พบปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ  
คิดเป็นร้อยละ 61.54 รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน คิดเป็นร้อยละ 25 และ 
การคิดค่าบริการผิดพลาด คิดเป็นร้อยละ 23.08 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการของ 
การให้บริการ มีการแบ่งประเด็นปัญหาออกเป็น 3 ประเด็น ได้แก่ การให้บริการลูกค้าไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ 
ตัวแทนจ าหน่ายไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้ และ Call Center ให้รอสายนานเกินไป โดยประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ 
Call Center ให้รอสายนานเกินไปพบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.88  

ส าหรับกิจการขนาดย่อม พบว่าปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ 
พบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 62.86 รองลงมาคือ ปัญหาขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน คิดเป็นร้อยละ 31.43 และ
ปัญหาเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด คิดเป็นร้อยละ 22.86 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการ
ของการให้บริการ พบประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ Call Center ให้รอสายนานเกินไปมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.27 

ส าหรับกิจการขนาดกลาง พบว่าปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ 
พบมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมาเป็นปัญหาเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด ปัญหาขั้นตอนการยกเลิก
ใช้เวลานาน และปัญหาการให้ข้อมูลแก่ลูกค้าไม่ถูกต้องมีสัดส่วนของกิจการที่พบปัญหาเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 
16.67 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการ พบประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ 
การให้บริการลูกค้าไม่ค่อยมีประสิทธิภาพ ตัวแทนจ าหน่ายไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้ได้ และปัญหา Call Center 
ให้รอสายนานเกินไป พบปัญหาในสัดส่วนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 33.33 

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาเกี่ยวกับความไม่สะดวกในกระบวนการของการให้บริการพบปัญหา
มากที่สุด คิดเปน็ร้อยละ 63.64 รองลงมาเป็นปัญหาเกี่ยวกับการคิดค่าบริการผิดพลาด คิดเป็นร้อยละ 27.27 และ
ปัญหาเกี่ยวกับขั้นตอนการยกเลิกใช้เวลานาน คิดเป็นร้อยละ 9.09 ในส่วนของปัญหาความไม่สะดวก 
ในกระบวนการของการให้บริการ พบประเด็นปัญหาเกี่ยวกับ Call Center ให้รอสายนานเกินไปพบปัญหา 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.43  

 

 
ผลการส ารวจความพึงพอใจของกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์ เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 

พบว่า ภาพรวมของความพึงพอใจในทุกด้านได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉล่ีย 6.97 คะแนน เมื่อพิจารณา 
ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ พบว่าด้านการส่งเสริมการตลาดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยมากที่สุดประมาณ 
7.76 คะแนน ส่วนด้านอ่ืน ๆ ได้คะแนนความพึงพอใจเกินคะแนนเฉล่ียในภาพรวม ยกเว้นด้านกระบวนการที่ได้
คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเพียง 6.20 คะแนน 
 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ 

 
หมายเหตุ   ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

 น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 

รูปที่ 3-17  ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ของภาคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 
 
ทั้งนี้ ประเด็นความพึงพอใจในแต่ละด้าน มีดังนี้ 

 ด้านผลิตภัณฑ์และบริการ ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องอินเทอร์เน็ตต่อติดง่าย  
ไม่หลุดบ่อยได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.47 คะแนน เรื่องความเร็วในการอัพโหลดและดาวน์โหลด
ได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.22 คะแนน เรื่องความเร็วของอินเทอร์เน็ตคงที่ได้ รับคะแนน 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 6.99 คะแนน และเร่ืองความครอบคลุมของโครงข่ายได้รับคะแนนความพึงพอใจ
เฉลี่ย 7.13 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านนี้เท่ากับ 7.20 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปได้รับคะแนน
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.44 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องที่ตั้งศูนย์บริการสะดวกต่อการสมัคร
และการเข้าไปใช้บริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.61 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจหลักท่ีเลือกตรงกับความต้องการ
ใช้งานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.76 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิของ
ผู้ใช้บริการอย่างชัดเจนได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 5.95 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอย 
ในการรับบริการจาก Call Center ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 5.89 คะแนน เรื่องความสะดวก
และประสิทธิภาพในการแจ้งเรื่องร้องเรียนได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.40 คะแนน และเรื่องความ
สะดวกในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการและแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้ รับคะแนน 
ความพึงพอใจเฉลี่ย 6.60 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านนี้เท่ากับ 6.20 คะแนน 
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คะแนนความพึงพอใจ

ความพึงพอใจด้านต่าง ๆ 
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1.1 สัดสว่นของกิจการที่ใช้บริการ จ าแนกตามขนาดของกิจการ 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ  ในปี พ.ศ. 2559 จากกิจการ
ท้ังหมดจ านวน 286 กิจการ โดยภาพรวมมีกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ คิดเป็นร้อยละ 85.66  
เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการจะเห็นได้ว่า กิจการขนาดใหญ่มีสัดส่วนของกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.45 ส่วนกิจการขนาดกลางมีสัดส่วนของกิจการที่ใช้บริการค่อนข้างมากเช่นกัน  
คิดเป็นร้อยละ 94.74  ขณะที่กิจการขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 80.54 

 
รูปที่ 3-18  กิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ ในปี พ.ศ. 2559 

  
 ลักษณะการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประจ าที่ส่วนใหญ่เป็น Fiber Optic คิดเป็นร้อยละ 58.78 รองลงมาคือ 
xDSL คิดเป็นร้อยละ 25.71 และเชื่อมต่อด้วยเทคโนโลยีอ่ืน ๆ ประมาณร้อยละ 15.51 

ตารางท่ี 3-19  ลักษณะการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ 

การเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 
ลักษณะการเชื่อมต่อ 

Fiber Optic xDSL Cable 
กิจการที่ใช้บริการอินเทอรเ์น็ตประจ าที่ จ านวน 245 ราย 
จ านวนกิจการที่ใช้บริการ (ราย) 144 63 38 
สัดส่วนกิจการที่ใช้บริการ (ร้อยละ) 58.78 25.71 15.51 
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สัดส่วนของจ านวนกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่
กิจการที่ใช้บริการ กิจการที่ไม่ใช้บริการ

1. ภาพรวมของการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ 
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1.1 สัดสว่นของกิจการที่ใช้บริการ จ าแนกตามขนาดของกิจการ 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ  ในปี พ.ศ. 2559 จากกิจการ
ทั้งหมดจ านวน 286 กิจการ โดยภาพรวมมีกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ คิดเป็นร้อยละ 85.66  
เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการจะเห็นได้ว่า กิจการขนาดใหญ่มีสัดส่วนของกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.45 ส่วนกิจการขนาดกลางมีสัดส่วนของกิจการที่ใช้บริการค่อนข้างมากเช่นกัน  
คิดเป็นร้อยละ 94.74  ขณะที่กิจการขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 80.54 

 
รูปที่ 3-18  กิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ ในปี พ.ศ. 2559 

  
 ลักษณะการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประจ าที่ส่วนใหญ่เป็น Fiber Optic คิดเป็นร้อยละ 58.78 รองลงมาคือ 
xDSL คิดเป็นร้อยละ 25.71 และเชื่อมต่อด้วยเทคโนโลยีอ่ืน ๆ ประมาณร้อยละ 15.51 

ตารางท่ี 3-19  ลักษณะการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ 

การเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 
ลักษณะการเชื่อมต่อ 

Fiber Optic xDSL Cable 
กิจการที่ใช้บริการอินเทอรเ์น็ตประจ าที่ จ านวน 245 ราย 
จ านวนกิจการที่ใช้บริการ (ราย) 144 63 38 
สัดส่วนกิจการที่ใช้บริการ (ร้อยละ) 58.78 25.71 15.51 
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สัดส่วนของจ านวนกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่
กิจการที่ใช้บริการ กิจการที่ไม่ใช้บริการ

1. ภาพรวมของการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ 

1.2 ค่าใช้บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 
ผลส ารวจค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ จ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่ าโดยภาพรวมกิจการ 

มีค่าใช้บริการโดยเฉลี่ยจากการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ประมาณ 3,619 บาทต่อเดือน เมื่อพิจารณาตาม 
ขนาดกิจการจะเห็นได้ว่า กิจการขนาดใหญ่มีค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนสูงที่สุดประมาณ 13,935 บาทต่อเดือน  
ส่วนกิจการขนาดกลางมีค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนประมาณ 2,872 บาทต่อเดือน และกิจการขนาดย่อม 
มีค่าใช้บริการเฉลี่ยต่อเดือนประมาณ 1,418 บาทต่อเดือน โดยจะเห็นได้ว่ากิจการขนาดกลางมีค่าใช้บริการ
มากกว่ากิจการขนาดย่อมประมาณ 1 เท่าตัว อย่างไรก็ตาม เมื่อเทียบกับกิจการขนาดใหญ่ จะเห็นได้ว่า 
ทั้ง 2 กิจการดังกล่าว มีค่าใช้บริการน้อยกว่ากิจการขนาดใหญ่ค่อนข้างมาก 
 
ตารางท่ี 3-20  ค่าใช้บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ขนาดกิจการ 
ค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ี (บาทต่อเดือน) 

ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
โดยภาพรวม 100.00 158,000.00 3,619.44 12,501.86 

กิจการขนาดย่อม 100.00 30,000.00 1,417.90 2,642.10 

กิจการขนาดกลาง 500.00 30,000.00 2,872.14 4,978.85 

กิจการขนาดใหญ่ 500.00 158,000.00 13,935.48 29,514.09 

 

 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการ WiFi ของภาคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าโดยภาพรวมมีกิจการ 
ที่มีการปล่อย WiFi ให้พนักงานใช้ในส านักงาน คิดเป็นร้อยละ 91.84 และกิจการที่มีการปล่อย WiFi  ให้ลูกค้า 
ใช้บริการ คิดเป็นร้อยละ 63.93 

 
รูปที่ 3-19  การปล่อย WiFi ภายในพ้ืนที่ของกิจการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 
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2. พฤติกรรมการใช้  WiFi ของภาคธุรกิจ 
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เมื่อพิจารณาจ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดใหญ่มีสัดส่วนของจ านวนกิจการที่มีการปล่อย 
WiFi ให้พนักงานใช้ในส านักงานมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.62  ส่วนกิจการขนาดย่อมและกิจการขนาดกลาง  
คิดเป็นร้อยละ 91.95 และร้อยละ 87.04 ตามล าดับ 
 ส าหรับการปล่อย WiFi  ให้ลูกค้าใช้บริการโดยจ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดใหญ่ 
มีการปล่อย WiFi  ให้ลูกค้าใช้บริการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.57 ส่วนกิจการขนาดย่อมและกิจการขนาดกลาง
คิดเป็นร้อยละ 63.51 และร้อยละ 53.70 ตามล าดับ 
 
ตารางท่ี 3-21  ความครอบคลุมของ WiFi ภายในกิจการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ความครอบคลุม WiFi ภายในกิจการ 
โดย

ภาพรวม 

กิจการในแต่ละขนาดกิจการ ( ร้อยละ ) 
กิจการ 

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ 

ขนาดใหญ่ 
1) ครอบคลุมทั่วถึงพ้ืนที่ท างานท้ังหมด 60.43 68.31 51.92 43.91 

2) ครอบคลุมเฉพาะบางพ้ืนที่ที่ส าคัญ 34.04 28.87 42.31 41.46 

3) แทบจะไม่มีพ้ืนที่ที่ใช้บริการ WiFi เลย 5.53 2.82 5.77 14.63 

 
 ผลการส ารวจเกี่ยวกับความครอบคลุม WiFi ภายในกิจการ พบว่าโดยภาพรวมกิจการส่วนใหญ่ 
มี WiFi ที่ครอบคลุมพ้ืนที่ท างานทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 60.43 ส่วนกิจการที่มี WiFi ครอบคลุมเฉพาะบางพ้ืนที่ 
ที่ส าคัญ คิดเป็นร้อยละ 34.04 ขณะที่กิจการที่แทบจะไม่มีพ้ืนที่ที่ใช้ WiFi เลย คิดเป็นร้อยละ 5.53 
 เมื่อพิจารณาการครอบคลุม WiFi ภายในกิจการโดยจ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่าทุกขนาดกิจการ 
โดยส่วนใหญ่มี WiFi ครอบคลุมพ้ืนที่ท างานทั้งหมด โดยกิจการขนาดย่อมมีกิจการที่มี WiFi ครอบคลุมพ้ืนที่
ท างานในอันดับหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 68.31 ส่วนกิจการขนาดกลางและกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 51.92 
และร้อยละ 43.91 ตามล าดับ  
 

 
3.1 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับการพบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ต ประจ าที ่
ของภาคธุรกิจโดยภาพรวม ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าภาคธุรกิจส่วนใหญ่พบปัญหาในด้านนี้ ร้อยละ 73.06 เมื่อ 
แยกตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดกลางพบปัญหาในด้านนี้มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.48 ส่วนในกิจการ
ขนาดใหญ่และขนาดย่อมพบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 71.43 และร้อยละ 70.47 ตามล าดับ 

3. ปัญหาที่พบจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ 



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

165

เมื่อพิจารณาจ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดใหญ่มีสัดส่วนของจ านวนกิจการที่มีการปล่อย 
WiFi ให้พนักงานใช้ในส านักงานมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.62  ส่วนกิจการขนาดย่อมและกิจการขนาดกลาง  
คิดเป็นร้อยละ 91.95 และร้อยละ 87.04 ตามล าดับ 
 ส าหรับการปล่อย WiFi  ให้ลูกค้าใช้บริการโดยจ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดใหญ่ 
มีการปล่อย WiFi  ให้ลูกค้าใช้บริการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.57 ส่วนกิจการขนาดย่อมและกิจการขนาดกลาง
คิดเป็นร้อยละ 63.51 และร้อยละ 53.70 ตามล าดับ 
 
ตารางท่ี 3-21  ความครอบคลุมของ WiFi ภายในกิจการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ความครอบคลุม WiFi ภายในกิจการ 
โดย

ภาพรวม 

กิจการในแต่ละขนาดกิจการ ( ร้อยละ ) 
กิจการ 

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ 

ขนาดใหญ่ 
1) ครอบคลุมทั่วถึงพ้ืนที่ท างานท้ังหมด 60.43 68.31 51.92 43.91 

2) ครอบคลุมเฉพาะบางพ้ืนที่ที่ส าคัญ 34.04 28.87 42.31 41.46 

3) แทบจะไม่มีพ้ืนที่ที่ใช้บริการ WiFi เลย 5.53 2.82 5.77 14.63 

 
 ผลการส ารวจเกี่ยวกับความครอบคลุม WiFi ภายในกิจการ พบว่าโดยภาพรวมกิจการส่วนใหญ่ 
มี WiFi ที่ครอบคลุมพ้ืนที่ท างานทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 60.43 ส่วนกิจการที่มี WiFi ครอบคลุมเฉพาะบางพ้ืนที่ 
ที่ส าคัญ คิดเป็นร้อยละ 34.04 ขณะที่กิจการที่แทบจะไม่มีพ้ืนที่ที่ใช้ WiFi เลย คิดเป็นร้อยละ 5.53 
 เม่ือพิจารณาการครอบคลุม WiFi ภายในกิจการโดยจ าแนกตามขนาดกิจการ พบว่าทุกขนาดกิจการ 
โดยส่วนใหญ่มี WiFi ครอบคลุมพ้ืนที่ท างานทั้งหมด โดยกิจการขนาดย่อมมีกิจการที่มี WiFi ครอบคลุมพ้ืนที่
ท างานในอันดับหนึ่ง คิดเป็นร้อยละ 68.31 ส่วนกิจการขนาดกลางและกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 51.92 
และร้อยละ 43.91 ตามล าดับ  
 

 
3.1 ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับการพบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ต ประจ าที ่
ของภาคธุรกิจโดยภาพรวม ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าภาคธุรกิจส่วนใหญ่พบปัญหาในด้านนี้ ร้อยละ 73.06 เมื่อ 
แยกตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดกลางพบปัญหาในด้านนี้มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.48 ส่วนในกิจการ
ขนาดใหญ่และขนาดย่อมพบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 71.43 และร้อยละ 70.47 ตามล าดับ 

3. ปัญหาที่พบจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ 

 

 
รูปที่ 3-20  กิจการที่พบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในปี พ.ศ. 2559 
 

ปัญหาที่พบด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้อินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ พบว่าโดยภาพรวม
กิจการในภาคธุรกิจส่วนใหญ่พบปัญหาอินเทอร์เน็ตช้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 82.78 รองลงมาคืออินเทอร์เน็ต
หลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 72.78 อันดับถัดมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 46.67 

เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดย่อมและกิจการขนาดใหญ่ พบปัญหาอินเทอร์เน็ตช้า 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.71 และร้อยละ 90.32 ตามล าดับ รองลงมาคือ ปัญหาอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย คิดเป็น
ร้อยละ 77.14 และร้อยละ 58.06 ตามล าดับ ส่วนปัญหาอินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 52.38 และร้อยละ 
38.71 ตามล าดับ ส าหรับกิจการขนาดกลาง พบปัญหาเกี่ยวกับอินเทอร์เน็ตหลุดบ่อยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
72.73 รองลงมาคือ ปัญหาอินเทอร์เน็ตช้า คิดเป็นร้อยละ 70.45 และปัญหาอินเทอร์เน็ตต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 
38.64 

ตารางที่ 3-22  ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ จ าแนกตาม 
ขนาดกิจการ 

ปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าท่ี 
ด้านผลิตภัณฑ์บริการ 

(ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ่ 
1) อินเทอร์เน็ตช้า 82.78 85.71 70.45 90.32 
2) อินเทอร์เน็ตหลุดบ่อย 72.78 77.14 72.73 58.06 
3) อินเทอร์เน็ตต่อไมต่ิด 46.67 52.38 38.64 38.71 
4) อินเทอร์เน็ตเสียเป็นเวลานานไม่มีผู้ประกอบการ 
มาซ่อมแซม 

15.00 13.33 11.36 25.81 

5) ซ่อมหลายครั้ง แตย่ังไมด่ ี 13.89 14.29 11.36 16.13 
6) อื่น ๆ  5.00 4.76 2.27 9.68 
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3.2 ปัญหาเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์และบริการ WiFi ผ่านอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับการพบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการ  WiFi ของภาคธุรกิจ 

ในภาพรวม พบว่ากิจการในภาคธุรกิจส่วนมากพบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 69.79 เมื่อแยกตามขนาดกิจการ
พบว่ากิจการขนาดกลางพบปัญหาในด้านนี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.27 ส่วนในกิจการขนาดย่อมและ 
ขนาดใหญ่พบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 66.43 และร้อยละ 60.98 ตามล าดับ 

 
รูปที่ 3-21  กิจการที่พบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการ WiFi ผ่านอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

 
ปัญหาที่พบด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้ WiFi ภายในภาคธุรกิจ พบว่าโดยภาพรวมกิจการส่วนใหญ่

พบปัญหาในประเด็นสัญญาณ WiFi ช้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.58 รองลงมาคือ สัญญาณ WiFi หลุดบ่อย 
คิดเป็นร้อยละ 68.48 และปัญหาเรื่องสัญญาณ WiFi ต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 53.94 

เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการ พบว่าในกิจการขนาดย่อมและกิจการขนาดกลาง พบปัญหาสัญญาณ WiFi 
ช้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.66 และร้อยละ 75.00 ตามล าดับ รองลงมาคือ ปัญหาสัญญาณ WiFi 
หลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 72.34 และร้อยละ 56.82 ตามล าดับและอันดับ 3 ปัญหาสัญญาณ WiFi ต่อไม่ติด 
คิดเป็นร้อยละ 64.89 และร้อยละ 31.82 ตามล าดับ 

ส าหรับกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาเกี่ยวกับสัญญาณ WiFi ช้า เป็นปัญหาที่พบมากที่สุดเช่นเดียวกับ
กิจการขนาดกลางและขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 81.48 รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับสัญญาณ WiFi หลุดบ่อย 
คิดเป็นร้อยละ 74.07 และปัญหาสัญญาณ WiFi ต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 51.85 
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3.2 ปัญหาเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์และบริการ WiFi ผ่านอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับการพบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการ  WiFi ของภาคธุรกิจ 

ในภาพรวม พบว่ากิจการในภาคธุรกิจส่วนมากพบปัญหาในด้านนี้ คิดเป็นร้อยละ 69.79 เมื่อแยกตามขนาดกิจการ
พบว่ากิจการขนาดกลางพบปัญหาในด้านนี้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.27 ส่วนในกิจการขนาดย่อมและ 
ขนาดใหญ่พบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 66.43 และร้อยละ 60.98 ตามล าดับ 

 
รูปที่ 3-21  กิจการที่พบปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการ WiFi ผ่านอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 

 
ปัญหาที่พบด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้ WiFi ภายในภาคธุรกิจ พบว่าโดยภาพรวมกิจการส่วนใหญ่

พบปัญหาในประเด็นสัญญาณ WiFi ช้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.58 รองลงมาคือ สัญญาณ WiFi หลุดบ่อย 
คิดเป็นร้อยละ 68.48 และปัญหาเรื่องสัญญาณ WiFi ต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 53.94 

เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการ พบว่าในกิจการขนาดย่อมและกิจการขนาดกลาง พบปัญหาสัญญาณ WiFi 
ช้ามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.66 และร้อยละ 75.00 ตามล าดับ รองลงมาคือ ปัญหาสัญญาณ WiFi 
หลุดบ่อย คิดเป็นร้อยละ 72.34 และร้อยละ 56.82 ตามล าดับและอันดับ 3 ปัญหาสัญญาณ WiFi ต่อไม่ติด 
คิดเป็นร้อยละ 64.89 และร้อยละ 31.82 ตามล าดับ 

ส าหรับกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาเกี่ยวกับสัญญาณ WiFi ช้า เป็นปัญหาที่พบมากที่สุดเช่นเดียวกับ
กิจการขนาดกลางและขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 81.48 รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับสัญญาณ WiFi หลุดบ่อย 
คิดเป็นร้อยละ 74.07 และปัญหาสัญญาณ WiFi ต่อไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 51.85 
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ตารางที่ 3-23  ปัญหาด้านผลิตภัณฑ์บริการจากการใช้บริการ WiFi ผ่านอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ  
จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ปัญหาจากการใช้บริการ WiFi 
ด้านผลิตภัณฑ์บริการ 

( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการ

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ ่
1) สัญญาณ WiFi ช้า 77.58 77.66 75.00 81.48 

2) สัญญาณ WiFi หลุดบ่อย 68.48 72.34 56.82 74.07 

3) สัญญาณ WiFi ต่อไม่ติด 53.94 64.89 31.82 51.85 

4) สัญญาณ WiFi เสียเป็นเวลานาน 
ไม่มีผู้ให้บริการมาซ่อมแซม 

13.94 12.77 9.09 25.93 

5) ซ่อมหลายครั้ง แต่ยังไม่ดี 12.73 13.83 4.55 22.22 

6) อ่ืน ๆ  3.66 3.23 2.27 7.41 

 

 
ผลส ารวจความพึงพอใจของกิจการที่ใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 พบว่า 

ภาพรวมของความพึงพอใจในทุกด้านได้ รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.94 คะแนน เมื่อพิจารณา 
ถึงความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ พบว่าด้านการส่งเสริมการตลาดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยมากท่ีสุดประมาณ 
7.62 คะแนน ส่วนด้านอ่ืน ๆ ได้รับคะแนนความพึงพอใจเกินคะแนนเฉลี่ยในภาพรวม ยกเว้นด้านกระบวนการ  
ที่ได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยเพียง 6.34 คะแนน 

 
หมายเหตุ   ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

  น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสุด 

รูปที่ 3-22  ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 
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4. ความพึงพอใจในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ของภาคธุรกิจ 
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ทั้งนี้ ประเด็นความพึงพอใจในแต่ละด้าน มีดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์และบริการ  ในด้านนี้มีประเด็นที่ ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่  เรื่องอินเทอร์เน็ต 

ต่อติดง่าย และไม่หลุดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.22 คะแนน เรื่องความเร็วในการดาวน์โหลด  
อัพโหลดได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย  7.32 คะแนน และเรื่องความเร็วของอินเทอร์เน็ตคงที่   
หรือมีความเสถียรได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.97 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 
ในด้านนี้เท่ากับ 7.17 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปได้รับคะแนน
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.23 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องที่ตั้งศูนย์บริการสะดวกต่อการสมัคร
และการเข้ามาใช้บริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.47 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจหลักท่ีเลือกตรงกับความต้องการ
ใช้งานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.62 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิ 
ของผู้ใช้บริการอย่างชัดเจนได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 5.71 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอย
ในการรับบริการจาก Call Center ได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.21 คะแนน เรื่องความสะดวกและ
ประสิทธิภาพในการแจ้งเรื่องร้องเรียนได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.73 คะแนน และเรื่องความสะดวก
ในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการและการแก้ ไขปัญหาได้อย่ างมีประสิทธิภาพได้คะแนน  
ความพึงพอใจเฉลี่ย 6.73 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านนี้เท่ากับ 6.34 คะแนน 
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ทั้งนี้ ประเด็นความพึงพอใจในแต่ละด้าน มีดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์และบริการ  ในด้านนี้มีประเด็นที่ ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่  เรื่องอินเทอร์เน็ต 

ต่อติดง่าย และไม่หลุดได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.22 คะแนน เรื่องความเร็วในการดาวน์โหลด  
อัพโหลดได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย  7.32 คะแนน และเรื่องความเร็วของอินเทอร์เน็ตคงที่   
หรือมีความเสถียรได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.97 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 
ในด้านนี้เท่ากับ 7.17 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปได้รับคะแนน
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.23 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องที่ตั้งศูนย์บริการสะดวกต่อการสมัคร
และการเข้ามาใช้บริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.47 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเดน็ที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจหลักท่ีเลือกตรงกับความต้องการ
ใช้งานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.62 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิ 
ของผู้ใช้บริการอย่างชัดเจนได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 5.71 คะแนน เรื่องระยะเวลาในการรอคอย
ในการรับบริการจาก Call Center ได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.21 คะแนน เรื่องความสะดวกและ
ประสิทธิภาพในการแจ้งเรื่องร้องเรียนได้คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 6.73 คะแนน และเรื่องความสะดวก
ในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการและการแก้ ไขปัญหาได้อย่ างมีประสิทธิภาพได้คะแนน  
ความพึงพอใจเฉลี่ย 6.73 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านนี้เท่ากับ 6.34 คะแนน 

 
1.1 สัดส่วนกิจการที่ใช้บริการ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ  ในปี พ.ศ. 2559  
จากกิจการจ านวน 286 กิจการ ในภาพรวมมีกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 
20.28 เม่ือพิจารณาตามขนาดกิจการจะเห็นได้ว่า กิจการขนาดใหญ่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ
มากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 52.27 ส่วนกิจการขนาดกลาง คิดเป็นร้อยละ 26.32 และกิจการขนาดย่อม คิดเป็น 
ร้อยละ 10.81 
 

 
รูปที่ 3-23  กิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ จ าแนกตามขนาดกิจการ ในปี พ.ศ. 2559 

 
1.2 วัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

ผลการส ารวจเกี่ยวกับวัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 
พบว่าในภาพรวมกิจการใช้ในการติดต่อกับลูกค้าต่างประเทศเป็นส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 82.46 รองลงมาคือ  
การติดต่อกับพนักงานที่ไปติดต่อธุรกิจในต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 24.56 อันดับที่ 3 คือ ติดต่อกับสาขา 
ในต่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 22.81
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สัดส่วนของจ านวนกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ

กิจการที่ใช้บริการ กิจการที่ไม่ใช้บริการ

1. ภาพรวมการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 



โครงการสำรวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559National Survey of Consumer Behavior
on Telecommunications Services in 	ailand 2016

170

ตารางท่ี 3-24  วัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ จ าแนกตามขนาดกิจการ  

วัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกล
ระหว่างประเทศ 

โดยภาพรวม 
ขนาดกิจการ 

กิจการ 
ขนาดย่อม 

กิจการ 
ขนาดกลาง 

กิจการ 
ขนาดใหญ่ 

1) ติดต่อกับลูกค้าต่างประเทศ 82.46 75.00 92.86 82.61 

2) ติดต่อกับสาขาในต่างประเทศ 22.81 5.00 21.43 39.13 

3) ติดต่อกับพนักงานทีไ่ปติดต่อธุรกิจ 
ในต่างประเทศ 

24.56 5.00 14.29 47.83 

4) อ่ืน ๆ  12.28 20.00 7.14 8.70 

 
เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการจะเห็นได้ว่า ทุกขนาดกิจการมีวัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์

ทางไกลระหว่างประเทศเหมือนกัน คือ การติดต่อกับลูกค้าต่างประเทศมากที่สุด โดยที่กิจการขนาดกลาง คิดเป็น
ร้อยละ 92.86 ส่วนกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 82.61 และกิจการขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 75 ตามล าดับ 
 
1.3 รูปแบบบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
 รูปแบบบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศที่ท าการส ารวจในครั้งนี้มี 4 รูปแบบ ประกอบด้วย  
บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
ผ่านระบบบัตรโทรศัพท์ บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต และบริการโทรศัพท์
ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอ่ืน ๆ     

ผลการส ารวจ พบว่ากิจการส่วนใหญ่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรง
อัตโนมัติ คิดเป็นร้อยละ 75.44 ส่วนกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
คิดเป็นร้อยละ 68.42 และกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบบัตรโทรศัพท์ และ 
ระบบอ่ืน ๆ มีสัดส่วนเพียงเล็กน้อย คิดเป็นร้อยละ 3.51 และร้อยละ 3.57 ตามล าดับ 
 การใช้บริการโทรศัพทท์างไกลระหว่างประเทศในแต่ละระบบ จ าแนกตามขนาดกิจการ แสดงได้ดังนี้ 

 กิจการขนาดย่อม มีกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 70 รองลงมาคือ การใช้บริการผ่านระบบอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 60  
ส าหรับการโทรทางไกลผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ประกอบด้วย แบบพรีเมี่ยม
ซึ่งมีกิจการใช้บริการนี้ คิดเป็นร้อยละ 35.71 และแบบประหยัดซึ่งมีกิจการใช้บริการนี้ คิดเป็นร้อยละ 
64.29 

 กิจการขนาดกลาง มีกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.43 รองลงมาคือ การใช้บริการผ่านระบบอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 57.14  
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ตารางท่ี 3-24  วัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ จ าแนกตามขนาดกิจการ  

วัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกล
ระหว่างประเทศ 

โดยภาพรวม 
ขนาดกิจการ 

กิจการ 
ขนาดย่อม 

กิจการ 
ขนาดกลาง 

กิจการ 
ขนาดใหญ่ 

1) ติดต่อกับลูกค้าต่างประเทศ 82.46 75.00 92.86 82.61 

2) ติดต่อกับสาขาในต่างประเทศ 22.81 5.00 21.43 39.13 

3) ติดต่อกับพนักงานทีไ่ปติดต่อธุรกิจ 
ในต่างประเทศ 

24.56 5.00 14.29 47.83 

4) อ่ืน ๆ  12.28 20.00 7.14 8.70 

 
เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการจะเห็นได้ว่า ทุกขนาดกิจการมีวัตถุประสงค์ของการใช้บริการโทรศัพท์

ทางไกลระหว่างประเทศเหมือนกัน คือ การติดต่อกับลูกค้าต่างประเทศมากที่สุด โดยที่กิจการขนาดกลาง คิดเป็น
ร้อยละ 92.86 ส่วนกิจการขนาดใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 82.61 และกิจการขนาดย่อม คิดเป็นร้อยละ 75 ตามล าดับ 
 
1.3 รูปแบบบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
 รูปแบบบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศที่ท าการส ารวจในครั้งนี้มี 4 รูปแบบ ประกอบด้วย  
บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 
ผ่านระบบบัตรโทรศัพท์ บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต และบริการโทรศัพท์
ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอ่ืน ๆ     

ผลการส ารวจ พบว่ากิจการส่วนใหญ่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรง
อัตโนมัติ คิดเป็นร้อยละ 75.44 ส่วนกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
คิดเป็นร้อยละ 68.42 และกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบบัตรโทรศัพท์ และ 
ระบบอ่ืน ๆ มีสัดส่วนเพียงเล็กน้อย คิดเป็นร้อยละ 3.51 และร้อยละ 3.57 ตามล าดับ 
 การใช้บริการโทรศัพทท์างไกลระหว่างประเทศในแต่ละระบบ จ าแนกตามขนาดกิจการ แสดงได้ดังนี้ 

 กิจการขนาดย่อม มีกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 70 รองลงมาคือ การใช้บริการผ่านระบบอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 60  
ส าหรับการโทรทางไกลผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ประกอบด้วย แบบพรีเมี่ยม
ซึ่งมีกิจการใช้บริการนี้ คิดเป็นร้อยละ 35.71 และแบบประหยัดซึ่งมีกิจการใช้บริการนี้ คิดเป็นร้อยละ 
64.29 

 กิจการขนาดกลาง มีกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.43 รองลงมาคือ การใช้บริการผ่านระบบอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 57.14  

ส่วนการใช้บริการผ่านระบบบัตรโทรศัพท์ระหว่างประเทศ ในอันดับที่ 3 คิดเป็นร้อยละ 7.14 ส าหรับ 
การโทรทางไกลผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ประกอบด้วย แบบพรีเมี่ยม 
มีกิจการใช้บริการนี้ คิดเป็นร้อยละ 70 และแบบประหยัดซึ่งมีกิจการใช้บริการนี้คิดเป็นร้อยละ 30 

 กิจการขนาดใหญ่ มีกิจการที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศทั้งผ่านระบบอินเทอร์เน็ตและ
ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติในสัดส่วนที่เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 82.61 รองลงมาคือ การใช้บริการผ่าน
ระบบบัตรโทรศัพท์ระหว่างประเทศ คิดเป็นร้อยละ 4.35 ส าหรับการโทรทางไกลผ่านระบบเรียกตรง
อัตโนมัติแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ประกอบด้วย แบบพรีเม่ียมซึ่งมีกิจการใช้บริการนี้ คิดเป็นร้อยละ 
52.63 และแบบประหยัดซึ่งมีกิจการใช้บริการนี้ คิดเป็นร้อยละ 57.89 

 
ตารางท่ี 3-25  กิจการที่ใช้บริการแต่ละระบบในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ จ าแนกตาม     
          ระบบที่ใช้บริการ 

ระบบท่ีใช้บริการ โดยภาพรวม 
ขนาดกิจการ 

กิจการ 
ขนาดย่อม 

กิจการ 
ขนาดกลาง 

กิจการ 
ขนาดใหญ่ 

1)  ผ่านระบบเรียกตรงอัตโนมัติ 75.44 70.00 71.43 82.61 
1.1) แบบพรีเมี่ยม 51.16 35.71 70.00 52.63 
1.2) แบบประหยัด 53.49 64.29 30.00 57.89 

2) ผ่านระบบบัตรโทรศัพท์ระหว่าง
ประเทศ 

3.51 0.00 7.14 4.35 

3) ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 68.42 60.00 57.14 82.61 

4) ผ่านระบบอ่ืน ๆ  3.57 5.00 0.00 4.35 

 
1.4 การใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ตของภาคธุรกิจ 
 1.4.1 โครงข่ายอินเทอร์เน็ตส าหรับการใช้บริการ 

การใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ตมี 2 รูปแบบ คือ ผ่านระบบ
อินเทอร์เน็ตประจ าที่และผ่านระบบอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่  ซึ่งผลการส ารวจในครั้งนี้  พบว่ากิจการส่วนใหญ่ 
ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านอินเทอร์ เน็ตประจ าที่ คิดเป็นร้อยละ 81.58 ส่วนรูปแบบ 
ผ่านระบบอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ คิดเป็นร้อยละ 50.50 
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รูปที่ 3-24  การใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ตของภาคธุรกิจ 

 จ าแนกตามรูปแบบอินเทอร์เน็ต 
 
1.4.2 แอพพลิเคชันที่ใช้ในการโทรผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับแอพพลิเคชันท่ีภาคธุรกิจใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลลระหว่างประเทศผ่านระบบ

อินเทอร์เน็ต พบว่ากิจการส่วนใหญ่ใช้แอพพลิเคชัน  LINE มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.62 รองลงมาคือ  
แอพพลิเคชัน Skype คิดเป็นร้อยละ 61.54 ส าหรับแอพพลิคชัน Facebook มีการใช้บริการในอันดับที่ 3  
คิดเป็นร้อยละ 33.33 ส่วนแอพพลิเคชัน WhatsApp มีการใช้บริการในอันดับที่ 4 คิดเป็นร้อยละ 20.51  
และแอพพลิเคชันอื่น ๆ มีการใช้บริการค่อนข้างน้อยอยู่ระหว่างร้อยละ 5.13 ถึงร้อยละ 7.89  

 

 
รูปที่ 3-25  แอพพลิเคชันที่ภาคธุรกิจใช้กับบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

     ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
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รูปที่ 3-24  การใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศผ่านระบบอินเทอร์เน็ตของภาคธุรกิจ 

 จ าแนกตามรูปแบบอินเทอร์เน็ต 
 
1.4.2 แอพพลิเคชันที่ใช้ในการโทรผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
ผลการส ารวจเกี่ยวกับแอพพลิเคชันที่ภาคธุรกิจใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลลระหว่างประเทศผ่านระบบ

อินเทอร์เน็ต พบว่ากิจการส่วนใหญ่ใช้แอพพลิเคชัน  LINE มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.62 รองลงมาคือ  
แอพพลิเคชัน Skype คิดเป็นร้อยละ 61.54 ส าหรับแอพพลิคชัน Facebook มีการใช้บริการในอันดับที่ 3  
คิดเป็นร้อยละ 33.33 ส่วนแอพพลิเคชัน WhatsApp มีการใช้บริการในอันดับที่ 4 คิดเป็นร้อยละ 20.51  
และแอพพลิเคชันอื่น ๆ มีการใช้บริการค่อนข้างน้อยอยู่ระหว่างร้อยละ 5.13 ถึงร้อยละ 7.89  

 

 
รูปที่ 3-25  แอพพลิเคชันที่ภาคธุรกิจใช้กับบริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

     ผ่านระบบอินเทอร์เน็ต 
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1.5 ค่าใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 
ผลการส ารวจค่าใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ พบว่าโดยภาพรวมมีค่าใช้บริการต่อเดือน

ประมาณ 2,552 บาท เมื่อพิจารณาแต่ละขนาดกิจการจะเห็นได้ว่ากิจการขนาดใหญ่มีค่าใช้บริการมากกว่ากิจการ
ขนาดอ่ืนค่อนข้างมาก โดยมีค่าใช้บริการประมาณ 5,340 บาทต่อเดือน ส่วนกิจการขนาดย่อมมีค่าใช้บริการ
ประมาณ 615 บาทต่อเดือน และกิจการขนาดกลางมีค่าใช้บริการต่อเดือนประมาณ 417 บาท 
 
ตารางท่ี 3-26 ค่าใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 

ขนาดกิจการ ค่าใช้บริการในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ (บาทต่อเดือน) 
ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 

โดยภาพรวม 0.00 30,000.00 2,551.90 5,847.81 
กิจการขนาดย่อม 0.00 3,000.00 614.71 813.51 
กิจการขนาดกลาง 0.00 2,000.00 416.67 610.27 
กิจการขนาดใหญ ่ 0.00 30,000.00 5,340.24 8,304.16 

 

 
ในการส ารวจปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจโดยภาพรวม 

ในปี พ.ศ. 2559 พบว่ากิจการในภาคธุรกิจส่วนใหญ่ไม่พบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่าง
ประเทศ คิดเป็นร้อยละ 56.36 ในขณะที่กิจการที่พบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 43.64 เม่ือแยกตามขนาดกิจการ 
พบว่ากิจการขนาดกลางพบปัญหามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 76.92 ส่วนกิจการขนาดใหญ่และขนาดย่อม 
ที่พบปัญหา คิดเป็นร้อยละ 43.48 และร้อยละ 21.05 ตามล าดับ 

 
รูปที่ 3-26 กิจการที่พบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ ในปี พ.ศ. 2559 
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2. การพบปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 
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ผลการส ารวจเกี่ยวกับปัญหาที่พบจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ พบว่าโดยภาพรวม
กิจการส่วนใหญ่พบปัญหาเกี่ยวกับคุณภาพของสัญญาณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 79.17 รองลงมาคือ ปัญหา
เกี่ยวกับสัญญาณโทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุดหรือโทรไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 66.67 และปัญหาเกี่ยวกับเม่ือบริการเสีย
ไม่มีผู้ประกอบการมาซ่อมเป็นเวลานาน คิดเป็นร้อยละ 12.50 

เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดย่อมและขนาดกลางพบปัญหาคุณภาพของ
สัญญาณเสียงไม่ดีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 และร้อยละ 80 ตามล าดับ รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับสัญญาณ
โทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุดหรือโทรไม่ติดมีสัดส่วนการพบปัญหาเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 50  

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาสัญญาณโทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุดหรือโทรไม่ติดพบมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 90 รองลงมาคือ คุณภาพของสัญญาณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 70 และปัญหาไม่ได้รับบริการ 
ตามรายการส่งเสริมการขายที่ระบุไว้และปัญหาเมื่อบริการเสียไม่มีผู้ประกอบการมาซ่อมเป็นเวลานานพบสัดส่วน
ของปัญหาที่เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 10 
 
ตารางท่ี 3-27  ปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

ด้านผลิตภัณฑ์บริการ 
( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ 

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ่ 

1) สัญญาณโทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุด 
หรือโทรไม่ติด 

66.67 50.00 50.00 90.00 

2) คุณภาพของสัญญาณเสียงไม่ดี  79.17 100.00 80.00 70.00 

3) ไม่ได้รับบริการตามรายการส่งเสริมการขาย 
ที่ระบุไว้  

4.17 0.00 0.00 10.00 

4) เมื่อบริการเสีย ไม่มีผู้ให้บริการมาซ่อม 
เป็นเวลานาน 

12.50 0.00 20.00 10.00 

 

 
ผลการส ารวจความพึงพอใจของภาคธุรกิจที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 

ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าภาพรวมของความพึงพอใจในทุกด้านได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.58 คะแนน 
เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ พบว่าด้านผลิตภัณฑ์และบริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 
มากที่สุดประมาณ 7.89 คะแนน ส่วนด้านอ่ืน ๆ ที่ได้คะแนนความพึงพอใจเกินคะแนนเฉลี่ยในภาพรวม ได้แก่ 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 
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ผลการส ารวจเกี่ยวกับปัญหาที่พบจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ พบว่าโดยภาพรวม
กิจการส่วนใหญ่พบปัญหาเกี่ยวกับคุณภาพของสัญญาณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 79.17 รองลงมาคือ ปัญหา
เกี่ยวกับสัญญาณโทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุดหรือโทรไม่ติด คิดเป็นร้อยละ 66.67 และปัญหาเกี่ยวกับเม่ือบริการเสีย
ไม่มีผู้ประกอบการมาซ่อมเป็นเวลานาน คิดเป็นร้อยละ 12.50 

เมื่อพิจารณาตามขนาดกิจการ พบว่ากิจการขนาดย่อมและขนาดกลางพบปัญหาคุณภาพของ
สัญญาณเสียงไม่ดีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 และร้อยละ 80 ตามล าดับ รองลงมาคือ ปัญหาเกี่ยวกับสัญญาณ
โทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุดหรือโทรไม่ติดมีสัดส่วนการพบปัญหาเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 50  

ส่วนกิจการขนาดใหญ่ พบว่าปัญหาสัญญาณโทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุดหรือโทรไม่ติดพบมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 90 รองลงมาคือ คุณภาพของสัญญาณเสียงไม่ดี คิดเป็นร้อยละ 70 และปัญหาไม่ได้รับบริการ 
ตามรายการส่งเสริมการขายที่ระบุไว้และปัญหาเมื่อบริการเสียไม่มีผู้ประกอบการมาซ่อมเป็นเวลานานพบสัดส่วน
ของปัญหาที่เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 10 
 
ตารางท่ี 3-27  ปัญหาจากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ จ าแนกตามขนาดกิจการ 

ปัญหาจากการใช้บริการ 
โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ 

ด้านผลิตภัณฑ์บริการ 
( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ 

ขนาดย่อม 
กิจการ 

ขนาดกลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ่ 

1) สัญญาณโทรศัพท์ขัดข้อง สายหลุด 
หรือโทรไม่ติด 

66.67 50.00 50.00 90.00 

2) คุณภาพของสัญญาณเสียงไม่ดี  79.17 100.00 80.00 70.00 

3) ไม่ได้รับบริการตามรายการส่งเสริมการขาย 
ที่ระบุไว้  

4.17 0.00 0.00 10.00 

4) เมื่อบริการเสีย ไม่มีผู้ให้บริการมาซ่อม 
เป็นเวลานาน 

12.50 0.00 20.00 10.00 

 

 
ผลการส ารวจความพึงพอใจของภาคธุรกิจที่ใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 

ในปี พ.ศ. 2559 พบว่าภาพรวมของความพึงพอใจในทุกด้านได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.58 คะแนน 
เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ พบว่าด้านผลิตภัณฑ์และบริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 
มากที่สุดประมาณ 7.89 คะแนน ส่วนด้านอ่ืน ๆ ท่ีได้คะแนนความพึงพอใจเกินคะแนนเฉลี่ยในภาพรวม ได้แก่ 

3. ความพึงพอใจในการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ 

ด้านราคาและด้านการส่งเสริมการตลาด โดยได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.85 และ 7.70 คะแนน ตามล าดับ  
ส่วนด้านกระบวนการได้รับความพึงพอใจเฉลี่ยน้อยที่สุด ประมาณ 7.12 คะแนน 
 

 
หมายเหตุ  ในการส ารวจครั้งนี้ ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจ 

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมายถึง ได้รับความพึงพอใจมากท่ีสดุ 
รูปที่ 3-27 ความพึงพอใจในด้านต่าง ๆ จากการใช้บริการโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศของภาคธุรกิจ  

 ในปี พ.ศ. 2559 
 

ทั้งนี้ ประเด็นความพึงพอใจในแต่ละด้าน มีดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์และบริการ ในด้านนี้มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่อง โทรศัพท์ต่อติดง่าย  

สายไม่หลุดได้คะแนนเฉลี่ย 7.92 คะแนน เร่ืองเสียงมีความคมชัดได้คะแนนเฉลี่ย 7.72 คะแนน เรื่อง
ความครอบคลุมจ านวนหลายประเทศได้คะแนนเฉลี่ย 8.12 คะแนน และเรื่องสัญญาณไม่ขัดข้องได้
คะแนนเฉลี่ย 7.80 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ยในด้านนี้เท่ากับ 7.89 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องคุณภาพของบริการคุ้มค่ากับเงินที่จ่ายไปได้รับคะแนน
ความพึงพอใจเฉลี่ย 7.85 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องที่ตั้งของศูนย์บริการสะดวกต่อการ
สมัครและการเข้ามาใช้บริการได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.51 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดความพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจหลักท่ีเลือกตรงกับความต้องการ
ใช้งานได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย 7.70 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ มีประเด็นที่ ใช้วัดความพึงพอใจ ได้แก่ เรื่ องศูนย์บริการติดค าประกาศสิทธิ 
ของผู้ใช้บริการอย่างชัดเจนได้คะแนนเฉลี่ย 6.67 คะแนน เร่ืองระยะเวลาในการรอคอยในการรับบริการ
จาก Call Center ได้คะแนนเฉลี่ย 7.14 คะแนน เร่ืองความสะดวกและประสิทธิภาพในการแจ้งเรื่อง
ร้องเรียนได้คะแนนเฉลี่ย 7.63 คะแนน และเรื่องความสะดวกในการแจ้งปัญหาจากการใช้บริการและการ
แก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพได้คะแนนเฉลี่ย 7.31 คะแนน ท าให้ได้รับคะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย
ในด้านนี้เท่ากับ 7.12 คะแนน 

7.58 7.89 7.85 7.51 7.70 7.12
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โดยภาพรวม ด้านผลิตภัณฑ์และบริการ ด้านราคา ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ด้านการส่งเสริมการตลาด ด้านกระบวนการ

คะแนนความพึงพอใจ

ความพึงพอใจด้านต่าง ๆ
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1.1 รูปการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 

ผลส ำรวจกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำของภำคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 จำกกิจกำร
จ ำนวน 286 กิจกำร ซึ่งรูปแบบกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำประกอบด้วย 2 รูปแบบ ได้แก่ 
อินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ และอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ 
ในกำรส ำรวจโดยภำพรวม พบว่ำมีกิจกำรที่ใช้บริกำรทั้ง 2 รูปแบบไม่มำกนักโดยกิจกำรที่ใช้บริกำรอินเทอร์เน็ต
ควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ คิดเป็นร้อยละ 3.84 ส่วนกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูง 
แบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ คิดเป็นร้อยละ 10.49 

เมื่อพิจำรณำกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ  จ ำแนกตำม 
ขนำดกิจกำร พบว่ำมีกิจกำรขนำดใหญ่ใช้บริกำรมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 8.60 ส่วนกิจกำรขนำดย่อมและ 
ขนำดกลำง คิดเป็นร้อยละ 4.65 และร้อยละ 0.69 ตำมล ำดับ 

ส ำหรับกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ  จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 
พบว่ำมีกิจกำรขนำดใหญ่ที่ใช้บริกำรนี้ คิดเป็นร้อยละ 18.28 ส่วนกิจกำรขนำดกลำง คิดเป็นร้อยละ 16.28 และ
กิจกำรขนำดย่อม คิดเป็นร้อยละ 4.14 
 

 
รูปที่ 3-28  กิจกำรที่ใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ ในแต่ละรูปแบบที่ใช้บริกำร จ ำแนกตำม 

ขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 

3.84
0.69

4.65
8.6010.49

4.14
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โดยภำพรวม ขนำดย่อม ขนำดกลำง ขนำดใหญ่

สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรท่ีใช้บริกำร

อินเทอร์เน็ตแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ อินเทอร์เน็ตแบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ

1. ภาพรวมของการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่าของภาคธุรกิจ 
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1.1 รูปการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 

ผลส ำรวจกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำของภำคธุรกิจ ในปี พ.ศ. 2559 จำกกิจกำร
จ ำนวน 286 กิจกำร ซึ่งรูปแบบกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำประกอบด้วย 2 รูปแบบ ได้แก่ 
อินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ และอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ 
ในกำรส ำรวจโดยภำพรวม พบว่ำมีกิจกำรที่ใช้บริกำรทั้ง 2 รูปแบบไม่มำกนักโดยกิจกำรที่ใช้บริกำรอินเทอร์เน็ต
ควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ คิดเป็นร้อยละ 3.84 ส่วนกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูง 
แบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ คิดเป็นร้อยละ 10.49 

เมื่อพิจำรณำกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ  จ ำแนกตำม 
ขนำดกิจกำร พบว่ำมีกิจกำรขนำดใหญ่ใช้บริกำรมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 8.60 ส่วนกิจกำรขนำดย่อมและ 
ขนำดกลำง คิดเป็นร้อยละ 4.65 และร้อยละ 0.69 ตำมล ำดับ 

ส ำหรับกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ  จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 
พบว่ำมีกิจกำรขนำดใหญ่ที่ใช้บริกำรนี้ คิดเป็นร้อยละ 18.28 ส่วนกิจกำรขนำดกลำง คิดเป็นร้อยละ 16.28 และ
กิจกำรขนำดย่อม คิดเป็นร้อยละ 4.14 
 

 
รูปที่ 3-28  กิจกำรที่ใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ ในแต่ละรูปแบบที่ใช้บริกำร จ ำแนกตำม 

ขนำดกิจกำร ในปี พ.ศ. 2559 
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โดยภำพรวม ขนำดย่อม ขนำดกลำง ขนำดใหญ่

สัดส่วนของจ ำนวนกิจกำรท่ีใช้บริกำร

อินเทอร์เน็ตแบบวงจรเช่ำระหว่ำงประเทศ อินเทอร์เน็ตแบบวงจรเช่ำภำยในประเทศ

1. ภาพรวมของการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่าของภาคธุรกิจ 

ผลกำรส ำรวจเกี่ยวกับลักษณะกำรเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำของภำคธุรกิจ          
โดยภำพรวม พบว่ำกิจกำรส่วนใหญ่ใช้เทคโนโลยีกำรเชื่อมต่อแบบ Fiber Optic คิดเป็นร้อยละ 68.75 
ส่วนเทคโนโลยีกำรเชื่อมต่อแบบ xDSL และกำรเชื่อมต่อแบบอ่ืน ๆ คิดเป็นร้อยละ 9.38 และร้อยละ 21.87 
ตำมล ำดับ  
ตารางท่ี 3-28  ลักษณะกำรเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำของภำคธุรกิจ 

การเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตความเร็วสูง 
แบบวงจรเช่า 

ลักษณะการเชื่อมต่อ 
Fiber Optic xDSL อ่ืน ๆ 

จ ำนวนกิจกำรที่ใช้บริกำร (รำย) 22 3 7 
สัดส่วนบริกำรที่ใช้บริกำร (ร้อยละ) 68.75 9.38 21.87 

หมำยเหตุ   สัดส่วนค ำนวณจำกกิจกำรที่ใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำท้ังหมดจ ำนวน 32 รำย 

 
1.2 เหตุผลในการเลือกใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 

ผลกำรส ำรวจเกี่ยวกับเหตุผลในกำรเลือกใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจร เช่ำในภำคธุรกิจ 
พบว่ำโดยภำพรวมเหตุผลหลักในกำรเลือกใช้บริกำรคือ ควำมเสถียรในกำรใช้งำน คิดเป็นร้อยละ 48.28 รองลงมำ
คือ ด้ำนควำมปลอดภัยในกำรเชื่อมต่อรับส่งข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 20.69 

ส ำหรับกิจกำรขนำดย่อมมี 3 เหตุผลที่มีสัดส่วนเท่ำกัน ได้แก่ ควำมเสถียรในกำรใช้งำน ควำมสำมำรถ
ควบคุมค่ำใช้จ่ำยได้ และควำมปลอดภัยในกำรเชื่อมต่อรับส่งข้อมูล โดยคิดเป็นร้อยละ 33.33 เท่ำกัน ส ำหรับ
กิจกำรขนำดกลำง พบว่ำเหตุผลหลักที่มีกำรเลือกใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ คือ ควำมเสถียร
ในกำรใช้งำน คิดเป็นร้อยละ 57.14 รองลงมำคือ ควำมปลอดภัยในกำรเชื่อมต่อรับส่งข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 28.57 
ส่วนกิจกำรขนำดใหญ่ พบว่ำเหตุผลหลักคือ ควำมเสถียรในกำรใช้งำน คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมำคือ คุณภำพ 
ทีด่ีกว่ำอินเทอร์เน็ตประเภทอ่ืน คิดเป็นร้อยละ 25 
ตารางท่ี 3-29  เหตุผลในกำรเลือกใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 

เหตุผลในการเลือกใช้บริการ 
(ตอบได้มากกว่า 1 เหตุผล) 

โดยภาพรวม 
ขนาดกิจการ 

กิจการ 
ขนาดย่อม 

กิจการ 
ขนาดกลาง 

กิจการ 
ขนาดใหญ่ 

1) คุณภำพดีกว่ำอินเทอรเ์น็ตประเภทอ่ืน  13.79 0.00 0.00 25.00 
2) มีควำมปลอดภัยในกำรเช่ือมตอ่รับส่งข้อมูล 20.69 33.33 28.57 12.50 
3) สำมำรถควบคุมค่ำใช้จ่ำยได ้ 10.34 33.33 0.00 6.25 
4) มีควำมเสถียรในกำรใช้งำน 48.28 33.33 57.14 50.00 
5) อื่น ๆ  6.90 0.00 14.29 6.25 
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1.3 ค่าใช้บริการในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 
ผลส ำรวจค่ำใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ ำของขนำดกิจกำร พบว่ำโดยภำพรวม 

มีค่ำใช้บริกำรโดยเฉลี่ยประมำณ 45,190 บำทต่อเดือน เมื่อแบ่งตำมขนำดกิจกำร พบว่ำกิจกำรขนำดย่อม 
มีค่ำใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำโดยเฉลี่ยอยู่ที่ประมำณ 11,625 บำทต่อเดือน กิจกำร 
ขนำดกลำงมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 10,400 บำทต่อเดือน ซึ่งจะเห็นได้ว่ำ ค่ำใช้บริกำรของกิจกำรขนำดกลำง
น้อยกว่ำกิจกำรขนำดย่อม ส่วนในกิจกำรขนำดใหญ่มีค่ำใช้บริกำรโดยเฉลี่ยประมำณ 66,223 บำทต่อเดือน 
 
ตารางท่ี 3-30  ค่ำใช้บริกำรในกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 

ขนาดกิจการ ค่าใช้บริการในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า (บาทต่อเดือน) 
ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 

โดยภาพรวม 1,500.00 338,000.00 45,190.48 79,279.88 
กิจกำรขนำดย่อม 1,500.00 20,000.00 11,625.00 8,844.73 
กิจกำรขนำดกลำง 4,400.00 20,000.00 10,400.00 6,707.21 
กิจกำรขนำดใหญ ่ 2,900.00 338,000.00 66,223.08 95,846.00 

 

 
ในกำรส ำรวจปัญหำกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำโดยภำพรวม ในปี พ.ศ. 2559 

พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำรส่วนใหญ่พบปัญหำเกี่ยวกับระบบขัดข้องบ่อยครั้งและปัญหำสัญญำณไม่เสถียรมำกที่สุด 
ในสัดส่วนที่เท่ำกัน คิดเป็นร้อยละ 45.45 รองลงมำคือ ปัญหำเกี่ยวกับเมื่อบริกำรเสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อม 
เป็นเวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 36.36 และปัญหำซ่อมแล้วหลำยครั้งแต่ใช้งำนยังไม่ได้ดี คิดเป็นร้อยละ 18.18  

เมื่อพิจำรณำตำมขนำดกิจกำร พบว่ำในกิจกำรขนำดย่อมพบปัญหำระบบขัดข้องบ่อยครั้งและสัญญำณ 
ไม่เสถียรเป็นปัญหำที่พบมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 และปัญหำซ่อมแล้วหลำยครั้งแต่ใช้งำนยังไม่ได้ดี คิดเป็น
ร้อยละ 33.33  

ส ำหรับกิจกำรขนำดกลำง พบว่ำปัญหำเกี่ยวกับระบบขัดข้องบ่อยครั้งพบมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 
ส่วนปัญหำจำกกำรใช้บริกำรอีก 3 ปัญหำ คือ ค่ำใช้จ่ำยสูงกว่ำอินเทอร์เน็ตประเภทอ่ืน สัญญำณไม่เสถียรและ 
เมื่อบริกำรเสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำนมีสัดส่วนกำรพบปัญหำที่เท่ำกัน คิดเป็นร้อยละ 50 

ส่วนกิจกำรขนำดใหญ่ พบว่ำปัญหำเมื่อบริกำรเสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำนถูกพบมำกที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมำคือ ปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณไม่เสถียร คิดเป็นร้อยละ 33.33 และปัญหำระบบขัดข้อง
บ่อยครั้งกับปัญหำซ่อมแล้วหลำยครั้งแต่ใช้งำนยังไม่ได้ดีมีสัดส่วนกำรพบปัญหำเท่ำกัน คิดเป็นร้อยละ 16.67  
 

2. การพบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่าของภาคธุรกิจ 
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1.3 ค่าใช้บริการในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า 
ผลส ำรวจค่ำใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ ำของขนำดกิจกำร พบว่ำโดยภำพรวม 

มีค่ำใช้บริกำรโดยเฉลี่ยประมำณ 45,190 บำทต่อเดือน เมื่อแบ่งตำมขนำดกิจกำร พบว่ำกิจกำรขนำดย่อม 
มีค่ำใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำโดยเฉลี่ยอยู่ที่ประมำณ 11,625 บำทต่อเดือน กิจกำร 
ขนำดกลำงมีค่ำใช้บริกำรเฉลี่ยประมำณ 10,400 บำทต่อเดือน ซึ่งจะเห็นได้ว่ำ ค่ำใช้บริกำรของกิจกำรขนำดกลำง
น้อยกว่ำกิจกำรขนำดย่อม ส่วนในกิจกำรขนำดใหญ่มีค่ำใช้บริกำรโดยเฉลี่ยประมำณ 66,223 บำทต่อเดือน 
 
ตารางท่ี 3-30  ค่ำใช้บริกำรในกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ จ ำแนกตำมขนำดกิจกำร 

ขนาดกิจการ ค่าใช้บริการในการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่า (บาทต่อเดือน) 
ค่าใช้บริการน้อยที่สุด ค่าใช้บริการมากที่สุด ค่าใช้บริการเฉลี่ย ส่วนเบีย่งเบนมาตรฐาน 

โดยภาพรวม 1,500.00 338,000.00 45,190.48 79,279.88 
กิจกำรขนำดย่อม 1,500.00 20,000.00 11,625.00 8,844.73 
กิจกำรขนำดกลำง 4,400.00 20,000.00 10,400.00 6,707.21 
กิจกำรขนำดใหญ ่ 2,900.00 338,000.00 66,223.08 95,846.00 

 

 
ในกำรส ำรวจปัญหำกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำโดยภำพรวม ในปี พ.ศ. 2559 

พบว่ำโดยภำพรวมกิจกำรส่วนใหญ่พบปัญหำเกี่ยวกับระบบขัดข้องบ่อยครั้งและปัญหำสัญญำณไม่เสถียรมำกที่สุด 
ในสัดส่วนที่เท่ำกัน คิดเป็นร้อยละ 45.45 รองลงมำคือ ปัญหำเกี่ยวกับเมื่อบริกำรเสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อม 
เป็นเวลำนำน คิดเป็นร้อยละ 36.36 และปัญหำซ่อมแล้วหลำยครั้งแต่ใช้งำนยังไม่ได้ดี คิดเป็นร้อยละ 18.18  

เมื่อพิจำรณำตำมขนำดกิจกำร พบว่ำในกิจกำรขนำดย่อมพบปัญหำระบบขัดข้องบ่อยครั้งและสัญญำณ 
ไม่เสถียรเป็นปัญหำที่พบมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 และปัญหำซ่อมแล้วหลำยครั้งแต่ใช้งำนยังไม่ได้ดี คิดเป็น
ร้อยละ 33.33  

ส ำหรับกิจกำรขนำดกลำง พบว่ำปัญหำเกี่ยวกับระบบขัดข้องบ่อยครั้งพบมำกที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 
ส่วนปัญหำจำกกำรใช้บริกำรอีก 3 ปัญหำ คือ ค่ำใช้จ่ำยสูงกว่ำอินเทอร์เน็ตประเภทอ่ืน สัญญำณไม่เสถียรและ 
เมื่อบริกำรเสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำนมีสัดส่วนกำรพบปัญหำที่เท่ำกัน คิดเป็นร้อยละ 50 

ส่วนกิจกำรขนำดใหญ่ พบว่ำปัญหำเมื่อบริกำรเสียไม่มีผู้ประกอบกำรมำซ่อมเป็นเวลำนำนถูกพบมำกที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมำคือ ปัญหำเกี่ยวกับสัญญำณไม่เสถียร คิดเป็นร้อยละ 33.33 และปัญหำระบบขัดข้อง
บ่อยครั้งกับปัญหำซ่อมแล้วหลำยครั้งแต่ใช้งำนยังไม่ได้ดีมีสัดส่วนกำรพบปัญหำเท่ำกัน คิดเป็นร้อยละ 16.67  
 

2. การพบปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูงแบบวงจรเช่าของภาคธุรกิจ 

 

 
รูปที่ 3-29 กิจกำรที่พบปัญหำจำกกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ ในปี พ.ศ. 2559 
 
ตารางท่ี 3-31  ปัญหำจำกกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำของกิจกำร จ ำแนกตำม 

 ขนำดกิจกำร 
ปัญหาจากการใช้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูง

แบบวงจรเช่าด้านผลิตภัณฑ์บริการ  
( ตอบได้มากกว่า 1 ปัญหา ) 

โดย
ภาพรวม 

ขนาดกิจการ 
กิจการ

ขนาดย่อม 
กิจการขนาด

กลาง 
กิจการ

ขนาดใหญ่ 
1) ระบบขัดข้องบ่อยครั้ง เช่น ใช้อินเทอร์เน็ตไม่ได้ 45.45 66.67 100.00 16.67 

2) มีค่ำใช้จ่ำยสูงกว่ำอินเทอร์เน็ตประเภทอื่น 9.09 0.00 50.00 0.00 
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เป็นเวลำนำน 

36.36 0.00 50.00 50.00 
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ผลส ำรวจควำมพึงพอใจของภำคธุรกิจที่ใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำ ในปี พ.ศ. 2559 

พบว่ำภำพรวมของควำมพึงพอใจในทุกด้ำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.88 คะแนน เมื่อพิจำรณำ 
ควำมพึงพอใจในด้ำนต่ำง ๆ พบว่ำด้ำนผลิตภัณฑ์และบริกำร และด้ำนกำรส่งเสริมกำรตลำดได้รับคะแนนควำม  
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และ 7.93 คะแนน ตำมล ำดับ ส่วนด้ำนกระบวนกำรได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ยน้อยที่สุดประมำณ 7.25 คะแนน 
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หมำยเหตุ    ในกำรส ำรวจครั้งนี้ ระดับควำมพึงพอใจอยู่ในระดับ 0 - 10 คะแนน โดย 0 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจ

น้อยที่สุด และ 10 คะแนน หมำยถึง ได้รับควำมพึงพอใจมำกท่ีสดุ 
 

รูปที่ 3-30  ควำมพึงพอใจด้ำนต่ำง ๆ จำกกำรใช้บริกำรอินเทอร์เน็ตควำมเร็วสูงแบบวงจรเช่ำของภำคธุรกิจ  
 ในปี พ.ศ. 2559 

 
ประเด็นควำมพึงพอใจในแต่ละด้ำน มีดังนี้ 
 ด้านผลิตภัณฑ์และการบริการ ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ อินเทอร์เน็ตไม่หลุด 

ได้คะแนนเฉลี่ย 8.39 คะแนน ควำมเร็วในกำรอัพโหลดและดำวน์โหลดได้คะแนนเฉลี่ย 7.84 คะแนน 
ควำมเร็วของอินเทอร์เน็ตคงที่ได้คะแนนเฉลี่ย 8.42 คะแนน และควำมปลอดภัยในกำรเก็บรักษำข้อมูล 
ได้คะแนนเฉลี่ย 8.65 คะแนน ท ำให้ได้คะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยในด้ำนนี้เท่ำกับ 8.32 คะแนน 

 ด้านราคา มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องคุณภำพคุ้มค่ำกับเงินที่จ่ำยไปได้รับควำมพึงพอใจเฉลี่ย 
7.97 คะแนน 

 ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องที่ตั้งศูนย์บริกำรสะดวกต่อกำรสมัคร
และกำรเข้ำไปใช้บริกำรได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 7.93 คะแนน 

 ด้านการส่งเสริมการตลาด มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจเรื่องแพ็กเกจที่เลือกใช้บริกำรตรงกับ 
ควำมต้องกำรใช้งำนได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ย 8.32 คะแนน 

 ด้านกระบวนการ ในด้ำนนี้มีประเด็นที่ใช้วัดควำมพึงพอใจ ได้แก่ เรื่องศูนย์บริกำรติดค ำประกำศสิทธิของ
ผู้ใช้บริกำรอย่ำงชัดเจนได้คะแนนเฉลี่ย 6.34 คะแนน เรื่องระยะเวลำในกำรรับบริกำรจำก Call center 
ได้คะแนนเฉลี่ย 7.36 คะแนน เรื่องควำมสะดวกและประสิทธิภำพในกำรแจ้งเร่ืองร้องเรียนได้คะแนน
เฉลี่ย 7.62 คะแนน และเรื่องควำมสะดวกในกำรแจ้งปัญหำกำรใช้บริกำรและแก้ไขปัญหำได้อย่ำงมี
ประสิทธิภำพได้คะแนนเฉลี่ย 7.69 คะแนน ท ำให้ได้รับคะแนนควำมพึงพอใจเฉลี่ยในด้ำนนี้เท่ำกับ 7.25 
คะแนน 

7.88 8.32 7.97 7.93 8.32
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บทที่ 4

ดัชนีราคาท่ีจะท าการวิเคราะห์ในโครงการส ารวจพฤติกรรมของการใช้บริการโทรคมนาคมของ  
ประชากรไทย พ.ศ. 2559  แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ ดัชนีราคาค่าบริการด้านโทรคมนาคมของส านักงาน 
กสทช. (NBTC ICT Price Basket)  และดัชนีราคาค่าบริการด้านโทรคมนาคมของอาเซียน (ASEAN ICT Price 
Index)  โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

 

 
การค านวณดัชนีราคาค่าบริการด้านโทรคมนาคมของส านักงาน กสทช. ใช้ตะกร้าสินค้า (Basket)  

ที่ประกอบด้วย โทรศัพท์ประจ ำที่ โทรศัพท์เคลื่อนที่ และอินเทอร์เน็ตประจ ำที่  โดยให้น้ าหนักเท่ากันส าหรับ 
ทั้งสามบริการ 

การค านวณแบ่งออกเป็นสามช่วง ตามเปอร์เซ็นไทล์  (Percentile) ของปริมาณการใช้งาน คือ  
เปอร์เซ็นไทล์ที่ 10, 50 และ 90  ซึ่งหมายถึงผู้ที่ใช้งานมาก ปานกลาง และน้อย  ตามล าดับ ทั้งนี้ ใช้ราคาที่ถูก
ที่สุดของเปอร์เซ็นไทล์นั้นมาค านวณ 
 จากนั้น ค านวณดัชนีราคาเทียบกับรายได้มวลรวมประชาชาติต่อหัว (Gross National Income Per 
Capita: GNIpc) ต่อเดือน  เพ่ือลดผลกระทบที่เกิดจากการมีรายได้ที่สูงหรือต่ าแตกต่างกัน นั่นคือ คนที่มีรายได้  
สูงกว่าย่อมจะใช้บริการที่แพงกว่าผู้ที่มีรายได้น้อยกว่า  แต่เมื่อหารด้วย GNIpc แล้วจะท าให้เห็นว่า  โดยทั่วไป 
ทุก ๆ คนหากมีรายได้เท่ากันแล้ว จะใช้บริการโทรคมนาคมในอัตราค่าบริการประมาณเท่าไร  การหารด้วย 
GNIpc ยังท าให้สามารถเปรียบเทียบการเปลี่ยนแปลงของอัตราค่าบริการโทรคมนาคมระหว่างปีต่าง ๆ ที่มีรายได้
ประชาชาติไม่เท่ากันได้ด้วย  เพราะได้ขจัดผลของการเปลี่ยนแปลงของรายได้ออกไปแล้วนั่นเอง 
 

1. ดัชนีรำคำค่ำบริกำรด้ำนโทรคมนำคมของส ำนักงำน กสทช. (NBTC ICT Price Basket) 
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1. ดัชนีรำคำค่ำบริกำรด้ำนโทรคมนำคมของส ำนักงำน กสทช. (NBTC ICT Price Basket) 

 

สูตรการค านวณดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของส านักงาน กสทช. (NBTC ICT Price Basket)  
มีรายละเอียดดังต่อไปนี้ 

 

𝑷𝑷𝑵𝑵𝑵𝑵𝑵𝑵𝑵𝑵
𝒕𝒕 =  

(
𝑷𝑷𝒇𝒇

𝒕𝒕 + 𝑷𝑷𝒎𝒎
𝒕𝒕 + 𝑷𝑷𝒃𝒃

𝒕𝒕

𝟑𝟑 )

𝑮𝑮𝑮𝑮𝑮𝑮𝑮𝑮𝑮𝑮  

 
โดยที่    𝑃𝑃𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁𝑁

𝑡𝑡    คือ  ดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของส านักงาน กสทช.  
     ณ ระดับเปอร์เซ็นไทล์ที่ t = 10, 50 และ 90 
 𝑃𝑃𝑓𝑓

𝑡𝑡, 𝑃𝑃𝑚𝑚
𝑡𝑡  และ 𝑃𝑃𝑏𝑏

𝑡𝑡  คือ  ราคาค่าใช้บริการที่ถูกท่ีสุดของโทรศัพท์ประจ าที่  
     โทรศัพท์เคลื่อนที่  และอินเทอร์เน็ตประจ าที่ ในระดับการใช้งาน
     ตามระดับเปอร์เซ็นไทล์  t  ของแต่ละบริการ 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼𝐼   คือ  รายได้มวลรวมประชาชาติ (Gross National Income)  
     เฉลี่ยต่อคนต่อเดือน (Per capita) 

 
ผลการค านวณดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของส านักงาน กสทช. (NBTC ICT Price Basket) แสดง

ไว้ในตารางที่ 4-1 ซึ่งแสดงให้เห็นว่า ดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของส านักงาน กสทช. (NBTC ICT Price 
Basket) ปี พ.ศ. 2559 ทั่วประเทศอยู่ที่ร้อยละ 1.56, 1.76 และ 2.77 ตามล าดับการใช้บริการจากน้อยไปมาก ซึ่ง
มีอัตราการเปลี่ยนแปลงของปี พ.ศ. 2559 เทียบกับปี พ.ศ. 2557 อยู่ที่ร้อยละ 8.33, -14.56 และ -30.05 
ตามล าดับการใช้บริการจากน้อยไปมาก  

เมื่ อจ าแนกตามภูมิภ าค  จะสามารถเรียงล าดับด้วยค่ าใช้บริการจากมากไปน้ อย  คือ  ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคกลาง และกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ตามล าดับ ซึ่งแสดงไว้ใน
รูปที่ 4-1 
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ตำรำงที่ 4-1  ดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของส านักงาน กสทช. (NBTC ICT Price Basket) ทั่วประเทศ
และจ าแนกรายภูมิภาค 

ระดับกำรใช้บริกำร 

NBTC ICT Price Basket (3) 
อัตรำกำรเปลี่ยนแปลง  
ปี พ.ศ. 2559 เทียบกับ 

ปี พ.ศ. 2557 

(1) 
ปี พ.ศ. 2557 

(2) 
ปี พ.ศ. 2559 

ทั่วประเทศ 
ระดับต่ ำ 1.44 1.56 8.33 
ระดับกลำง 2.06 1.76 -14.56 
ระดับสูง 3.96 2.77 -30.05 

กรุงเทพมหำนครและปริมณฑล 
ระดับต่ ำ 0.53 0.57 7.55 
ระดับกลำง 0.75 0.64 -14.67 
ระดับสูง 1.32 0.85 -35.61 

ภำคกลำง 
ระดับต่ ำ 0.92 1.04 13.04 
ระดับกลำง 1.29 1.14 -11.63 
ระดับสูง 2.33 1.58 -32.19 

ภำคเหนือ 
ระดับต่ ำ 3.12 3.25 4.17 
ระดับกลำง 4.48 3.61 -19.42 
ระดับสูง 8.37 5.59 -33.21 

ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ระดับต่ ำ 4.69 5.12 9.17 
ระดับกลำง 6.42 5.85 -8.88 
ระดับสูง 14.83 10.2 -31.22 

ภำคใต ้
ระดับต่ ำ 2.21 2.61 18.10 
ระดับกลำง 3.07 3.01 -1.95 
ระดับสูง 5.82 5.35 -8.08 

 ที่มา:   (1)  โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2557  (2) , (3)  จากการค านวณ 
หมายเหตุ:  การแบ่งภมูิภาคของการเก็บข้อมลูแตกต่างกันระหว่างการส ารวจฯ ปี พ.ศ. 2557 และ 2559 
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ตำรำงที่ 4-1  ดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของส านักงาน กสทช. (NBTC ICT Price Basket) ทั่วประเทศ
และจ าแนกรายภูมิภาค 

ระดับกำรใช้บริกำร 

NBTC ICT Price Basket (3) 
อัตรำกำรเปลี่ยนแปลง  
ปี พ.ศ. 2559 เทียบกับ 

ปี พ.ศ. 2557 

(1) 
ปี พ.ศ. 2557 

(2) 
ปี พ.ศ. 2559 

ทั่วประเทศ 
ระดับต่ ำ 1.44 1.56 8.33 
ระดับกลำง 2.06 1.76 -14.56 
ระดับสูง 3.96 2.77 -30.05 

กรุงเทพมหำนครและปริมณฑล 
ระดับต่ ำ 0.53 0.57 7.55 
ระดับกลำง 0.75 0.64 -14.67 
ระดับสูง 1.32 0.85 -35.61 

ภำคกลำง 
ระดับต่ ำ 0.92 1.04 13.04 
ระดับกลำง 1.29 1.14 -11.63 
ระดับสูง 2.33 1.58 -32.19 

ภำคเหนือ 
ระดับต่ ำ 3.12 3.25 4.17 
ระดับกลำง 4.48 3.61 -19.42 
ระดับสูง 8.37 5.59 -33.21 

ภำคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ระดับต่ ำ 4.69 5.12 9.17 
ระดับกลำง 6.42 5.85 -8.88 
ระดับสูง 14.83 10.2 -31.22 

ภำคใต ้
ระดับต่ ำ 2.21 2.61 18.10 
ระดับกลำง 3.07 3.01 -1.95 
ระดับสูง 5.82 5.35 -8.08 

 ที่มา:   (1)  โครงการส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2557  (2) , (3)  จากการค านวณ 
หมายเหตุ:  การแบ่งภมูิภาคของการเก็บข้อมลูแตกต่างกันระหว่างการส ารวจฯ ปี พ.ศ. 2557 และ 2559 
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การค านวณดัชนีราคาค่าบริการด้านโทรคมนาคมของกลุ่มประเทศอาเซียน ใช้ตะกร้าสินค้า (Basket)  

ที่ประกอบด้วย โทรศัพท์ประจ ำที่  โทรศัพท์เคลื่อนที่ และอินเทอร์เน็ตประจ ำที่ โดยให้น้ าหนักเท่ากันส าหรับ 
ทั้งสามบริการ แต่เป็นอัตราค่าบริการ ณ ระดับการใช้งานที่น้อยที่สุดที่เพียงพอส าหรับการเข้าสู่ตลาดของผู้บริโภค 
(Entry Level) จากนั้น  ค านวณดัชนีราคาเทียบกับรายได้มวลรวมประชาชาติต่อหัว (Gross National Income 
Per Capita: GNIpc) ต่อเดือน  
 สูตรการค านวณดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของกลุ่มประเทศอาเซียน ( ICT Price Basket in 
ASEAN Country)  แสดงได้ดังต่อไปนี้ 
 

𝑃𝑃𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 =  

(
𝑃𝑃𝑓𝑓

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 + 𝑃𝑃𝑚𝑚
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 + 𝑃𝑃𝑏𝑏

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸

3 )

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺
 

โดยที่ 𝑃𝑃𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸      คือ  ดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของ

        กลุ่มประเทศอาเซียน  

  𝑃𝑃𝑓𝑓
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸, 𝑃𝑃𝑚𝑚

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 และ 𝑃𝑃𝑏𝑏
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸      คือ  ราคาค่าใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 

        โทรศัพท์เคลื่อนที่ และอินเทอร์เน็ต 
        ประจ าที่ ในระดับการใช้ ณ Entry Level 
    𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺       คือ  รายได้มวลรวมประชาชาติ  
        (Gross National Income)  
        เฉลี่ยต่อคนต่อเดือน (Per capita) 
 

ผลการค านวณดัชนีราคาค่าบริการด้านโทรคมนาคมของกลุ่มประเทศอาเซียน ( ICT Price Basket in 
ASEAN Country) แสดงไว้ในตารางที่ 4-2 
 

ผลการศึกษาจะเห็นได้ว่ากลุ่มประเทศอาเซียนนั้นมีความหลากหลายทั้งในระดับปริมาณการใช้งาน  
ที่น้อยที่สุดที่เพียงพอส าหรับการเข้าสู่ตลาดของผู้บริโภค (Entry Level)  และราคาค่าบริการโทรคมนาคม 
ในแต่ละประเภท   

2. ดัชนีรำคำค่ำบริกำรด้ำนโทรคมนำคมของกลุ่มประเทศอำเซียน  
(ICT Price Basket in ASEAN Country) 
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การค านวณดัชนีราคาค่าบริการด้านโทรคมนาคมของกลุ่มประเทศอาเซียน ใช้ตะกร้าสินค้า (Basket)  

ที่ประกอบด้วย โทรศัพท์ประจ ำที่  โทรศัพท์เคลื่อนที่ และอินเทอร์เน็ตประจ ำที่ โดยให้น้ าหนักเท่ากันส าหรับ 
ทั้งสามบริการ แต่เป็นอัตราค่าบริการ ณ ระดับการใช้งานที่น้อยที่สุดที่เพียงพอส าหรับการเข้าสู่ตลาดของผู้บริโภค 
(Entry Level) จากนั้น  ค านวณดัชนีราคาเทียบกับรายได้มวลรวมประชาชาติต่อหัว (Gross National Income 
Per Capita: GNIpc) ต่อเดือน  
 สูตรการค านวณดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของกลุ่มประเทศอาเซียน ( ICT Price Basket in 
ASEAN Country)  แสดงได้ดังต่อไปนี้ 
 

𝑃𝑃𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 =  

(
𝑃𝑃𝑓𝑓

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 + 𝑃𝑃𝑚𝑚
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 + 𝑃𝑃𝑏𝑏

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸

3 )

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺
 

โดยที่ 𝑃𝑃𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸      คือ  ดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของ

        กลุ่มประเทศอาเซียน  

  𝑃𝑃𝑓𝑓
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸, 𝑃𝑃𝑚𝑚

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 และ 𝑃𝑃𝑏𝑏
𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸      คือ  ราคาค่าใช้บริการโทรศัพท์ประจ าที่ 

        โทรศัพท์เคลื่อนที่ และอินเทอร์เน็ต 
        ประจ าที่ ในระดับการใช้ ณ Entry Level 
    𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺       คือ  รายได้มวลรวมประชาชาติ  
        (Gross National Income)  
        เฉลี่ยต่อคนต่อเดือน (Per capita) 
 

ผลการค านวณดัชนีราคาค่าบริการด้านโทรคมนาคมของกลุ่มประเทศอาเซียน ( ICT Price Basket in 
ASEAN Country) แสดงไว้ในตารางที่ 4-2 
 

ผลการศึกษาจะเห็นได้ว่ากลุ่มประเทศอาเซียนนั้นมีความหลากหลายทั้งในระดับปริมาณการใช้งาน  
ที่น้อยที่สุดที่เพียงพอส าหรับการเข้าสู่ตลาดของผู้บริโภค (Entry Level)  และราคาค่าบริการโทรคมนาคม 
ในแต่ละประเภท   

2. ดัชนีรำคำค่ำบริกำรด้ำนโทรคมนำคมของกลุ่มประเทศอำเซียน  
(ICT Price Basket in ASEAN Country) 
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ส าหรับบริการโทรศัพท์ประจ าที่ (Fixed-telephone sub-basket) ประเทศที่มีราคาค่าบริการต่ าที่สุดใน
ปี พ.ศ. 2556 และ พ.ศ. 2557 คือ ประเทศสิงคโปร์ รองลงมา คือ ประเทศบรูไนดารุสซาลาม และมาเลเซีย 
ตามล าดับ ส าหรับประเทศไทยนั้นอยู่อันดับที่ 5 จากทั้งหมด 9 ประเทศ เนื่องจากไม่มีข้อมูลราคาของประเทศ
เมียนมาร์ในทั้งสองปี และไม่มีข้อมูลของประเทศเวียดนามในปี พ.ศ. 2557 ทั้งนี้ ในทุกประเทศราคาค่าบริการ
โทรศัพท์ประจ าที่นั้นมีค่าคงที่หรือลดลงเพียงเล็กน้อย ยกเว้นประเทศอินโดนีเซียท่ีมีราคาลดลงถึงร้อยละ 11 
นอกจากนี้ ข้อมูลชี้ให้เห็นว่าราคาค่าบริการโทรศัพท์ประจ าที่มีแนวโน้มลดลง หากแต่ว่าค่าดัชนีราคาค่าบริการ
โทรศัพท์ประจ าที่ของกลุ่มประเทศอาเซียนนั้นมีระดับเพ่ิมขึ้นจาก 2.31 เป็น 2.33 สาเหตุเพราะการไมมี่ข้อมูลของ
ประเทศเวียดนามในปี พ.ศ. 2557 และราคาค่าบริการโทรศัพท์ประจ าที่ของประเทศเวียดนามในปี พ.ศ. 2556  
ต่ ากว่าราคาเฉลี่ยของภูมิภาค ท าให้การขาดข้อมูลของประเทศเวียดนามจึงอาจจะดึงดัชนีราคาในปี พ.ศ. 2557 ให้
สูงขึ้นเกินจริง 

ส าหรับราคาค่าใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่  (Mobile-cellular sub-basket) พบว่าในปี พ.ศ. 2558 
ประเทศที่มีราคาค่าบริการต่ าที่สุด คือ ประเทศสิงคโปร์ รองลงมาคือ ประเทศบรูไนดารุสซาลาม มาเลเซีย และ
ไทย ตามล าดับ ส าหรับการเปลี่ยนแปลงของราคาค่าบริการจากปี พ.ศ. 2557-2558 นั้น มีทิศทางที่แตกต่างกันใน
แต่ละประเทศ โดยราคาค่าบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในประเทศบรูไนดารุสซาลาม ไทย มาเลเซีย สิงคโปร์ กัมพูชา 
และฟิลิปปินส์ มีทิศทางลดลง แต่ราคาในประเทศ สปป. ลาว และอินโดนีเซียมีทิศทางเพ่ิมข้ึน โดยประเทศที่ราคา
ลดลงมากที่สุด คือ ประเทศบรูไนดารุสซาลาม รองลงมา คือ ประเทศไทย โดยรวมแล้ว ASEAN Sub-Basket 
ส าหรับบริการโทรศัพท์เคลื่อนที่มีการเปลี่ยนแปลงลดลง 
 ส าหรับราคาค่าใช้บริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่  (Fixed-broadband sub-basket) ในปี พ.ศ. 2558 
พบว่าประเทศที่มีราคาค่าบริการต่ าที่สุด คือ ประเทศสิงคโปร์ รองลงมาคือ ประเทศบรูไนดารุสซาลาม มาเลเซีย 
และไทย ตามล าดับ ส าหรับการเปลี่ยนแปลงของราคาค่าบริการจากปี พ.ศ. 2557-2558 นั้น มีทิศทางที่ต่างกันใน
แต่ละประเทศ โดยราคาค่าบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่ในประเทศมาเลเซีย บรูไนดารุสซาลาม สิงคโปร์ และ
ฟิลิปปินส์ มีทิศทางลดลง แต่ราคาในประเทศอินโดนีเซีย สปป. ลาว กัมพูชา และไทยนั้น มีทิศทางเพ่ิมขึ้น 
โดยรวมแล้ว ASEAN Sub-Basket ส าหรับบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่มีการเปลี่ยนแปลงเพ่ิมข้ึน 
 ในภาพรวมของดัชนีราคาค่าบริการโทรคมนาคมของอาเซียน (ASEAN ICT Price Index) ในปี พ.ศ. 
2556 และ พ.ศ. 2557 พบว่าสัดส่วนราคาค่าบริการโทรคมนาคมในกลุ่มประเทศอาเซียนมีค่าลดลงเมื่อ 
เทียบกับรายได้มวลรวมประชาชาติ (GNI)  

ทั้งนี้ ข้อมูลในปี พ.ศ. 2558 นั้นไม่สามารถน ามาเปรียบเทียบได้ เนื่องจากรายงาน  Measuring the 
Information Society Report 2016 ของ International Telecommunication Union ไม่ได้น าเสนอข้อมูล 
Fixed-telephone sub-basket ท าให้เมื่อพิจารณาเฉพาะ Mobile sub-basket และ Fixed-broadband sub-
basket ซึ่งมีราคาค่าบริการสูงกว่าเมื่อเปรียบเทียบกับโทรศัพท์ประจ าที่แล้วจึงจะท าให้ค่าดัชนีราคาค่าบริการ
โทรคมนาคมของอาเซียน (ASEAN ICT Price Index) นั้นอาจจะสูงเกินจริง  
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บทที่ 5บทที่ 5

 การส ารวจพฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของประชากรไทย พ.ศ. 2559 ประกอบด้วย
แบบสอบถามผู้บริโภคจ านวน  7,621 ราย  และแบบสอบถามภาคธุรกิจ จ านวน 286 ราย  สามารถวิเคราะห์
พฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของผู้บริโภคและภาคธุรกิจได้ในตลาดโทรศัพท์เคลื่อนที่ ตลาดอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนท่ี  ตลาดโทรศัพท์ประจ าท่ี ตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ตลาดโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ  
ตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ตลาดโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  ตลาดโทรศัพท์สาธารณะ และตลาดบริการ
วงจรเช่า  ทั้งนี้ ผลสรุปจากการส ารวจน าเสนอไว้ดังต่อไปนี้ 
 

 
 แนวโน้มของบริการโทรคมนาคมที่เป็นขาขึ้น ได้แก่ ตลาดโทรศัพท์เคลื่อนที่  ตลาดอินเทอร์เน็ตเคลื่ อนที่   
ตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ตลาดโทรศัพท์ระหว่างประเทศผ่านอินเทอร์เน็ต  ซึ่งในตลาดเหล่านี้จะมีการแข่งขัน
กันที่รุนแรงขึ้นระหว่างผู้ประกอบการ  โดยเฉพาะบริการที่เชื่อมโยงกับการให้บริการ WiFi เพ่ือลดภาระในการใช้
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ (WiFi Offload)   
 ตลาดที่มีแนวโน้มหดตัว ได้แก่ โทรศัพท์ประจ าที่ โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และโทรศัพท์
สาธารณะ รวมทั้งบริการการส่งข้อความแบบ SMS  ซึ่งในตลาดเหล่านี้อาจจะไม่สามารถท าก าไรให้กับ
ผู้ประกอบการได้มากเท่ากับในอดีต ท าให้ผู้ประกอบการอาจจะไม่ได้เอาใจใส่บ ารุงรักษาให้บริการอยู่ในสภาพที่ดี
ในระดับท่ีพร้อมส าหรับการใช้งาน  

การก ากับดูแลตลาดบริการโทรคมนาคมตามแนวโน้มที่ดีขึ้นหรือหดตวัลง 
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พฤติกรรมการใช้บริการโทรคมนาคมของผู้บริโภคและภาคธุรกิจได้ในตลาดโทรศัพท์เคลื่อนที่ ตลาดอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนท่ี  ตลาดโทรศัพท์ประจ าท่ี ตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ตลาดโทรศัพท์ทางไกลภายในประเทศ  
ตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ตลาดโทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  ตลาดโทรศัพท์สาธารณะ และตลาดบริการ
วงจรเช่า  ทั้งนี้ ผลสรุปจากการส ารวจน าเสนอไว้ดังต่อไปนี้ 
 

 
 แนวโน้มของบริการโทรคมนาคมที่เป็นขาขึ้น ได้แก่ ตลาดโทรศัพท์เคลื่อนที่  ตลาดอินเทอร์เน็ตเคลื่ อนที่   
ตลาดอินเทอร์เน็ตประจ าที่  ตลาดโทรศัพท์ระหว่างประเทศผ่านอินเทอร์เน็ต  ซึ่งในตลาดเหล่านี้จะมีการแข่งขัน
กันที่รุนแรงขึ้นระหว่างผู้ประกอบการ  โดยเฉพาะบริการที่เชื่อมโยงกับการให้บริการ WiFi เพ่ือลดภาระในการใช้
อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ (WiFi Offload)   
 ตลาดที่มีแนวโน้มหดตัว ได้แก่ โทรศัพท์ประจ าที่ โทรศัพท์ทางไกลระหว่างประเทศ  และโทรศัพท์
สาธารณะ รวมทั้งบริการการส่งข้อความแบบ SMS  ซึ่งในตลาดเหล่านี้อาจจะไม่สามารถท าก าไรให้กับ
ผู้ประกอบการได้มากเท่ากับในอดีต ท าให้ผู้ประกอบการอาจจะไม่ได้เอาใจใส่บ ารุงรักษาให้บริการอยู่ในสภาพที่ดี
ในระดับท่ีพร้อมส าหรับการใช้งาน  

การก ากับดูแลตลาดบริการโทรคมนาคมตามแนวโน้มที่ดีขึ้นหรือหดตวัลง 

 
 ใน พ.ศ. 2559  บริการโทรคมนาคมกลายเป็นบริการที่เป็นมาตรฐาน (Standardized Service) ไม่ใช่
บริการที่เป็นของหรูหราฟุ่มเฟือย (Luxury Service) อีกต่อไป ท าให้ผู้บริโภคมีความคาดหวังว่าจะต้องได้รับ
บริการที่ดี และถือว่าเป็นบริการพ้ืนฐานของชีวิต บริการโทรคมนาคมจึงควรได้รับการก ากับดูแลเป็นไปตาม
คุณภาพและมาตรฐานที่เป็นที่ยอมรับได้และด้วยความสม่ าเสมอ และไม่มีการหยุดชะงักของการให้บริการ 
 ในอีกด้านหนึ่ง ผู้ประกอบการสามารถสร้างความจงรักภักดีต่อตราสินค้า (Brand Loyalty) ได้ด้วยการให้
ความเป็นพิเศษแก่ลูกค้า  เช่น  การเป็นลูกค้าคนพิเศษ  สิทธิพิเศษ  หรือ ของขวัญของรางวัลที่ท าให้ลูกค้าคิดว่า
ได้รับบริการเป็นพิเศษ  ทั้งนี้ เพราะผู้บริโภคคนไทยเป็นผู้ที่มีความอดทนสูง ไม่ชอบการเปลี่ยนแปลง  และชอบที่
จะพูดคุยปรึกษาหารือหรือท าความตกลงกับผู้ประกอบการมากกว่าที่จะเลิกใช้บริการอย่างกะทันหัน   

ไม่เพียงเท่านั้น ผู้บริโภคให้ความส าคัญมากกับปัจจัยด้านตัวบุคคล  สังเกตได้จากความพึงพอใจเกิดขึ้น
จากบุคลากรของผู้ประกอบการ  ดังนั้น การอบรมพนักงานของผู้ประกอบการจึงมีความส าคัญมากที่จะท าให้เกิด
ความประทับใจแก่ผู้บริโภค  และท าให้เกิดความจงรักภักดีแก่ตราสินค้าต่อไป 

 

 
 การส ารวจพบว่าประชาชนส่วนใหญ่ยังไม่รู้สิทธิของผู้บริโภค  ไม่พยายามที่จะแสวงหาข้อมูลเกี่ยวกับสิทธิ
ของผู้บริโภค  และเพิกเฉยต่อการประกาศสิทธิของผู้บริโภค  ท าให้เมื่อเกิดปัญหาขึ้นมาระหว่างผู้บริโภคกับ
ผู้ประกอบการแล้ว  มักจะเกิดข้อโต้แย้งกันว่าผู้ประกอบการเอาเปรียบผู้บริโภค ทั้งที่ข้อเท็จจริงอาจจะไม่เป็น
เช่นนั้น 
 ผู้บริโภคมักจะไม่ทราบแน่ชัดว่าความเร็วอินเทอร์เน็ตตามแพ็คเกจของตนเองนั้นเป็นเท่าใด  และไม่ทราบ
ว่าความเร็วที่แท้จริงที่ได้รับเป็นเท่าใด  ที่ส าคัญคือผู้บริโภคเพิกเฉยและไม่ใช้ความพยายามที่จะหาข้อมูลเหล่านี้  
ปล่อยให้เป็นไปตามที่เป็นและตามความรู้สึก โดยไม่สนใจว่าสิทธิของตนเองควรจะได้รับบริการตามคุณภาพและ
มาตรฐานในระดับใด 
 ไม่เพียงเท่านั้น  เมื่อเกิดข้อพิพาทระหว่างผู้บริโภคและผู้ประกอบการ  ผู้บริโภคมักจะต่อว่าไปยัง
ส านักงานของผู้ประกอบการมากกว่าที่จะแจ้งมาอย่างเป็นทางการที่ส านักงาน กสทช.  ส่วนหนึ่งเพราะว่าผู้บริโภค
ไม่ทราบช่องทางการร้องเรียนมายังส านักงาน กสทช. เช่น Call Center หมายเลข 1200 เป็นต้น 
  

การปรับปรุงบริการโทรคมนาคมตามความคาดหวังของผู้บริโภค 

สิทธิของผู้บริโภค 
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 ผู้บริโภคมีแนวโน้มที่จะใช้สมาร์ทโฟนมากขึ้น  จนกระทั่งสมาร์ทโฟนกลายเป็นสินค้าที่เป็นมาตรฐาน 
(Standardized Product) ไม่ได้เป็นสินค้าที่หรูหราฟุ่มเฟือย (Luxury Product)  แต่ผู้บริโภคยังไม่ได้เปิดใช้งาน
ระบบ 4G กันมากนัก  แม้ว่าเป้าหมายในการจัดสรรคลื่นความถี่มุ่งให้เกิดการพัฒนาการให้บริการอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่ในระบบ 4G ซึ่งหวังว่าผู้บริโภคจะได้ประโยชน์จากความเร็วที่เพ่ิมขึ้นของอินเทอร์เน็ต  และในอนาคต
อาจจะมีการจัดสรรคลื่นความถี่เพ่ิมเติมเพ่ือให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ในระบบ 5G ซึ่งให้ความเร็วของ
อินเทอร์เน็ตมากกว่าระบบ 4G อีกนั้น  แต่ประโยชน์เหล่านี้จะไม่เกิดขึ้นหากผู้บริโภคไม่ยอมรับที่จะใช้เทคโนโลยีที่
ทันสมัย 
 

 
 สัดส่วนของผู้บริโภคที่ใช้อินเทอร์เน็ตในการสร้างรายได้มีเพียงประมาณร้อยละ 28 เท่านั้น  โดยผู้บริโภค
อีกร้อยละ 72 ใช้อินเทอร์เน็ตเพ่ือความบันเทิงเป็นหลัก แนวโน้มเช่นนี้ชี้ให้เห็นว่ายังไม่เกิดการสร้างมูลค่าเพ่ิม 
จากการใช้ประโยชน์จากอินเทอร์เน็ตและโครงสร้างพ้ืนฐานด้านโทรคมนาคมของประเทศมากนัก  และท าให้
ประเทศไทยยังจะไม่สามารถก้าวไปสู่เศรษฐกิจดิจิทัลเต็มรูปแบบได้ในเวลาอันใกล้หากยังไม่สามารถเพ่ิมสัดส่วน 
ผู้ใช้อินเทอร์เน็ตในการสร้างรายได้ให้มากขึ้น 
 

 
 แนวคิดเรื่องการทดแทนกัน (Substitute) หรือการใช้ร่วมกัน (Complementary) ระหว่างอินเทอร์เน็ต
เคลื่อนที่และอินเทอร์เน็ตประจ าที่อาจจะไม่สามารถตัดสินได้  เพราะว่าแท้จริงแล้วอินเทอร์เน็ตทั้งสองแบบ 
มีการใช้งานร่วมกันในลักษณะที่เรียกว่า Supplementary  ทั้งนี้ เพราะผู้ที่ใช้อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ก็มักจะใช้
อินเทอร์เน็ตประจ าที่ด้วย  โดยลักษณะการใช้งานที่ต่างกัน เช่น อินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่ใช้งานได้ดีเมื่ออยู่นอกบ้าน  
ในขณะที่อินเทอร์เน็ตประจ าที่ใช้งานได้ดีเมื่ออยู่ในบ้าน   
 
 
 
 

การยอมรับเทคโนโลยีที่ทนัสมัย 

การสร้างรายได้จากการใช้อินเทอร์เน็ต 

การใช้งานร่วมกันระหว่างอินเทอร์เน็ตเคลื่อนที่และอินเทอร์เน็ตประจ าที่ 
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การยอมรับเทคโนโลยีที่ทนัสมัย 
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 ผู้บริโภคยังอยู่ในช่วงเริ่มต้นของการใช้บริการโทรคมนาคมในลักษณะที่เป็นสินค้าที่ขายร่วมกัน 
(Bundling) เพราะว่าผู้ประกอบการเริ่มที่จะมีบริการที่หลากหลายและสามารถเสนอขายบริการเหล่านั้น  
ในลักษณะให้บริการพร้อมกันเป็นชุด  ซึ่งเดิมมีเฉพาะกลุ่ม TRUE เท่านั้นที่ให้บริการเช่นนี้  แต่ในปี พ.ศ. 2559  
กลุ่ม AIS เริ่มที่จะมีบริการอินเทอร์เน็ตประจ าที่และโทรศัพท์ประจ าที่  ซึ่งสามารถจะให้บริการได้ในลักษณะของ
การจัดเป็นชุดเช่นกัน 
 ผลจากการส ารวจพบว่า  ยิ่งเม่ือมีการขยายการให้บริการโทรคมนาคม เช่น อินเทอร์เน็ตประจ าที่   
ก็ยิ่งพบปัญหาจากทางผู้บริโภค  นั่นคือ ปัญหามีการขยายตัวไปพร้อม ๆ กับการขยายตัวของการให้บริการ  ดังนั้น 
จึงเป็นที่คาดการณ์ได้ว่า  ยิ่งมีการให้บริการโทรคมนาคมในลักษณะที่เป็นสินค้าที่ขายร่วมกันย่อมน ามาซึ่งปัญหา  
ใหม่ ๆ ที่อาจจะไม่ได้คาดคิดมาก่อน 
 

 ผลจากการส ารวจพบว่าผู้บริโภคต้องการบริการโทรคมนาคมที่ราคาถูก แต่ไม่ทราบว่าค าว่าราคาถูก
ค านวณมาได้จากอะไร  หรือเทียบกับอะไร  สาเหตุส่วนหนึ่งเพราะการค านวณราคาตามโปรโมชันต่าง ๆ  
ไม่สามารถค านวณโดยการเทียบบัญญัติไตรยางศ์ได้อย่างเป็นเส้นตรง (Linear) ท าให้ผู้บริโภคไม่แน่ใจว่าบริการ
โทรคมนาคมที่ใช้อยู่นั้นราคาถูกจริง ๆ หรือไม่   อย่างไรก็ตาม  หากมีโปรโมชันใหม่ออกมาซึ่งในความจริงแล้ว
อาจจะราคาถูกกว่าโปรโมชันที่ผู้บริโภคใช้งานอยู่  ก็มักจะปรากฏว่าผู้บริโภคไม่มีความไวต่อการเปลี่ยนแปลงของ
ราคา  โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่ใช้บริการในระบบเหมาจ่ายรายเดือน (Post-paid) ซึ่งแทบจะไม่มีการเปลี่ยนแปลง
โปรโมชันเลย  และอาจจะไม่ได้ติดตามโปรโมชันที่ออกใหม่ ผู้บริโภคมักจะใช้วิธีการตัดสินใจว่าบริการ
โทรคมนาคมถูกหรือแพงด้วยการพิจารณาจากค่าใช้จ่ายรายเดือน  ซึ่งหากรู้สึกว่าค่าใช้จ่ายมากเกินไป   
เกิดการเบียดบังค่าใช้จ่ายในหมวดอ่ืน ๆ ที่ใช้ในชีวิตประจ าวัน ก็มักจะถือว่าบริการโทรคมนาคมแพงเกินไป 

ความพึงพอใจของผู้บริโภคในด้านความคุ้มค่าของเงินที่จ่ายได้รับคะแนนอยู่ในระดับสูง  หมายความว่า
ผู้บริโภคยังยินดีที่จะจ่ายค่าบริการโทรคมนาคมตามท่ีจ่ายอยู่เป็นประจ า  และคิดว่าได้รับประโยชน์จากการใช้
บริการ  ส่วนหนึ่งเพราะบริการโทรคมนาคมกลายเป็นสินค้าจ าเป็นไปแล้วส าหรับชีวิต โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่พ่ึงพา
กิจกรรมในโลกออนไลน์  ซึ่งผลจากการส ารวจพบว่าผู้บริโภคพ่ึงพาชีวิตในโลกออนไลน์ในระดับประมาณ 7.5 
คะแนนจากคะแนนเต็ม 10 คะแนน   
 โดยภาพรวม ตลาดบริการโทรคมนาคมมีการแข่งขันกันด้านราคาอยู่แล้วอย่างเข้มข้น  และผู้บริโภคยัง
รู้สึกว่ายอมรับได้  นั่นคือคุณภาพของบริการที่ได้รับในปี พ.ศ. 2559  อยู่ในระดับที่สมดุลกันและยอมรับกันได้ทั้ง
ฝ่ายผู้บริโภคและผู้ประกอบการ  

การใช้บริการโทรคมนาคมในลักษณะที่เป็นสินค้าที่ขายร่วมกัน 

สมดุลของการให้บริการโทรคมนาคมระหว่างผู้บริโภคและผู้ประกอบการ 
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ของประชากรไทย พ.ศ. 2559

เจาของ
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และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (สํานักงาน กสทช.)
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เลขที่ 87 ซอยพหลโยธิน 8 (สายลม) ถนนพหลโยธิน

แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร 10400
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ออกแบบ
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โทรสาร 0 5320 0089
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จํานวนพิมพ   1,000 เลม
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ดร. สุพรรณิกา  ลือชารัศมี
ดร. จิราคม  สิริศรีสกุลชัย
ดร. นทีทิพย  สรรพตานนท
ดร. อรกัญญา  กาญจนธารากุล
อาจารยสุเมธ  พฤกษฤดี
อาจารยภัคพิชา  ปฐมพิทักษนุกูล
อาจารยภานุพงษ  สุขเกิด
นางสาวอุบลรัตน  หยาใส
นางสาวเพียงใจ  จุณศิริ
นางพิมลพรรณ  บุญยะเสนา

นางสาวนาริน  อิ่นคำแสง
นายกิตติคุณ  โตยิ่งตระกูล
นางสาวกฤตยพร  จันทรนิมิ
นางสาวเทวี  อูปเวียง
นายดนัย  ศรีกุลวงค
นายธรรมทัศน ธรรมปญญวัฒน
นายธนโชติ ไชยโต
นางสาวจิตนภา  ทาคำฟู
นางสาวประทุมวรรณ มะโนภี
นางสาวโสภิดา  โสพิณ
นางสาวเพ็ญนภา  หมื่นทา
นางสาวสุชาดา  บาลีพัตร
นายไกรวิชญ  อินทรา
นางสาวธมลพรรณ  ปญญาชัย
นางสาวรำไพพรรณ  ชัยบุญเรือง
นางสาวกมลชนก  เอกเรื่อง
นายศีลวัตร  อาศัย
นางสาวจารุณี  สุนทรนาค
นางสาวพฤณฑรัตน  พรหมสิทธิ์

ที่ปรึกษาโครงการ

ศาสตราจารย ดร. ทรงศักดิ์  ศรีบุญจิตต



สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน
และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (สำนักงาน กสทช.)

 87 ซอยพหลโยธิน 8 (สายลม)  ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน 
เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400

โทรศัพท 02 -271   0151   -  60   
โทรสาร 02 -278   5316
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